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1. Загальна інформація
Командно штабні навчання відбуваються в рамках проекту Координатора проектів ОБСЄ в Україні «Посилення спроможності України щодо реагування на надзвичайні ситуації, пов’язані з небезпечними хімічними речовинами». Метою даного проекту є підвищення можливостей Державної служби України з надзвичайних ситуацій щодо визначення природи хімічної небезпеки, ефективного прийняття рішень щодо заходів реагування та координації міжвідомчої взаємодії під час надзвичайних ситуацій хімічного характеру. 
Для реалізації вищезазначених завдань Проектом, зокрема, передбачається проведення командно штабних навчань (у форматі «настільної вправи») у Львівській області для відпрацювання механізмів міжвідомчого реагування на інциденти на об’єктах підвищеної хімічної небезпеки та інші надзвичайні ситуації, пов’язані з виливом (викидом) небезпечних хімічних речовин. Метою цих навчань є тренування вмінь та навичок особового складу уповноважених державних органів та підрозділів оперативно-рятувальних служб з оцінки, координації та подолання наслідків надзвичайної ситуації (НС) пов’язаної з викидом небезпечних хімічних речовин. 
Результатом проведення командно-штабних навчань також стане виявлення проблемних місць у міжвідомчій комунікації та розробка методичних рекомендацій щодо організації міжвідомчого реагування на надзвичайні ситуації хімічної природи.
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