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Анотація
Текст надає огляд ситуаційного підходу в менеджменті безпеки на прикладі Збройних сил України. Особлива увага приділяється ситуаційному підходу як ключовому елементу менеджменту безпеки. Підкреслюється динамічний характер ситуаційного підходу та необхідність його постійного вдосконалення та адаптації до змінних обставин.
Підкреслюється важливість інструментального забезпечення для менеджменту безпеки та необхідність подальшого розвитку теорії та практики в цій області.
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Annotation
The text provides an overview of the situational approach to security management on the example of the Armed Forces of Ukraine. Particular attention is paid to the situational approach as a key element of security management. The dynamic nature of the situational approach and the need for its continuous improvement and adaptation to changing circumstances are emphasized.
The importance of instrumental support for security management and the need for further development of theory and practice in this area are emphasized.

Питання безпеки завжди стоїть перед усіма державами у світі. Україна наразі стикається з цією проблемою в найбільшому обсязі, оскільки на її території розгорнулася повна масштабна війна, спровокована Росією. Цей конфлікт охопив значну частину країни на півночі, сході та півдні, призводячи до величезних людських втрат та економічних збитків для нашої держави.
Більшість керівництва і населення, як в Україні, так і в інших країнах, не передбачали такого розвитку подій. Тепер, разом із шоком, болем і гнівом, починається процес розуміння причин і механізмів, що призвели до цієї війни.
Війна приносить колосальні руйнування матеріального багатства та людського потенціалу, а також фінансові втрати не лише для України, але й для численних країн світу, навіть якщо вони мають побічний статус у цьому конфлікті.
В менеджменті безпеки зафіксовано чимало нових тенденцій, і дослідження цього питання стало актуальним завданням, яке вивчають вчені у багатьох країнах.
Проблематика безпеки усіх сфер (військової, продовольчої, інформаційної, і в кінцевому рахунку економічної) на всіх рівнях соціально-економічної системи держави та в усіх сферах суспільних відносин нині стає дуже актуальною. Це стимулює активізацію досліджень та практичних заходів щодо забезпечення безпеки.
Нагальність забезпечення безпеки у всіх аспектах підкреслює важливість проблеми, яка ускладнюється невизначеністю у питаннях відповідного управлінського втручання, яке можливе в рамках менеджменту безпеки.
Початок повномасштабної війни звернув увагу навіть тих, хто раніше не був зацікавлений у цій сфері. Найбільш очевидною складовою став розвиток Збройних сил, які є основним показником безпеки населення в країні, що перебуває у воєнному конфлікті.
З 1991 року армія України пройшла, можливо, найбільше перетворення серед усіх силових структур країни. Протягом тривалих тридцяти років Збройні сили пережили період занепаду та масового скорочення, а потім були змушені пройти шлях відновлення в умовах війни.
Після розпаду Радянського Союзу на території України з'явилася четверта за розміром армія в світі, а також величезні запаси боєприпасів і військової техніки. Крім того, на території молодої незалежної держави зберігалося майже 180 міжконтинентальних ракет з ядерними боєголовками. Однак українська влада виявилася абсолютно неготовою керувати таким обсягом Збройних сил або навіть зберігати арсенал озброєння, боєприпасів і техніки.
В результаті фінансових проблем і зовнішнього тиску незалежна Україна була змушена відмовитися від ядерної зброї, розпродати військове майно і різко скоротити розмір армії. Зупинити процес розпаду Збройних сил змогла лише зовнішня агресія. Починаючи з 2014 року, армія була змушена почати процес відродження.
В наш час будівництво нової української армії фактично базується на двох основних принципах: відповідність стандартам НАТО і належний рівень фінансування. Останні роки Збройні Сили України показують поступовий рух вгору в рейтингу найсильніших армій світу.
Протягом останніх 30 років українські Збройні сили зазнали значного розвитку - від кризових падінь і деморалізації до відродження і успішного проведення обширних бойових операцій проти значно сильнішого супротивника.
Проте, через складну ситуацію в Україні вдалося отримати ще один, не менш важливий актив, ніж отриманий у війні досвід - це довіра громадян. За останні роки ЗСУ залишаються незмінним лідером серед усіх державних інститутів країни за цим показником. Основним у забезпеченні менеджменту безпеки є ситуаційний підхід, головним елементом якого є контекст - конкретний набір обставин, які значно впливають на забезпечення функціонування об'єкта протягом певного періоду часу.
У той же час, ситуація як набір обставин є динамічною; обставини, що оточують певний об'єкт сьогодні, можуть значно відрізнятися від того, що було вчора. Тому ситуаційний підхід не просто передбачає набір розроблених керівництвом об'єкта дій. Це скоріше правила мислення як керівників, так і виконавців, які дозволяють застосовувати різноманітні типові рішення у сфері забезпечення безпеки об'єкта в конкретних умовах. Це включає в себе використання прийомів і методів, що максимально відповідають унікальним умовам у сфері безпеки об'єкта в конкретний момент.
Ситуаційний підхід та його використання методів дозволяють об'єднувати, вирівнювати та взаємозв'язувати складові безпекозабезпечувальної діяльності, і тому вважаються методичним інструментарієм для організації цієї діяльності. Ситуаційний підхід становить основний напрямок у впровадженні інструментів управління безпекою.
Менеджмент безпеки будь-якого об'єкта потребує належного інструментального забезпечення, що включає в себе набір методів та алгоритмів їх застосування. Кожна функція менеджменту безпеки розглядається з точки зору процесного підходу, оскільки вона включає в себе різноманітні взаємопов'язані дії керівників, виконавців та організацій.
Ці дії розподілені у часі та просторі, що потребує не лише організації їх виконання, але й координації. Таким чином, без належного менеджменту безпеки функціонування будь-якого об'єкта стає складним, а досягнення відповідного рівня безпеки ускладнюється. Отже, важливим є подальший розвиток теорії та практики в цій галузі.
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