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        Дослідження демографічної політики як комплексу заходів зі сторони держави та інших політичних та соціальних інститутів з метою регулювання процесів відтворення населення в окремій країні дозволяє не лише  виявити специфіку методів та засобів здійснення цієї політики, а й розкрити тісний зв'язок між типом політичного режиму та масштабами його втручання в приватну сферу. Адже репродуктивна поведінка індивіда, пов’язана з глибинними фізіологічними та психологічними механізмами, попри все її суспільне значення, є частиною особистісного вибору, вплив на який зі сторони державних інститутів в демократичних країнах є обмеженим. У демократичному суспільстві суб'єктом проведення демографічної політики виступає не тільки держава, але інші соціальні та суспільні інститути (конфесії, об'єднання громадян тощо), а головними інструментами є засоби економічного та психологічного впливу. За тоталітарних та авторитарних режимів єдиним суб’єктом демографічної політики є держава, яка активно втручається в приватну сферу життя, вирішуючи свої завдання, провідним серед яких у  країнах, що розвиваються, є зниження показників приросту населення. Серед держав, що неухильно проводять курс на зниження коефіцієнтів народжуваності, суворістю та навіть жорстокістю засобів відрізняється Китайська Народна Республіка. 

       Як відомо, Китайська Народна Республіка – найчисленніша країна світу: якщо у 1949 році загальна чисельність населення країни становила 541,67 млн. чоловік, то зараз -  понад 1,3 мільярди чоловік. Перенаселення і брак ресурсів протягом усієї повоєнної історії змусили китайський уряд взяти під тотальний контроль процеси народжуваності, а в основу демографічної  концепції покласти їх планування. Відповідно до конституції Китаю, в країні повинне здійснюватися тільки планове дітонародження. Окрім конституції, репродуктивні процеси регулюються різними законами, найвідомішим з яких є «Закон однієї дитини», що набув чинності 1979 року.   
        Відповідно до цього закону, кожна сім’я може мати тільки одну дитину (або дві – для етнічних меншин і сільських пар, чия перша дитина - дівчинка). На народження другої чи третьої дитини вже потрібно дозвіл спеціального комітету з планування сім`ї. 
     За дотриманням цього та інших «демографічних» законів стежать спеціальні бюро з планування сім`ї. Їх основним завданням є контроль за процесами запліднення та дітонародження, причому форми, в яких він здійснюється, вже є порушенням етичних норм та приватності: зокрема, в сільській місцевості представники бюро ведуть облік менструальних циклів жінок з тим, щоб не пропустити недозволену вагітність. У випадку виявлення такої вагітності у наш час подружжю надається вибір. Ті, у кого є гроші, можуть обійти закон однієї дитини, заплативши «соціальну компенсацію» – штраф у розмірі від 3 до 10 річних сімейних доходів, залежно тарифів бюро планування сім’ї конкретної провінції.

      Якщо грошей немає, то на жінку чекає примусовий аборт, який роблять у спеціальних клінічних відділеннях планування народжуваності. Як розповіла за умови збереження анонімності китайська лікарка, що працювала в одному з таких відділень: «нам доводиться застосовувати різні способи, щоб дитина не змогла вижити. Наше керівництво каже, що це наказ уряду, і всі повинні його суворо дотримуватися і виконувати незалежно від того, легко їм це психологічно чи ні.

     На останніх місяцях вагітності не можна вбивати плід в утробі матері, це буде небезпечно для неї, тому нам нічого не залишалося, як спочатку приймати пологи або ж робити кесарів розтин, а потім убивати новонароджених. <…>        Іноді навіть за годину не вдається вбити немовля, яке, на перший погляд, здається таким слабким і тендітним. Дитина начебто померла, але через деякий час знову починає подавати ознаки життя. Всю цю атмосферу неможливо описати словами» [1].
      Точна кількість новонароджених, вбитих задля досягнення стратегічної мети демографічної політики, залишається невідомою. Щодо абортів, то, за підрахунками правозахисників, за роки дії політики «однієї дитини» їх було скоєно більше 400 мільйонів. У кожному випадку мова йде про трагедію, яка залишається невідомою для світу. Однак в окремих випадках правду не вдається приховати.

           У 2012 році світ сколихнула історія 27-річної Фен Цзяньмей, яку змусили зробити аборт у сільській лікарні 2 червня того ж року. Фен Цзяньмей до певної міри стала жертвою бюрократичної плутанини: вона була прописана в місті Анькан, де не дозволяється (як в інших містах) мати більше однієї дитини, а проживала в селі, де друга дитина дозволена.  Однак представники повітовій комісії з планування сім'ї «переконали» її, що вона порушила закон і, не маючи змоги  заплатити штраф за народження другої дитини, повинна погодитися на примусову операцію. Чоловік нещасної жертви виклав у Мережі фотографії, на яких на лікарняному ліжку поруч з молодою жінкою лежить мертве немовля, дівчинка, на вигляд практично доношена [2].
   Окрім примусових абортів та дітовбивства, до «порушниць» демографічних показників застосовують примусову стерилізацію. Хоча відповідно до закону насильницька стерилізація заборонена, інформація про неї періодично надходить. Так, 23 березня 2009 року жительку селища Дакан з південно-східної провінції Цзянсі на ім`я Кан Юйлан представники місцевої влади силоміць затягнули в машину, скориставшись тим, що її чоловік перебував на заробітках, й відвезли в лікарню, де жінці без її згоди провели операцію зі стерилізації [3].
    Окрім примусових абортів та стерилізації, до гендерних аспектів демографічної політики КНР належить феміцид у формі добровільних абортів, якщо УЗД показує, що народиться дівчинка, а також вбивств вже народжених дівчат. Саме вибіркові аборти дослідники вважають провідною формою феміциду в Китаї [4]. Наслідком є гендерний дисбаланс: 120 хлопчиків на кожні 100 дівчаток, а в окремих провінціях – 160 хлопчиків на 100 дівчаток. «У результаті цього гендерциду в цій країні сьогодні на 37 мільйонів більше чоловіків, ніж жінок. Цей дисбаланс між статями став основною рушійною силою сексуальної торгівлі в Азії» [5].
   Таким чином, можна зробити висновок, що, являючи собою в цілому грубе вторгнення в приватну сферу життя громадян, стосовно жінок методи й засоби реалізації демографічної політики КНР набувають характеру систематичного порушення прав людини, у тому числі й головного права – на життя. Тягар державного контролю за народжуваністю лягає на плечі мільйонів китайських жінок,  то ж не дивно, що у сучасному Китаї спостерігається найвищий рівень самогубств серед жінок у світі [5].
    Однак китайська влада цілком задоволена і своєю політикою, і її результатами. «Якби не планове дітородіння, нинішнє населення Китаю, можливо, перевищило б 1,7 млрд осіб, і соціально-економічний розвиток країни зіткнувся б з великими труднощами", - заявила нещодавно начальник Державного комітету з демографічної політики та плановому дітородінню Лі Бінь. Влада КНР дуже пишається тим, що змогла стримати зростання населення в глобальному масштабі, і говорить про те, що поки що не готова відмовитися від схеми, незважаючи на закордонну критику» [2].
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