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The structure scheme of Poisson pulse sequences generator, that is based on R-block, is present in the paper. There are also results of researching the statistical characteristics of output sequence at the different values of control code.
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I. Вступ

Генератори пуассонівських імпульсних послідовностей (ГПІП) широко використовуються при імітаційному моделюванні, у вимірювальній техніці, засобах зв’язку, радіолокації, системах захисту інформації тощо. У залежності від мети і сфери застосування ГПІП, можуть бути реалізовані як апаратними так і програмними засобами.

Метою роботи є аналіз статистичних характеристик імпульсних послідовностей ГПІП побудованого на основі генератора R-блоку.
ІІ. Побудова ГПІП на основі R-блоку
У роботі [1] нами була запропонована нова структура ГПІП (рис. 1) і удосконалена методика оцінювання якості імпульсної послідовності на відповідність пуассонівському закону розподілу [2].
ГПІП містить: генератор псевдовипадкових чисел (ГПЧ), схему порівняння (СП) та логічний елемент “І”. Вхідні тактові імпульси проходять на вихід пристрою при умові, коли число на виході ГПЧ – Х є меншим від керуючого коду G.
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Рис. 1. Структурна схема ГПІП
Середня частота вихідних імпульсів визначається рівнянням
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 – частота повторення тактових імпульсів, m– кількість двійкових розрядів ГПЧ і СП.

У ролі ГПЧ ми використали стохастичний генератор на основі R-блоку [3, 4], структурна схема якого наведена на рис. 2. До його складу входять регістри Рг 1 – Рг3 і R-блок.
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Рис. 2. Структурна схема ГПЧ на основі R-блоку

ГПЧ працює у відповідності до алгоритму:
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 – значення чисел в регістрах Рг1 – Рг3 у поточному і наступному тактах роботи пристрою відповідно; 
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 – функція перетворення, що реалізується R-блоком з допомогою його внутрішньої таблиці H.
Під час дослідження, особлива увага приділялась діапазону значень керуючого коду G, при якому забезпечується відповідність вихідного імпульсного потоку пуассонівському закону розподілу, та оптимізації структури ГПІП, включаючи початкові стани регістрів генератора.

Дослідження статистичних характеристик здійснювалось із використанням, запропонованої нами методики [2]. Результати аналізу статистичних характеристик ГПІП на основі генератора R-блоку, отримані з допомогою імітаційного моделювання, наведені на рис. 3, де представлені залежності таких величин від значення керуючого коду G:

а) середньої величини значень 
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б) значення 
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в) усередненої величини п’яти останніх значень 
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г) кількості значень 
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Результати отримані при таких параметрах 
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Рис. 3. Статистичні характеристики ГПІП на основі R-блоку

Залежність 
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 від G (рис. 3 г) дає змогу зробити висновок, що у діапазоні 
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значень керуючого коду G, вихідна імпульсна послідовність ГПІП відповідає пуассонівському закону розподілу.

Статистичні характеристики ГПІП отримані при використанні методики заповнення таблиць R-блоку, запропонованій у роботі [3, 4], і таких початкових станах регістрів: Рг 1 – 0, Рг2 – 0, Рг3 – 1. Попередні дослідження показали, що в даному випадку, характеристики вихідної імпульсної послідовності не значно залежать від цих початкових умов. Однак ця обставина, потребує додаткових досліджень.
ГПІП на основі R-блоку може бути реалізований як програмно так і апаратно. Однак, для апаратної реалізації виникають відомі складності з побудови R-боку і формуванням його внутрішніх масивів [3, 4]. Це призводить до його ускладнення і втрат у швидкодії. Тому актуальним є побудова ГПІП на основі інших ГПЧ, що допускають просту апаратну реалізацію.
Висновки
Дослідження статистичних характеристик ГПІП на основі генератора R-блоку показали, що генератор формує імпульсну послідовність, яка відповідає пуассонівському закону розподілу при малих значеннях керуючого коду G у діапазоні від 0-6000 значень при кількості двійкових розрядів 
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