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Масштаби воєнних дій на фронтах Першої світової війни викликали необхідність у наданні благодійної допомоги десяткам тисяч поранених і хворих військовослужбовців, серед яких було чимало українців. Розділені між різними воюючими блоками, не маючи своєї держави, вони змушені були воювати один проти одного у складі збройних сил Російської та Австро-Угорської імперій. За роки війни в російській армії перебувало близько 4,5 млн. наддніпрянців, а в Австро-Угорській – понад 300 тис. галичан, буковинців і закарпатців [12].
Серед громадських організацій Російської імперії, що надавали благодійну допомогу військовослужбовцям в роки Першої світової війни, помітну роль відігравали Всеросійський земський союз та Комітет Південно-Західного фронту допомоги хворим і пораненим воїнам. До складу української установи – Комітету Південно-Західного фронту допомоги хворим і пораненим воїнам (утворений в січні 1915 р. у Львові, з червня 1915 р. в Києві) входили губернські комітети Київщини, Волині й Поділля. Під час війни ці організації проводили значну роботу в напрямку військово-санітарної справи і постачання військ. На думку сучасного київського дослідника Ніни Загребельної “ці організації відчутно потіснили позиції держави у сфері опіки постраждалих фронтовиків і цивільного населення, особливо у медично-санітарній галузі, що, зрештою, відчутно посилювало громадські впливи у галузі соціальної опіки” [5, с. 1]. Головою Комітету осінню 1915 р. став знаний український громадський діяч Федір Штейнгель (1870-1946 рр.), а керівний склад був майже виключно українським: Микола Біляшівський, Дмитро Дорошенко, Андрій Ніковський, Федір Матушевський, Володимир Леонтович, Іван Красковський та ін. [3].
Комітет спрямовував кошти пораненими військовослужбовцями, надавав допомогу продуктами харчування, медикаментами, санітарно-епідемічними заходами; займався відновленням зруйнованої інфраструктури прифронтової смуги, створенням кооперативних і торговельних закладів для місцевого населення, працевлаштуванням біженців та ін. Також Комітет зробив значний внесок в розвиток освіти. Зокрема, під час війни за кошти Комітету було відкрито в Галичині і Буковині сотні дитячих притулків, народних шкіл з українською мовою навчання, надана матеріальна допомога українським гімназіям в Тернополі, Чорткові, Чернівцях [7].
Особливо активну діяльність розгорнули губернські і повітові комітети Всеросійського земського союзу на Київщині, Харківщині і Катеринославщині, що стали важливими центрами благодійної допомоги військовослужбовцям. Вони організовували й облаштовували госпіталі, лазарети, розподільники, санітарні поїзди, забезпечували їх усім необхідним. До їх компетенції належало надання пораненим воїнам першої хірургічної допомоги, транспортування хворих, стаціонарне лікування тощо. Так, станом на 1 жовтня 1916 р. в Україні функціонувало більше 47 тис. госпітальних ліжок із майже 193 тис. у всій імперії. З них майже третина (близько 16 тис.) розміщувалась в лікувальних закладах Харківської губернії [14].
Велике значення в роки Першої світової війни мала благодійна діяльність міжнародної гуманітарної організації Червоний Хрест. До повноважень Російського товариства Червоного Хреста належала допомога державним органам одягом, медикаментами, продовольством; формування та обладнання пунктів першої допомоги пораненим; утримання пунктів харчування і відпочинку при залізницях й евакопунктах; організація евакуації поранених і хворих солдат; фінансування військових лікарень та ін. Життя сотень тисяч поранених воїнів було врятовано завдяки переливанню крові, яку здавали донори в тилу і на фронті. Товариство Червоного Хреста України підготувало і направило на фронт тисячі медичних сестер, санінструкторів та сандружинниць. Вони були поруч із бійцями, працювали в санітарних поїздах. Активісти Червоного Хреста брали безпосередню участь у наданні допомоги пораненим і хворим воїнам на полях битв, при їх транспортуванні в тил, у госпіталях. В період воєнних дій сестри милосердя працювали там, де вони були найбільше потрібні – на лінії фронту [13, c. 52].
На початковому етапі Першої світової війни в імперії існувало 115 общин сестер милосердя, які перебували в підпорядкуванні товариства Червоного Хреста. У 1916 р., за різними підрахунками, на фронт було відправлено 17 436 сестер милосердя, які обслуговували більш ніж 2 тис. польових і тилових установ Червоного Хреста, 71 госпіталь на 44 600 осіб, етапні й пересувні лазарети, 11 санітарних поїздів, санітарні транспорти, харчові й перев’язочні пункти, дезінфекційні камери, рентгенівські й хірургічні загони швидкого реагування, 2 плавучих госпіталі у Чорному морі, 3 бактеріологічні лабораторії, 6 польових складів та ін. [4].
Під час війни найбільш ефективно діяла структура Катеринославського місцевого відділення Червоного Хреста, що є цілком зрозумілим виходячи з тодішніх історичних реалій. Саме в цей час була створена низка госпіталів у Катеринославі, сформовано декілька пересувних шпиталів, здійснювалася підготовка медперсоналу тощо. Значну допомогу пораненим надавав лазарет у м. Житомирі, який був організований зусиллями добродійниці Наталії Оржевської (1859-1939 рр.) – голови Волинського губернського комітету Російського товариства Червоного Хреста у 1914-1917 pp. [8].
Отже, громадські благодійні організації гуманітарного спрямування під час Першої світової війни стали важливою складовою у вирішенні найнагальніших проблем військовослужбовців російської армії. Досвід такої діяльності яскраво засвідчив переваги громадської ініціативи над бюрократичним державним апаратом.
Важливе значення в армії у роки Першої світової війни мало задоволення духовних потреб військовослужбовців. Релігія і церква, як головний чинник національної ідентифікації, впродовж тривалого часу були основою для самовизначення народів Австро-Угорської імперії. Для церковних питань в австро-угорських збройних силах була утворена спеціальна комісія до компетенції якої відносилась вся душпастирська служба у війську. Офіційно були прийняті три релігії (християнська, іудейська, іслам) і чотири християнські конфесії (римо-католицька, греко-католицька, православна, протестантська). Кожну конфесію представляв священик, прирівняний в званні до капітана та військовий декан – в званні майора [1, арк. 4]. Існував, також, інститут військового капеланства. Керівництво військовим духовенством належало польовому апостольському вікарію, який призначався імператором за згодою з Папою Римським. Якщо вікарій мав єпископський сан, то він називався польовим чи військовим єпископом. Польовий римо-католицький єпископ був представником церкви при імперському Міністерстві військових справ. Структура духовної інституції в армійських частинах відповідала загальному адміністративному поділу церкви: єпархія – деканати – парафії [2, с. 205].
Сповідування релігійних культів і конфесій було викликане необхідністю зберегти у військовослужбовців духовність та релігійні відчуття, що сприяло дотриманню дисципліни і відданості імператору, а також, щоб перешкоджати виникненню релігійних чи конфесійних конфліктів у військах. Капелан австро-угорської армії відправляв в підконтрольних військових підрозділах богослужіння у неділі та свята, приймав присягу від новобранців, сповідав і причащав військовослужбовців та ін. Капелани носили військову форму з хрестом (без офіцерських відмінностей) [6; 9, с. 34; 10].
На початку серпня 1914 р. галицькі українські політичні партії об’єдналися в Головну українську раду, яка створила Українську бойову управу. Бойова управа виступила із закликом до українців вступати до лав Українських січових стрільців (УСС) для створення добровольчого військового підрозділу – легіону, у складі австро-угорської армії. Ідею утворення українського війська підтримувала греко-католицька церква на чолі з митрополитом Андреєм Шептицьким, який освятив для легіону УСС прапор. При освяченні прапора митрополит, звертаючись до стрільців, зазначив: “Ідіть витривало по вибраній Вами дорозі і я благословлятиму Ваші діла”. Першим духівником легіону УСС був парох із с. Завадів біля Стрия, відомий галицький громадський діяч і композитор о. Остап Нижанківський. Капеланами легіону УСС у 1914-1918 рр. греко-католицька церква призначила священиків Андрія Пшеп’юрського, Миколу Їжака, Анатоля Базилевича, Євгена Кушлика та Юліана Фацієвича [11].

В роки Першої світової війни у складі австро-угорської армії було чимало українських священиків. В їх обов’язки входило відправлення богослужінь в місцях постійної та тимчасової дислокації частин; сповідь солдат і офіцерів перед боями, та важко поранених військовослужбовців; опікування хворими і пораненими у фронтових лазаретах та військових госпіталях (допомогу пораненим бійцям здійснювали о. Л. Гаркавий, о. О. Ковальський, о. С. Бачинський та ін.); культурно-освітня діяльність; організація поховань, відправа панахид тощо. У ході бойових дій священики знаходились безпосередньо в частинах, й ризикували життям разом із вояками. Зокрема, вони разом із січовими стрільцями, відзначилися під час боїв у Карпатах за гору Маківку (квітень-травень 1915 р.). Срібною медаллю хоробрості був нагороджений греко-католицький священик Андрій Пшеп’юрський. Чимало священиків потрапили у російський полон, зокрема, В. Телішевський, І. Фединський, А. Домницький, О. Гадзевич, В. Пелех та ін. Також священики підтримували українських військовослужбовців й матеріально. Зокрема, о. Іван Дашкевич за свої кошти придбав для 300 стрільців гвинтівки та обмундирування [11].
Як стверджують сучасні дослідники, під час Першої світової війни в лавах австро-угорської армії нараховувалось близько 100 капеланів українського походження. Вони гинули разом з військовим підрозділом в бою, потрапляли у полон разом із солдатами, однак, вірно виконували свій душпастирський обов’язок перед людьми і Всевишнім.
Таким чином, інститут військового капеланства становить окремий напрямок в історії християнської церкви. Капелани зміцнювали релігійну і національну свідомість військовослужбовців, а молитва чи щира патріотична проповідь скріплювали дух армії та впливали на її боєздатність. Священики української греко-католицької і православної церков у ХІХ – на початку ХХ ст. співпрацювали з військовими формуваннями в австро-угорській армії, поширюючи слово Боже та зміцнюючи духовну свідомість вояків.
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