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Однією з найгостріших екологічних проблем сучасності є ліквідація наслідків діяльності вугільних підприємств. Гірничодобувні підприємства спричиняють інтенсивне забруднення довкілля важкими металами, що обумовлено рядом геохімічних особливостей вугленосних товщ. При видобутку кожної тисячі тонн вугілля шахтним способом на поверхню надходить в середньому 100-115 м3 породи, а при кар'єрному видобутку вимагають розміщення 3,6 тис. м3 розкривних порід. У 4033 шахтах світу щороку видобувається 2025 млн. т вугілля, при цьому з надр витягується 6 млрд. м3 шахтних вод, 26,5 млрд. м3 метану, 16,8 млрд. м3 вуглекислого газу [1]. До районів розробки вугільних родовищ приурочені збагачувальні фабрики, теплоелектростанції, хімічні підприємства, що дають тверді, рідкі та газоподібні відходи.
Самозаймання породних відвалів вугільних шахт відбувається, здебільшого, поблизу поверхні з боку надходження кисню повітря. Продукти окисної зони за температур вищих за +800°С вступають у вторинні реакції. За низьких температур вони є лише теплоносієм, і на своєму шляху підігрівають породну масу. При нагріванні породи до +100 - +110°С відбувається виділення вологи. З підвищенням температури до +200°С виділяються депоновані у вугіллі гази, які складаються в основному з вуглекислоти і вуглеводнів. За температури +200 – +250°С починається вже помітне розкладання горючої речовини, підсилюється виділення вуглекислоти, близько +300°С – з'являються смоляні продукти. Між +350 – +500°С відбувається інтенсивне розкладання вугілля. Різко підвищується кількість виділених газів, які у цей період стають горючими, оскільки містять крім вуглекислоти ще і значну кількість вуглеводнів, метану і водню. За температури +550 – +1100°С газу виділяється в 4 – 5 разів більше, ніж у діапазоні температур з +200 до +500°С. Ці гази містять метан, водень та азот [1]. Наявна в породній масі у формі піриту сірка при повільному окислюванні вже за температури +170 – +260°С виділяє сірчистий ангідрид. Інтенсивне розкладання піриту відбувається при температурі понад +300°С і остаточно закінчується за температури +600°С. Загальновідомо, що у глибині палаючих териконів температура сягає +1000°С і більше [2]. При горінні (швидкому окисленні) відвалів відбувається плавлення, випал порід, гідротермальні процеси, близькі за характером до ендогенних, що ведуть до інтенсивного мінералоутворення і підсилюють міграцію елементів. Характерними продуктами є як хімічно стійкі мінерали − муліт, тридиміт, так і не цілком стійкі - сульфати заліза, калію, алюмінію, схильні до подальшого розкладання. Техногенно-геохімічні процеси активно протікають тривалий час, (десятки - сотні років) та призводять до суттєвої трансформації геологічного середовища [3].
За результатами польових досліджень на території Червоноградського вуглевидобувного регіону встановлено, що процеси горіння породи протікають неоднаково та залежать від давності відсипання терикону, наявності технології складування, геометричних параметрів відвалів тощо. На териконах ПАТ «Львівська вугільна компанія» (Центральна збагачувальна фабрика «Червоноградська») та «Шахти Бужанська» нами спостерігалися процеси інтенсивного горіння впродовж останніх років, які погіршують рівень екологічної безпеки регіону.
Висновки. Зниження негативного впливу вугільних  розробок на екологічну безпеку довкілля може базуватися на створенні штучних геохімічних бар'єрів, які є лужні, для чого можуть використовуватися, наприклад, вапняки, які притаманні вугленосним формаціям, або відходи вапнякових виробництв. На відвалах вуглевидобування слід здійснювати лісогосподарський напрям рекультивації з метою зниження техногенного пресингу на атмосферу та літосферу.
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