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Приведены данные относительно полевых исследований Львовского городского полигона твёрдых бытовых отходов. Сделан вывод об зарастании его лекарственными растениями, которые не рекомендуется использовать в фармакологии и народной медицине.
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При проведении рекогносцировно-маршрутных исследований Львовского городского полигона твёрдых бытовых отходов (ТБО) выявлено, что на его поверхности и в зоне действия развиваются такие лекарственные растения:

· деревья: Robinia pseudoacaciaL., Pinus sylvestris L.

· кустарники: Hippophae rhamnoides L., Ligustrum vulgare L., Crataegus ucrainica Pojark., Thelycrania alba (L.) Pojark.

· травяные виды: Chenopodium urbicum L., Humulus lupulus L., Calamagrostis epigeios(L.) Roth., Daucus carota L., Plantago major L., Arctium lappa L., Taraxacum officinale Wigg., Equisetum arvense L., Urtica dioica L., Cirsium vulgare (Savi), Artemisia absinthium L.,  Artemisia vulgaris L.

Всего выявлено 18 видов лекарственных растений. Об их лекарственных свойствах вспоминать нецелесообразно, ведь они исследованы давно [1]. Остановимся на особенностях местообитаний данных видов и влиянии различных факторов на их развитие. Видовой состав установлено с помощью определителей [2, 3] и гербарийных образцов.

На расстоянии 500 м от подножия полигона развиваются в основном кустарники и травяные виды (рис. 1). Среди них выявлено: Ligustrum vulgare L., Crataegus ucrainica Pojark., Thelycrania alba (L.) Pojark., Daucus carota L., Plantago major L., Urtica dioica L., Cirsium vulgare (Savi), Artemisia absinthium L., Artemisia vulgaris L. Такое видовое разнообразие объясняется достаточным плодородием почвы и невысоким загрязнением воздуха по сравнению с окружающей средой полигона.
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Рис. 1. Лекарственная растительность в 500 м зоне от полигона ТБО
В 100 м от подножия полигона ТБО наблюдается значительно ниже видовой состав растительности: Ligustrum vulgare L., Calamagrostis epigeios (L.) Roth., Daucus carota L., Plantago major L., Arctium lappa L., Urtica dioica L., Cirsium vulgare (Savi), Artemisia absinthium L. Можно проследить тенденцию к уменьшению кустов вследствие значительной кислотности субстрата (рис. 2).
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Рис. 2. Лекарственная растительность в 100 м зоне от полигона ТБО
Что касается самой поверхности свалки, то можно утверждать, что лекарственные растения на его поверхности и экспозициях склонов заселяются по-разному. На северных экспозициях склонов наблюдается Robinia pseudoacacia L., а также Hippophae rhamnoides L., Ligustrum vulgare L., Crataegus ucrainica Pojark., Humulus lupulus L., Calamagrostis epigeios (L.) Roth., Arctium lappa L., Artemisia absinthium L., Artemisia vulgaris L. Такая неоднородность видового состава свидетельствует о низком плодородии субстрата и фрагментальном развитии растений (рис. 3).
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Рис. 3. Лекарственная растительность северной экспозиции склонов полигона ТБО
Южные экспозиции склонов заселены лекарственной растительностью без участия деревьев: Humulus lupulus L., Calamagrostis epigeios (L.) Roth., Arctium lappa L., Artemisia absinthium L., Chenopodium urbicum L.(рис. 4).
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Рис. 4. Лекарственная растительность южной экспозиции склонов полигона ТБО
На восточном склоне развивается Hippophae rhamnoides L., Chenopodium urbicum L., Calamagrosti sepigeios (L.) Roth., Plantago major L., Equisetum arvense L. (рис. 5). Восточная сторона свалки у подножия представлена ​​даже плодоносящими растениями Pyrus communis L., Malus silvestris Mill. Обеднённый видовой состав лекарственных растений объясняется особенно засушливыми климатопичными свойствами этой экспозиции свалки.
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Рис. 5. Лекарственная растительность восточной экспозиции склонов полигона ТБО
Западная сторона заселена Daucus carota L., Plantago major L., Arctium lappa L., Taraxacum officinale Wigg., Equisetum arvense L., Urtica dioica L., Cirsium vulgare (Savi), Artemisia absinthium L. На расстоянии 50 м наблюдается развитие Pinus sylvestris L. в осиновой посадке (рис. 6).
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Рис. 6. Лекарственная растительность западной экспозиции склонов полигона ТБО
Биометрические показатели исследуемых деревьев приведены на рис. 7., из которого можно увидеть, что на свалке происходит очень медленное развитие Robinia pseudoacacia L., а Pinus sylvestris L. представлен вообще одиночно. Это подтверждает суждения Х. Пойкера [4] о нецелесообразности облесения свалок хвойными породами.
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	Рис. 7. Биометрические показатели исследуемых деревьев


Таким образом, проанализировав видовой состав растительности и ее развитие на Львовском городском полигоне ТБО можно утверждать:

1. Развитие лекарственных растений на различных экспозициях склонов и расстояниях от полигона ТБО неоднороден в связи с кислотным эдафотопом и неблагоприятными климатопичными особенностями рельефа.

2. Древесные виды получают развитие только на определённом расстоянии от полигона, в связи с отсутствием почвенного слоя на самой свалке.

3. Появление и развитие лекарственной растительности на поверхности тела полигона свидетельствует о протекании сингенетической стадии сукцессии, которая лишь с течением времени превратится в эндоэкологическую. Условием этом должно стать остановка процессов отсыпки мусора и проведения фитомелиоративных мероприятий.

4. На основе проведённых предварительно исследованиях субстрата, климатопа и радиационного фона [5-7] не рекомендуем использовать лекарственные растения, собранные на свалках, в фармакологии и народной медицине.
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