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ГЕОЕКОЛОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НОВОВОЛИНСЬКОГО ГІРНИЧОПРОМИСЛОВОГО РАЙОНУ 
Довготривале вугледобування супроводжується негативним згубним впливом на геоекологічне середовище та призводить до забруднень масштабів екологічної катастрофи. Унаслідок добування корисних копалин відбувається порушення природного ландшафту, що призводить до непривабливості територій, відчуження земель, утворення нерівностей поверхні та додаткових доріг, порушення природної рівноваги у рослинному і тваринному світі, зниженню атрактивності. Населення, що проживає у такому середовищі, потерпає від підтоплення, забрудненого повітря, руйнації будівель, споруд, доріг, накопичення в ґрунтах отрутохімікатів тощо [1, 2, 3]. 
Найбільшу шкоду для геологічного середовища району наносять техногенні процеси, пов'язані з відкачуванням шахтних вод і складуванням твердих відходів вуглевидобування на поверхні. 

На території Нововолинського гірничопромислового району функціонують 4 шахти, одна будується та 6 шахт ліквідовано. Щорічно шахти Нововолинська викидають на поверхню майже 200 тис. т породи. Розробка вугільних родовищ супроводжується істотними змінами геологічного середовища, обумовленими переміщеннями значної кількості масивів гірничих порід. На поверхню надходять вугілля, відвальна маса, підземні води. 
Всього на породних відвалах (териконах) накопичено понад 31 млн. т шахтної породи. До складу даної породи входить велика кількість мінеральних та хімічних речовин, що в деяких випадках призводить до самозаймання. Під час процесу самозаймання шахтних териконів регіону спостерігається: гальмування процесу рекультивації внаслідок вигорання саджанців деревних порід; виникнення завалів, зсувів; підвищення температури навколишнього середовища; шкідливі викиди пилу та газів у атмосферу; велика концентрація небезпечних хімічних сполук в навколишньому середовищі тощо [4].
Скид забруднених шахтних вод у річку Західний Буг (притоку ріки Вісла), складування відходів на берегах призводять до зміни гідрохімічного і гідродинамічного режиму. Вода набуває підвищеної кислотності (рН 2,3–3,1), збагачується окисами заліза, сульфат-іонами, сполуками кремнію та іншими небезпечними речовинами. Довготривалий скид неочищених вод супроводжується зниженням здатності ріки до самоочищення, накопиченням намулу, утворенню небезпечних хімічних речовин.
Шахтні води, що скидають в гідрографічну мережу насичуються, хімічними стоками відвалів та зміненими підземними водами. Унаслідок цього змінюється склад, будова, структура грунтів, що відображається на їх продуктивності та родючості [5].
Висновок 

Для запобігання виникнення згубних впливів необхідно проводити комплекс заходів, що передбачають:
- запровадження системи постійного моніторингу місць видалення відходів вугільного виробництва та їхнього впливу на стан довкілля;

- створення геоінформаційних систем та картографування формування породних відвалів;
- забезпечення доставки глин та чорнозему для закриття і ущільнення породних відвалів;

- ефективну рекультивацію порушених земель.
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