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Функціонування сміттєзвалищ у межах відпочинкових територій має особливе значення для безпеки людей. Загальновідомо, що сміттєзвалища накопичують у своєму «тілі» небезпечні речовини та сполуки, які негативно впливають на довкілля та біоту. Надзвичайно небезпечними явищами є горіння сміттєзвалищ, під час якого токсичні продукти неповного розпаду виділяються в атмосферу та осідають на прилеглі території і мігрують в екосистемах [1].
Про те, що сміттєзвалища є об’єктами, які забруднюють довкілля описано багатьма науковцями у своїх працях (Вайсман, Коротаєв, Петров, 2001,  Кучерявий, 2003, Шаімова, Насирова, Ягафарова, Фасхутдінов, 2006, Попович, 2012). Вплив сміттєзвалищ на організм людини досліджується постійно (Горох, 2005, Ларіонов, 2011, Попович, 2017).

За даними досліджень встановлено, що побутові відходи сучасного міста містять більше ста найменувань надзвичайно токсичних речовин, серед яких барвники, пестициди, діоксини, розчинники, ліки, відпрацьовані моторні оливи, лаки, фарби та ін. З термометрами, лампами денного світла, різними приладами на звалища надходить ртуть – речовина надзвичайно небезпечна, тому що є летким металом, здатним випаровуватися при низьких температурах, а при впливі мікроорганізмів на звалищах перетворюється в метилртуть, яка в разі потрапляння в організм людини через воду і їжу може викликати масові отруєння (Вайсман, 2001).

Полігони твердих побутових відходів (ТПВ) є інженерними спеціалізованими спорудами, які призначені для захоронення твердих побутових відходів. Полігони ТПВ повинні забезпечувати санітарне та епідемічне благополуччя населення, екологічну безпеку навколишнього природного середовища, запобігати розвиткові небезпечних геологічних процесів і явищ (ДБН В.2.4-2-2005).
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