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Об’єкт –сміттєзвалище в місті Жовті Води.
Мета дипломної роботи – дослідити рівень екологічної небезпеки сміттєзвалища в місті Жовті Води.
Методи дослідження:аналіз теоретичної, наукової літератури, статей, інформації з офіційних сайтів; порівняльний, описовий методи.
Проаналізовано дані про сучасний стан сміттєзвалищ в Україні,  Дніпропетровській області та окремо в місті ЖовтіВоди. Визначено найбільш поширені проблеми сміттєзвалищ, досліджено основні шляхи вирішення проблем. На основі  даних фільтратів води з сміттєзвалища міста Жовті Води побудовано аналітичні графіки та зроблені описові висновки. Наведено обґрунтовані засоби боротьби зі сміттєзвалищами в Україні. Проведено оцінку ступеня впливусміттєзвалищ на екологічний стан та здоров’я людей. 
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ВСТУП
Проблема смітників стоїть перед людством, з того самого часу, як вони з'явилося на землі, і з часом вона стає все серйознішою.
На сьогодні в Україні проблема смітників – одна з найважливіших і найактуальніших серед проблем забруднення навколишнього середовища.Це питанняпотребує негайного вирішення не тільки в Україні,а й у всьому світі.

У кожному людському помешканні утворюється величезна кількість непотрібних матеріалів та виробів, починаючи від старих газет та журналів, порожніх консервних банок, пляшок, харчових відходів, обгорток та упаковок, закінчуючи битим посудом, зношеним одягом та поламаною побутовою чи офісною технікою. Кожного дня ми змушені стикатися з відходами: вдома, на вулиці, біля торгових точок. Всюди нас оточують папірці, обгортки з пластика, скло, целофан і ін.

Із зростанням кількості міст та промислових підприємств постійно збільшується кількість відходів. Промислові і побутові відходи створюють безліч проблем, таких як транспортування, зберігання, утилізація та ліквідація.

Сміття утворюється і накопичується не лише у житлових приміщеннях, а й у офісах, адміністративних спорудах, кінотеатрах і театрах, магазинах, кафе й ресторанах, дитячих садках, школах, інститутах, поліклініках та лікарнях, готелях, на вокзалах, ринках чи й просто на вулицях.

Викидаючи сміття, люди порушують один з основних екологічних законів кругообігу – речовин у природі. Адже, вилучаючи з природи чимало речовин, людина змінює їх до невпізнанності та повертає уприроду у вигляді сміття, яке не розкладається на вихідні речовини природнім шляхом.

Коли більшість із нас виходить із під'їздів багатоповерхових будинків, перше, що бачимо – це смітники. Таке значне зростання кількості відходів – результат, передусім, зміни способу життя людей та надзвичайного поширення предметів одноразового використання. Нерегулярне вивезення побутових відходів,накопичування їх в міських кварталах викликає неприємний запах та сприяє розмноженню комах – переносників різних інфекційних захворювань.

Якщо не за рівнем життя, то принаймні за кількістю побутових відходів Україна не відстає від середньоєвропейського показника. Щороку накопичується близько 10 млн. тонн сміття. За прогнозами як закордонних, так і вітчизняних фахівців, екологічна ситуація в Україні, без перебільшення, наближається до критичної, адже переробкою відходів у нас займаються на дуже низькому рівні. 
 Площі сміттєзвалищ в Україні займають більшу територію, ніж площа об’єктів природного заповідного фонду України. Площа території яке займає сміття в Україні складає 7% від всієї території нашої держави, а площа об’єктів природного заповідного фонду – близько 6,7%. Санкціоновані та несанкціоновані сміттєзвалища продовжують розростатися з року в рік, а природні заповідники – майже ні.
У місті Жовті Води та й в самій Дніпропетровській області на сьогоднішній день питання зі сміттям дуже хвилює всіх мешканців, за остані роки виникнення сміття збільшилося, а комунальна влада не взмозі впоратися с такою великою кількістю сміття і тому виникають засмічені двори, та часто можна побачити як біля переповненого смітника навколо лежить сміття. Комунальні робітники скаржаться на жителів міста, що не всі сплачують плату за вивіз сміття з районів, через те сміття може лежати там місяцями, створюючи все більші і більші гори сміття. Також одна із основних проблем є те, що сміттєві полігони переповнені, і куди звозити сміття вирішили тільки недавно, на конференції було піднято це питання де вирішили створити новий сміттєвий полігон.
Мета дипломної роботи – дослідити рівень екологічної небезпеки сміттєзвалища в місті Жовті Води.
Об’єкт дослідження: сміттєзвалище в місті Жовті Води.
Завдання :
1. Проаналізувати стан сміттєзвалищ у Дніпропетровській області та місті Жовті Води.
2. Визначити вплив відходів сміттєзвалища на стан навколишнього середовища.
3. Визначити основні напрямки поводження з відходами на Жовтоводському сміттєзвалищі Дніпропетровської області.

4. Проаналізувати фільтрати вод, що були взяті на території Жовтоводського сміттєзвалища.
5. Запропонувати шляхи зменшення негативного впливу сміттєвих відходів на довкілля на Жовтоводському сміттєзвалищі.
ВИСНОВКИ
Проаналізовано станпроблеми та перспективи сміттєзвалищ в Україні. Визначено основні проблеми даної галузі, зокрема: гостро постає проблема утилізаії відходів на найбільшних сміттєзвалищах в Україні, а саме на Київщині, Харкові, Краматорсьску, Дніпрі, Донецьку, Миколаїві, Одесі, село Глибоке, село Ладижинське, Кам`янець-Подільську, Ужгороді, Тернополі, Львові. На данний час невирішена до кінця проблема вторинної переробки сміття. В Україні налічується 6700 контрольованих сміттєзвалищ, але кожного року утворюється понад 12 тисяч несанкціонованих сміттєзвалищ. Площа території, яке займає сміття в Україні складає 7% від всієї території нашої держави. З кожним роком територія зі сміттям розростається, коли площа об’єктів природно-заповідного фонду становить близько 6,7 %.
В Дніпропетровській області налічується понад 400 великих незаконних сміттєзвалищ,  з яких більшість знаходяться поблизу міст та селищ, які можуть нести загрозу людям, що проживають в районах цих сміттєзвалищ. Налічуються 5370 несанкціонованих малих сміттєзвалищ, які утворюють самі ж жителі міст, селищ або підприємства, більшість з них це – побутовівідходи та будівельні матеріали. При цьому в Дніпропетровській області законних сміттєзвалищ налічується лише 13, з  яких більшість вже не придатні до експлуатаціїпо терміну придатності та не всі вже відповідають технологічним нормам. Причиною того є бездіяльність чиновників, які не хочуть запровадити проекти по поліпшенню ситуації зі сміттям в Дніпропетровської області. На данний час в самому місті також виникла загроза зі сміттям, яке не вивозиться довгий час.
Проаналізовано основні характеристики сміттєзвалища в м. Жовті Води, яке було побудоване 1998 році з терміном експлуатації полігону – неменше 15 років. Площа під твердими побутовими відходами займає 14,7 га, щільність надходячих відходів становить 0,2 т/м3. В процесі укладки відбувається ущільнення відходів до 0,5 т/м3..
Полігон твердих побутових відходів розташований в південній частині Придніпровської височини, в межах басейну річки Жовтої. Рельєф майданчику пологий з місцевими ухилами до відрогів балки і з загальним ухилом на північний схід в сторону річки Жовтої.Східна частина майданчика розорана. Рельєф західної частини майданчика порушений відвалами сміття існуючогоміського звалища. Абсолютні позначки відвалів досягають 138,1 м.Продуктивність полігону визначена в обсязі річного складування і становить 70 тис.м3 в рік неущільнених відходів.
Побудоване сміттєзвалище має безпосередній вплив на річку Жовту, що протікає поруч. Хімічний склад поверхневих вод річки характеризується вмістом сульфат-іона в межах 0,31-0,39 г/дм3, мінералізація змінюється від 1,2 до 1,5 г/дм3. Річкові води дуже жорсткі, загальна жорсткість досягає 9,1-11,9 мг/екв/дм3.
Радіаційна обстановка на території проектованого полігону ТПВ та взоні його впливу характеризується природним радіаційним фоном. Потужність еквівалентної дози гамма-випромінювання становить0,05-0,3 мкЗв/год.
Морфологічний склад ТПВ дозволяє приймати такі види сміття: харчові відходи, папір, картон, дерево, метал, текстиль, кістки, скло, шкіра, резина, полімерні матеріали, каміння, інше.
На території сміттєзвалища м. Жовті Води було взято фільтрати води за період 2015-2017 років. Фільтрати води бралися з двохсвердловин №219 та №58. Опираючись на показники цих двох фільтратів води було побудованні графіки на вміст хімічних елементів та графіки порівняння змін за період 2015-2017 роки.
Підземні води у районі сміттєзвалища завдяки його вододільному положенню представлені свердловинами. Усі вони дренують територію звалища та прилеглі до нього ділянки і є важливими складовими басейну р. Жовта.До категорії підземних вод ми зараховуємо свердловини.За даними лабораторних досліджень,фільтрати вод (рис. 4.1 –4.16) мають складний хімічний склад. Вони мають різний колір, велику кількість (рис. 4.2, 4.4, 4.6, 4.8, 4.12, 4.14) завислих речовин, надзвичайно високий вміст органіки (рис. 4.1, 4.3), нітратів, нітритів, хлору.

Результати аналізів хімічного складу засвідчив, що ці води мають відносно задовільний екологічний стан (зміна концентрацій хімічних показників регулюється протягом року, суттєвих перевищень серед концентрацій речовин не виявлено).

З урахуванням місцевості, в якій розташовуються точки проведення досліджень (свердловини №219 та №58) та гідрогеологічних умов району можна стверджувати, що джерелами забруднення вод є сміттєзвалище та господарська діяльність мешканців м. Жовті Води.

Сміттєзвалище твердих побутових відходів належить до об’єктів значної екологічної небезпеки. Воно розташоване у непридатних для такого типу природних умовах.
На основі комплексних даних про стан сміттєзвалища Жовті Води було проаналізовано найактуальніші шляхи вирішення актуальних проблем:
· впровадити в Україні обов'язкову систему роздільного збору, сортування й сепарації сміття і систему вторинної переробки твердих побутових відходів;

· організувати проведення науково-дослідницьких робіт зі створення екологічно чистих технологій переробки та знешкодження промислового й побутового сміття;
· довести до відома людей, про загрозу, яку можуть нести людству сміттєзвалища поблизу їх проживання;
· в Дніпропетровській області побудувати завод по вторинній переробці сміття;
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