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ВСТУП

Формування екологічної мережі України відіграє винятково важливу роль у забезпечені сталого розвитку держави, збереженнi природних і окультурених ландшафтів та примноження біорізноманiття. Розширення площi та збільшення числа об'єктiв ПЗФ нашої держави визнається як один з прiоритетних напрямiв екологічної політики держави. Збереження навколишнього природного середовища беззаперечно є важливим аспектом конструктивної взаємодії людини та природи, особливо в сучасних умовах економічного та  технічного розвитку[1].
Національний природний парк «Мале Полісся» створений у 2013 році з метою збереження цінних природних комплексів та історико-культурних об’єктів східної частини Малого Полісся з типовими та унікальними природними комплексами, що мають важливе природоохоронне, наукове, естетичне, рекреаційне та оздоровче значення [3]. Парк «Мале Полісся» розташований на територiї Ізяславського та Славутського районів Хмельницької області на загальній площі 8762,7 га, в тому числі 2764 га, що надаються в постійне користування та 5998,7 га, що включаються до його складу без вилучення у землекористувачів. Парк перебуває у пiдпорядкуванні Державного агентства лiсових ресурсів України, оперативне управління здійснює Хмельницьке обласне управління лісового та мисливського господарства [2].

На територiї національного природного парку добре збереженні рослинність і фауністичні комплекси, відзначається висока залiсненість, особливо цінними є заплава річки Горинь, унікальні мальовничі озера та болота різних типів. Природно-заповідна мережа парку складається з 3 територій загальнодержавного значення, 6 заказників та 2 пам’яток природи.

Перед національним парком стоїть низка актуальних завдань: обмеження господарської діяльності на території національного природного парку, збереження цінних природних комплексів, що знаходяться на його території, створення умов для організованого відпочинку; проведення науково-дослідних робіт з вивчення природних комплексів та їх зміни в умовах рекреаційного використання, розробка наукових рекомендацій з питань охорони навколишнього природного середовища та раціонального використання природних ресурсів; забезпечення охорони його території з усіма природними об’єктами; 
організація протипожежної охорони природних комплексів; збереження генофонду рідкісних, занесених до Червоної книги України та типових рослин і тварин; вивчення змін екосистем під дією природних і антропогенних факторів; проведення екологічної освітньо-виховної роботи тощо [2, 4].

На стан різноманіття флори та рослинності в національному природному парку  може  суттєво  вплинути  рекреаційна  діяльність,  особливо  на рослинні комплекси, розташовані поряд із місцями масового зосередження рекреантів. Традиційні місця масового відпочинку населення та туристські маршрути часто розташовані поряд із цінними та вразливими до рекреації об’єктами на території національного природного парку. Рекреаційна діяльність часто призводить до деградації трав’янистої та деревної рослинності. Тому необхідно розробити ефективні методи ренатуралізації та відновлення порушених ділянок лісів.

Об'єкт дослідження: національний природний парк «Мале Полісся»

Предмет дослідження: геоекологічна характеристика національного природного парку «Мале полісся».

Мета курсової роботи: проаналізувати геоекологічні характеристики національного природного парку «Мале Полісся» та вплив техногенного навантаження на територію національного природного парку  

Завдання курсової роботи: 

-
проаналізувати геологічні, кліматичні, гідрологічні, флористичні та фауністичні особливості національного природного парку «Мале Полісся»;

-
охарактеризувати природно-заповідну мережу національного природного парку; 

-
визначити основні напрямки діяльності  парку;

-
проаналізувати та порівняти функціональні зони НПП «Мале Полісся»;

-
визначити основні джерела техногенного навантаження на територію національного парку; 

ВИСНОВКИ

У бакалаврській роботі було розглянуто геоекологічну характеристику національного природного парку Мале полісся та основні фактори забруднення території. Зроблено висновок, що збереження навколишнього природного середовища беззаперечно є важливим аспектом конструктивної взаємодії людини та природи, особливо в сучасних умовах економічного та  технічного розвитку.

Національний природний парк «Мале полісся» характеризується розташованям на заході України у вузькій зниженій смузі між Волинським та Подільським лісовими плато, яку промивали льодовикові води Дніпровського зледеніння. Геоструктурно територія приурочена до Волино-Подільської плити. Згідно з агроґрунтовим районуванням територія досліджень належить до двох зон – Поліської агроґрунтової зони дерново-підзолистих типових оглеєних ґрунтів, Західно-Поліської провінції переважно дерново-підзолистих оглеєних ґрунтів, Малополісько-Східного району з переважанням дерново-слабопідзолистих піщаних і глинисто-піщаних ґрунтів, де зустрічаються дернові карбонатні ґрунти, та лісостепової зони, Західної провінції, Шепетівського району, розчленованого, з чорноземами типовими мало гумусними і опідзоленими ґрунтами в дуже складних поєднаннях. Із відносною  річною сумою опадів становить 570 мм (Шепетівка) - 600 мм (Славута), кількість днів з опадами - 160 за рік, з температурою від -34°С (в Січні) до +36°С, тривалість вегетаційного періоду - 202 дні, Середня річна швидкість вітру - 3,5 м/с.

Різноманітність та збереження рослинного покриву території Парку обумовили її досить багату і своєрідну флору. Виявлення повного флористичного складу цієї території потребує подальшого дослідження. Проте вже нині за наявними даними можна стверджувати, що склад флори Парку може досягати до 700 видів судинних рослин. За даними наукових праць працівників парку тут зростає 15 видів, занесених до Червоної книги України, 36 видів, які охороняються у Хмельницькій області (регіонально рідкісні) та 6 видів, які є рідкісними на території досліджень. До Європейського Червоного списку включено 15 видів; до Червоної книги України – 56 видів; до ІІ Додатку Бернської конвенції – 98 видів; до Червоного списку флори і фауни Хмельницької області – 84 види. Наявність рідкісних видів тварин на території Національного природного парку «Мале Полісся» є свідченням того, що він є важливим регіоном для збереження біологічного різноманіття, зокрема тварин.

Природно-заповідна мережа національного природного парку «Мале полісся» займає 8762,7га території Славутського і Ізяславського районів, до складу якого входить 2 заказники та 1 пам’ятка природи загальнодержавного значення, а також 12 заказників та 9 пам’яток природи місцевого значення. Серед заказників наявні лісові, ботанічні, гідрологічні, загальнозоологічні та геологічні типи природно охоронних територій. На території яких проводиться наукова, освідтньо-виховна, рекреаційна та міжнародна діяльність, за короткий термін існування національного природного парку «Мале полісся» було створено екологічну стежку «Перлина Славутчини».

Основними чинниками впливу та забруднення довкілля національного природного парку «Мале полісся» є:

· використання пестицидів і гербіцидів в сільському господарстві, які потрапляють на територію парку і завдають шкоди рослинному і тваринному світу;

· лісогосподарська промисловість яка підчас вирізки ділянки може знищувати угрупування рослин Червоної книги України, ущільнювати ґрунт велико габаритною технікою з не завжди справною паливно-мастильною системою через яку можуть просочуватися нафтопродукти тощо;

· туризм (зокрема, витоптуванням рослинного покриву і вириванням рослин Червоної книги України в більшості для того щоб потім їх продати;  та відпочинковий туризм підчас якого територія заказників забруднюється твердим побутовим смітям, миючими засобами, шумове тощо.

Матеріали дипломної роботи подавались на ХІІ Міжнародну науково-практичну конференцію молодих вчених, курсантів та студентів «Проблеми та перспективи системи безпеки життєдіяльності», в секції Екологічні аспекти безпеки життєдіяльності з темою «Актуальні завдання національного природного парку «Мале Полісся»».
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