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НОВІ МЕТОДИ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ ТОРФ’ЯНИХ ПОЛІВ І РОДОВИЩ
Найбільш небезпечні торф’яні пожежі виникають на осушених торфовищах - болотах, які були осушені шляхом прокладки спеціальної мережі осушувальних каналів з метою видобутку торфу, вирощування сільськогосподарських культур або підвищення продуктивності лісів. Особливістю торф’яних пожеж є те, що торф не горить відкритим вогнем - він тліє, виділяючи велику кількість диму. Швидкість тління сильно залежить від вологості торфу і від температури. Тління торфу може тривати навіть взимку і навіть в дуже сильні морози, оскільки осередки безпосереднього тління виявляються прикритими від холоду вище розташованими шарами торфу або торф’яної золи. Лише ретельне перемішування тліючого торфу з великою кількістю води або снігу здатне зупинити процес тління. Оскільки торф тліє довго і інтенсивність тління сильно змінюється з плином часу, для характеристики інтенсивності торф’яних пожеж використовують глибину прогорання. За середньою глибиною прогорання торф’яні пожежі діляться на слабкі (до 25 см), середні (25-50 см), і сильні (понад 50 см). Навіть при найбільш потужних і тривалих пожежах на осушених торфовищах за один сезон майже ніколи не прогорає шар торфу більше одного метра. Лише на окремих найбільш дренованих або підвищених ділянках, наприклад - в буртах торфу або на відвалах магістральних каналів, глибина прогорання за один сезон може досягати декількох метрів. Такі ділянки, як правило, дають найбільший внесок диму при пожежах торфополів.
Засоби і способи гасіння конкретної торф’яної пожежі залежать від багатьох факторів, пов’язаних з площею пожежі, що виникла, глибини залягання торфу, наявності поблизу водойм, під’їзних шляхів, наявної техніки і засобів для гасіння, рельєфом місцевості. При невеликих осередках пожежі торфополів доцільно застосовувати «уколи» торф’яними стволами типу ТС-1 і ТС-2 через 30-40 см в 2 ряди навколо вогнища пожежі. Ствол ТС-1 з закритим краном вводиться на всю глибину прогару після чого відкривається кран для подачі води. Час подачі 6-16 секунд в залежності від прогорання торф’яного покладу. Потім виймають ствол, відступають на 0,3-0,4 метра і знову встромляють його для подачі води. Для успішної локалізації пожежі необхідно пройти зі стволом другий ряд свердловин паралельно першому і розташованому від нього на 0,3-0,4 метра. При глибині прогару більше 2-х метрів необхідно використовувати ствол ТС-2. Провівши дослідження способів гасіння торф’яних пожеж нами розроблений ствол пожежний для глибинного гасіння підземних пожеж. Даний ствол можливо застосовувати для гасіння пожеж на торф’яних полях і родовищах.
Спеціальний пожежний ствол для гасіння підземних пожеж складається з : ручок, з’єднувальної головки, фланцю, «кутового з’єднання», гвинтової палі з отворами (рис. 1). Завдяки конусоподібній формі та виготовлення з оцинкованої гартованої сталі з наконечником та припаяної суцільної спіралі ми можемо подавати вогнегасні речовини на задану глибину залягання торфу, що підвищує ефективність подачі вогнегасних речовин в горюче середовище завдяки вкручуванню ствола в горючий шар. Ефект гасіння глибинних пожеж з глибиною прогару понад 2 м досягається тим, що вода (розчин піноутворювача) через отвори в корпусі ствола подається не на поверхню, а на глибину джерела горіння. При цьому завдяки гвинтовій частині, шляхом обертання, ствол заглиблюється і виймається із землі.
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Рис.1. Спеціальний пожежний ствол для гасіння підземних пожеж
1-фланець для під’єднювання спеціальної машинки для закручування (викручування);2-отвори для болтового з’єднання з спеціальною машинкою; 3-отвір для подавання вогнегасної речовини; 4-припаяна суцільна спіраль; 5- наконечник з оцинкованої гартованої сталі; 6-з’єднувальна головка для підключення «кутового з’єднання»; 7-ручки вентильного типу для закручування ствола; 8-роз’єм для вкручування ручок вентильного типу; 9-стальна труба зігнута під кутом 90°; 10-дві з’єднувальні головки для підключення до пожежного ствола для гасіння підземних пожеж та рукава.
Також спеціальний пожежний ствол для гасіння підземних пожеж має «кутове з’єднання», яке запобігає перелому рукавної лінії і може вкручуватись не тільки за допомогою ручної сили, а й за допомогою спеціальної електричної машинки для закручування (викручування) гвинтових палів (KR E 20 Z1), швидке закручування (викручування) здійснюється завдяки швидкому від’єднанню з’єднувальної головки та під’єднанню машинки до фланця гвинтової палі за допомогою 6 болтів.
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