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Львовский государственный университет безопасности жизнедеятельности
Республика Беларусь – страна с самыми большими в мире запасами торфа на душу населения. На территории Республики Беларусь около 9 тысяч торфяных месторождений площадью 2,4 млн. га. Запасы торфа на этих месторождениях оцениваются в 4 млрд. тонн. Но вместе с тем торф приобрел печальную известность в связи с подземными пожарами, известными человечеству на протяжении тысячелетий. Такие пожары практически не поддаются тушению и представляют огромную опасность. За последние десятилетия наиболее актуальной в Белоруссии становится проблема торфяных пожаров, защита от которых своевременная их локализация и тушение являются актуальной для государства.
Таким образом, актуальность разработки методов и средств предотвращения и тушения загораний торфа очевидна, но до настоящего времени, как показали пожары торфяников на Украине, не решена. Бесполезность тушения торфа водой доказана так как в торфе содержится до 25 % битума, который воду задерживает, то тление будет продолжаться до полного выгорания, даже под слоем воды. Поэтому простое механическое смешивание позволяет резко сбросить температуру в очаге до его полного угасания. Выполняется же это обычными бульдозерами – в течение каких-то часов и без привлечения кого-либо, кроме механизаторов. Известны способы тушения торфяников различными агрегатными состояниями газов: “бомбами” с жидким азотом и “брикетами” с гранулами диоксида углерода. Общим недостатком указанных методов является их “поверхностная эффективность”, в то время как загорание и развитие торфяных пожаров происходит в глубине, недосягаемой для них. Поэтому наибольшее распространение для тушения пожара получили ручные торфяные стволы.
В результате проведения поисковой работы для решения данной проблемы был разработанный метод подачи огнезащитного вещества с помощью специального пожарного ствола для тушения подземных пожаров в целях профилактики пожаров на торфополях. Сущность предлагаемого метода состоит в том, что с помощью специального пожарного ствола для тушения подземных пожаров на определенную глубину подается вода с 10-20% раствором фосфатных удобрений с добавлением 0,5% раствора пенообразователя. В качестве фосфатного удобрения были использованы аммофос, который используется как одно из самых эффективных фосфорных удобрений, в свою очередь не будет нарушать экологическую устойчивость окружающей среды. Что позволяет торфу не загорается при температуре 175 0С. Предлагаемые метод и средства не имеют мировых аналогов и позволят обеспечить полную безопасность торфяников и торфа. 
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