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Львівський державний університет безпеки життєдіяльності
Сучасні способи порятунку людей з пожеж на верхніх поверхах будівель є недосконалими. Люди, що евакуюються по сходах чи зовнішніх стаціонарних пожежних та рятувальних драбинах, можуть зазнати значного числа ушкоджень; до того ж такі способи евакуації є доволі часомісткими і дозволяють евакуювати невелику кількість людей. Ще й додається високий рівень паніки, що може доволі сильно вплинути на травматизм та статистику виживання людей, так як дехто просто не встигне звідти вийти, а когось можуть просто затоптати.   
В такому разі на допомогу приходить сучасна евакуаційна техніка: пожежний рятувальний рукав, пожежний рятувальний трос та пожежний рятувальний ранець: ось що приходить на заміну драбинам та іншим застарілим способам рятування [1].  В доповіді йдеться про спіральний пожежний рятувальний рукав та похилий рятувальний рукав.
Похилий рятувальний рукав - це пожежний рятувальний пристрій для спуску потерпілих на похилій траєкторії. Він є одним із оптимальних засобів порятунку для будівель з масовим перебуванням людей незалежно від віку і фізичного стану. Похилі рятувальні рукави в основному використовуються в будинках висотою до 35 - 40м (лікарні, пансіонати, будинки для людей похилого віку та супермаркетах). Нахил рукава для спуску становить близько 45 градусів. Швидкість спуску складає 1-4 метри за секунду. Маса людини, що спускається, має бути від 15 до 120 кг. Продуктивність спуску - 5 осіб на хвилину.
Ми пропонуємо до уваги удосконалений нами рятувальний рукав (рис. 1).
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Рис. 1 Удосконалений рятувальний рукав

За основу нашого пожежного рукава ми взяли існуючий, основні розміри якого зберегли:

· Рама - зварена з металевого профілю 40 х 40 х 2 мм.
· Вхідна рама - залізний круглий профіль діаметром 19 мм.
· Полотно ковзання - поліестер 170 х 150 кг.
· Зовнішній матеріал - нейлон 160 х 160 кг.
· Несучі ремені - поліестер 35 х 2 мм.
· Розривне зусилля одного ременя - 2460 кг х 2 = 4920 кг.

· Максимальна висота спуску - 35-45 м.
· Максимальна довжина рукава - 50-55м.
· Оптимальний кут нахилу рукава - 45 °.
· Максимальна швидкість спуску - 2 метри за секунду.

· Зовнішній матеріал рукава оброблений негорючим просоченням по DIN 5510 Class4.
Для покращення умов використання запропонованих рукавів ми внесли певні зміни в їх конструкцію:
·  під кожною будівлею, де встановлюється такий рукав, варто заздалегідь підготувати майданчик, щоб не займати зайвого часу. На ньому слід  розташувати місце для безпечнішого приземлення після спуску (певний прототип матрацу);

· аби не подавати сигнали людям зафіксувати похилий рятувальний рукав, пропонуємо доповнили його магнітами, які при викиданні з вікна, на певній відстані від землі, самостійно приєднувалися б до потрібної конструкції (нашого майданчика), яка заздалегідь також обладнана магнітами;

· задля покращення сприйняття його людиною (особливо дітьми), ми пофарбували середину нашого рукава в теплі тона зеленого кольору, що заспокоює, знижує рівень паніки. Натомість сам бокс для зберігання рукава ми пофарбували в червоний колір, який привертає увагу. Бокси, які використовуються, в основному стилізовані під інтер'єр, а при надзвичайній ситуації їх було б складніше знайти;

· розглянуте рішення про використання здвоєних рукавів у місцях з масовим перебуванням людей і там, де можливе їх встановлення, тобто дозволяє розмір вікна тощо. Для такого виконання ми можемо як з'єднати два різних, так і зробити суцільний здвоєний корпус рукава з відповідного профілю. Це, звісно, подвоїть вагу, але при цьому ми збільшимо швидкість евакуації вдвічі, тобто в стільки ж разів зменшимо число нащасних випадків;

· також не відкидаємо можливість використання більш легких матеріалів, але треба дуже ретельно підбирати матеріал, аби не втратити потрібну міцність, еластичність та вогнетривкі властивості, що важливо в умовах пожежі;

· для темної пори доби обладнаємо рукав підсвіткою вздовж профілю; у місці евакуації та місці приземлення - звичайним освітленням (у місці евакуації можливе встановлення аварійного освітлення).
Список використаної літератури:

1. Державні будівельні норми В2.2.5-97 "Будинки і захисні споруди ЦО".
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