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Модель формування інформаційної системи проектних команд в безпеко–орієнтованій системі
Предметом дослідження є інформаційна система управління персоналом. Процеси проектування інфраструктури моделі фреймворку складних соціотехнічних систем з управління проектами та програмами менеджменту людських ресурсів, формування бази даних членів проектних БОС команд та їх оцінки використовуючи індексний метод для оптимізації процесів відбору членів проектних команд в безпеко-орієнтованій системі.
 Мета роботи: розроблення моделі автоматизованої інформаційної системи управління персоналом для впровадження в проектах безпеко-орієнтованої системи з використанням індексного методу оцінки членів команд. Нові моделі слід проектувати з особливостями складної соціотехнічної системи та послідовністю етапів впровадження і адаптації в проектному середовищі. Дана модель повинна бути не дорогою для впровадження і враховувати процеси життєвого циклу організації починаючи з відбору персоналу до їх управління.
завдання: моделюється інформаційна система управління людським ресурсом в проектах безпеко-орієнтованої системи. Комплекс програмно-технічних, телекомунікативних та організаційних засобів, необхідних безпеко-орієнтованій організації для функціонування й взаємодії комунікативно-інформаційних потоків. Розробляється автоматизація процесів відбору та формування проектних команд в складних соціотехнічних організаціях завдяки індексній оцінці кандидатів. Використовуються такі 
методи: управління людськими ресурсами з використанням автоматизованих HRM систем, експертні інформаційні системи та індексні числові показники. Отримано наступні результати: розроблено модель інформаційної експертної системи та описано процес накопичення знань завдяки програмному забезпеченню, запропоновано індексний метод на прикладі військових формувань у безпеко–орієнтованих системах. 
Висновки: розроблено узагальнену модель-схему експертної інформаційної системи для відбору кадрів у безпеко-орієнтовані системи на основі індексного методу.
Ключові слова: інформаційна система; безпеко–орієнтована система; індексний метод; управління людськими ресурсами; база даних, проектні команди.

Модель формирования информационной системы проектных команд в безопасности-ориентированной системе
Предметом исследования является информационная система управления персоналом. Процессы проектирования инфраструктуры модели фреймворка сложных социотехнических систем по управлению проектами и программами менеджмента человеческих ресурсов, формирование базы данных членов проектных БОС команд и их оценки используя индексный метод для оптимизации процессов отбора членов проектных команд в безопасности-ориентированной системе.
Цель работы: разработка модели автоматизированной информационной системы управления персоналом для внедрения в проектах безопасность-ориентированной системы с использованием индексного метода оценки членов команд. Новые модели следует проектировать с особенностями сложной социотехнической системы и последовательностью этапов внедрения и адаптации в проектном среде. Данная модель должна быть не дорогой для внедрения и учитывать процессы жизненного цикла организации начиная с отбора персонала к их управлению.
задачи: моделируется информационная система управления человеческим ресурсом в проектах безопасность-ориентированной системы. Комплекс программно-технических, телекоммуникативной и организационных средств, необходимых безопасность-ориентированной организации для функционирования и взаимодействия коммуникативно-информационных потоков.
методы: управление человеческими ресурсами с использованием автоматизированных HRM систем, экспертные информационные системы и индексные числовые показатели. Получены следующие результаты: разработана модель информационной экспертной системы и описан процесс накопления знаний благодаря программному обеспечению, предложено индексный метод на примере военных формирований в безопасности-ориентированных системах.
Выводы: разработана обобщенная модель-схему экспертной информационной системы для отбора кадров в безопасности ориентированные системы на основе индексного метода.
Ключевые слова: информационная система; Безопасность-ориентированная система; индексный метод, управления человеческими ресурсами; база данных, проектные команды.

Model of formation of information system of project teams in security-oriented system
The subject of the study is the personnel management information system. Infrastructure design processes of the framework model of complex socio-technical systems for project management and human resource management programs, formation of a database of members of project BOS teams and their evaluation using the index method to optimize the selection of project team members in a security-oriented system.
Purpose: to develop a model of an automated personnel management information system for implementation in projects of security-oriented system using the index method of evaluation of team members. New models should be designed with the features of a complex socio-technical system and a sequence of stages of implementation and adaptation in the project environment. This model should not be expensive to implement and take into account the life cycle processes of the organization from the selection of personnel to their management.
Task: the information system of human resource management in projects of the security-oriented system is modeled. A set of software and hardware, telecommunications and organizational tools needed by a security-oriented organization for the functioning and interaction of communication and information flows. Automation of selection and formation of project teams in complex socio-technical organizations is being developed due to the index assessment of candidates. The following are used.
methods: human resource management using automated HRM systems, expert information systems and index numerical indicators. The following results were obtained: a model of information expert system was developed and the process of knowledge accumulation due to software was described, an index method was proposed on the example of military formations in security-oriented systems.
Conclusions: a generalized model-scheme of expert information system for personnel selection in security-oriented systems based on the index method has been developed.
Keywords: information system; security-oriented system; index method; human resource management; database, project teams.

Вступ
Управління людськими ресурсами є важливою складовою для планування проектів та програм, досягнення поставлених організації, її стратегії, місії. В умовах діджиталізації та турбулентних змін немало важливим є інструментарій управління проектами й програмами. Сучасні методи ефективного управління організацією використовуються для об’єднання основних об’єктів менеджменту, таких як рекрутинг, формування команди, навчання, звітності й аналізу та інших важливих процесів у єдиному інформаційному середовищі. Розвиток моделей управління в організаціях вимагають нових та індивідуальних підходів до впровадження і розробки інформаційних систем в організаціях. В єдиній системі управління організацією саме інформаційна система управління людськими ресурсами може забезпечити якісне та ефективне стратегічне планування й прогнозування в необхідності відбору та формування компетентних команд, можливих ризиках внутрішнього та зовнішнього проектного середовища. Дані методи і моделі доцільно впроваджувати в мега проектах із цивільного захисту населення для автомізації та оптимізації кадрових процесів.
У світовій практиці найпоширенішими інформаційними системами є: Oracle HCP cloud, SAP, ADP, Personality та ін.. Проте вартість впровадження їх систем є високою, а також період тестування та оптимізації може складати роки. В проектах державного рівня дані системи складно імплементувати, для них потрібен індивідуальний підхід та врахування особливостей усіх процесів.
Дані методи і моделі доцільно впроваджувати в мега проектах із цивільного захисту населення де кількість працівників складає більше тисячі, з метою автоматизації та оптимізації кадрових процесів. Соціотехнічні команди складних безпеко-орієнтованих систем (BOS) надають послуги для підтримки життєво важливих соціальних функцій, які мають велике значення для промисловості, економіки, функціонування суспільства, безпеки населення, добробуту громадян та навколишнього природного середовища. Інфоваційна система включає увесь спектр забезпечення необхідних ресурсів від зацікавлених сторін держави та приватних установ й організацій з їх підготовки, розвитку й підтримки «продукту» життєвого циклу, а саме формування БОС команд та кадрів служби цивільного захисту.

Аналіз досліджень і публікацій
Питанням вивчення методів та моделей впровадження інформаційних систем в управлінні персоналом присвячено наукові праці таких вітчизняних і зарубіжних учених: Лисенко Д. Е. [9], Чумаченко І. В. [3],   Бушуєв С. Д. [1],  Міхнова А. В. [5],  Міхнов Д. К. [5],  Лелі Ю. Г [6],  Гогот М. М. [7],  Чупріна М. О. [7],            Головань Д. В. [8],  Зачко О. Б. [12],  Макарова М. В. [13],  Ручка Т. І. [13],  Тесля Ю. М. [4],  Білошицький А. О. [4],  Тесля Н. Ю. [4], Охріменко В. М. [10], Воронкова Т. Б [10] та ін.
У своїх роботах Лисенко Д. Е. [9] розробляв методи та моделі для відбору в члени команди проекту, використовуючи теорію прецендентів як базу накопиченого досвіду для реалізації нових завдань. Розроблена структура кваліметричної моделі дозволяє математично обрахувати та відобразити взаємозв’язки між вхідними завданнями, базою прецендентів та їх оцінкою, кандидатами на ролі у проект та іншими суб’єктами для формування проектної команди. Дану модель доцільно розглядати для рекрутингу та інтеграції системи підтримки прийняття рішень (СППР) з інформаційною системою управління людськими ресурсами.
В своїх працях Бушуєв С. Д. [1] досліджував процеси управління проектними знаннями та розробив концептуальну модель, яка дозволяє структурувати дані, інформацію та перетворити їх у знання. Ці напрацювання слід враховувати при розробці нових моделей інформаційних систем управління людськими ресурсами в сфері безпеко – орієнтованої системи для представлення даних в інформаційному середовищі.
В монографії Чумаченка І. В [3]. особливу увагу присвячено мультипроектам, що є актуальним в складній соціотехнічній системі де проекти постійно зростають та вимагають ефективного інструментарію відбору та формування команд у динамічному середовищі, а також взаємодію між стейкхолдерами, розподіл задач та управління ресурсами проекту. 
В наукових працях Теслі А. В. [4] відображено формалізацію засобів управління проектами використовуючи інформаційну систему, яка базується на цілях та стратегії організації., а також засобах адміністрування проектів. Аналізуючи програмні інструменти для автоматизації планування ресурсами проекту підприємство діє ефективніше і для впровадження в ту чи іншу сферу слід провести аналіз особливостей системи, яка вдосконалюватиметься інформаційною системою.
У своїй роботі Гогот М. М. [7] дослідив використання сучасних інформаційних технологій в контексті управління людськими ресурсами. Для досягнення успіху в організації управління кадрами повинно забезпечувати управління рангами стратегії, тактики та операційною діяльністю в реальному часі, що вимагає розробки нових моделей інформаційної системи для мегапроектів.
В статті Голованя Д. В. [8] акцентовано значну увагу на вдосконаленні автоматизованих систем управління персоналом завдяки методичному впровадженні багатофункціональних експертних систем для профорієнтації, відбору та атестації працівників.
У своїй праці Зачко О. Б. [12] приділив значну увагу вивченню безпекологічним засадам, управління безпекою, а також управління інформаційними системами в цивільному захисті. Використовуючи дані напрацювання та дослідження слід розробити модель інформаційної системи.

Основна частина
Вибір інформаційної системи управління людськими ресурсами залежить від ряду критеріїв, таких як вартість впровадження системи, стратегія та специфіка організацій, період імплементації, кількість працівників, особливостей операційної діяльності та необхідність додаткових модулів, наприклад рекрутингу.
Застарілі методи управління кадрами веде до погіршення діяльності та ефективності діяльності в цілому, через складність координації, моніторингу та контролю процесів нагромадженої організаційної структури, як наслідок: низька швидкість зворотнього зв’язку, неефективне виконання завдань та відсутність аналізу даних для управління та слідування вибраній місії, стратегії, досягненню поставлених цілей. Нижче наведено порівняльну таблицю 1 управління людськими ресурсами новими та стандартними методами.

Таблиця 1. Порівняльний аналіз управління людськими ресурсами між стандартними та новими методами
	1
	(HR standarts): стандартні методи управління людськими ресурсами 
	(HRIS): імплементація інформаційної системи управління людськими ресурсами 

	2
	Дефініція вимог до системи та  документообігу
	Інструментарій управління проектом адаптовується до цілей, місії та стратегії системи в концептуальне ядро

	3
	Людські ресурси з управління етапами відбору, адаптації, навчання розприділяють за окремими проектами
	Управління людськими ресурсами, рекрутингу та основні етапи життєвого циклу членів проектної команди здійснюється в єдиному інформаційному середовищі, що дозволяє вивільнити ресурси, спрямувати їх для інших задач, швидкий зворотній зв'язок та ефективніша організація роботи в порівнянні з мануальним адміністративним управлінням HR standarts

	4
	Заробітня плата, плинність кадрів, управління з контролю і моніторингу покладається на окремих менеджерів, взаємодія яких гальмує швидкість передачі інформації
	Управління винагороджень, плинності кадрів, моніторинг і контроль взаємопов’язані в інформаційній системі, що дозволяє комплексно оцінити та проаналізувати результати й ефективність управління.

	5
	Управління ризиками складно оперувати й проаналізувати потенційні наслідки на основі даних, що не відображають дійсності
	Завдяки єдиному модулю звітності та аналізу інформаційного простору можна порівнювати заплановані показники із запланованими, що дозволяє досягати цілей проектів у складних соціотехнічних системах.



В складних соціотехнічних системах, таких як цивільний захист населення від надзвичайних ситуацій, управління наявними ресурсами є важливою складовою, яка впливає на успіх реалізації проектів. Неефективне управління приводить до пагубних наслідків, для цього слід проаналізувати поточну ситуацію для того, щоб можна було автоматизувати та оптимізувати кадрові процеси завдяки впровадженню інформаційної системи. Раціональне перенаправлення людських ресурсів дозволить ефективніше  координувати безпеко-орієнтованою системою. Нижче представлено рисунок 2, на якому проаналізовано пріоритетні завдання з реалізації проектів та моніторингу основних завдань, які здійснюються завдяки стандартним методам управління та інформаційними системами HRIS.



Рис. 1. Модель оптимізації управління людськими ресурсами в BOS

Реалізація інформаційної системи можлива завдяки п’яти фазам:  
1. Планування (перехід від звичних методів управління до необхідності інформаційної системи);
2. Аналіз (поточна ситуація – “вузькі місця” для оптимізації процесів;
3. Розробка інформаційної системи на основі вибраної моделі;
4. Імплементація HRIS із базами даних, модулем відбору на основі індексного методу;
5. Обслуговування та тестування системи.
Для розробки інформаційної системи слід визначити суб’єктів взаємодії HRIS. Прототиа наведено на рисунку 2.



Рис. 2.Модель-схема взаємодії користувачів інформаційної системи в BOS

Вхідними даними мають бути інформація про кандидатів: ім’я, прізвище, дата народження та інші пункти, які з потоком даних будуть формувати взаємозвязки баз даних (рисунок 4) для інформаційної системи.


Рис. 3. Модель інтеграції бази даних з процесами інформаційної системи



Рис. 4. Модель бази даних для інтеграції 

Ефективність управління людськими ресурсами представлено формулою 1
1) (Е) = рекрутинг (R) + формування (F) + навчання (D) + управління (М) + контроль (С) ;
2) HR=R+F+D+M+C=5
3) HRIS=МС=2.5 (оптимізація процесів на 50%)
В інтеграцію інформаційної системи слід враховувати зовнішнє та внутрішнє проектне середовище середовище безпеко - орієнтованої системи (рисунок 5).



Рис.5. Модель імплементації інформаційної системи в середовищі BOS

Важливим фактором функціонування інформаційної системи є постійна її адаптація до змін завдяки циклічному тестуванню. (рисунок 6).


Рис. 6. Модель тестування інформаційної системи 
Індексний метод. Завдяки індексним методам можна виміряти спостережувані показники та фактори для подальшої експертної оцінки. Індексний метод (популярний та потужний інформативний інструментарій), який спрямований на загальне кількісне дослідження ступеню впливу окремих факторів на загальний результат за допомогою відносних величин. Цей метод доцільно використовувати щодо системного аналізу продуктивності окремих членів команди, що являє собою обсяг робіт якісно виконаних за одиницю часу (в нашому випадку – це результати конкурсу, які в подальшому будуть враховані в оцінюванні учасників) із відносним порівнянням портрета «ідеального кандидата», тобто:
Wn= Qn / Qo 
Де Wn – це відносний показник рейтингу кандидата конкурсу-відбору в проектну команду безпеко-орієнтованої системи. Значення продуктивності Wn дозволяє експертно проаналізувати та порівняти результати оцінювання з критеріями відбору, що в подальшому використовуватиметься у автоматизованій програмі оптимізованого процесу відбору та формування проект команди в безпеко-орієнтованій системі;
     Qn – це результат набраних балів на етапах конкурсу-відбору n – им учасником;
     Qo – це відносна кількісна величина «ідеального портрета кандидата» для успішного результату проекта відбору в безпеко-орієнтовану систему військовослужбовця.
Таблиця 2. Індексна оцінка кандидатів у проекти BOS
	№з/п
рейтингу-відбору
	Номер (id) кандидата на участь в проекті «безпеко-орієнтована система»
	
Qn
	
Qo
	
Wn

	1
	1
	<0,9
	1
	0,1-0,9

	2
	2
	<0,9
	1
	0,1-0,9

	3
	3
	<0,9
	1
	0,1-0,9

	4
	4
	<0,9
	1
	0,1-0,9

	…
	…
	0,6
	1
	0,1-0,9

	n
	n
	0,4
	1
	0,1-0,9


Таблиця вихідних й розрахункових даних для експертної оцінки рейтингу кандидатів в інформаційній системі підтримки прийняття рішень СППР.
Висновки
В даній роботі нами було проаналізовано інформаційні системи управління людськими ресурсами та критерії вибору для складних соціотехнічних систем. Розроблено модель формування інформаційної системи для впровадження її в безпеко – орієнтованих систем для автоматизації та оптимізації кадрових процесів з управління людськими ресурсами. Впроваджено в інформаційну систему модуль для відбору кандидатів в проектні команди безпеко – орієнтованих систем на основі індексного методу для подальшого формування проектної команди. Запропоновано модель для тестування нових інформаційних систем, а також інтеграції системи з базами даних, які покращують ефективність управління процесами на всіх рівнях життєвих циклів працівників та організації.
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