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Одночасні знеструмлення десятків і сотень населених пунктів, про що свідчать звіти ДСНС України та інших оперативних служб, впливає на забезпечення протипожежного захисту об’єктів та безпеки людей. Враховуючи непередбачуваність виникнення подій необхідно застосовувати способи забезпечення резервного електроживлення незалежного від електропостачання та кліматичних умов експлуатування систем протипожежного захисту.

Одним з основних показників безвідмовності є ймовірність безвідмовної роботи об’єкта протягом заданого часу, тобто що час Т безвідмовної роботи системи чи елемента системи буде більшим від заданого часу .


Ймовірність відмови - це ймовірність того,що час Т безвідмовної роботи елемента чи системи буде меншим від заданого часу

Для порівняння надійності декількох об’єктів в один і той самий час використовують коефіцієнт збільшення ймовірності безвідмовної роботи, або відповідно коефіцієнт зменшення ймовірності відмов.
У випадку резервування електроживлення систем протипожежного захисту від двотрансформаторної підстанції, оберт має послідовно-паралельну систему (рис.1)




а                                                         б
Рисунок 1– Схема резервування електроживлення: а – заступний вид резервування; 
б – логічна схема з’єднань

У вказаному способі резервування основного джерела живлення (ОДЖ) на резервне (РДЖ) відбувається шляхом переключення з першого на друге за перемикача П (АВР).
При умові, що електроживлення системи протипожежного захисту буде резервуватись від незалежного автономного джерела з акумуляторними батареями та інверторами напруги, об’єкт буде мати складну послідовно-паралельну структуру. Логічні схеми з’єднань елементів автономного резервного живлення з двома інверторами напруги (К2АІН-АД) та з чотирма інверторами напруги (2К2АІН-АД) показано відповідно на рис.2 і рис.3



Рисунок 2– Логічна схема з’єднань К2АІН-АД


Рисунок 3– Логічна схема з’єднань 2К2АІН-АД
Враховуючи той факт, що при відмові будь якого елемента резервного джерела живлення воно не буде формувати напругу з необхідними параметрами, тому можна вважати, що у такому випадку резервне джерело не буде виконувати свої функції, тому з’єднання елементів резервного джерела електроживлення систем протипожежного захисту, можна розглядати як послідовне.

[bookmark: _GoBack]Залежності ймовірностей безвідмовної роботи електроживлення системи  і резервованої системи Р2(t), Р3(t) наведені на рис. 4. 


Рисунок 6– Залежність ймовірності безвідмовної роботи систем електроживлення: Р1- основної (Рос), Р2- резервованої системи з К2АІН-АД, Р3 - резервованої системи з2К2АІН-АД
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