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Економічний механізм кредитування аграрних підприємств

Сьогодні відпрацьовуються різні механізми кредитування аграрних підприємств для того, щоб фінансовий ринок міг задовольнити їх різноманітні потреби за цільовим призначенням і вартістю. У сучасній економіці при кредитуванні сільського господарства іде стрімке завищення відсоткових ставок, відсутність достатньої інформованості  підприємств АПК, відносно різних фінансових програм їх підтримки, відсутність належної застави майна, досвіду і кваліфікації банківського персоналу, неминучою є і економічна та політична ситуація в країні, тобто, всі ці умови, не дають змоги сільськогосподарським підприємствам бути повноправними учасниками ринку кредитних ресурсів. 
Розглядаючи діяльність банків країн із найвищою питомою вагою позичкових коштів в аграрному капіталі, то до таких доцільно віднести Англію і Німеччину — близько 50%, Францію — понад 40%, Італію та Бельгію — понад 30%. У країнах Європейського Союзу 40% господарств повністю залежать від залучення позичкових коштів і лише 25% фермерських господарств обходиться без банківських кредитів. 
Зокрема, на сьогодні в Україні основними «гравцями» на ринку кредитування АПК виступають АТ «Райффайзен Банк Аваль», ПАТ «Банк «Київська Русь», ПАТ «VAB Банк», ПАТ «Креді Агріколь Банк», ПАТ «Державний ощадний банк України» [2]. 
За результатами роботи інститу​ту досліджень сільського розвитку, встановлено, що близько 64% сільськогос​подарських підприємств України мають потребу в довгостро​кових кредитах, 16% - в середньострокових і лише 10% - у ко​роткострокових [1, с.89].
Підприємствами агропромислового комплексу потягом 2000 – 2008 років йшло стрімке підвищення в наданні кредитів сільськогосподарським підприємствам, найбільше залучено кредитних коштів на суму 20,1 млрд. грн. у 2008 році (за даними НБУ), а уже у 2009 році обсяги кредитування знизилися в порівнянні до попереднього року на 14,3 млрд. грн. і становили 5,8 млрд. грн., це все зумовлювалося періодом економічної фінансової кризи. Починаючи з 2009 року і до 2011 року, кредитування АПК знову набирає обертів і відповідно збільшується з 5,8 млрд. грн. до 12 млрд. грн. Надані кредити сільськогосподарським підприємствам станом на березень 2012 року становлять 34313 млн. грн. Процентні ставки, під які банки кредитували підприємства, становлять  в середньому 15,2 відсотків. Регіональний аналіз дозволяє виявити значні диспропорції всередині самої галузі у регіональному розрізі (станом на кінець березня 2012 року мінімальна процентна ставка за кредитами, наданими сільськогосподарським корпораціям, становила 10,5% річних у Миколаївській області, максимальна 23,3% річних у Чернігівській області) [3].
Підсумовуючи вище викладене, можна зробити висновок, що механізми кредитування аграрного сектору, залежать від спільних дій аграріїв, держави, фінансово-кредитних установ. Додаткові кошти банківського та небанківського сектора дозволять розвинути конкурентоспроможне сільськогосподарське виробництво  України. Важливим є також налагоджений механізм регулювання відсоткових ставок та спрощеного кредитування.
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