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ПРОБЛЕМИ ФІНАНСУВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ З БОКУ БАНКІВ

Актуальність теми. Необхідність підвищення рівня кредитування сільського господарства України, виходу сільськогосподарських підприємств з кризи, яка існує на даний період все це слугувало вважати дану тему актуальною. 
Постановка завдання. Дослідити проблеми фінансування діяльності сільськогосподарських підприємств з боку банків, розглянути надання кредитів аграріям в порівнянні останніх років, проаналізувати сучасний стан фінансування аграрного сектору економіки. 
Виклад основного матеріалу. Діяльність підприємств в системі ринкової економіки неможливо без періодичного використання різноманітних форм залучення кредитів. З економічного погляду кредит - це форма позичкового капіталу ( в грошовій або в товарній формах), що надається на умовах повернення і обумовлює виникнення кредитних відносин між тим, хто надає кредит, і тим, хто його отримує.

Розвиток агропромислового виробництва в Україні залежить від ефективного його фінансування, яке здійснюється з урахуванням специфіки функціонування цієї галузі, яка визначається:  сезонністю виробництва; тривалим періодом відтворення основних засобів; наявністю значного часового інтервалу між періодами здійснення витрат та отримання кінцевих результатів; безперервністю виробничих процесів; використанням у якості засобів та предметів праці живих організмів, які підпорядковані у першу чергу біологічним законам відтворення; залежністю результатів діяльності підприємств та відповідно джерел фінансування від впливу природно-кліматичних умов; необхідністю кредитного забезпечення операційної діяльності та подальшого успішного розвитку суб'єктів господарювання як наслідку впливу попередньо зазначених факторів [1, с. 89].
Відносини між кредитором і позичальником будуються таким чином, що перший здійснює постійний контроль за другим. Якщо виникає загроза поверненню кредиту, то кредитор проводить певні заходи щодо її запобігання, аж до дострокового стягнення заборгованості по позичці. Водночас і сам позичальник зацікавлений, щоб позичені кошти швидше обертались. Адже чим коротшим буде цикл кругообігу авансованих коштів, тим швидше повернеться позичка, а отже, і меншу суму процентів доведеться сплатити за користування нею. 
На сектор банківського кредитування у середньому припадає 22% довгострокових позик від загального кредитного портфеля банків та приблизно 15 % від загальної структури усіх позик, виданих сільському господарству [2]. 

Така динаміка змін фінансування обумовлюється перш за все забезпеченням короткострокового кредитування (від 1 до 3 років), і надалі існує недостатня зацікавленість банків у вкладанні в сільське господарство значних коштів на довготривалий період.
З метою удосконалення процесу довгострокового кредитування банками сільськогосподарських підприємств необхідно:

- ретельно оцінювати грошові потоки від інвестиційних проектів, що кредитуються, так як вони є основним джерелом погашення довгострокових кредитів у сільськогосподарських підприємствах;

-   здійснювати контроль за діяльністю позичальника, придатністю об'єктів застави та своєчасністю сплати основного боргу та відсотків по ньому.

Для сільськогосподарських підприємств, основними перешкодами на шляху отримання кредитів є  відсутність фінансових навичок та належного обліку на агропідприємствах, слабка диверсифікація виробництва, завищення банками розмірів застави і високі процентні ставки, відсутність достатнього розміру стабілізаційних резервів, незначна кількість філій комерційних банків у сільській місцевості.

Таким чином, забезпечення розвитку довгострокового банківського кредитування сільськогосподарських підприємств буде залежати від правильної організації визначених процедур як з боку банку, так і з боку підприємства.

У 2011 році знизиться компенсація ставок за кредитами аграріїв у гривні з 25% до 21% і в іноземній валюті з 16% до 13% . Компенсація за кредитами, залученими в 2009-2010 і 2011 роках в іноземній валюті для закупівлі племінної худоби і птиці, а також нової сільгосптехніки та обладнання, аналоги яких не виробляються в Україні, надається лише в разі укладення зовнішньоекономічного договору. 

Підприємства агропромислового комплексу в 2010 році залучили майже 9,7 млрд. гривень кредитів, що на 67,4% більше, ніж у 2009 році.

Банки надали аграріям короткострокові кредити на суму 6,640 млрд. гривень, середньострокові - на 1,14 млрд., довгострокові - на 1,65 млрд. гривень. У минулому році кредити залучали 2238 підприємств АПК. У тому числі банки надали пільгові кредити на суму 1,445 млрд. гривень, включаючи 633,4 млн. гривень короткострокових, 99,3 млн. гривень - середньострокових, 727 млн. гривень - довгострокових. 

Обсяг пільгових кредитів, залучених у 2006-2009 роках, за якими підприємства АПК отримали компенсацію в 2010 році, становить 3,4 млрд. гривень, з них короткострокових - 342 млн., середньострокових - 1,42 млрд. гривень, довгострокових - 1,6 млрд. гривень. В регіони за 2010 рік було спрямовано кошти на фінансову підтримку агропромислового комплексу через механізм здешевлення кредитів в сумі 621, 5 млн. гривень [3].
Для аграрного сектору пропонується створення спеціального аграрного банку, який дозволить проводити найбільш сприятливу для аграріїв політику в сфері кредитування, дозволивши підприємствам агропромислового комплексу отримувати кредити під 10-11% річних для інвестиційних програм. Передбачається, що фінустанова буде надавати дешеві кредити під заставу земельних ділянок, що знаходяться у власників землі. 
Висновки.

Отже, для ефективного розвитку агропромислового комплексу необхідно в першу чергу вирішити проблему фінансування сільськогосподарських підприємств.
Аналізуючи сучасний стан і тенденції розвитку сільських територій та агропромислового комплексу, бачимо, що створення програм розвитку села та агропромислового комплексу за галузевим принципом не відповідає історичному етапу, економічній системі та життєвому циклу агропромислового комплексу України. 
Крім того держава зобов'язана допомогти сільськогосподарським підприємствам, щоб їх виробництво було зорієнтоване не лише на вузьке коло споживачів, а призначалося для продажу на більшій території. На сьогодні це є одним із важливих та взаємоув'язаних шляхів підвищення соціальної захищеності сільського населення.
Для покращення діяльності сільськогосподарських підприємств центральне місце посідає система заходів держави, спрямованих на вдосконалення законодавчої бази та захисту прав суб'єктів кредитних відносин; подальше зміцнення та укрупнення банківської системи; забезпечення монетарних передумов розвитку кредитних відносин; створення необхідної кредитної інфраструктури (Аграрного банку, Фонду кредитної підтримки, дієвої системи страхування сільськогосподарської діяльності та іпотечного кредитування під заставу землі, гарантійних установ); поліпшення фінансового стану сільськогосподарських позичальників і підвищення на цій основі їх кредитоспроможності через цінові та інші ринкові механізми підтримки рівня доходів виробників сільськогосподарської продукції тощо. 
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