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РЕФЕРАТ
Звіт про НДР: «Підвищення вогнестійкості будівельних огороджувальних конструкцій шляхом застосування вермикуліто-силікатних плит» «Огороджувальні конструкції» містить: 110 с., 56 рис., 8 таблиць, 68 літературних джерел.
Метою цієї роботи є розкриття особливостей впливу вермикуліто-силікатних плит на підвищення вогнестійкості будівельних огороджувальних конструкцій та їх застосування для будівництва, реконструкцій будівель і споруд різного призначення.
Об’єктом дослідження є процес забезпеченням вогнестійкості багатошарових огороджувальних конструкцій із застосування тепло- і вогнезахисних неорганічних матеріалів на основі спучених мінералів.
Предметом дослідження є вплив вермикуліто-силікатних плит на вогнестійкість вертикальних будівельних огороджувальних конструкцій та їх застосування в будівництві.
Актуальність роботи зумовлена тим, що в Україні щорічно виникає понад 65 тисяч пожеж, збитки від яких становлять близько 2 мільярдів гривень. Внаслідок небезпечних факторів пожеж гине від 2,5 до 3,5 тисяч людей, а також руйнується понад 20 тисяч будівель та споруд. Відомо, що в будівництві існує тенденція зведення будівель та споруд, які вимагають застосування нових технологій для економії будівельних матеріалів (цегли, дерева, залізобетону), та зменшення навантаження на фундаменти і конструкції каркасів та впровадження технологій підвищення вогнестійкості будівельних конструкцій. 
Тому виникає необхідність створення нових видів конструкційно-оздоблювальних виробів, здатних забезпечити стабільність експлуатаційних властивостей у широкому інтервалі температур, високу естетичність та екологічну безпеку. Із врахуванням тенденції розвитку нових технологій виробництва таких матеріалів постала потреба вдосконалення властивостей готових виробів та створення нових, які володіють високою конструкційною міцністю, теплоізоляційними і вогнезахисними властивостями, декоративністю та технологічністю. 
Одним із способів підвищення вогнестійкості є захист вогнестійкими вермикуліто-силікатними плитами. Тому було б доцільно використовувати ці матеріали в якості підвищення вогнестійкості будівельних огороджуючих конструкцій.
Таким чином, дослідження вогнестійкості будівельних огороджувальних конструкцій вермикуліто-силікатними плитами є актуальною задачею. Проведення досліджень, які пов’язані з розробкою нових огороджуючих будівельних конструкцій із підвищеною межею вогнестійкості, має велике практичне значення.
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