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ВСТУП

У сучасному світі важливим для населення і територій стає захист від небезпек, які несуть стихійні лиха, аварії, природні, техногенні та екологічні катастрофи. Такий захист мають забезпечувати держави шляхом синхронної реалізації, поряд із функцією цивільного захисту, низки інших функцій, зокрема, прогнозування щодо запобігання виникнення надзвичайних ситуацій. Врахування в основі виконання цих функцій своєчасного виявлення  загроз у подальшому дасть змогу передбачити надзвичайні ситуації, їх вчасно виявити та вплинути на них для усунення їх наслідків. Значення прогнозування виникнення надзвичайних ситуацій пояснюється тим фактом, що їх настання впливає на виконання низки певних функцій структурних частин соціальних систем, які потрапляють під цей вплив.
Однією із найбільших загроз життю людини є надзвичайні ситуації, які можуть виникнути в будь-який час і в будь-якому місці. Саме тому, держави через спеціальні інституції повинні забезпечувати не лише ліквідацію наслідків надзвичайних ситуацій, а й запобігати їм. Зараз у світі постійно зростають ризики виникнення надзвичайних ситуацій природного і техногенного походження, що суттєво впливають на сфери суспільної життєдіяльності. У законодавчих актах країн визначено, що роль найвищої соціальної цінності належить людині, її безпеці і здоров’ю. За всіма громадянами законадавчо закріплено право на життя та здоров’я у безпечному середовищі. Захист цих прав і свобод як окремого індивіда, так і загалом суспільства, є завданням державної системи національної безпеки. Захист населення під час виникнення надзвичайних ситуацій різного рівня небезпеки є одним із найважливіших завдань, що стоять перед державою у контексті забезпечення сталого розвитку і національної безпеки.
Теоретичні підходи до управління процесами попередження НС розкриті у роботах таких науковців як: О. Барило, С. Бєлай, А. Бєлоусов, О. Бойко, П. Волянський, В. Гошовська, Л. Жукова, В. Зосімов, О. Ірінчук, А. Капля, Н. Клименко, С. Потеряйко, Д. Полковниченко, В. Садковий, В. Тищенко, Л. Ушаков та інші. 
Теоретико-прикладним питанням функціонування системи забезпечення захисту населення від НС в Україні присвячені наукові доробки: С. Андреєва, М. Андрієнко, В. Андронова, С. Артем’єва, А. Борисова, О. Вівчар, С. Вовченко, Н. Григоренко, С. Гур'єва, В. Доманського, О. Євдіна, Т. Желюк, О. Зачко, Є. Кобко, С. Коваленко, В. Костенко, С. Кравціва, Я. Крупки, Є. Литвиновського, А. Любінського, С. Майстро, О. Малько, А. Терент'євої, О. Черкасова, М. Шкільняка та інших науковців.

Водночас, не зважаючи на різнобічні теоретичні дослідження управління процесами запобігання надзвичайними ситуаціями та мінімізації їх наслідків, залишаються недостатньо розробленими і обгрунтованими питання концептуального характеру щодо розвитку системи запобігання виникнення надзвичайних ситуацій.
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