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ПРОБЛЕМИ ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЕКСПЛУАТАЦІЇ НАФТО- ТА НАФТОПРОДУКТОПРОВОДІВ
The environmental problem of spills of oil and petroleum products during transportation of pipelines is considered. 
Світовий економічний розвиток супроводжується збільшенням негативного впливу господарської діяльності людини на навколишнє природне середовище і призводить до виникнення ряду екологічних проблем. Однією з основних проблем, яка становить екологічну небезпеку для довкілля, є виливи нафти і нафтопродуктів.
За різними оцінками, в Росії на ґрунти виливається від 2 до 10% видобутої нафти. Причому втрата до 2% видобутої нафти є нормативно допустимою. Якщо врахувати, що в Росії щорічно видобувається більше 300 млн.т нафти, то її втрати щороку становлять не менше 6-30 млн.т. [1].
За статистичними даними в Україні щорічно споживається до 10 млн. тонн нафти та нафтопродуктів, 40 тис. тонн з яких складають офіційно зафіксовані втрати внаслідок виливів [2].
Втрати нафти і нафтопродуктів відбуваються на всіх стадіях нафтокористування. Однак етапи, які включають розвідку, видобуток і транспортування нафти в більшій мірі впливають на стан навколишнього середовища, ніж етапи переробки, зберігання та реалізації нафти і нафтопродуктів. 
Аналіз надзвичайних ситуацій, зумовлених виливами нафти і нафтопродуктів на території Краснодарського краю, які відбулися на протязі 1994-2006 рр. показав, що основний «внесок» (майже 70%) належить магістральним та промисловим нафтопроводам [3].
Експлуатація магістральних нафтопроводів характеризується наявністю горючої рідини під високим тиском і у великих кількостях, яка у випадку порушення герметичності може розливатися, поширюючись на великій площі [4]. 

Загрози довкіллю, які виникають при експлуатації нафтопроводів, пов'язані з аварійними виливами нафти, особливо небезпечні, якщо вони супроводжуються попаданням розлитої нафти в водні системи. А тому, значну небезпеку для наземних екосистем представляють переходи трубопроводів через річки та озера [5].
Основними причинами виникнення аварійних виливів нафти під час транспортування їх нафтопроводами є зношеність основних фондів та несанкціоновані втручання в цілісність нафтопродуктопроводів [6, 7]. 

Несанкціоновані втручання в цілісність нафтопродуктопроводів (свердлення отворів з метою крадіжки) завдають великих матеріальних збитків, створюють аварійні ситуації та завдають екологічної шкоди. Крадіжки з нафтопродуктопроводів при бездіяльності органів внутрішніх справ щодо цього призводять до постійного забруднення ґрунтових вод і водоймищ, і як наслідок – погіршують загальну екологічну обстановку [7]. 
Світовий досвід у вирішенні даної проблеми вказує на те, що діяльність з попередження виливів є досить важливою, як і діяльність щодо їх ліквідації. Найчастіше облік ризиків розвитку аварійних ситуацій потенційними джерелами, контроль і нагляд за недопущенням розвитку подібних ситуацій з боку держави, а, отже, попередження можливих виливів нафти і нафтопродуктів стає набагато менш витратною справою, ніж ліквідація їх наслідків [8].
Незважаючи на те, що трубопровідний транспорт є найбільш екологобезпечним, він може чинити серйозний негативний вплив на навколишнє середовище, який пов'язаний з небезпекою виникнення аварій, що супроводжуються виливами нафти і нафтопродуктів. Внаслідок великої кількості аварій, які спричиняють забруднення довкілля, існуючі мережі нафто- та нафтопродукпроводів є джерелами підвищеної екологічної небезпеки.
Отже, територіальне розміщення трубопровідного транспорту впливає на екологічний стан регіонів. У зв'язку з цим, актуальним є аналіз причин витоків нафти і нафтопродуктів на трубопровідному транспорті певної території з метою їх попередження. Кожна ситуація, пов’язана з витоками нафти і нафтопродуктів, погіршує загальний екологічний стан територій та вимагає проведення робіт щодо ліквідації наслідків забруднення. 
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