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ФІТОТЕСТУВАННЯ НАФТОЗАБРУДНЕНИХ ГРУНТІВ

The environmental problem of soil contamination by oil and refined products is considered. The role testing by using plants in the diagnosis of hydrocarbon soil contamination.

Господарська діяльність людини практично не можлива без використання нафти. Збільшення її видобутку, транспортування і переробки посилює небезпеку забруднення навколишнього середовища. Особливої гостроти й актуальності означена проблема набуває в умовах виникнення надзвичайних ситуацій. 

Забруднення навколишнього середовища нафтою особливо негативно  впливає на ґрунтовий покрив. 
У забрудненому нафтою ґрунті відбувається склеювання його структурних частин, погіршується повітряно-водневий режим, створюються анаеробні умови, змінюється окисно-відновний потенціал, порушується вуглеводнево-азотний баланс. В результаті такого забруднення ґрунти втрачають свою родючість, стають гідрофобними, підвищується їх ерозія, вивітрювання [1]. 
Забруднення ґрунтів нафтою – екологічно небезпечне для живих організмів у зв'язку з такими властивостями, як токсичність, канцерогенність, біоакумуляція. 
У ґрунтах, забруднених нафтою, знижується дихальна активність і процеси мікробного самоочищення, змінюється співвідношення між окремими групами природних мікроорганізмів і напрями метаболізму, пригнічується процеси азотфіксації, нітрифікації, руйнування целюлози.
Природна трансформація вуглеводнів у ґрунті – досить складний і тривалий процес. 
Якщо невеликі концентрації нафтових вуглеводнів у ґрунті можуть проявляти стимулюючий вплив на ріст рослин, то на практиці, в більшості випадків, зустрічається нафтове забруднення, яке супроводжується токсичною дією на живі організми. Тому, в умовах зростаючого техногенного навантаження на навколишнє середовище дедалі більшої актуальності набувають питання екологічної оцінки його компонентів.
Незважаючи на надзвичайну гостроту проблеми, що пов’язана з забрудненням ґрунтів нафтою, багато питань, пов'язаних з оцінкою впливу нафтового забруднення на ґрунтовий покрив досі залишаються невирішеними і викликають численні дискусії. 
Наявна система контролю за забрудненням навколишнього середовища базується на кількісному порівнянні компонентного складу проб з гранично-допустими концентраціями забруднювальних речовин. Однак, для ґрунтів сьогодні ще не розроблені екологічно безпечні нормативи вмісту багатьох забруднювальних речовин, зокрема й нафти, що ускладнено структурою та неоднорідністю ґрунтового середовища, на відміну від інших (атмосферне повітря, водні системи). 
Упродовж останніх років особливої актуальності в екологічному контролі набувають лабораторні методи фітотестування, як найбільш експресні та економічні [2].
Важливою особливістю фітотестування, яка впливає на результат дослі- джень, є вплив факторів середовища. Реакція тест-рослини складається із влас- ної реакції на забруднювач і реакції на фактори середовища. У зарубіжних пуб- лікаціях є дані, які свідчать про залежність між вмістом органічної речовини і показниками фітотоксичності. Показано, що у ґрунтах із меншою дозою полютанта фітотоксичний ефект більший, ніж у ґрунтах з високим вмістом органічної речовини. У дослідженнях виявлена залежність і від гранулометричного складу: фітотоксичний ефект в легких ґрунтах більший порівняно з важкими [3].  
Незважаючи на відомий вплив токсикантів на рослини, варто зазначити, що насіння різних видів вибірково реагують на певні класи полютантів. Тому, успішне застосування фітотестування для діагностики стану ґрунтів багато в чому залежить від вибору тест-культури з найбільш інформативними показниками. У цьому плані особливий науковий і практичний інтерес представляють дослідження фітотестування нафтозабруднених ґрунтів різними рослинами.
Завдання проведених нами досліджень полягало у дослідженні фітотоксичності нафтозабруднених бурого та сірого лісових ґрунтів на відсоток проростання насіння, довжину кореня, висоту стебла, загальну масу рослин, масу кореня і стебла наступних рослин: крес-салата, гірчиці звичайної, жита. Для цього в лабораторних умовах моделювали рівномірне забруднення грунту різними концентраціями нафти, вносячи її у вологий ґрунт. За контроль використовували ґрунт без нафти. 

Насіння рослин висівали безпосередньо на ґрунті в чашках Петрі. Ріст рослин відбувався в термостаті при температурі 23°С протягом 6 діб. Кожний варіант досліду проведений у 3 – кратній повторності.
За результами проведених досліджень встановлена найбільша кореляційна залежність між дозою забруднення грунтів нафтою і зміною тест-реакцій у гірчиці звичайної, а тотже, гірчицю звичайну можна рекомендувати у якості тест-культури для діагностики стану нафтозабруднених грунтів. 
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