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СУЧАСНИЙ АНТРОПОГЕННИЙ ВПЛИВ У КАРПАТСЬКОМУ БІОСФЕРНОМУ ЗАПОВІДНИКУ
The main types of permanent and external anthropogenic impacts in the Carpathian Biosphere Nature Reserve are considered and analyzed.  Particular attention is paid to indirect anthropogenic influence which happens by chemical contamination of areas.

Основний принцип сталого розвитку передбачає забезпечення можливості задоволення потреб людства без загрози можливості задоволення цих потреб для прийдешніх поколінь. Всі потреби людства забезпечуються ресурсами біосфери, серед яких біотична продуктивність природних екосистем є найважливішою. Зберегти її в сучасних умовах можна лише одним способом – визначивши і науково обґрунтувати допустимий антропогенний вплив. 
До природних, екологічно чистих, еталонних ділянок належать природні заповідники. Протягом останніх десятиріч ці території в Україні почали зазнавати дедалі більшого та різноманітнішого антропогенного впливу. 

Антропогенний вплив на природне середовище впродовж розвитку людської цивілізації посилювався, змінювалися його масштаби та форми прояву. В результаті цього виникає погіршення якості компонентів природного середовища, зменшення біорізноманіття, спрощення ландшафтної структури і, як наслідок, погіршення здоров’я населення та економічних показників функціонування господарства території. 

Природно-заповідний фонд (ПЗФ) України, порівняно з іншими територіями є малозміненим. Цьому сприяє, в значній мірі, заповідний режим цих територій. Проте протягом останніх десятиріч і ці території почали зазнавати дедалі більшого та різноманітнішого антропогенного впливу, який може призвести до деградації природних екосистем. 
Дослідження антропогенного впливу, його видів і масштабів на територіях природно-заповідного фонду має актуальне значення для подальшого сталого розвитку екосистем в межах цих територій. 

Карпатський біосферний заповідник є природоохоронною установою міжнародного значення, екосистеми якого віднесені до найцінніших на нашій планеті. 

Територію заповідника згідно з функцiональним зонуванням поділено на заповідну, буферну зони та зону антропогенних ландшафтів [1].
У заповiднiй зонi заповідника заборонено будь-яке господарське втручання у хiд природних процесiв. В буфернiй зонi, яка створена для запобiгання негативного впливу на заповiдне ядро, господарська дiяльнiсть суворо лiмiтується. Зона антропогенних ландшафтiв, де проводиться традицiйне природокористування та рекреацiя, підлягає постiйному контролю за дотриманням встановлених правил та обмежень.

Поряд з традиційними функціональними зонами в Карпатському біосферному заповіднику додатково виділено зону регульованої заповідності. Її основне завдання полягає у відтворенні порушених природних комплексів та поверненні їх до природного стану. Ця зона забезпечує певні господарські потреби заповідника - у дровах, деревині, сіні тощо. 

Антропогенний вплив у Карпатському біосферному заповіднику відбувається постійно, він є необхідним для підтримання належного екологічного стану. Весь антропогенний вплив у заповіднику, відповідно з Літописом природи, можна поділити на наступні види: часткове використання природних ресурсів, заповідно-режимні заходи, рекреаційно-туристичне використання природних комплексів та зовнішній антропогенний вплив [2].

Часткове використання природних ресурсів (сінокосіння, розорювання і випасання худоби) на території заповідника здійснюється на підставі лімітів та дозволів на спеціальне використання природних ресурсів. Сінокосіння проводиться працівниками заповідника та місцевими жителями, які традиційно користуються сінокісними наділами. Розорювання відбувається на присадибних ділянках громадян та службових наділах працівників служби державної охорони заповідника. Випасання худоби проводиться на традиційних пасовищах, полонинах, сінокосах та в межах присадибних ділянок громадян, що проживають на території заповідника. 

Заповідно-режимні заходи передбачають санітарні рубки лісу. Заготівля пошкодженої деревини проводиться відповідно до планів проведення санітарно-оздоровчих заходів шляхом проведення вибіркових санітарних та інших рубань. 

Рекреаційно-туристичне використання природних комплексів заповідника здійснюється через мережу 18 екомаршрутів загальною протяжністю 215 км [2].
Зовнішній антропогенний вплив відбувається внаслідок порушень заповідного режиму: незаконна рубка дерев, порушення режиму охорони території, самовільний випас худоби, незаконне збирання рослин, занесених до Червоної книги України, засмічення території.

Слід зазначити, що особливу небезпеку для природних екосистем представляє опоседкований антропогенний вплив, який може відбуватися через хімічне забруднення, де важлива роль належить важким металам. Сьогодні, за обсягами викидів у навколишнє середовище вони належать до основних і становлять чималу частку речовин техногенного походження. А тому, до показників антропогенного впливу на природні екосистеми слід також віднести перевищення фонового середнього багаторічного рівня вмісту важких металів у компонентах природного середовища. А дослідження, пов'язані з вивченням впливу різних видів господарської діяльності на забруднення природних територій важкими металами до актуальних.
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