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ПРОЕКТНА СТРАТЕГІЯ ВДОСКОНАЛЕННЯ 
КАДРОВОЇ ПОЛІТИКИ У СИЛОВИХ СТРУКТУРАХ 
Враховуючи назрілу необхідність реформування національної кадрової політики сектора забезпечення безпеки України, актуальним науковим завданням є дослідження особливостей реалізації кадрової політики у силових структурах, що дозволить запровадити ефективні механізми формування проектно-орієнтованих команд силових структур та управління ними, як в мирний, військовий час так і в режимах функціонування єдиної державної системи цивільного захисту [1, 2].

Аналіз останніх досліджень і публікацій свідчить, що наукові дослідження багатогранного процесу становлення та функціонування сектора безпеки держави Україна, за останні роки дають підстави констатувати той факт, що на сучасному історичному етапі реформування силових структур необхідно налагодити взаємодію зацікавлених сторін проекту [3], в ролі яких виступають силові структури, навчальні заклади, що здійснюють підготовку фахівців за різними напрямами спеціальностей та Рада національної безпеки та оборони (РНБО), як зацікавлений орган з питань забезпечення безпеки держави в цілому, та вибудувати чітку структуру формування компетентної команди. 
Метою роботи є створення концептуальної моделі проектної стратегії вдосконалення кадрової політики силових структур, з використанням проектно-орієнтованого підходу на всіх етапах її виконання, а також застосування компетентнісного підходу при безпосередньому формуванні проектної команди силової структури з метою підвищення ефективності виконання завдань за призначенням.
У результаті аналізу світового досвіду реалізації державної кадрової політики нами створено модель проекту підвищення ефективності кадрової політики в силових структурах (див. рис. 1), яка передбачає виконання трьох основних етапів:

I. розроблення нових та вдосконалення існуючих нормативно-правових актів, що регламентують діяльність силової структури у різних режимах функціонування держави з метою успішного виконання завдань за призначенням, що покладаються на команди силових структур;

II. розробка механізму формування компетентних команд силових структур;

III. підготовка висококваліфікованих кадрів силових структур.
У результаті проведеного дослідження на основі використання системного підходу до вивчення предметної області реалізації проектів кадрової політики силових структур, моделювання, аналізу та синтезу створено модель проектної стратегії вдосконалення кадрової політики в силових структурах України. Унікальність моделі полягає в створенні умов для постійного здійснення моніторингу реалізації кадрової політики держави та оптимізації процесу формування компетентних команд силових структур за допомогою передбаченої в моделі бази даних підготовлених та затребуваних фахівців різного роду спеціальностей та кваліфікаційного рівня, управління якою здійснюється спеціально створеним державним органом, який забезпечує централізованість управління проектом.
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