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У тезах розглянуто питання впливу резервного джерела електроенергії побудованого на акумуляторних батареях та автономних інверторах напруги з використанням частотних регуляторів на надійність функціонування автоматичних систем водяного пожежогасіння.
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COMPARATIVE ANALYSIS OF THE FUNCTIONAL RELIABILITY OF A WATER-BASED EXTINGUISHING SYSTEM WITH AN AUTONOMOUS RESERVE POWER SUPPLY
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Theses consider the impact of a backup source of electricity built on storage batteries and autonomous voltage inverters using frequency regulators on the reliability of the functioning of automatic water fire extinguishing systems.
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В автоматичних системах водяного пожежогасіння, які відносяться до електромеханічних систем, до їх основних елементів можна віднести електромережу живлення і виконавчі механізми які переважно приводяться в дію асинхронними двигунами (АД) з короткозамкненим ротором.. 
З метою зменшення часу простою систем протипожежного захисту, пропонуємо схему резервування живлення електроспоживачів автоматичних систем водяного пожежогасіння, яка передбачає логічне паралельне включення альтернативного джерела електричної енергії в склад якої входять акумуляторні батареї, інвертори напруги, підвищуючі трансформатори та частотний регулятор. 
Ефективність комбінованого способу резервування підтверджує підвищення параметру ймовірності безвідмовної роботи системи з автономним джерелом від акумуляторних батарей на відміну від систем які використовують тільки генеруючі установки.


Рисунок 1. - Логічна схема активного резервування електроживлення: а – з генеруючою установкою з двигуном внутрішнього згорання; б – з пропонованим автономним джерелом елек4троенергії

Інтенсивності відмов для елементів системи активного резервування (рис. 1), визначається відповідно до [1, 2].
Ймовірність безвідмовної роботи описується виразом [1]


                                (1)
Для порівняння надійності декількох об’єктів в один і той самий час використовують коефіцієнт збільшення ймовірності безвідмовної роботи, або відповідно коефіцієнт зменшення ймовірності відмов.


, 


На рисунку 2 зображено залежності ймовірностей безвідмовної роботи електроспоживачів  систем протипожежного захисту з різними способами резервування електроживлення.


Рисунок 2. – Залежність ймовірності безвідмовної роботи систем електроживлення: Р1- основної (Рос), Р2- резервованої системи з генераторною установкою, Р3 - резервованої системи з частотнокерованим джерелом електроенергії

Використання енергонезалежного, автономного джерела електроенергії побудованого на базі акумуляторних батарей, автономних інверторів напруги та частотних регуляторів підвищують надійність функціонування автоматичних систем водяного пожежогасіння.
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