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УДОСКОНАЛЕННЯ РЕЗЕРВНОГО ЕЛЕКТРОЖИВЛЕННЯ ДЛЯ АВТОМАТИЧНИХ СИСТЕМ ВОДЯНОГО ПОЖЕЖОГАСІННЯ
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У доповіді розглянуто проблему забезпечення автоматичних систем водяного пожежогасіння резервним електроживленням. Запропоновано схему активного резервування електроживлення системи від акумуляторних батарей з використанням автономних інверторів напруги та регуляторів частоти.
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IMPROVEMENT OF STANDBY POWER SUPPLY FOR AUTOMATIC WATER FIRE EXTINGUISHING SYSTEMS

Tymkov Nikita
Shapovalov O.V., candidate of technical sciences, Lviv State University of Life Safety, Lviv, Ukraine
The report considers the problem of providing automatic water fire extinguishing systems with backup power supply. A scheme of active backup of the system's power supply from storage batteries using autonomous voltage inverters and frequency regulators is proposed.
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Землетруси, урагани інші непереборні сили природи, а також військові дії негативно впливають на цілісність та роботу енергетичних мереж країни. Це в свою чергу впливає на можливість використання систем протипожежного захисту, які є споживачами електроенергії.
З метою зменшення часу приведення в дію виконавчих органів (асинхронних двигунів (АД)) автоматичних систем водяного пожежогасіння та уникнення необхідності додаткового перепланування та переобладнання приміщень для їх влаштування, пропонуємо використати трифазні інвертори напруги із живленням від акумуляторних батарей [1].
Структурна схема і спосіб формування квазісинусоїдної напруги живлення приводного асинхронного двигуна водяного насоса описана в [1, 2].
З метою забезпечення розрахункових параметрів системи і розрахункового часу її роботи, не збільшуючи потужності джерела живлення (АБ), пропонуємо регулювання частоти живлення АД по зворотного зв'язку рис.1, де АБ - блок акумуляторних батарей, АІН - автономний інвертор напруги, АД - асинхронний двигун приводу водяного насоса, СУ - система управління, Н - водяний насос ПН - перетворювач напруги, ПЧ – перетворювач частоти. 
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Рисунок 1. Структурна схема керованого джерела живлення асинхронного двигуна
Зменшення напруги живлення в результаті розряджання акумуляторних батарей пропонуємо компенсувати збільшення частоти напруги живлення АД на 0,5 Гц.
Щоб уникнути зниження необхідних параметрів тиску і витрати води на гасіння, система управління за сигналом зворотнього зв’язку формує керуючий вплив на АІН для збільшення частоти напруги живлення АД на 0,5 Гц. Механічні характеристики АД водяного насоса автоматичної системи пожежогасіння при номинальній напрузі живлення і пониженої на 10% від номінальної (340 В), яка виникла в результаті разряду АБ, а також при при збільшеній частоті живлення на 0,5 Гц (точка С), показані на рис.2. Для прикладу в обґрунтуванні алгоритму роботи системи управління роботою системи пожежогасіння розглянуто систему  з водяним насосом типу КМ 50-32-125 та електродвигуном АИР80В2У3 з напругою живлення – 380 В, номінальним струмом споживання – 4,6 А та потужністю – 2,2 кВт.
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Рисунок 2. Механічні характеристики системи: а) залежність кутової швидкості АД від моменту (точка С при f = 50,5Гц) б) рабоча точка системи (точка С при f = 50,5Гц)

Використання регулювання частоти живлення АД, яке відбувається в автономному инвертор відбувається відповідно до алгоритму системи управління, дозволяє забезпечувати нормативні (розрахункові) значення тиску і витрати системи пожежогасіння, без навантаження системи додатковою кількістю акумуляторних батарей, що в свою чергу підвищує рівень функціонування системи і захищеність об'єктів.
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