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ПОЛІТИКА БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙСЬКОВОГО СТАНУ
Національна безпека є важливою функцією кожної країни, спрямована на гарантування сприятливих умов життя, продуктивної діяльності громадян і державних установ, захист життєво важливих інтересів людства і суспільства від зовнішніх та внутрішніх загроз. Національна безпека, як зазначено у ст. 1 Закону України «Про основи національної безпеки України», виступає як «захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз національним інтересам».
Детальніше про політику безпеки України в умовах військового стану можна сказати наступне: 
Захист національної безпеки та територіальної цілісності: Основним завданням політики безпеки України в умовах військового стану є захистити країну від зовнішньої агресії та інших загроз. Це включає підтримку інтегритету території, боротьбу з незаконною анексією, контроль за кордонами та зміцнення обороноздатності. 
Зміцнення обороноздатності: Україна вкладає значні зусилля у підвищення своєї обороноздатності шляхом модернізації військових сил, підвищення рівня підготовки та оснащення армії сучасними засобами військової техніки. Зокрема, проводяться реформи у сфері оборонної промисловості та військової логістики. 
Міжнародна підтримка: Україна активно працює над залученням міжнародної підтримки у забезпеченні своєї безпеки. Країна співпрацює з партнерами та союзниками, зокрема з Європейським Союзом, НАТО та США, з метою отримання політичної, фінансової та військової підтримки. 
Розвиток стратегічних партнерств: Україна ставить перед собою завдання розвитку та зміцнення стратегічних партнерств з країнами, які підтримують її суверенітет та безпеку. Це включає розширення військово-технічного співробітництва, обмін досвідом та взаємну допомогу в області безпеки. 
Контроль над озброєнням та дотримання договорів: Україна активно діє на міжнародній арені з метою зміцнення контролю над озброєнням та недопущення поширення ядерної, хімічної та біологічної зброї. Країна приділяє увагу дотриманню договорів та міжнародних норм, зокрема Організації Договору про колективну безпеку (ОДКБ), Хартії Організації Об'єднаних Націй (ООН) та інших міжнародних правових інструментів. 
Пріоритетним завданням є реформування Збройних сил України для досягнення їх нової якості – ефективних, мобільних, оснащених сучасним озброєнням і військовою технікою, спроможних забезпечити оборону держави. 
Реформування правоохоронних органів, спеціальних служб і розвідувальних органів України, спрямоване на забезпечення їх ефективного функціонування на основі загальноєвропейських норм, а також принципів державності, патріотизму, компетентності, демілітаризації, координації, результативної взаємодії, чіткого розподілу завдань і усунення дублювання функцій, запровадження нових цивільно-військових відносин. 
Реформа Служби безпеки України має на меті позбавлення цього органу невластивих йому правоохоронних і слідчих функцій, перетворення на спеціальний орган контррозвідувального гарантування державної безпеки, захисту конституційного ладу, територіальної цілісності, економічного, науково-технічного і оборонного потенціалу від посягань спеціальних служб іноземних держав, боротьби з тероризмом. 
Реформа Державної прикордонної служби буде здійснюватися у напрямі підвищення можливостей цього органу для охорони та забезпечення недоторканності державного кордону, суверенних прав України в її виключній економічній зоні шляхом створення мобільних механізованих підрозділів та формування повноцінного мобільного загону швидкого реагування. 
Відновлення територіальної цілісності Української держави, верховенства права на всій її території, реінтеграція тимчасово окупованих та неконтрольованих територій є першочерговими пріоритетами політики національної безпеки.
Отже, національна безпека є своєрідним синтезом інтересів і потреб усіх соціальних суб’єктів.
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