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Постановка проблеми. Якісна мовна підготовка студентів не можлива без використання сучасних інноваційний технологій. Використання мультимедійних програм в освіті вже давно показало позитивний вплив на якість вивчення іноземної мови не тільки закордоном, але і в нашій країні. Оскільки, такий метод навчання органічно вписується в структуру практичних занять, дозволяє досягати більш ефективних результатів, що розкривають потенційні можливості кожного студента. 

Трансформується роль викладача у навчальному процесі: поступово втрачає актуальність функція викладача як основного джерела інформації, він перетворюється на організатора, консультанта, керівника та експерта самостійної роботи студентів. Усе це потребує пошуку ефективніших засобів навчання, які б виконували у навчальному процесі такі функції як: інформуючи, формуючу, систематизуючи, контролюючу та мотивуючу. Таким вимогам відповідають інноваційні засоби навчання, до яких належать комп’ютерні засоби навчання та мережні засоби зв’язку [7, с. 610]. 

Проблема використання  комп’ютерних технологій набуває все більшої актуальності: "Необхідність невідкладних заходів із впровадження КТ у сферу освіти і науки  зумовлена сучасною тенденцією створення глобальних відкритих освітніх та наукових систем, які дозволяють, по-перше, розвивати систему накопичення і поширення наукових знань наукової та педагогічної спільноти, а, по-друге – надавати доступ до різноманітних інформаційних ресурсів широким верствам населення. Одне з головних завдань освіти в умовах інформаційного суспільства – навчити дітей користуватися інформаційними технологіями та навчатися, використовуючи їх. Від того, наскільки успішно буде вирішене це завдання, значною мірою залежить розвиток країни і її місце у світовій спільноті", – стверджує у книзі "Intel. Навчання для майбутнього" С. М. Ніколаєнко       [1, с. 4]. Найактуальнішою проблемою, яка вимагає скорішого розв’язання, залишається проблема впровадження інтернет технологій при підготовці студентів. Така підготовка, підкреслює В. Г. Кремень, "має бути наскрізною протягом усього періоду навчання. Вона не повинна зводитися до набуття студентами операторських навичок, а має передбачати засвоєння інформаційних технологій навчання. Без запровадження сучасних технологій навчання досягти високої якості освіти та забезпечити успішну реалізацію новітнього змісту середньої освіти буде неможливо" [2, с.101].
Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Специфіка викладання іноземної мови на землевпорядному чи економічному факультетах зумовлює пріоритетне завдання формування навичок і вмінь створювати професійні текстові проекти. Практика свідчить, що в умовах майже повної відсутності мовного середовища на вищезгаданих факультетах залишаються недостатньо розвиненими ці вміння. Тому, думки багатьох дослідників у галузі методики викладання іноземних  мов спрямовані на впровадження інноваційних технологій у навчальний процес, що якомога більше спрямовують розвитку цих умінь. Застосування у навчальному процесі комп’ютерних технологій досліджуються, зокрема, в працях М. Потьє [8],           Г. Шоміно [9].  
М. Потьє розглядає особливості навчання іноземних мов за допомогою комп’ютера з різних поглядів: лінгвістичного, психологічного, антропологічного та педагогічного. Він вважає, що саме таке навчання сприятиме повному розкриттю іншомовної компетенції різних видів            [8, с. 55]. Г. Шоміно зазначає, що завдяки комп’ютерним програмам студент зможе працювати у своєму ритмі та згідно зі своїми потребами [9, с. 33]. Про те, що питання самостійної роботи студентів не є новим свідчать дослідження провідних вітчизняних та зарубіжних спеціалістів у цій галузі, а саме, І. Л. Бім, І. О. Зимньої [6], О. Б. Тарнопольського [5] та ін.
Самостійна робота студентів згідно з визначенням І.Зимньої розглядається як навчальна діяльність, яка організовується самим студентом відповідно до його внутрішніх пізнавальних мотивів, згідно програми, що йому запропонована, і здійснюється ним у раціональний для нього час        [6, с. 95].
У свою чергу,  О.Б.Тарнопольський вважає, що нові форми та технології навчання англійської чи будь-якої іншої іноземної мови професійного спрямування повинні розроблятися в межах конструктивістського підходу, згідно з яким студенти самостійно конструюють власні знання, навички шляхом здійснення діяльності, що моделює позамовну діяльність, заради якої вивчається мова [5, с. 80]. 
Постановка завдання. Мета статті – визначити особливості навчання іноземної мови для студентів немовних спеціальностей (майбутніх   агрономів, землевпорядників, економістів, екологів, дизайнерів, будівельників, психологів тощо) за умови використання комп’ютерних та мережних технологій.    
Виклад основного матеріалу. Комп’ютерні засоби навчання – це програмна система навчально-виховних впливів на студентів, яка забезпечує засвоєння навчального матеріалу , контроль і оцінювання їх навчальних досягнень, формування рефлекторних умінь та програмне керування навчально-пізнавальною діяльністю [7, с. 610]. Комп’ютер сприяє розвитку самостійності, творчих здібностей студентів, дозволяє змінити саму технологію навчання освітніх послуг, зробити заняття більш наочним і цікавим. Все це дає можливість покращити якість навчання у вищих навчальних закладах.
  Мережа Інтернет об’єднує інтерактивний характер комунікації, мультимедійну природу і можливість побудови індивідуальної взаємодії, допомагає здійснювати перебудову методів та організаційних форм у навчально-виховному процесі відповідно до вимог «інформаційного суспільства», реалізовувати нові форми самоосвіти з урахуванням можливостей глобальної комп’ютерної комунікації, обговорювати та вирішувати актуальні фахові питання в будь-якій галузі незалежно від відстаней. Мережа Інтернет дозволяє швидко отримувати адреси бібліотек світу, де можна знайти фахові, наукові чи художні тексти для створення якісного та оригінального професійного проекту [3, с.42-44].    

Інтернет створює необхідні умови для активізації пізнавальної та мовної діяльності студента, надаючи можливість засвоїти новий матеріал, одержати достатню країнознавчу, професійну інформацію, ознайомитись з великою кількістю оригінальних текстів, відеоматеріалів, одержати достатню інформацію для формування необхідних навичок і вмінь. 
    Дослідження комп’ютерних засобів навчання підтверджують той факт, що комп'ютерна лінгвістика дозволяє об'єднати існуючі методи навчання іноземних мов через використання мультимедійних технологій, що здатні моделювати лінгвістичну та комунікативну реальність, а також формувати компетенції в аудіюванні, говорінні, читанні та письмі. Тому, вивчення дидактичного потенціалу та розробка методики застосування таких Інтернет-ресурсів, як блог (blog), вікі (wiki), подкаст (podcast), вебквест (webquest), чат (chat) та електронна пошта (e-mail) у викладанні англійської мови з метою формування комунікативної компетентності студентів є актуальною проблемою. Наприклад, блог - це різновид сайту, що час від часу наповнюється новою інформацією, котра представлена в хронологічному порядку. Навчальний блог (an edublog) може бути створений як викладачем (a tutor blog), так і студентом (a student blog) або групою студентів (a class/ group blog).

Викладач використовує блог для забезпечення студентів матеріалами для додаткового читання; конспектами занять; зразками виконання завдань для самостійної роботи; зразками контрольних тестів; питаннями для самоконтролю; переліком посилань на додаткові джерела інформації з теми, що вивчається; методичними рекомендаціями щодо написання курсових / дипломних робіт; методичними рекомендаціями для студентів-практикантів тощо.


Одночасно студенти заохочуються створити персональні блоги, на яких вони отримують завдання, наприклад, двічі на тиждень розміщувати інформацію щодо виконання практичних завдань.

У навчанні іноземних мов блог розглядаємо як:

· технологію інтерактивного навчання ІМ;
· модель дистанційного навчання ІМ;

· засіб інтеграції мовних, мовленнєвих, лінгвокраїнознавчих знань, умінь та навичок;

· засіб стимулювання систематичної самостійної роботи студентів;

· засіб встановлення зворотного зв'язку з кожним студентом на визначених етапах навчання і контролю сформованості мовних навичок і мовленнєвих умінь, що позитивно впливає на своєчасне коригування навчально-виховного процесу;

· засіб інтенсифікації навчального процесу та підвищення мотивації вивчення іноземної мови;

· середовище для розвитку творчого потенціалу студента.


Таким чином, комп'ютеризація навчання іноземних мов створює умови для ефективного розв'язання цілого ряду дидактичних задач у процесі формування англомовної комунікативної компетентності,а саме:

· розширення активного і пасивного лексичного запасу через використання електронних словників та енциклопедій;

· формування вмінь і навичок різних видів читання на матеріалі автентичних англомовних Інтернет-текстів різного ступеня складності;

· удосконалення вмінь аудіювання на основі наявних у мережі Інтернет або створених викладачем і студентами аудіо- та відеоподкастів;

· удосконалення вмінь монологічного і діалогічного мовлення у процесі створення подкастів, обговорення у чатах і спілкування електронною поштою;

· удосконалення вмінь писемного мовлення (blog, wiki, e-mail);

· розвиток умінь самостійно здобувати знання, обробляти інформацію англійською мовою, що сприяє, у свою чергу, розвитку критичного мислення та формуванню компетенції навчатися протягом життя.
Ось чому, навички роботи з іншомовною предметною інформацією з використанням інформаційних технологій можна сформувати у студентів лише за умови викладання іноземної мови професійного спрямування у навчальній аудиторії проблемних ситуацій професійного характеру, розв’язання яких спонукає студентів до пошуку, обробки та використання іншомовної інформації певного обсягу та змісту [4, с.73].


Упровадження інформаційних технологій у навчальний процес з іноземних мов вимагає якісних змін у методичній підготовці майбутнього викладача іноземних мов з метою формування готовності до використання Інтернет-ресурсів на занятті, а також перегляду організаційних форм навчальної роботи, що склалися на сьогодні: значне збільшення обсягу самостійної і групової роботи студентів, збільшення кількості проектних робіт пошукового і дослідницького характеру. Перспективним є впровадження технологій он-лайн  навчання іноземних мов (e-learning, online teaching).

 Висновки. Наприкінці дослідження ми можемо зробити висновок, що навчання іноземної мови студентів немовних спеціальностей із використанням комп’ютерних засобів навчання базується на застосуванні персонального комп’ютеру. За допомогою комп’ютерних засобів поряд із текстовою інформацією, яка репрезентується у різній формі, на екран може подаватися різна графіка і звук. До комп’ютерних засобів навчання ми відносимо: електронну енциклопедію, електронний посібник, комп’ютерні навчальні програми. 
Завдяки використанню інформаційних технологій під час самостійної аудиторної та поза аудиторної роботи, студентам відкривається можливість самостійно обирати професійно спрямований навчальний матеріал, рівень його складності, приймати незалежні рішення у процесі навчальної діяльності, і нарешті самостійно регулювати обсяг і темп роботи, що виконується.
 Безперечним є той факт, що навчання студентів немовних спеціальностей іноземної мови з використанням мережі Інтернет та комп’ютерних засобів навчання дозволяє реалізувати обґрунтований вибір найкращого варіанту навчання з погляду раціональної витрати часу, розширення й удосконалення знань студентів, формування повноцінного професійного розвитку особистості. Такі форми роботи мають великий навчальний та методичний потенціал для перспективних напрямків здійснення навчального процесу у вищому навчальному закладі.
Пилипець О. В. Використання інноваційних технологій у вивченні іноземної мови для професійного спілкування студентів немовних спеціальностей. У статті розглядаються теоретичні та практичні основи використання Інноваційних технологій у навчанні англійської мови для професійного спілкування студентів немовних спеціальностей. Також обговорюються основні шляхи та переваги використання Інтернет-технологій та  реалізації цих шляхів у навчальному процесі.
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Пилипец О. В. Использование инновационных технологий в обучении английскому языку для профессионального общения студентов неязыковых специальностей. В статье рассматриваются теоретические и практические основы использования инновационных технологий в обучении английскому языку для профессионального общения студентов неязыковых специальностей. Также, обсуждаются основные пути и преимущества   использования Интернет-технологий и реализации этих путей в учебном процессе.

Ключевые слова: Интернет-технологии, интернет-ресурсы, интернет-тексты, учебный блог, компьютерная лингвистика, он-лайн обучения.

Pylypets O. V. The Using of Innovative Technologies in Teaching English for Professional Communication to Students who Major in Non-Linguistic Specialties. The article focuses on theoretical and practical issues of using Innovative technologies in teaching English for professional communication to students who major in non-linguistic specialties. Also, the principal ways and advantages of using the Internet-technologies and their practical implementation in the language learning are discussed.
Key words: Internet-technologies, Internet-resources, Internet-texts, edublog, computer linguistics, on-line-teaching.
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