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Як відомо, ідентичність людини виникає як надбудова над її індивідуальним і колективним несвідомим. Однією з ознак психічного складу, яка передається поколіннями, є характерна поведінка, національні традиції, звичаї та звички, які лягають в основу установок і ціннісних орієнтацій. Однак для розуміння ідентичності потрібно звернутися до глибинних джерел цих рис – менталітету, національного характеру, архетипів як складових етносу та базової основи колективного несвідомого. Найглибші психічні шари українського колективного несвідомого проявляються в духовній культурі народу – міфах, віруваннях, переказах, і часто в літературній творчості.
За допомогою детального аналізу особливостей психічного складу етнічних спільнот, їх систем уявлень, настроїв, кодів поведінки пояснюються різноманітні форми відображення дійсності та реагування етносу на впливи зовнішнього світу. При цьому під поняттям "психічний склад" розуміються стійкі особливості психіки, сформовані внаслідок тривалого історичного розвитку конкретного народу. Цей своєрідний психічний склад виникає в етносі під впливом всіх умов його існування. Навколишнє середовище зі своїми природними і історичними соціокультурними особливостями впливає на психіку етносу, що проявляється в поведінці його членів. Етнічні особливості поведінки формуються як в онтогенезі (індивідуальному розвитку), так і у філогенезі (історичному розвитку), і це формування здійснюється під впливом переважно соціальних і етнокультурних факторів. З одного боку, вони визначаються змінними зовнішніми об'єктивними факторами, а з іншого - внутрішніми або психологічними змінними [1, c. 279-280].
Роман Додонов вважає, що практичний досвід та теоретичні дослідження показують, що існують стійкі відмінності у сприйнятті навколишнього світу, реакції на зовнішні подразники, засобах спілкування та стереотипах поведінки між людьми. Навіть якщо людина намагається позбутися своєї етнічності, вона настільки глибоко проникла в "коріння" її нервової системи, що визначає спосіб, яким вона бачить світ. Фрагменти етнічності важко вилучити, оскільки вони є частиною особистого досвіду, і також тому, що люди не можуть взаємодіяти один з одним інакше, як за допомогою мови та культури, які мають етнічний відбиток. Цей "відбиток" отримав назву "менталітет". Під ментальністю розуміють дорефлективний прошарок свідомості, соціокультурні автоматизми свідомості індивідів та груп, а також "глобальний всеохоплюючий "ефір" культури, в який занурені всі члени суспільства" [2, c. 144].
Менталітет переважно виступає як теоретико-аналітична категорія, у той час як національний характер - як описова. Однак у науковій літературі вони часто вживаються майже як синоніми. Щодо рис менталітету або національного характеру українського народу, дослідники відзначають величезну розбіжність - від ідеалізованих до негативних, причому деякі з цих оцінок є недостатньо вмотивованими та не прив'язаними до конкретних історичних умов. Більшість людей використовує термін "ментальність" на інтуїтивному рівні, виходячи з індивідуальних регуляторів світосприйняття. Щодо вживання цього полісемантичного терміну панує певний хаос. Найбільш поширений вжиток "ментальності" спостерігається поза науковим середовищем, в побутовому мовленні та публіцистиці, де він став досить популярним [3, c. 14].
Геополітичні впливи. Україна, розташована в центрі Європи, є перехідною зоною між заходом і сходом. Це геополітичне положення вплинуло на психологію українського народу, якому притаманні як європейські, так і східні риси характеру. Ця дуальність проявляється в європейському індивідуалізмі та східній чуттєвості та емоційності [4, c. 69]. Перебування на межі двох світів ускладнює існування України як незалежної держави. Протягом багатьох років вплив західної і східної політичних культур та традицій сформував українську політичну культуру. У результаті український етнос став унікальним симбіозом західноєвропейських та східних культур. Такий дуалізм у психології українців зближує їх як із західною, так і східною культурами [5, c. 193].
Взаємодія з іншими народами. М. Костомаров називав її “взаємним тертям народів”. Він вважав, що різноманітний етнічний склад населення України та постійна взаємодія з іншими народами (наприклад, українці традиційно працювали у сусідніх країнах, служили у їхніх військах) сформували "дух терпимості, відсутність національної зарозумілості", які стали "характером козацтва й залишилися дотепер". Відносини з Польщею та національно-визвольна боротьба XVI-XVII ст. також суттєво вплинули на формування психічного складу українського етносу, зауважував Олександр Пипін наприкінці ХІХ століття вступі до історії малоросійської етнографії.
Українці не мали потреби шукати і завойовувати чужі землі, що вплинуло на їхню лагідну вдачу та майже повну відсутність експансії. Хоча вони були відважними та навіть жорстокими, захищаючи свою землю, українцям не була притаманна войовничість та агресивність. Вони відзначалися толерантністю та повагою до інших народів і культур, що збереглося й до наших днів.
Історія та історичні умови розвитку народу. Українське життя має історичний груз, на що вказували Михайло Костомаров, Михайло Грушевський, Степан Рудницький, Ярослав Ярема, Олександр Кульчицький та інші вчені [6, 713–714]. Аналізуючи історичні умови та етапи формування української ментальності, Андрій Бичко вказує, що послідовне знищення державної самостійності України та "всмоктування інтелектуального потенціалу державами-поневолювачами (спочатку Польщею, потім Росією) стимулювало посилення ментальності, спрямованої на усну народну творчість". В умовах втрати політичного самовияву "українська душа" занурюється у поетичність, що концентрується навколо моралі, ідеї "внутрішньої людини", світу почуттів та підсвідомих переживань. Такий підхід акцентується на моральних цінностях, терпимості до різних релігійних напрямів та ідеї внутрішньої глибини людини [7, c. 213].
Складні історичні випробування, якими пройшла українська нація, особливо за останні сто років, суттєво вплинули на її психічний стан. Найбільший вплив здійснили система безпрецедентних репресій та голодоморів, колективізація та розкуркулювання, війни, урбанізація, а також атеїзм.
Асиміляція та русифікація були спрямовані на створення нової "радянської людини". Без прямого втручання радянських органів влади в побут українців, особливо у сільській місцевості, з метою його перетворення, усунення національних особливостей та адаптації до потреб тодішнього режиму, який не терпів національну самобутність українського народу, який формувався на зовсім інших засадах, на іншому ґрунті, з християнським світоглядом та повагою до особистості (вираженою у позитивному ставленні до приватної власності).Начало формы
Церква і релігія. Церква виступає не лише релігійним, але й суспільним інститутом, що символізує моральні цінності, такі як віра, чесність, порядність та національна гордість. Вона є символом єдності нації за етнічно-конфесійною ознакою та відображає цінності всього народу. Релігійність є важливою складовою світогляду українців і однією з їх найхарактерніших рис. Українська родина ґрунтується на християнських цінностях.
Ці фактори, які визначають психічні риси української нації, одночасно піддаються впливу українського народу та часу і самі трансформуються (причинно-наслідковий зв'язок). Крім того, слід враховувати вплив науково-технічного прогресу, процесів світової інтеграції та глобалізації, які є невід'ємними чинниками загально розвитку цивілізації [8, c. 708].
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