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Слід відзначити, що на даний час значна кількість хворіб людини пов’язана з незадовільною якістю питної води і порушенням санітарно-гігієнічних норм водопостачання. Споживання неякісної питної води (біля 2,0 л на добу) суттєво погіршує здоров’я людини, зумовлюючи виникнення великої кількості різноманітних хворіб людини.
Питна вода та її якість суттєво впливають на велику кількість фізіологічних та біохімічних процесів, що відбуваються в організмі людини, на стан здоров’я. Віруси і бактерії у воді призводять до спалахів епідемій, інфекційних захворювань, а токсичні речовини – до масових отруєнь [1, 2].
Самопочуття та здоровʼя людини безпосередньо залежить від чистого повітря, збалансованого харчування та якісної питної води. Організм людини має отримувати достатню кількість якісної питної води, оскільки вода виконує ряд важливих функцій: безпосередньо бере участь у перенесені кисню та поживних речовин в клітини організму, є універсальним розчинником, виконує функцію каталізатора різних хімічних процесів, які відбуваються в організмі, тканини органів насичує корисними мінералами та мікроелементами, сприяє виведенню токсинів та підвищує захисні сили організму, підтримує водний баланс та тамує спрагу [2].

На даний час не існує єдиного показника, який характеризував би весь комплекс характеристик води, оцінка якості води ведеться на основі системи показників [1]. Показники якості води поділяються на фізичні, хімічні, біологічні та бактеріологічні.
Для дослідження якості води вибрані природні джерела м. Винники Львівської області. 
Винники – місто у складі Львівської міської територіальної громади, Львівського району, Львівської області. Площа міста – 6,67 км². Населення 15723 чоловік. Місто розташоване на схід від Львова (6 км).
З кожним роком кількість населення м. Винники збільшується, збільшується рекреаційне навантаження на природні води. Тому так важливо контролювати екологічну ситуацію у водних ресурсах.
Безпечна для споживання питна вода повинна відповідати критеріям якості національних та міжнародних нормативних документів. Питна вода в Україні за бактеріологічними, органолептичними показники та вмістом хімічних речовин регламентується вимогами ДСТУ 7525:2014 Вода питна. Вимоги та методи контролювання якості, ДСанПіН 2.2.4-171-10 «Державні санітарні норми та правила "Гігієнічні вимоги до води питної, призначеної для споживання людиною».
Для дослідження взято проби води з двох природних джерел м. Винники, які знаходяться на вулиці Богдана Хмельницького (біля рекреакційного комплексу "Emily Hotel") (позначимо І) і на вулиці Мирона Кипріяна (позначимо ІІ). Відстань між цими джерелами становить 2,8 км.
Визначення показників проводили за стандартизованими методиками. Запах визначали за ДСТУ EN 1420-1:2004, забарвленість – за ДСТУ ISO 7887:2003, каламутність – за ДСТУ ISO 7027:2003, водневий показник (рН) – за ДСТУ 4077-2001, загальна лужність – за ДСТУ ISO 9963-1:2007, нітрати – за ДСТУ ISO 15923- 1:2018.
На місці відбору проб проводився аналіз органолептичних показників, до яких належить запах, а також загальний вигляд проби (характерний колір, каламутність, осад), прозорість. Дані показники визначались для звичайної води, для замороженої і кип’яченої.
При заморожуванні або кип’ятінні води запах води не змінюється. З досліджуваних даних слід відзначити, що проба води з джерела І має у 3 рази виразніший запах ніж вода з джерела ІІ.

Наступний показник, який було проаналізовано, це смак і присмак води з природних джерел. Присмак і смак води можна покращити кип’ятінням води. Після заморожування води нічого не змінилося. Отже, неприємний смак і присмак дають ті речовини, які випадають в осад при кип’ятінні, тому що в замороженій і звичайній воді ніякого осаду не утворювалося.
Також було проаналізовано водневий показник (рН) джерельної води. В першому і другому джерелі pH збільшується при кип’ятінні, тому що вода випаровується. В тій воді, яка лишилася, концентрація солей, які дають лужне середовище, збільшилося (Na2S, KF, K3PO4, Na2CO3, KCN, KClO). рН води з джерела І після замерзання не змінилося. У воді з джерела ІІ після замерзання pH збільшилося на 0,32. Це відбулося тому, що ця вода містить більшу кількість солей, що створюють лужне середовище і які зменшують температуру плавлення льоду. Відповідно, частина води, яка має найбільший вміст цих речовин, замерзне в останню чергу, а розморозиться першою. Отже, в тій воді, яка розморозиться спочатку, буде найбільша концентрація речовин, які створюють лужне середовище.

В місті Винники місцеве населення займається сільським господарством, тому також було цікавим дослідити вміст нітратів у джелельній воді. Вміст нітратів перевищений суттєво. Найнижчим є у воді, що не піддавалась замороженню чи кип`ятінню. При кип’ятінні частина води випаровується, зменшуючи вміст води. Відповідно, вміст нітратів збільшується. У замороженій воді нітрати залишаються у тій частині води, яка замерзла останньою, а розмерзлася першою. Тож вміст нітратів у ній є найбільшим.

При аналізі вищевказаних даних слід відзначити, що у зразку води з джерела I після кип’ятіння нітратів є більше, ніж після замерзання. У зразку води II – навпаки. Це можна пояснити тим, що у цій воді міститься більша кількість речовин, які зменшують температуру плавлення льоду. Тому та вода, що розмерзається першою, містить більше цих солей.
Вживання води питної, яка містить понад нормовану кількість нітратів, у окремих випадках може призвести до захворювання, яке називається водно-нітратна метгемоглобінемія. Дане захворювання обумовлене значним підвищенням вмісту метгемоглобіну в крові, який утворюється внаслідок токсичної дії нітратів на гемоглобін, що призводить до кисневого голодування тканин (гіпоксії). Групи підвищеного ризику становлять немовлята віком до 1 року, які перебувають на штучному вигодовуванні (це можливе коли суміш для дітей готуються на воді з високою концентрацією нітратів). Також чутливі до нітратів особи похилого віку, хворі на анемію, та люди, які страждають захворюваннями дихальної та серцево-судинної системи [3, 4].

Внаслідок проведених досліджень було встановлено, що вода з даних джерел, непридатна до використання для питних потреб. Як показали результати досліджень, у всіх пробах є значне перевищення вмісту нітратів.
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