Моделювання динаміки лісових пожеж з використанням шаблону MVC
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Вступ. В даній роботі запропоновано удосконалення моделювання динаміки лісових пожеж (ЛП) з використанням класичних шаблонів  про​ек​ту​ван​ня Mo​del-Vi​ew-Control​ler (MVC). 
Постановка задачі. На сьогод​ні для мо​де​лю​ван​ня динаміки лісових пожеж доволі часто ви​ко​рис​то​вуються схе​ми, що базується на кла​сич​них шаб​ло​нах про​ек​ту​ван​ня Mo​del-Vi​ew-Control​ler [1, 2]. Тобто система розбивається на три рівні: – Mo​del (рівень мо​дель) – відповідає за зберігання та на​дання да​них (як правило, для рівня Vi​ew), а та​кож ре​агує на за​пи​ти (як правило, від Control​lerа), змі​ню​ючи свій стан; 
– Vi​ew (рівень по​дан​ня) – від​по​ві​дає за ві​доб​ра​жен​ня вхід​ної та змо​де​льован​ої ін​фор​ма​ції (ко​рис​ту​ваць​кий ін​тер​фейс); – Control​ler (рівень по​ве​дін​ка)  – від​по​ві​дає за ін​тер​пре​тацію да​них, вве​де​них ко​рис​ту​ва​чем, та ін​фор​мує рівні Mo​del та Vi​ew про пот​ре​бу від​по​від​ної ре​ак​ції.
В цій статті запропоновано удосконалений метод моделювання динаміки лісових пожеж шляхом модифікації рівня контролера, що дає можливість мо​де​лю​ва​ти поширення пожежі та оці​ню​вати можливі нас​лід​ки від неї для про​ве​ден​ня попереджувальних заходів.

Моделювання динаміки ЛП. Однією з переваг мо​де​лю​ван​ня динаміки ЛП на шаблонах МVC є  те, що попри безпосередню залежність рівнів подання  та поведінки від рівня моделі, сам рівень модель є незалежним від рівнів поведінки та подання. А отже, використання шаблонів  МVC надає можливість моделювати об'єкт управління незалежно від інтерфейсу користувача (рівня подання), та розробляти кілька типів різних користувацьких інтерфейсів для однієї моделі.
Основний матеріал. Рівень моделі МVC є базовим і визначає характеристичний вектор просторових даних на момент виявлення ЛП.  Він забезпечується інформацією двох категорій – кар​тог​ра​фіч​ною та ат​ри​бу​тив​ною. Перша з цих категорій визначає інформацію про стан географічних факторів місцевості, а друга – факторів самої пожежі.

Рівень виводу МVC забезпечується елек​трон​ною картою охопленої пожежею місцевості. Цей рівень реалізовує користувацький інтерфейс, що забезпечує ке​рів​ни​ка га​сін​ня ЛП візуальним представленням особливостей пожежі. Сама карта рівня виводу є структурованою. Елементами цієї структуризації  є ста​тич​ні (основні) та динамічні (додаткові) ша​ри, функціональність яких полягає у по​пе​редньому опрацюван​ні на рів​ні по​ве​дін​ки MVC та сис​те​ми під​трим​ки прийнят​тя рі​шень. Статичні шари відповідають за відтворення пі​ро​ло​гіч​них ха​рак​те​рис​ти​к, особливостей рельєфу тощо. Ди​на​міч​ні – ша​ри операційних даних. Відповідають за відтворення: схеми розподілу ділянок лісу за класами пожежної небезпеки; ди​на​мі​ки лі​со​вої по​же​жі; схеми розташування сил і засобів пожежогасіння.

Як правило, рівень контролера MVC забезпечується чотирма спеціалізованими модулями вирішення прикладних задач. До цих задач відноситься [2]: прогнозування шляхів поширення лісової пожежі; оцінювання шкоди від ЛП; система підтримки прийняття рішення в процесі організації ліквідації лісової пожежі.

Пропонуємо до переліку задач, що вирішуються контролером MVC внести аналіз причин виникнення ЛП, прогнозування ймовірності їх виникнення та вироблення можливих рішень для організації процесу запобігання їх виникненню. Водночас реалізувати два варіанти прогнозування причин виникнення лісових пожеж. Перший з яких полягає у прогнозуванні із коротким горизонтом і використовується при побудові оперативних тактик ліквідації лісових пожеж. Другий – із далеким горизонтом передбачення причин виникнення лісових пожеж, що належить до вхідних даних для розроблення стратегії їх запобігання.

Висновки. Роз​гля​ну​тий в цій роботі метод моделювання динаміки лісових пожеж, надає можливість як змо​де​лю​ва​ти динаміку лісових пожеж, так і спрог​но​зу​ва​ти імо​вір​ність їх появи та про​вес​ти оці​ню​ван​ня нас​лід​ків (екологічних, матеріальних та  організаційних) від потенційно мож​ли​вих по​жеж. Що дозволить провести по​пе​ре​джувальні заходи з ме​тою запобігання їх виникненню та поширенню.
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