УДК 37.015

МОРАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ МИЛОСЕРДЯ
Лаврецький Р. В.
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, 
заступник начальника кафедри гуманітарних дисциплін та соціальної роботи, кандидат історичних наук, доцент 

У всі часи милосердя вважалося однією з головних моральних цінностей та чеснот людства. Здатність людини бути милосердною розглядалась як показник моральної зрілості особистості. 
В європейській цивілізації великий вплив на становлення поняття «милосердя» мало християнське віровчення. У християнських країнах милосердя трактується як найважливіша чеснота, яка виявляється шляхом здійснення тілесних і духовних милостей. Серед тілесних милостей головними вважаються: нагодувати голодного, напоїти спраглого, вдягнути голого, відвідати ув’язненого і хворого, прийняти у себе подорожуючого, поховати померлого у злиднях та ін. З-поміж духовних милостей церква виділяє наступні: утримати грішника від гріха, недосвідченого навчити істини та добру, дати ближньому добру пораду, утішити занепалого духом, молитися за ближнього Богу, не мститися кривднику за заподіяне вам зло, від серця пробачати образи та ін. 
Український народ з часів Київської Русі розробив цілу мережу допомоги потребуючим виходячи з постулату про необхідність бути милосердним. Церкви та монастирі організовували й фінансували так звані «богодільні», лікарні, притулки, нічліжки. Зокрема, при монастирях відбувалося лікування, контроль над убогими, надання одноразової допомоги харчуванням, роздавалася милостиня, функціонували школи [1]. 

У сьогоденні трактування терміну «милосердя» є достатньо розлогим. Переважна більшість дослідників та тлумачних словників пояснюють милосердя, як здатність людини до співпереживання, доброзичливе, турботливе ставлення до інших, любов, терпимість, уміння пробачати й не осуджувати. Крім того, поняття «милосердя» трактується як співчуття, любов до ближнього на ділі, готовність робити добро будь-якій людині, м’якосердність, жалісливість. Милосердя має поєднуватися з толерантністю та повагою до іншої людини. Здатність до милосердя є проявом морального здоров'я особистості. У різних культурних традиціях милосердя осмислюється як моральна вимога.
Серед українських науковців вартий уваги погляд на пояснення милосердя Н. Вишнівської. Так, зокрема дослідниця вважає, що милосердя варто розглядати на двох рівнях – почуття та вчинку. Н. Вишнівська зазначає, що в понятті «милосердя» поєднується два аспекти – духовно-емоційний і конкретно практичний. Без першого милосердя вироджується у холодну філантропію, без другого – в порожню сентиментальність. Важливим аспектом милосердя є те, що воно здатне подолати всі бар’єри між своїми і чужими, зблизити людей. Дослідниця виділяє наступні основні якості милосердної особистості: позитивні – співпереживання, співчуття, співпричетність, турбота про інших, практична допомога іншим; негативні – замкнутість, байдужість, відлюдкуватість, показне співчуття, холодна філантропія [2].
Натомість, українські дослідники О. Рязанцева та Л. Іваненко розмежовують поняття «милосердя» і поняття «благочинність». Зокрема, на їх думку, милосердя вимагає не тільки щедрості, але й духовної чутливості та моральної зрілості. Саме тому, щоб стати милосердною людині варто самій вийти на рівень добра, викоренити в собі зло, аби зробити добро іншому. Милосердя так само, як і альтруїзм, вимагає самозречення, жертовності. У милосердя О. Рязанцева вкладає більший сенс – силу любові, яка прощає образи, закликає любити ворогів та ін. Дослідниця тлумачить милосердя як виключно людську спроможність виходити за рамки особистих інтересів, виходячи з інтересів іншої людини. Тому, милосердна людина відрізняється такою любов’ю та щирістю в серці, якій властиво радіти при наданні будь-якого виду допомоги ближньому [4, с. 188; 6, с. 112].
Аполагет української педагогіки К. Ушинський особливу увагу акцентував на необхідності розвитку саме внутрішнього милосердя, а не зовнішніх його проявів у вигляді доброчинності або простої ввічливості. Зовнішні прояви моралі він називав формальними відповідями суспільним запитам і нормам. Натомість саме внутрішні переконання вважав справжніми, щирими і, зрештою, визначальними в житті людини, в її прагненні до щастя [5, с. 2].
Важливим моментом у дослідженні милосердя, який вивчали авторитетні психологи С. Рубіштейн, П. Якобсон, В. Запорожець, Н. Дементьєва, Л. Стрелкова, О. Рязанцева та ін.,  було питання про те, чи може воно бути вродженою якістю людини. Сучасні експериментальні дослідження дають ствердну выдповідь на це запитання. На думку більшості вище згаданих учних джерелом ви​никнення та умовою розвитку милосердя є здатність людини до співчуття та емпатійного пережи​вання. Наприклад, О. Рязанцева, посилаючись на прикладні дослідження, доводить, що задатком до співчуття є вроджене мимовільне реагування на болісний емоційний стан іншої жи​вої істоти [6, с. 116].
Відомі українські педагоги К. Ушинський і В. Сухомлинський та їх послідовники розглядали милосердя протиставляючи його негативним почуттям. Так, К. Ушинський основними складовими милосердя вважав співчуття, співпереживан​ня, любов, доброту та почуття, протилежні гніву. Усі складові його концептосфери милосердя мають обов’язковий тісний зв’язок з реалізацією в соціумі. Милосердні якості людини не варті нічого самі по собі, якщо вони не знаходять втілення в життєвій практиці [5, с. 5].
Акт милосердя стосовно щодо іншої людини може стати причиною виникнення конфліктної ситуації. Надання допомоги іншій людині може сприйматися нею як приниження моральної гідності, призводити до нерівності. Розуміння власного блага об’єкта благодійності часто відрізняється від позиції благодійника[2].  

На думку знаного психолога Еммі ван Дорцена, поява в житті людини чогось, що збагачує не тільки власне, але й життя інших людей, стає джерелом енергії та ентузіазму. Віддаючи допомогу тим, хто цього потребує, людина стає сильнішою. Розуміння власного «Я», визнання власної вразливості, каяття в зарозумілості сприяють набуттю скромності і великодушності, допомагають досягати більшої близькості з собою та іншими [7].
Чимало дослідників феномену милосердя звертають увагу на базові потреби людини у любові і довірі, розумінні і прощенні, щирому, безкорисливому і доброму відношенні. Ресурсом для досягнення цих потреб стає милосердя як моральний принцип і особистісна позиція. В результаті розкриття ресурсу милосердя відроджуються найкращі людські риси, здатність творити добро, приносити користь іншим. У кінцевому результаті це дозволяє людині реалізувати свою людську сутність [6].
Знавець проблем міжособистісного спілкування В. Куніцина наголошує, що люди схильні до милосердя часто відрізняються високою потребою в довірчих дружніх відносинах, високим рівнем оптимізму та емпатії. У тісному взаємозв'язку з милосердям знаходяться чутливість і висока нормативність поведінки, які більшою мірою визначені прагненням до соціальної справедливості, корисності, чесності та внутрішньої гармонії [3].

Варто розглянути ще один аспект милосердя, а саме його терапевтичний вплив на вихід із власної кризової ситуації. У пошуках шляхів виходу з кризи люди нерідко інтуїтивно вдаються до відомої в психотерапії класичної схеми – «коли тобі погано, допоможи тому, кому ще гірше». Допомагаючи іншому зростає віра у власні сили, відчуття себе сильнішою, добрішою, значущішою, активізуються і наповнюються інші внутрішні ресурси. Переключення на допомогу і підтримку нужденним людям відволікає від власних негативних переживань, здійснення добрих вчинків приносить задоволення і радість Прагнення надавати допомогу може також виступати механізмом проекції власної прихованої потреби в увазі й дбайливому ставленні з боку інших [6].
Милосердна людина в умовах психологічної кризи черпає силу в соціальній взаємодії, відновлює відчуття власної потрібності, корисності, значущості, наповнює власне існування почуттям радості та задоволення.
Таким чином, милосердя відіграє важливу роль у моральному становленні особистості, є показником моральної зрілості людини. Милосердя робить людину добрішою, внутрішньо викорінює негативні риси та допомагає самостійно долати кризові ситуації.
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