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З найдавніших часів милосердя вважалося найшляхетнішою людською рисою і суспільною моральною цінністю. В більшості цивілізованих країн існували спеціалізовані громадські та релігійні організації, які цілеспрямовано займалися благодійністю в середовищі соціально незахищених верств суспільства, надавали допомогу хворим, інвалідам, людям похилого віку, сиротам, ув’язненим, залежним від шкідливих звичок.
У християнських країнах милосердя трактується як найважливіша чеснота, яка виявляється шляхом здійснення тілесних і духовних милостей. Серед тілесних милостей головними вважаються: нагодувати голодного, напоїти спраглого, вдягнути голого, відвідати ув’язненого і хворого, прийняти у себе подорожуючого, поховати померлого у злиднях та ін. З-поміж духовних милостей церква виділяє наступні: утримати грішника від гріха, недосвідченого навчити істини та добру, дати ближньому добру пораду, утішити занепалого духом, молитися за ближнього Богу, не мститися кривднику за заподіяне вам зло, від серця пробачати образи та ін. 
На Україні з часів Київської Русі милосердя розглядалося як одна з найвищих християнських чеснот. Церкви та монастирі організовували й фінансували інститути соціальної допомоги: богодільні, лікарні, притулки, нічліжки. Зокрема, при монастирях відбувалося лікування, контроль над убогими, надання одноразової допомоги харчуванням, роздавалася милостиня, функціонували школи [1]. 

На даному етапі розвитку суспільства поняття «милосердя» трактується як співчуття, любов до ближнього на ділі, готовність робити добро будь-якій людині, м’якосердність, жалісливість, вміння пробачати й не осуджувати. Українська дослідниця Н. Вишнівська розглядає це поняття на двох рівнях – почуття та вчинку. Дослідниця зазначає, що в понятті милосердя поєднується два аспекти – духовно-емоційний і конкретно практичний. Без першого милосердя вироджується у холодну філантропію, без другого – в порожню сентиментальність. Милосердя здатне подолати всі бар’єри між своїми і чужими, зблизити людей. Дослідниця виділяє наступні основні якості милосердної особистості: позитивні – співпереживання, співчуття, співпричетність, турбота про інших, практична допомога іншим; негативні – замкнутість, байдужість, відлюдкуватість, показне співчуття, холодна філантропія [2].
Українські дослідники О. Рязанцева та Л. Іваненко розрізняють поняття «милосердя» і поняття «благочинність». Зокрема, милосердя вимагає не тільки щедрості, але й духовної чутливості та моральної зрілості; людині потрібно самій підвищитись до добра, викоренити в собі зло, щоби зробити добро іншому. Милосердя так само, як і альтруїзм вимагає самозречення, жертовності. Але в розуміння милосердя О. Рязанцева вкладає більший сенс – силу любові, яка прощає образи, закликає любити ворогів тощо. Як самотрансценденцію, вона тлумачить милосердя як виключно людську спроможність виходити за рамки особистих інтересів. Милосердна людина відрізняється такою любов’ю та щирістю в серці, якій властиво радіти при наданні будь-якого виду допомоги ближньому [3, с. 188; 5, с. 112].
У сучасному світі постійно відбувається трансформація моральних цінностей. Причому психологи стверджують, що люди стають все більш прагматичними, раціональними, егоїстичними, черствими до бід і проблем ближнього. Роль милосердя в ієрархії етичних цінностей більшості людей стає менш значущою. 
Основи милосердного ставлення до особистості стали підґрунтям створення державних систем надання соціальної допомоги та суспільної підтримки. Важливу місію у даному контексті виконують соціальні працівники. Адже для них милосердя не тільки критерій професійної діяльності, але й одна з основних етичних цінностей. 
Кожна країна має власну систему державної та громадської допомоги та підтримки тих категорій та груп населення, які опинилися у складних життєвих обставинах внаслідок зубожіння, втрати роботи, каліцтва, хвороб, алкогольної та наркотичної залежності та ін. Вони розробляються у відповідності до фінансових можливостей, культури та моральних цінностей того чи іншого народу. Так розробляються специфічні, іноді унікальні, моделі соціальної допомоги, надання соціальних послуг. В Україні, зокрема, безоплатні соціальні послуги надаються громадянам, які не здатні до самообслуговування у зв’язку з похилим віком, хворобою, інвалідністю, які не мають рідних, котрі повинні забезпечити їм догляд і допомогу, а також дітям та молоді, які знаходяться у складній життєвій ситуації у зв’язку з інвалідністю, хворобою, малозабезпеченістю, сирітством, безпритульністю, конфліктами та жорстоким ставленням у сім’ї. Тобто, клієнтами соціальної роботи є окремі люди, сім’ї, які не можуть самостійно подолати свої проблеми, вийти із життєвої кризи, самостійно функціонувати, а тому потребують сторонньої допомоги [5, с. 40-41]. 
Чимало дослідників звертають увагу ще на один аспект милосердя. Так, співчуваючи комусь ми співпереживаємо та солідаризуємося з ним, виходимо із сфери особистісного комфорту, особливо стосовно тих членів суспільства, яких загал засуджує за їх маргінальну чи асоціальну поведінку. Відбувається своєрідне ототожнення власної особистості із особистістю потребуючого допомоги. В цьому разі соціальний працівник діє не тільки згідно професійного обов’язку чи поклику совісті, але й наближується до ідеалу християнського віровчення, зокрема наслідує настанови Ісуса Христа викладені у притчі про доброго самаритянина.

У професійній діяльності соціального працівника на шляху вкорінення милосердя як етичної цінності нерідко стоїть сам характер допомоги, яку надають різним категоріям клієнтів. На думку польських науковців В. Шмідбауера та Б. Шлюза “допомога стала своєрідним товаром, доступним за визначену плату на ринку товарів і послуг, таким саме як кожен інший” [7, s. 125-126]. Допомога зазнала спеціалізації і професіоналізації, перетворюючись на професійний обов’язок, за виконання якого отримують грошову та інші винагороди. І що найважливіше – допомога втратила милосердний, альтруїстичний і спонтанний характер, викликаний співпереживанням, співчуттям і опікою. В кращому випадку, милосердя підміняється емпатією (співпереживанням), здатністю зрозуміти людину, вникнути в її проблеми на основі її емоційного стану. Надзвичайно важко щиросердно співчувати та бути милосердним до іншого, якщо «через твої руки» за день проходять десятки клієнтів.
Частим явищем у середовищі сфери соціальної допомоги є «професійне вигорання» і, навіть, професійна деформація. Не «вигоріти», зберегти любов до ближнього, співчувати та безкорисливо допомагати упродовж усієї професійної діяльності непросте завдання. Виконати його може лише високоморальна і високодуховна особистість, яка постійно самовдосконалюється, віддана професійним цінностям, внутрішньо переконана щодо правильності обраного шляху [4, с. 66]. 
Отже, милосердя необхідний елемент в арсеналі етичних цінностей соціального працівника без якого неможливе якісне виконання службових обов’язків та, водночас, моральне «щеплення» від процесів професійного вигорання та деформації. 
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