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бюрократизм, байдужість та черствість, як Негативні етичні якості в соціальній роботі
Негативними явищами у соціальній роботі, як і в інших напрямках державної служби, є бюрократизм, байдужість до інтересів клієнтів та черствість. Ці явища, що водночас є негативними етичними якостями певної групи працівників соціальних служб, є наслідком професійного вигоряння, низької мотивації праці та професійної деформації, переважання стереотипів корпоративної етики. Вони негативно впливають на імідж соціальних служб, призводять до втрати довіри громадян до державних інституцій, спотворюють та сповільнюють процеси формування громадянського суспільства в Україні.

Термін “бюрократизм” тлумачиться, як формальне виконання апаратом управління, державними службовцями і керівниками своїх посадових обов'язків або ухилення від них, що проявляється у тяганині, бездушності, свавіллі та інших елементах канцелярсько-бюрократичного стилю управління. Бюрократизм є глибинним спотворенням державного управління, оскільки воно безпосередньо зорієнтоване на забезпечення публічних інтересів, а не інтересів вузького прошарку працівників соціальної сфери.
Етична якість бюрократизму формується у середовищі соціальних працівників через недосконалість управління, низький професійний і культурний рівень фахівців, протиставляння групових, корпоративних інтересів суспільним чи інтересам окремих груп клієнтів. У професійній сфері бюрократизм призводить до відчуження соціальних працівників від безпосередніх клієнтів надання соціальної допомоги, підміни змісту роботи формою, деформації ціннісних орієнтацій носіїв бюрократичної свідомості. 

Бюрократизм призводить до відмежування носія бюрократичної свідомості від роботи на благо суспільства, призводить до використання службових повноважень та становища для власного збагачення, тобто корупції. Бюрократизм є сприятливим середовищем для розвитку корупції, хабарництва та інших негативних явищ, які справляють негативний вплив не тільки на державний механізм, а й на правосвідомість людей. На думку фахівця у галузі державного управління В. Цвєткова, бюрократизм є істотною перепоною на шляху до подальшого розширення і поглиблення демократії, розвитку суспільних відносин і управління, самоврядування, проведення радикальних реформ економіки й управління, здійснення соціальної політики [1].

Байдужість як негативна етична категорія теж, на жаль, має місце в середовищі соціальних працівників. Вона є виявом професійного вигорання та деформації, явищем протилежним співчуттю. 

 “Байдужість” як моральна якість проявляється у відстороненому ставленні до об’єктів професійної діяльності (клієнтів) або до виконуваної роботи чи обраної професії. Вона проявляється у зацикленості на собі, а не на діяльності, невиконанні моральних норм та вимог, егоцентризмі, емоційному вигоранні. Наприклад, соціальний працівник замість того, щоб проявити співчуття до певного клієнта, надати йому пораду чи конкретну допомогу, пасивно, без ентузіазму, байдуже ставиться до вирішення його проблем і, відповідно, порушує професійну етику та службовий обов’язок. Часто соціальні працівники з метою самозахисту від негативного емоційного впливу спілкування з клієнтами відсторонюються від них своєрідною стіною, перестають навіть вдавати, що співчувають, хочуть зрозуміти суть проблеми чи допомогти. Влучними є слова Тараса Шевченка про те, що людина не повинна бути байдужою, бо байдужість страшніша за зло: байдужість замаскована, не знати від кого її чекати, а до зла людина морально себе готує, готує себе на боротьбу зі злом [2].

Близькою за значенням до байдужості є аморальна професійна якість “черствість”. Черствість – це байдуже, холодне ставлення до оточуючих, нетерпимість. Підручник з психології пояснює цей термін, як нечуйність, відсутність чуйності; бездушність [3]. Її, переважно, викликає невпевненість у собі та своїх силах. Як правило, у черствих людей ніхто не просить допомоги, адже вони демонстративно показують, що не відчувають чужої болі, страхів та переживань. Більше того, люди інстинктивно намагаються віддалитися від носія такої етичної якості, як черствість. Звичайно ж для соціального працівниками бути черствим – означає прямо заперечувати шляхетне призначення його професійної мети. Надавати допомогу іншому може лише особа яка любить людей, співчуває їм, визнає їх унікальність, має набір високих моральних якостей та позитивних ціннісних орієнтацій.
На думку дослідників черствість як моральна якість не є вродженою, а набутою в результаті життєвих обставин та оточення індивіда. Отримуючи життєвий досвід людина часто буває обділена людським теплом, повагою, доброю порадою та допомогою. Позбавлені таких елементарних почуттів та позитивного прикладу люди виростають холодними, беземоційними і байдужими до оточуюючих. Саме тоді сторонні починають вбачати у них "черстві душі". 
Дуже часто “очерствіння душі” відбувається в результаті особистої життєвої драми, втрати віри, близьких чи мети життя. Така людина закривається від оточуючого світу у свою “раковину”, відгороджується від нього емоційним бар’єром, стає показово суворою у судженнях та оцінках оточуючих. 
На думку психологів  черствість як моральна якість не є остаточним діагнозом для людини. Якщо до її носія проявляти живі людські емоції, ставитися відверто, з повагою, без лицемірства, то згодом можливо розтопити навіть саме "черстве" серце.
Таким чином, подолання таких негативних етичних якостей як бюрократизм, байдужість та черствість у діяльності соціальних працівників позитивно вплине на якість надання соціальних послуг, професіоналізм соціальних працівників та імідж соціальних служб. 
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