1

Кривачук Л.Ф.

доктор наук з державного управління, доцент,

професор кафедри гуманітарних дисциплін та соціальної роботи

Львівського державного університету безпеки життєдіяльності

Комунікативна компетентність публічних управлінців – фахівців 
соціальної роботи у сфері охорони дитинства в сучасних умовах 
Сучасна держава характеризується багатоманітністю завдань і функцій, від професійного і чіткого виконання яких залежить існування всієї політичної системи. Весь світовий досвід і стан суспільних відносин, навіть у найдемократичніших державах свідчить, що сучасне суспільство не може нормально функціонувати і розвиватися поза державою і встановленими нею межами. Цим і обумовлюється необхідність кваліфікованого і потужного державного апарату. 

Саме від того, наскільки якісним та здатним до самовдосконалення буде сформований кадровий потенціал публічної служби в Україні, залежить можливість функціонування держави й забезпечення прав, свобод та законних інтересів кожної особи. Важливою умовою здатності держави через відповідних її представників виконувати покладені на неї обов’язки є залучення високопрофесійних, компетентних осіб, спроможних забезпечувати досягнення різних за своєю складністю завдань [2, c. 146]. Зміни якості трудового потенціалу, ефективність його використання у виробництві матеріальних і духовних цінностей, формування адекватної вимогам часу професійно-кадрової структури, інтенсифікації процесів професіоналізації, удосконалення кадрової системи і кадрової роботи передбачає Стратегія державної кадрової політики на 2012–2020 роки, затверджена Указом Президента України від 01.02.2012 р. № 45/2012 [6].

Публічний управлінець, який здійснює державно-управлінську діяльність у сфері соціальної роботи зможе реалізувати свої повноваження та діяти ефективно тільки за умови, якщо він володітиме необхідними знаннями, вміннями, навичками та відповідними особистісними якостями, буде професійно компетентною особистістю. Професійна компетентність публічних управлінців у сфері охорони дитинства формується не тільки завдяки набутим знанням, умінням, навичкам, а й на основі позиції публічного управлінця, його досвіду, розуміння різних підходів до ситуації чи проблеми, ухвалення рішення та вибору методів. 

За О. Оболенським, “компетентність” – це “певний рівень інтелектуального, психологічного та функціонального стану фахівця, який відображає конкретні сфери професійної діяльності та зумовлює у своїй єдності якісну визначеність професіонала” [1, c. 156], С. Серьогін, під “компетентністю” розуміє “доскональне знання тієї роботи, яка виконується, розуміння складності зв’язків і відносин, явищ і процесів, можливих засобів і методів досягнення визначених цілей, окрім загальної сукупності знань, охоплює знання можливих наслідків застосування конкретних методів дослідження, впливу на ті чи інші події, визначається за підсумком практичної діяльності людини” [5, c. 377–378].  

Звернемо увагу, що професійна компетентність публічних управлінців має свою специфіку у кожній сфері діяльності відповідно до конкретних компетенцій. Компетентність є похідною від компетенції, і є характеристикою індивідуальної специфіки кожного окремого суб’єкта як носія компетенції. Специфічними компетенціями публічних управлінців – фахівців соціальної роботи у сфері охорони дитинства, на нашу думку, є задоволення потреб у повноцінному розвитку дитини, захист і виховання дитини, підтримка стабільності в житті дитини, представлення інтересів дитини тощо.
У зарубіжній науковій літературі з соціальної роботи “професійну компетентність” визначають, як поєднання шести різних типів компетентності: концептуальна (наукова) компетентність; інструментальна компетентність (володіння базовими професійними навичками); інтегративна компетентність (уміння поєднувати теоретичні та практичні знання); контекстуальна компетентність (розуміння соціального, економічного та культурного середовища, в якому проводиться практика); адаптивна компетентність (уміння прогнозувати важливі зміни та бути готовим до цього); комунікативна компетентність (уміння здійснювати міжособистісну комунікацію, ефективно користуватися різними засобами комунікації) [3].

Зважаючи на те, що публічний управлінець – фахівець соціальної роботи у сфері охорони дитинства діє в системі “людина – людина”, він повинен уміти здійснювати професійні комунікації, зокрема, встановлювати комунікативні стосунки з різними людьми (дітьми) та в різних соціумах, тобто здійснювати комунікативну діяльність на високому рівні.

Слід зазначити, що комунікативна діяльність є складною багатоканальною системою взаємодії. Відтак, простежуючи особливості комунікативної діяльності, можна стверджувати, що вона здійснюється у трьох формах: перша – спілкування (діалог) рівноправних партнерів (“суб’єкт – суб’єктна” взаємодія); друга – управління одним партнером (комунікантом) іншими партнерами (реципієнтами) (“суб’єкт – об’єктні” стосунки); третя – наслідування реципієнтом поведінки комуніканта, часто без відома останнього (“об’єкт – суб’єктні” стосунки) [4, с. 166–167].

Уміння планувати, ініціювати, управляти професійно доцільним комунікуванням та адекватно оцінювати його результати дозволяє фахівцю – соціальному працівнику у сфері охорони дитинства успішно взаємодіяти з колегами, співпрацювати з спеціалістами суміжних галузей та здійснювати свою професійну діяльність у конкретному соціумі. 


Вважаємо, що комунікативна діяльність у сфері охорони дитинства часто залежить від особистості публічного управлінця. Внутрішня настанова йти назустріч дітям, любов і доброта до них, прагнення і здатність проникнути у світ проблем дитини, залишаючись при цьому щирим у судженнях і діях, у настрої і спілкуванні має бути основою діяльності державного службовця. За такого підходу будь-яка програма (заходи), будь-яке управлінське рішення повинні ухвалюватися та здійснюватися, орієнтуючись на дитину та її благополуччя. Саме тоді можемо говорити про високу професійну, зокрема комунікативну компетентність публічних управлінців у сфері охорони дитинства.  
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