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ЛДУ БЖД

ВІД “ЗАКОНІВ ПРОТИ БІДНИХ” ДО “ТРЕТЬОГО ШЛЯХУ” ЕНТОНІ ГІДДЕНСА: ЕВОЛЮЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ  ПРОТЯГОМ XVI-XIX СТ.
     Соціальна політика як діяльність держави, спрямована на забезпечення стабільності суспільства й добробуту населення, завжди була детермінована певними ідеологічними настановами, які у різні епохи існували в діапазоні від релігійних постулатів до політико-економічних доктрин. Простежити еволюцію цих ідеологічних настанов дозволить аналіз змін соціальної політики Великої Британії – не лише як однієї з провідних соціальних держав сучасного світу, а й країни, що першою в Європі свого часу вступила на шлях побудови індустріального суспільства й зазнала на власному досвіді усі негативні наслідки соціальних трансформацій.
      В добу раннього Середньовіччя соціальна політика англійської монархії в цілому не має яскраво виражених відмінностей від соціальної політики інших середньовічних держав, у тому числі й Київської Русі. Окрім короля,  суб’єктами соціальної політики виступали церква,  сільські громади та міське самоуправління. Бідність та жебрацтво сприймали не як соціальну проблему, що потребує вирішення, а як невід`ємний елемент суспільного життя. Зміни починаються у пізньому Середньовіччі, коли після спустошливої епідемії чуми приймають перші закони про працю: « Ordinance of Labourers»  (“Наказ про робітників”) 1349 р., який забороняв вимагати підвищення заробітної плати та змінювати місце роботи без згоди лорда; «Statute of Labourers» (“Статут робітників”) 1351 р, згідно з яким кожна здорова людина до 60 років повинна була працювати, та «Statute of Cambridge» (“Кембріджський статут”) 1388 р, що встановлював обмеження на пересування жебраків. Окрім суто практичного значення, у цих законах зафіксовано зміну ставлення до праці, яка постає обов’язком людини, та негативне ставлення до жебрацтва.
    На нашу думку, саме ставлення до праці стало тим наріжним каменем, на якому ґрунтувались пізніші ідеологічні засади англійської соціальної політики. Особливо виразною ця залежність стала у добу протестантизму. Якщо для традиційного християнства необхідність працювати і у «поті чола свого» заробляти на хліб є наслідком гріхопадіння, то протестантизм, як зазначав ще М.Вебер, звеличує працю людини, розглядає її  безпосереднє служіння Богу. Це мало позитивні і негативні наслідки, причому одним з негативних було різке засудження тих, хто позбавлений можливості жити працею. 

      В практичному плані це означало суворе ставлення зі сторони держави до найбідніших соціальних груп, і, зокрема, до тих, хто втратив землю й засоби існування внаслідок відомих процесів “обгороджування”, що тривали в Англії від 16 ст. Надсуворість законів «про бідних» династії Тюдорів змусила перехрестити їх у «закони проти бідних» (мова йде, зокрема, про «Акт про волоцюг і жебраків (1495) короля Генріха VII Тюдора; «Акт про волоцюг» (1530) короля Генріха VІII Тюдора; «Акт про волоцюг» (1547) короля Едуарда VІI Тюдора. Відповідно до останнього, осіб без постійного місця проживання могли ув`язнити на термін до 2-х років, а якщо «злочинець» не виправлявся, його таврували літерою «V».). 
   Бідність та бездомність постають не як біда, а як провина індивіда, а безробіття – як «ледарство». З часом, однак, відбувається поділ на «чесних» (тих, що фізично не можуть працювати), і «нечесних» бідняків, які треба примусити до праці, що знайшло відображення, зокрема, у «Законі про бідних» Єлизавети І Тюдор. Примушення до праці мало здійснюватись у виправних будинках, які у 1607 році були відкриті у кожному графстві. Що характерно, держава, видаючи закони, перекладала тяга організації та фінансування й виправних будинків, й «допомоги поза будинками» (outdoor relief) для фізично непрацездатних на плечі суспільства. 
      Така система успішно забезпечувала соціальну стабільність до того часу, коли її довелося змінювати через зростання чисельності населення. В кінці 17-го століття починається рух робітних будинків, ініційований актом парламенту 1696 року щодо Брістольського Об'єднання Бідних (Bristol Corporation of the Poor). Робітний будинок як соціальна установа мав одночасно вирішувати дві соціальні проблеми: турботу про бідних й корекцію дрібних правопорушників. Фінансування їх було обов’язком громади. До 1776 року в Англії і Уельсі було створено приблизно 1912 приходських і спільних робітних будинків, в яких знаходилося приблизно 100000 бідняків. З часом робітні будинки набули характеру соціальних закладів, що поєднували функції ясел, нічліжок, будинків для осіб похилого віку й сирітських притулків. У 1782 році Томасу Гільберту (Thomas Gilbert) вдалося провести акт, відповідно до якого у робітні будинки мали потрапляти лише старі та немічні, і який встановлював систему допомоги поза будинками для тих, хто міг працювати. Це була основа для розвитку Спінхамландськой системи (Speenhamland system), яка надавала грошову допомогу малооплачуваним робітникам. Однак чинну систему законів про бідних критикували за те, що вона суперечить законам вільного ринку. Відповідно до доктрини класичного лібералізму держава не повинна втручатись в економічні процеси. Відповідно до Акту про поліпшення Закону про Бідних, прийнятого 1834 року, умови у робітних будинках мали бути такими, щоб людям не хотілося звертатися за допомогою. Фактично ту чи іншу форму соціальної допомоги її об`єкт мав «заробити». Існування чималої кількості осіб взагалі проходило за межами будь-яких форм цієї допомоги: так, у 1870-х рр. кількість бездомних у Лондоні сягала ста тисяч. 

        На початку ХХ ст. необхідність змін соціальної політики стала очевидною. Були проведені соціальні реформи ліберального уряду, які ввели  пенсії за віком (Old age pensions) та систему національного страхування (National Insurance), однак робітні будинки, хоча й під іншою назвою (з 1911 року) – «установи для бідних» (рoor law institution) продовжили своє існування. У міжвоєнний період була створена система спеціальних перевірок доходів («Means tests»), але вже не як частина системи законів про бідних, а як спроба надати їм допомогу, уникаючи стигми жебрацтва.
       Сучасна концепція британської соціальної політики пов’язана з із іменем У. Беверіджа, який у 1942 р. очолив міжміністерську комісію для підготовки заходів щодо покращання соціального забезпечення у Великобританії.    План Беверіджа визначав три головних принципи організації системи соціального забезпечення: універсальність (забезпечення на всі випадки соціального ризику для всього населення), єдність (адекватний характер внесків і виплат) та інтеграція різних форм забезпечення: страхування, соціальної допомоги і ощадних кас.  5 липня 1948 року набули чинності закони про національне страхування, національну допомогу та національну охорону здоров`я . Цей день вважають датою виникнення соціальної держави у Великій Британії.  
         Сучасна модель соціальної політики Великої Британії багато в чому вона обумовлена політичним курсом лейбористів, що ґрунтується на ідеях Е. Гідденса, автора концепції «третього шляху». Політика «третього шляху», або лівоцентризм, передбачає реформу соціальної політики. Суспільна допомога найбіднішим верствам за допомогою системи державних дотацій залишається, однак сучасна соціал-демократія прагне не до перерозподілу доходів у межах суспільства, а до перерозподілу знань і вмінь, щоби всі прошарки суспільства, враховуючи найбідніші верстви, мали змогу активно себе реалізувати. Мета політики «третього шляху» полягає в тому, щоб поєднати соціальну демократі з глобалізованою економікою та новими цінностями виборців.  Для цього суспільство повинно інвестувати в розвиток людського капіталу за рахунок пріоритетного розвитку освіти. 

       Саме положення Гідденса лягли в основу соціальної політики Т.Блера, прем’єр-міністра Великої Британії у 1997-2007 рр. Її ключовими пунктами були: гендерна програма, присвячена проблемі жіночої зайнятості та гендерній нерівності на ринку праці; трудове законодавство (так,  1997 р., після підписання «Соціальної хартії ЄС»,  британські робочі отримали право на оплачувану трьохтижневу відпустку, а з 1999 – чотирьохтижневу; тривалість понаднормової праці не мала перевищувати 8 годин); захист дітей та молоді; розвиток освіти. У 2003 році в уряді створили посаду міністра у справа дітей, молоді та сімей з широким колом повноважень. Місцеві органи влади зобов’язали надавати необхідну допомогу сім`ям з дітьми. У березні 2004 року було прийнято «Білль про дітей», який передбачав забезпечення належного рівня життя дітей; на боротьбу з дитячою бідністю було виділено   6 млрд. ф. ст. 
       Таким чином, соціальна політика Великої Британії пройшла довгий шлях, обумовлений не лише економічними та соціополітичними реаліями, а й змінами ідеологічної бази, уявлень про обов’язки держави перед громадянином і громадянина перед державою.
