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ПРОФЕСІЙНО – ПСИХОЛОГІЧНИЙ ВІДБІР КАНДИДАТІВ З ВИСОКИМ РІВНЕМ ІНТЕЛЕКТУАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТІЙКОСТІ
Актуальність.

Ріст інтенсивності виробничих і суспільних процесів, існування факторів загроз, природних надзвичайних ситуацій привів до великого напруження інтелектуальних та психологічних ресурсів людини в структурі командно-оперативного і організаційно-адміністративного управління. Відповідальність за прийняття цільових рішень спрямованих на ліквідацію загроз приводить до зростання інтелектуального і психічного напруження. За умов перевищенні порогу стійкості такі напруження можуть привести до стресу, ступору – тобто втрати здатності приймати цілеорієнтовані логічно пов’язані плани рішень. Відповідно, висока ступінь ризику при неправильних рішеннях приводить до великих матеріальних і людських втрат, руйнування виробничих структур і тому проблема відбору кадрів, які характеризуються високою психологічно-інтелектуальною стійкістю, була завжди актуальною [2-14].

Аналіз проблеми інтелектуальної та психологічної стійкості.
На основі профорієнтованих вимог формуються структури одинарних і комплексних тестів. Відбір кадрів на основі тестів не завжди є ефективним, так як згідно [1, 3, 10] можна виділити два основних типи:

· тести здібностей – оцінюють уміння людини з інтелектуальним рівнем в цілому, в певній предметно-орієнтованій області діяльності, або рівень знань виходячи з IQ-тестів; спеціальні тести оцінюють уміння розв’язувати задачі і дозволяють виявити потенціал до інтелектуального управління;

· особистісні опитувальники – дають індивідуальний профіль характеристик, на основі IQ-тестів інтелекту проводяться стандартизовані дослідження загальних здібностей, а не особистості.

Побудова тестів не має повного і чіткого наукового обґрунтування [1], так як особистість є інтегральною біо-інтелектуальною, цілеспрямованою, живою, активною структурою [інтелектуальним активним агентом] – (Глушков, Скуріхін, Рабінович, Згуровський). Тести не враховують:

· реакцію живих організмів на збурення інформаційного і фізичного характеру;

· суб’єктивні відчуття індивідуума;

· суб’єктивні представлення про інтелект людини;

· помилкові суб’єктивні оцінки;

· розуміння процесів мислення;

· філософію пізнавальних процесів мислення (інтелектуальний пошук, процес мислення, образне і логічне сприйняття зовнішнього світу, самоаналіз);

· філософію фізіології функціонування організму.

В оцінюванні професійно-орієнтованих кадрів, відповідно, до вимог інтелектуально-психологічної стійкості є важливими такі риси особистості як [11]:

· орієнтація на успіх та емоційна стабільність;

· соціальна та інтелектуально-психологічна зрілість;

· практичний інтелект при формуванні рішень;

· вміння планувати складну роботу та встановлювати пріоритетність завдань в умовах дефіциту часу;

· стійкість до стресу і ризику (емоційно-психічна);

· здатність інтерпретувати емоційні образно-ситуаційні оцінки та інтуїтивні уявлення в процесі прийняття рішень, активно діяти в екстремальних умовах;

· уміння приймати ризиковані рішення на основі адекватного аналізу і оцінки ризику;

· готовність до збільшення стресових навантажень в нормальних і надзвичайних ситуаціях;

· уміння виходити з кризових і конфліктних ситуацій;

· стабільний рівень працездатності в різних ситуаціях і умовах ризику;

· інтегральна здатність до прийняття і реалізації рішень на основі зґенерованих стратегій, тактик і планів дій;

· свідома цілеспрямована діяльність на реалізацію мети або розв’язання системи завдань управління і прийняття рішень.

Важливою задачею сьогодення є процедура вибору тестів і синтез нових для профвідбору і оперативного контролю навчання. В роботах [2, 14] розглянуто методологію синтезу логіко-графових моделей діагностичних тестів для задач автоматичного управління, теорію прийняття рішень, контролю дискретних автоматів. Логічні аспекти теорії запитів і відповідей в режимі діалогу досліджені в [4], проведено аналіз логічних операцій над множиною питань і тверджень в структурі запиту, проаналізовано семантичну структуру даних і обґрунтовано концепцію інтелектуального діалогу «запит – відповідь» для побудови систем управління базами даних.

Згідно з концепцією Еденборо Р. [8] – синтезу тестів, яка полягає в тому, що в тип задачі повинно бути включено:

· діагностування вмінь і навиків, які необхідні для розв’язання задач різного класу математичної та логічної складності;

· вміння отримати необхідні дані з складного числового і вербального матеріалу;

· автоматизованого навчання;

· тести готовності до навчання – визначення рівня оператора до виконання цілеорієнтованої діяльності (ігрова, моторна та інтелектуальна координація мислення та дій);

· профорієнтаційні тести – оцінка спеціальних психологічних та інтелектуальних характеристик;

· клінічне тестування – діагностика ментальних розладів при захворюваннях мозку (тривожність, депресія, стресові пошкодження, наслідки аварій).

· тести спрямовані на вміння побудови чітких логічних висновки і тверджень з відповідною перевіркою на істинність;

· тести на виявлення загальної структури інтелекту.

Діапазон форматів досліджень при тестуванні оперативних агентів повинний включати наступні компоненти:

· тести умінь – серія висловлювань та запитань, які вимагають інтерпретації діаграм, графіків, математико-арифметичних виразів;

· кваліфікаційні тести – стандартні способи оцінки сукупності навиків, набутих в певній профорієнтованій області знань;
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Рис. 1. Структурна схема дерева діагностики інтелектуально-психологічної стійкості

· адаптивне тестування – задачі послідовного рівня складності, що пропонуються операторові, та оцінка швидкості і якості їх розв’язання в режимі діалогу з комп’ютерною системою, що входить в структуру системи Відповідно, до цих вимог створено структурну схему дерева діагностики інтелектуально-психологічного рівня особистості серед кандидатів та їхню початкову інтелектуальну та стресову стійкість (рис. 1).

Ієрархічна структура дерева відбору включає наступні рівні:

· системні цільові вимоги (структура, параметри, динаміка) до особистості;

· профорієнтовані тести з системою управління процесом діагностики і коректором циклів тестування;

· класифікатор типу особистості з індикацією на дереві можливих характеристик і параметрів згідно функціоналів відбору.

Висновок.
Здійснено аналіз методів оцінювання професійно-орієнтованих кадрів, відповідно, до вимог інтелектуально-психологічної стійкості, та запропоновано ієрархічну структуру схему діагностики (відбору) інтелектуально-психологічної стійкості кандидатів.
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{Ri}  Об’єкт відбору
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Оцінка стану системи нижнього рівня
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