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ВИКОРИСТАННЯ ІНФОРМАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ ПРИ ВИКЛАДАННІ КУРСУ "ІНЖЕНЕРНА ЕКОЛОГІЯ"
Інтенсифікація навчального процесу, збільшення обсягу необхідних знань викликали потребу у застосуванні допоміжних засобів навчання. Однією з ефективних технологій, що дозволяють підвищити якість підготовки фахівця з вищою освітою, є використання інформаційних технологій. 

У статті представлено основні результати використання інформаційнино-комунікаційних технологій при викладанні курсу "Інженерна екологія". На основі одержаних результатів зроблено висновок про доцільність впровадження нових форм викладання з використанням сучасних інформаційних технологій.
Ключові слова: інформаційні технології, вища освіта, засоби навчання, навчальні програми.
Интенсификация учебного процесса, увеличение объёма необходимых знаний вызвали потребность в применении вспомогательных средств обучения. Одной из эффективных технологий, позволяющей повысить качество подготовки специалиста с высшим образованием, является использование информационных технологий.
В статье представлены основные результаты использования информационно-коммуникационных технологий при преподавании курса "Инженерная экология". На основании полученных результатов сделан вывод про целесообразность внедрения новых форм преподавания с использованием современных информационных технологий.
Ключевые слова: информационные технологии, высшее образование, средства обучения, учебные программы.
Intensification of the educational process and increasing of the necessary knowledge volume drove the need of new teaching aids applying. One of the most effective technologies that may increase the quality of high university degree specialist training is the information technology.

The article presents the main results of the use of information and communication technologies in teaching the course "Engineering Ecology". Based on these results the conclusion about the feasibility of the introduction of new forms of teaching with the use of modern information technology was made.
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У наш час відбувається становлення нової системи освіти. Цей процес супроводжується суттєвими змінами в педагогічній теорії і практиці навчально-виховного процесу. Традиційні способи передачі інформації поступаються місцем використанню інформаційно-комунікаційних технологій. У цих умовах викладачу необхідно орієнтуватися в широкому спектрі інноваційних технологій, ідей, шкіл, напрямків.

Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій в освітнє середовище дозволяє підвищувати і стимулювати інтерес слухачів, активізувати розумову діяльність і ефективність засвоєння матеріалу, індивідуалізувати навчання, підвищувати швидкість викладення і засвоєння інформації, а також вести екстрену корекцію знань.

На даний час вже є значний список різноманітних навчальних програм, що супроводжуються методичним матеріалом, необхідним викладачу. Звичайно, кожна програма має свої недоліки, проте сам факт їх існування свідчить про те, що вони затребувані і мають безперечну цінність.

Різноманітний ілюстративний матеріал, мультимедійні та інтерактивні моделі піднімають процес навчання на якісно новий рівень. Не можна скидати з рахунків і психологічний фактор: студенту набагато цікавіше сприймати інформацію саме в такій формі, ніж за допомогою застарілих схем і таблиць. При використанні комп'ютера інформація видається не статичною картинкою, а динамічними відео- і звукорядом, що значно підвищує ефективність засвоєння матеріалу.

Підчас викладання курсу викладач може використовувати різні види комп'ютерних програм:

· навчальні програми використовуються переважно при поясненні нового матеріалу для максимального його засвоєння;
· програми-тренажери - для формування і закріплення умінь і навичок, а також для самопідготовки слухачів. Використовуються ці програми, коли теоретичний матеріал вже засвоєний;
· контролюючі програми - для контролю певного рівня знань і вмінь. Цей тип програм представлений різноманітними перевірочними завданнями, в тому числі у тестовій формі;
· демонстраційні програми - для наочної демонстрації навчального матеріалу описового характеру, різноманітних наочних посібників (картини, фотографії, відеофрагменти);
· інформаційно-довідкові програми - для виведення необхідної інформації з підключенням до освітніх ресурсів Інтернету;
· мультимедіа-підручники - комплексні програми, що поєднують в собі більшість елементів перерахованих видів програм.

Використання в процесі навчання комп'ютерних технологій: сприяє ефективному засвоєнню навчального матеріалу; допомагає зробити процес навчання більш різноманітним і захоплюючим, особистісно-розвиваючим; дозволяє принципово розширити можливості викладача у виборі і реалізації засобів і методів навчання; надає великі можливості студенту для реалізації творчих здібностей.
Перевагами використання комп'ютерних технологій є:

· можливість використання на різних етапах заняття;

· багаторазовість використання і необхідність припинення в потрібний момент;

· деталізованість досліджуваних об'єктів та їх частин;

· сприйняття матеріалу на зоровому, слуховому і емоційному рівні.
Інтенсифікація навчального процесу, збільшення обсягу одержуваних знань, що має за мету засвоєння слухачами значної кількості потрібної інформації, викликали необхідність у цілеспрямованому і раціональному застосуванні допоміжних засобів навчання.

Однією з ефективних технологій, що дозволяють підвищити якість підготовки фахівця з вищою освітою, є використання інформаційних технологій, у тому числі аудіовізуальних засобів навчання. Продумане використання візуального матеріалу допомагає компенсувати недостатність відведеного на вивчення дисципліни часу, роблячи його ефективнішим, оскільки поєднання слова із зоровим образом покращує процес сприйняття, осмислення, запам'ятовування і активізує його. Це є особливо цінним у вузах технічного профілю, де викладення матеріалу супроводжується використанням різноманітних схем, креслень, формул.
Можна виділити такі дидактичні можливості інформаційно-комунікаційних засобів навчання [1]:

· використання бази даних інформації з можливістю вибору кадру з банку мультимедійних програм;

· вибір необхідної користувачу лінії розвитку сюжету;

· накладання, переміщення мультимедійної інформації, представленої в різній формі;

· дискретне накладання звуку (аудіоінформація);

· ситуаційний монтаж текстової, графічної, відео, діаграмної, мультиплікаційної інформації;

· зміна форми представленої аудіовізуальної інформації за різними параметрами;

· відтворення анімаційних ефектів;

· зображення візуальної інформації в кольорі;

· відокремлення вибраної частини аудіовізуальної інформації для її подальшого детального розгляду;

· створення навчальних відеофільмів.

Мультимедійні засоби навчання можна ефективно використовувати ири проведенні всіх видів навчальних занять, а також студентами самостійно у позанавчальний час.

Існує три основних типи лекцій із застосуванням відеоматеріалів [2]:

· лекція, де аудіовізуальні засоби використовуються для постановки проблеми;

· лекція, в якій фрагменти фільму органічно входять у зміст лекційного матеріалу в якості підтвердження або ілюстрації;

· лекція, в якій відеозапис демонструється по її закінченні, що дозволяє закріпити прослуханий студентами теоретичний матеріал наочними зоровими образами, сприяючи кращому запам'ятовуванню і засвоєнню.

При проведенні лекцій з дисципліни "Інженерна екологія" нами в основному використовується показ слайдів і фрагментів відеофільмів, що дозволяє поєднати показ текстового і графічного супроводу (фотознімки, діаграми, графіки, малюнки і т.д.) з живим спілкуванням лектора з аудиторією. Як показала практика, використання на лекції даних видів навчальних засобів є найбільш оптимальним. При цьому тривалість відеоролика, як правило, не повинна перевищувати 5 хвилин.

В рамках проведення практичних занять нами використовуються відеоматеріали, що містять приклади використання комп'ютерних програм для рповедення інженерних розрахунків, а також відеофрагменти ілюстративного і проблемного характеру як засобу наочної демонстрації вихідних даних для подальшого обговорення. Також досить ефективно можна використовувати мультимедійні програмно-методичні комплекси та мультимедійні презентації.

Для реалізації самостійної роботи студентів найбільш дієвими є такі аудіовізуальні засоби навчання як відеододатки до підручників, відеоряд у електронних підручниках, мультимедійні презентації та мультимедійні програмно-методичні комплекси, що дозволяють здійснювати інтерактивне навчання, яке сприяє кращому сприйняттю. 
Застосування того чи іншого виду аудіовізуальних дидактичних матеріалів у кожному конкретному випадку залежить від поставлених навчальних  завдань, від наявності відеоматеріалу відповідного змісту, а також технічних можливостей викладача.
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