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СОЦІАЛЬНИЙ КОНТЕКСТ ГІБРИДНОЇ ВІЙНИ НА СХОДІ УКРАЇНИ
Більше двох років після початку Революції гідності Українська держава переживає один із найдраматичніших  періодів своєї модерної історії. Кривава революція 2014 року, зміна влади, анексія Криму, війна на сході України призвели до суттєвої трансформації українського соціуму. Революція гідності стала своєрідним рубіконом у формуванні української нації, остаточно визначивши її прозахідний, проєвропейський вектор розвитку.

Метою даної статті є висвітлення причин, ходу та наслідків соціальної трансформації українського суспільства упродовж двох останніх років. На жаль, в українській науці дана тема ще не достатньо вивчена. Немає окремих наукових праць, які б комплексно розкривали означену тему. Автори використовували  переважно статичні та аналітичні матеріали соціологів, політологів, працівників правоохоронних структур, опубліковані у періодичних виданнях, або які є у вільному доступі у мережі Інтернет.

Кризові явища в українському політичному житті, економіці, суспільному житті виникли не як результат революційних подій 2014 року, а як наслідок стагнації пострадянської України, з якою не могла змиритися найбільш соціально активна частина української нації.

Для того, щоб зрозуміти сучасний стан українського суспільства необхідно з’ясувати причини, які викликали Революцію гідності та війну на сході. Кризові явища в українському суспільстві частково виникли через втрату  духовних та соціальних орієнтирів.  Розпад Радянського Союзу викликав не тільки зміну політичної формації, але й духовних пріоритетів. Для формування нової держави необхідною була державницька парадигма, заснована на довірі та повазі до державних інституцій, а також відповідальна та авторитетна національна еліта. Саме авторитетні державні інститути та політичні лідери з кредитом довіри громадян могли консолідувати українське суспільство і спрямувати його у напрямку формування модерної нації. Для прикладу, у Польщі, Чехії, Литві головним чинником посттоталітарних змін була ідея національної єдності, пов’язана з приналежністю до європейської культурної парадигми. В Україні за всі роки незалежності національна ідея, здатна об’єднати українців у єдину політичну націю, не була сформована. Попередні тривалі періоди бездержавного життя призвели  до того, що українська еліта звикла спиратися на державницькі структури поневолювачів чи сусідів. Починаючи з XVII ст. сусідні держави штучно нав’язували Україні свою допомогу, з допомогою місцевої еліти розколювали суспільство на прихильників східної та західної орієнтацій. Можна констатувати, що українське керівництво і в теперішній час не здатне до прийняття самостійних рішень при розгляді внутрішньо- та зовнішньополітичних проблем. 

Уже в перші роки незалежності України успішними ставали ті громадяни, які не були обтяжені моральними чеснотами і не відзначалися глибиною духовних запитів чи інтелектом. З огляду на цю ”традицію”, більшість політиків та можновладців розглядали участь у політичному житті як вдалий бізнес-проект, який дозволить негайно забезпечити адекватний витратам надприбуток1. Як і в часи “Руїни” в другій половині XVII ст., частина політичної еліти України на початку ХХІ ст. обрала метою матеріальне збагачення в обмін на зраду національних інтересів.  

Немаловажним чинником української кризи є те, що значна частина жителів сходу та півдня України, вихованих на імперських традиціях  в часи СРСР, сприйняла  ідею незалежності як життєве розчарування чи трагедію. Нові ринкові умови, відсутність хоча б декларованої “рівності”, поглиблення соціального розшарування та економічні негаразди асоціювалися ними із розпадом СРСР. Ідею незалежності вони не сприйняли, бо глибоко заражені імперським шовіністичним синдромом. Орієнтація на Росію, яка ніколи не відкидала ідею відродження “великої і неподільної імперії”, є захисником російськомовних, їх мови, культури, релігії, ментальності – характерна ознака пострадянської людини. Саме з цієї маси, а також з маргінальних верств українського соціуму російські спецслужби вербували своїх агентів, вони стали адептами та керівниками новостворених органів влади в Криму та сході України. Величезну роль у зомбуванні жителів України відіграли щедро фінансовані Кремлем російські та деякі  російськомовні українські засоби масової інформації та проросійські громадські організації. Найбільш сприйнятливими для їх пропаганди виявилися громадяни з пострадянською ментальністю.

Керівництво Росії ще на початку ХХІ ст. зрозуміло, що відродження “Великої Росії” (новітня назва – “русский мир” ) можливе лише за умови відновлення імперської духовної парадигми на противагу західноєвропейським духовним цінностям, і широкого розповсюдження цих ідей в усіх куточках колишньої імперії. На думку деяких українських аналітиків, В. Путін та його оточення вважали, що за умови довготривалої ідеологічної обробки, яка є частиною гібридної війни, Україну навіть не треба буде завойовувати шляхом військового вторгнення, достатньо буде лише провести відповідні псевдореферендуми за широкої підтримки адептів “русского мира” та участі російських спецслужб.

Проте, винити лише Росію у тому, що серед українців знайшлося стільки зрадників і сепаратистів було б помилкою. Непродумана державна політика в галузі ідеології, відсутність об’єднавчої національної ідеї та засилля олігархів у політиці та економіці відштовхувала російськомовних жителів України від штучної, на їх думку, ідеї незалежності та направляла їх в обійми Кремля.

Важливою перепоною на шляху становлення української політичної нації, на думку деяких західних аналітиків, є перебування України на межі цивілізаційного розлому західноєвропейської та російсько-православної культурницької парадигм. Це є причиною посиленої уваги з боку головних геополітичних гравців, кожен з яких бажає перетягнути Україну на свій бік і з цією метою робить тиск на місцеву еліту.  

В останні десятиліття духовні орієнтири українців стали розмитими, нестійкими. Суспільство перестало  розрізняти  визначальні етичні категорії добра і зла. Різниця між цими поняттями стало малозрозумілою, передусім, для політичної еліти, а згодом і для загалу суспільства. Проте, добро і зло належать до найбільш загальних понять моральної свідомості, що виражаються в узагальненій формі у розмежуванні морального і аморального. Межа між добром і злом була зміщена у напрямку зла, причому непомітно для більшості. На думку психологів, які вивчають моральну мотивацію поведінки людини, в емоційному світі людини останніх десятиліть відбувалась ерозія доброти, почуття тьмяніли і люди ставали все більше егоїстичними, сухими та раціональними.

Розмиванню передусім підпали українські національні духовні орієнтири, їм на зміну прийшли прозахідні цінності: свобода, ринковий лібералізм, меркантильний прагматизм, індивідуалізм, егоїзм, споживацтво. Через потужну пропаганду у ЗМІ ліберальних, матеріальних цінностей духовні цінності ставали вторинними і малоцінними. Особливо швидко засвоювалися нові цінності молодим поколінням. Українці почали втрачати традиційні риси української ментальності: любов до своєї материнської (рідної) мови, гуманність, миролюбність, повагу до жінки, щиру релігійність, працьовитість, індивідуалізм, волелюбність, честолюбство та оптимізм.

Українські політики штучно підтримували серед свого електорату ідею про відмінності між сходом і заходом країни, різницю у зовнішньополітичних уподобаннях, поглядах на історію, мову та культуру. Створення образу захисника своїх земляків дозволяло політикам та партіям маніпулювати виборцями, домагатися їх беззастережної підтримки та допомоги у фальшуванні виборів.

Терпець увірвався взимку 2013-2014 року, коли не витримавши засилля автократичного режиму В.Януковича прихильники євроінтеграції стали на захист європейських цінностей під час кривавої Революції гідності. Вони виступили за своє законне право бути європейцями, проти тотальної корупції, планомірного згортання демократичних прав і свобод, неможливості розв’язати наявні проблеми законними методами та демократичними процедурами. Основна ж причина, яка підняла людей на акції громадського спротиву, – неспроможність колишньої влади взятися за реформування України. «Ми з гідністю маємо нести нашу культуру та традицію. Ми – не раби, і ніколи ними не будемо. Наш шлях – до європейських цінностей», - такі основні гасла Революції гідності.

Українці заплатили високу ціну за право бути відльними, жити в незалежній державі, а не сателіті Російської Федерації. Як зазначив Петро Порошенко: “Небесна сотня і відважні українські воїни померли не лише за Україну. Вони поклали голови за те, щоб ми посіли гідне місце в родині європейських народів. З часів Другої світової війни жодна нація за право бути європейцями ніколи не платила такої високої ціни”2. Доречними будуть також слова П.Порошенка висловлені 7 червня 2014 року під час церемонія його інавгурації: “Повернення України до свого природного, європейського, стану було омріяне багатьма поколіннями. Диктатура, що панувала останніми роками в Україні, прагнула позбавити нас цієї перспективи і народ повстав. Переможна Революція гідності змінила не лише владу, країна зробилася інакшою. Іншими стали люди. Настав час невідворотних позитивних змін. Навколо ідеї незалежності, свободи, гідності, правової держави, європейської інтеграції об’єдналася вся Україна і все світове українство”3.

Всі вище зазначені причини та багато інших стали приводом до протистояння спочатку на Майдані в Києві, а згодом призвели до анексії Криму Російською Федерацією та війни на сході України, які офіційна влада абсурдно називає антитерористичною операцією (далі - АТО).

Тепер ми підійшли до найбільш болючого питання: ціни, яку Україна заплатила за те, щоб вирватися з пострадянського простору в напрямку євроінтеграції. За два останні роки навіть офіційна статистика наводить жахливі дані. Станом на 20 листопада 2015 року, внаслідок російського вторгнення, на Донбасі загинуло щонайменше 1842 українських військовослужбовців  у ході бойових дій і  233 не в результаті військового зіткнення (суїциди, аварії та ін.), а також 315 співробітників Служби безпеки України, Міністерства внутрішніх справ та Державної служби надзвичайних ситуацій4. У період найбільш активних бойових дій (до травня 2015 року) згідно з даними Управління верховного комісара ООН з прав людини на сході України загинуло 6417 людей. З них понад 600 жінок та дівчат. Ще майже 16 тисяч людей отримали поранення, багато людей зникли безвісти. За даними ООН , загалом від воєнного конфлікту постраждали вже 5 мільйонів осіб, а понад 1 мільйон людей переїхали до інших регіонів України5. 

Внаслідок проведення воєнних дій десятки населених пунктів були повністю або частково знищені. Частково зруйновано інфраструктуру Донецької та Луганської областей. Значна частина підприємств знищені, закриті або демонтовані та вивезені на територію Росії, а їх працівники стали безробітними. Обсяги виробництва скорочені до критичного рівня, легітимні банківські та платіжні системи не функціонують. На підконтрольних ДНР та ЛНР територіях спостерігається значний дефіцит товарів народного споживання. Порушення прав і свобод громадян набули системного характеру. Місцеві жителі обмежені у доступі до медичної допомоги, соціальних послуг та виплат, не отримують компенсацій за пошкоджене, конфісковане або розграбоване майно. Бойовики залучають неповнолітніх до лав незаконних збройних формувань. Щоб запобігти соціальному невдоволенню громадян, бойовики створили мережу силових, правоохоронних та спеціальних органів6. 

Війна привнесла в українське суспільство не тільки розруху, смерть і зламані долі. Експерти-соціологи констатують, що ще 2 роки тому можна було говорити про розколену націю, розколену країну. Роки війни призвели до поступового стирання відмінностей між сходом і заходом України, проте цей процес ще не завершений. Агресія Росії прискорила темп змін у ментальності українців. Суспільство почало переходити від пострадянської ментальності до української. Водночас, слово “реформи”, яким так хизувалася і продовжує хизуватися теперішня українська влада, вже всім набридло й не є популярним. Знижується і довіра до влади, яка лише декларує реформи.

Війна 2014-2016 рр. внесла зміни у погляди звичайних українців. Під час Помаранчевої революції 2004 р. українці сподівалися на зміни, які здійснять нові політики, відповідальні державні службовці. Після 2014 року вони зрозуміли, що багато чого залежить від них самих. Саме у цей період спостерігається бум соціальної активності громадян, які перестали чекати змін від політиків і самостійно почали їх здійснювати. Щораз більше громадян готові брати на себе відповідальність і діяти самостійно, не оглядаючись на державу. Українці навчилися обігрівати, одягати, забезпечувати всім необхідним цілу армію, стояти до кінця, навіть ціною власного життя. Це є явно позитивна зміна, адже після закінчення війни це дозволить уникнути розчарувань і байдужості населення7. 

Соціально активні громадяни поставили громадську справу вище особистих інтересів. Переважно це представники середнього класу, підприємці, інтелігенція. Ці громадяни виявляють величезну здатність до самоорганізації. У цьому їм допомагають вже достатньо розвинені в Україні соціальні мережі. Об’єднуючись у вільні від впливу державних структур громадські організації, вони вносять сучасні європейські  цінності та норми у всі сфери життя суспільства. 

Конфлікт на сході України призвів до консолідації нації, усвідомлення спільної мети. Військова загроза викликала бум волонтерської діяльності. Необхідність у волонтерському русі була викликана низкою причин. З них найголовнішими були: відсутність у армії достатніх ресурсів (одягу, засобів особистого захисту, медикаментів, їжі), їх вчасної доставки у військові частини; недостатня незабезпеченість війська технікою; слабка виробнича та ремонтна база; відсутність достатньої підтримки переселенців зі сторони держави.

Волонтерський рух виникав стихійно з окремих волонтерів, які об’єднувалися в групи. Рух зародився в лютому 2014 року під час революції та російської інтервенції в Криму. В травні-червні 2014 року створено розгалужену систему допомоги армії. В листопаді 2014 року утворена громадська організація “Асоціація народних волонтерів”, яка об’єднала волонтерські організації, які регулярно надають допомогу військовим і цивільним особам у зоні АТО, а також ветеранам АТО та їхнім сім’ям.

 Більшість громадян, навіть діти, взяли участь у зборі коштів, речей, подарунків, дитячих листів та малюнків для українських воїнів та переселенців зі сходу. У школах, організаціях, установах, підприємствах, релігійних храмах, на вулицях волонтери збирали все необхідне для забезпечення фронту. Державні структури, покликані забезпечувати військових, проявили себе як закостенілі, проїдені корупцією, застарілими радянськими інструкціями та нормами бюрократичні органи. Волонтери якісно і своєчасно забезпечували наших воїнів найнеобхіднішими продуктами харчування, одягом, захисним спорядженням і всіма необхідними побутовими речами. З огляду на це, в структурі Міністерстві оборони була створена рада волонтерів. Представники волонтерських організацій були включені до департаментів Міністерства оборони та залучені до речового, харчового та медичного забезпечення військових8.

В У країні по справжньому формується громадянське суспільство, в якому громадськість не боїться заявляти владі про свої конституційні права і вимагає від неї радикальних суспільних змін. За наявності відносно незалежних ЗМІ громадяни отримують реальний вплив на політиків. Останні для здобуття високого рейтингу та популярності серед виборців змушені пропагувати ідеї, які рухають суспільний прогрес. Найбільш активні та відомі активісти отримали можливість увійти до державних структур які займаються реформуванням армії, правоохоронних органів, державних служб.

Прогресивність і рівень розвитку громадянського суспільства значно випереджує прогресивність і розвиток державного апарату. І, найімовірніше, суспільство підтягне рівень державного управління до своїх значно збільшених і усвідомлених потреб9. Це є особливо актуально, адже головна претензія до всієї влади полягає у відсутності позитивних результатів діяльності владних структур.

За два останні роки суттєво змінилися погляди українців на власну державу, вони стали більш відповідальними за її майбутнє. Під час опитувань в кінці 2015 року більшість українців найбільш болісними проблемами для України вважали конфлікт на сході країни, погану економічну ситуацію  і тотальну корупцію. Перші дві проблеми вирішити швидко неможливо. Саме тому, найактуальнішим питанням стає боротьба з корупцію у владних структурах.

 Ситуація з корупцією  в Україні жахлива. Зокрема, у 2014 році в Індексі сприйняття корупції  міжнародної організації  Transparency International Україна зайняла 142-ге місце зі 175 країн, що досліджувалися (поряд з Угандою і Коморськими Островами)10. Варто зазначити, що високий рівень корупції це не тільки низький результат діяльності державних органів та правоохоронних структур, але й падіння суспільної моралі. Брати хабар вважається аморальним, але виправданим за певних умов. Давати хабар для вирішення будь-яких проблем стало нормою. Наприклад, під час опитування студентів співавтором статті вже упродовж декількох років не виявлено жодної особи, яка ще жодного разу не давала хабар. Отже, українці вже привчені давати хабарі, явище корупції та хабарництва пустило глибокі корені у підсвідомості. Слушною вважаю думку радника Президента України Олександра Пасхавера, який наголосив, що “неможливо змінити цінності пасивної більшості, зробити так, щоб вони відчували провину даючи хабар. Але можна зробити так, щоб вони відчували сором, коли подібна модель поведінки стане не модною”11.

Серед жителів Східної України в ході війни відбулося розмежування на проукраїнське та антиукраїнське суспільство. Мешканці східних регіонів визначилися зі своєю національною приналежністю, ідентифікацією. Трагедія сучасності полягає в тому, що  частина східних українців вже не хоче жити в Україні. Відбулися розколи сімей, спільнот, конфлікти вчорашніх друзів. 

Згідно з даними соціологічних опитувань, на Донбасі лише кожна восьма людина готова вийти з “хлібом-сіллю” назустріч російським військам. Проте, проросійська меншість там достатньо впливова і активна. Більшість населення займає проукраїнську позицію, але ця більшість пасивна і не готова чинити активний спротив проросійській меншості. Найбільший вплив проросійські сили мають у Донецькій та Луганській областях, особливо у частині самопроголошених ДНР та ЛНР. У цьому регіоні українським засобам масової комунікації не довіряють більше ніж російським (відповідно 68% і 56%). Більшість населення тут втратила соціальні орієнтири, адже не довіряє нікому12. 

У Донецькому регіоні зараз відбувається ескалація конфліктності. Там зараз практично відсутня духовна основа, на якій могла б відбуватися консолідація суспільства. У регіоні місцевою елітою є не інтелігенція, а олігархи та кримінальні авторитети. З допомогою зброї керівництво попало у руки маргінальних особистостей, кримінальних ватажків чи маріонеток Кремля, про яких до 2014 року ніхто нічого не знав. Ці псевдо лідери не можуть запропонувати населенню нічого іншого крім ідеї “русского мира”, священної боротьби проти “київської хунти” чи ідеї боротьби за соціальну справедливість. Місцеві сепаратисти намагаються консолідувати жителів Донбасу на основі протиставлення його Києву. При цьому діють репресивними методами часів Сталіна. Створюється штучний образ ворога, з яким треба боротися будь-якими способами. Всіх незгідних із офіційним курсом піддають жорстоким репресіям чи фізично знищують. Основна маса населення залякана й озлоблена на будь-яку владу.

Ідею “русского мира”, яку активно пропагують путінські ставленики, навіть на Донбасі сприймає меншість населення. Оскільки іншої позитивної ідеї, яку можна запропонувати суспільству, сепаратисти не мають, ставиться мета дискредитувати українську владу, демонізувати її. При цьому відбувається тотальне пограбування населення, перерозподіл власності та криміналізація суспільства. Зброя у руках маргінальних особистостей дає широкі можливості зростання їх добробуту за рахунок пограбування інших. Відбувається боротьба між кримінальними угрупуваннями за сфери впливу. Непокірні керівництву ДНР та ЛНР групи роззброюються чи знищуються, їх ватажків все частіше знаходять вбитими. Місцеве населення давно вже втомилося від життя під контролем бандитів. Воно живе у постійному страху, бо будь-яке невдоволення придушується у “підвалах” місцевих спецслужб, де нелюдські побиття, катування та вбивства стали вже нормою.

Шляхи виходу із конфлікту на Донбасі громадська думка пропонує різні. Найоптимальнішим варіантом було б відновлення контролю українських правоохоронних структур над державним кордоном з Російською Федерацією. Для цього необхідно, щоб російські війська залишили українську територію. Проте, це поки що не вигідно керівництву Росії, яка вкладає величезні кошти у те, щоб не випустити Україну із зони власного контролю.

Українці довели, що можуть захистити свою незалежність. Тепер найважливішим завданням є повернення втрачених територій та всебічна модернізація країни, подолання пострадянської спадщини, в першу чергу на ментальному рівні.

Найактуальнішими у цей момент для України, на нашу думку, є негайне проведення структурних реформ, які б вивели її з економічного та політичного колапсу, зміна політичних еліт та підвищення життєвого рівня населення до європейських стандартів. 

Необхідно сформувати нову державницьку парадигму, що полягає у створенні співтовариства самодостатніх, здібних до самореалізації індивідуумів, що оберігають свої цінності, цілі і свободи. Така ідея об'єднає різні за характером і ментальністю регіони, тому що вона не протистоїть їх внутрішнім потребам, а навпаки визнає їх.

Не менш важливим, на наш погляд, є впровадження на державному рівні новітньої національної ідеї та поширення нових для українців європейських цінностей. Варто навести думку знаного українського блогера, засновника громадської платформи Нова Країна Андрія Длігача: ”Доки домінуючими цінностями в країні не стануть відповідальна особа, довіра і розвиток, Україна буде регресувати і в плані економіки, і в плані суспільних стандартів. Тому найближчим часом ми очікуємо на зміну парадигм мислення лідерів революції, появу тих, хто візьме на себе продовження революції”13.
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