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Сучасне суспільство швидкими темпами наближається до визнання його інформаційним. Інформаційне суспільство, це суспільство, в якому домінує ефективне використання, накопичення та оброблення знань. Поняття інформаційне суспільство та суспільство знань виступають свого роду синонімами. Інформаційне суспільство не можливе без всебічного використання інформаційного технологій – технологій, які дають змогу їх користувачам економити багато часу, який в вищезгаданому інформаційному суспільстві стає все більш цінним. Інформаційні технології розвиваються неймовірними темпами, і такими, що навіть саме це інформаційне суспільство не здатне слідкувати за всіма нововведеннями у цій сфері. Щодня до всесвітньої мережі підключається безліч пристроїв, які роблять істотний вплив на спосіб існування інформаційного суспільства, та й загалом суспільства як такого. Інформація, та знання, що з неї випливають, виступають  основною цінність інформаційного суспільства. Саме розвиток інформаційного суспільства та необхідність збереження інформації, стало поштовхом до збільшення інтересу та попиту до такого виду нових послуг як хмарні технології.
Хмарні технології – технології, котрі забезпечують користувачеві доступ до інформації, що зберігається на сервері постачальника послуг у будь-який момент часу та у будь-якому місці, за тієї умови, що користувач цих послуг має доступ до мережі Інтернет з персонального комп’ютера або ж з мобільного пристрою.
Під час використання цих технологій, користувачеві надаються необхідні йому послуги у вигляді інтернет-сервісу. Особливість збереження даних за допомогою хмарних технологій є те, що користувач має доступ до своїх даних, працює з ними в режимі онлайн, але йому немає потреби піклуватись про програмне забезпечення та операційну систему з якою він працює.

Важливим моментом при користуванні даними технологіями є захист інформації від можливих загроз. Шкідливе програмне забезпечення вдосконалюється майже щодня, саме через це виникає потреба у вдосконаленні антивірусного програмного забезпечення. В останні роки розробники антивірусів почали звертати увагу на хмарні обчислення. Дані обчислення поділяються на два типи: платформні хмари та хмари послуг [2]. Платформні хмари надають доступ до операційної системи, яка забезпечує зберігання даних з можливістю її налаштування користувачем під власні потреби, а звичайні хмари надають у користування лише місце для збереження даних, тобто користувач не має змоги широко їх налаштовувати, а лише використовувати для власних цілей. 
Антивірусне програмне забезпечення, що ґрунтується на хмарному середовищі (їх ще називають хмарними антивірусами), є комплексом двох компонентів: додатку, який встановлений на комп’ютері користувача, та веб-сервісу, доступ до якого здійснюється через мережу Інтернет. Обидва компоненти працюють як єдине ціле. Веб-сервіс хмарного антивірусу розташований на серверах компанії, що надає послуги, саме він виконує значну частину роботи, тобто зберігання антивірусних баз, обробка інформації якою володіє користувач. Важливою відмінністю додатку, що встановлений на машині користувача є те, що він потребує значно менше ресурсів комп’ютера на відміну від традиційного антивірусного ПЗ.
Як серед традиційних антивірусів є свої лідери, так і серед  хмарних антивірусів є свій – Panda Cloud Antivirus [1], котрий повністю працює на хмарному середовищі в режимі реального часу. Він пропонує нову технологію асинхронного сканування в хмарному середовищі. При мінімальному впливі на продуктивність, цей спосіб поєднує традиційні методи виявлення шкідливого коду з перевіркою в хмарному середовищі. Завдяки використанню хмарних технологій антивірусне програмне забезпечення Panda Cloud Antivirus аналізує одночасно неймовірно велику кількість різноманітних загроз, накопичені користувачами глобального товариства продуктів Panda та відразу шукає вирішення для нейтралізації нових загроз в режимі реального часу. Окрім цього, при виявленні нової загрози система автоматично та оперативно шукає вирішення проблеми і як тільки вона буде вирішена, відбувається оновлення бази, що б в майбутньому дає змогу унеможливити виникнення подібної проблеми в інших користувачів.
Отже, дані антивіруси мають ряд переваг: підвищення продуктивності, завжди актуальні бази вірусів, значно скорочений час реакції на потенційну загрозу, швидке впровадження актуальних засобів боротьби з шкідливим кодом. Проте як і будь-який продукт, він має свої недоліки : неможливе повноцінне функціонування без підключення до мережі Інтернет, проблемне завантаження даних із-за повільних підключень по каналах зв’язку. 
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