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РОЛЬ ПІДРОЗДІЛІВ ДСНС УКРАЇНИ У ПРОВЕДЕННІ АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ

	Основна функція Державної служби України з надзвичайних ситуацій спрямована на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період [1].
	З квітня 2014 року на територіях Донецької та Луганської областей України триває збройний конфлікт між незаконними збройними формуваннями Донецької і Луганської «народних республік», визнаних Україною терористичними організаціями, та регулярними військовими частинами Російської Федерації одного боку, і з другого — українськими правоохоронцями із залученням Збройних сил України, добровольчих батальйонів і в тому числі Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС)[2, 3]. 
Конфронтація насильства в регіоні розпочалася в середині квітня 2014 року, коли озброєні групи проросійських активістів почали захоплювати адмінбудівлі та відділки міліції у містах Донбасу (зокрема, у Слов'янську, Артемівську та Краматорську). Українська влада у відповідь заявила про проведення Антитерористичної операції [4] із залученням Збройних сил. Поступово протистояння переросло у масштабний воєнний конфлікт [5].
В результаті цього Кабінет міністрів України утворив Міжвідомчий координаційний штаб з питань, пов'язаних із соціальним забезпеченням громадян України, які переміщуються з тимчасово окупованої території. Забезпечити діяльність міжвідомчого координаційного штабу Кабмін доручив ДСНС [6]. Зокрема служба повинна була утворити при своїх територіальних органах регіональні штаби з питань, пов'язаних із соціальним забезпеченням громадян України, які переміщуються з тимчасово окупованої території та районів проведення антитерористичної операції, під керівництвом заступників керівників територіальних органів ДСНС в областях та м. Києві.
Очолив Міжвідомчий координаційний штаб заступник голови ДСНС, першим заступником голови штабу призначений заступник міністра внутрішніх справ, заступником голови штабу - заступник голови Державної міграційної служби (ДМС). Крім того, до координаційного штабу увійшли: заступник міністра соціальної політики, заступник міністра регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства, заступник міністра інфраструктури, заступник міністра охорони здоров'я, заступник міністра освіти і науки, заступник міністра оборони, заступник міністра економічного розвитку і торгівлі, заступник міністра фінансів, заступник міністра юстиції та ін. Відповідальний секретар штабу - представник ДСНС.
До участі в роботі Міжвідомчого координаційного штабу та регіональних штабів залучалися в установленому порядку працівники центральних і місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій. Крім того, Кабінет Міністрів України затвердив план заходів, пов'язаних із соціальним забезпеченням переселенців з тимчасово окупованої території та районів проведення АТО [7].
Згідно з оперативною інформацією з тимчасово окупованої території та районів проведення антитерористичної операції до інших регіонів переселено 821 тис. 381 особу, у тому числі з Донецької, Луганської областей – 800 тис. 913 осіб, а також громадяни, які переселені з Автономної Республіки Крим та міста Севастополь – 20 тис.
Найбільше внутрішньо переміщених осіб розміщено у Харківській, Луганській, Донецькій, Дніпропетровській, Запорізькій, Київській областях та у м. Київ.
 	Психологами ДСНС України разом з представниками громадських (волонтерських) організацій надано психологічну допомогу 149 тис. 481 особі, у тому числі 41 тис. 310 дітям
Щодо діяльності піротехнічних підрозділів ДСНС України на звільнених територіях Донбасу, то з початку виконання робіт виявлено та вилучено 34 тис. 158 одиниць боєприпасів, з них артилерійських снарядів – 5 тис. 377, мінометних мін – 2 тис. 853, бойових гранат та мін – 3 тис. 306, реактивних боєприпасів – 702, інших вибухонебезпечних предметів – 21 тис. 920 [8].
 	Підсумовуючи аналіз діяльності органів та підрозділів служби цивільного захисту у антитерористичній операції можна констатувати, що усі рятувальники на окупованій території Донбасу виконували виключно свою роботу, із них 15 рятувальників ДСНС загинули, 28 отримали поранення і один потрапив у полон терористів[9].
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