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ДЕЗЕРТИРСТВО В АТО: ПРИЧИНИ І МАСШТАБИ


Відомий китайський полководець Сунь-Цзи говорив, що порядок породжує хаос. Армія часто асоціюється у нас як зразок порядку та дисципліни. Зараз, практично всі успішні фірми та компанії застосовують чи вводять правила та вимоги схожі на армійські. Але, чи можна назвати таке явище як “армійський порядок” – ідеальним? Спробуємо з’ясувати. 


Пліч-о-пліч з сумлінним несенням служби та виконанням своїх посадових інструкцій йде таке явище як дезертирство.  Дезертирство (лат. desertio) – самовільне залишення місця військової служби, самовільне залишення військової частини або місця служби військовослужбовцем з метою ухилитися від військової служби, а також нез'явлення з тією самою метою на службу у разі призначення, переведення, з відрядження, відпустки або з лікувального закладу. Дезертирство є одним із злочинів, пов'язаних з несенням офіційної військової служби. У випадку, якщо дезертирство сталося у воєнний час, законами деяких країн може кваліфікуватися, як зрада Батьківщині.
У даній статті, використовуючи інтернет-ресурси та матеріали інтерв’ю з офіцерами та солдатами Збройних Сил України, а також волонтерами, буде здійснена спроба дослідження дезертирства в лавах незаконних збройних формувань так званих республік “ДНР” та “ЛНР”. Крім того, будуть визначені можливі причини та приблизні масштаби проаналізованого явища.  

Останнім часом у Міністерстві оборони України заявляють про почастішання випадків дезертирства в лавах бойовиків, які беруть участь в конфлікті на Донбасі. За цими даними, лише в одному з підрозділів сепаратистів із початку 2016 року понад десяток найманців залишили власні бойові позиції. Експерти помічають брак фінансування угруповань та розкрадання коштів, через що там все частіше відмовляються воювати. Натомість бойовики говорять про пияцтво в лавах українських військових.
Через те, що найманці на Донбасі не мають мотивації брати участь у бойових діях, тому все частіше полишають місця "служби". Впродовж травневих свят це явище набуло більш масового характеру

Чому так? Що стало причиною такого? В ході проведення дослідження було визначено
основні причини дезертирства під час військових дій, а саме:

а) ідеологічна невідповідність особового складу, відсутність проведення ідеологічної чи мотиваційної підготовки, боязнь бути пораненим чи убитим, відсутність обіцяної неформальної оплати (в випадку з незаконними угрупованнями бойовиків), моральна слабкість, переосмислення цінностей, наявність успішних випадків дезертирства серед особового складу в минулому. Так, в випадку втрати ідеологічної підготовки є приклад з дезертирства серед терористичних угруповань під час операції АТО, що потягло за собою додаткове введення окупацйних російсько-терористичних військ на територію України;

б) складні побутові умови та незадовільне забезпечення. Також начальник одного з управлінь Головного управління розвідки розповів у коментарі Радіо Свобода, що деморалізація сепаратистів – один з напрямків роботи й українських силовиків. Плюс до всього в рядах бойовиків почав поширюватися ВІЛ/ СНІД. За квітень цей діагноз підтверджено у трьох військовослужбовців, тому командування вирішило перевірити весь особовий склад на наявність захворювання;
в) брак фінансування. Гроші виділяються, але не в тому об’ємі, який йшов, скажімо, на початку березня 2014 року, коли тільки започатковували саму ідею «Новоросії». Тут дві причини: ситуація всередині самої Росії, в якої фактично немає обігових коштів, щоб задовільняти потреби «республік». А друге – це розкрадання на місцевому рівні

г) У лавах бойовиків, серед яких більшість російських кадрових військових, судячи з усього, все погано, вони масово дезертирують, п'ють і бешкетують. Щоб уникнути цього, до них надсилають психологів.

Розвідка повідомляє, що пияцтво і наркоманія призводять до небойових втрат. Бойовики розбивають техніку в ДТП, а також ранять себе зі зброї. Російські військові демонстративно розпивають алкоголь, щоб повернутися в РФ. 
 Така поведінка наштовхується на опір місцевих жителів. Періодично вони бунтують і влаштовують бойовикам "темну".

Аби зрозуміти масштаби дезертирства з лав військово-терористичних угруповань бойовиків, необхідно було дізнатись про їх загальну кількість. Інтернет-джерела, в залежності від настроїв (проукраїнських чи проросійських) називають докорінно різні цифри, відповідно українські сайти зійшлись на 35-40 тис чол., а от неукраїнські твердять про 80, ба навіть, всі 100 тис. чол. 
За даними громадської ініціативи «Права справа», що регулярно публікує дані з підконтрольних бойовикам територій Донецької та Луганської областей, за минулий рік угруповання сепаратистів загалом залишили близько 7 тисяч осіб. Частина з них поїхали з України, інші залишаються на Донбасі вже як цивільні особи. Також, у Службі безпеки України повідомляють про понад 100 бойовиків, які впродовж 2015-го скористались програмою «На тебе чекають вдома». За її умовами, після спецперевірки людина може повернутись до мирного життя на непідконтрольній бойовикам території. Востаннє СБУ повідомляла про повернення бойовика 22 грудня. Тоді йшлось про одного представника угруповання «ДНР».
Аби хоч якось взяти ситуацію під контроль та у зв’язку з масовими випадками дезертирства командувач 1 АК генерал-майор ЗС РФ В. Асапов наказав ввести в дію план перехоплення. Бойовики на Донбасі знайшли і ще один спосіб боротьби з власними дезертирами. Як повідомив речник Адміністрації Президента з питань АТО Олександр Мотузяник, в тилу одного з угруповань, звідки останнім часом втекло найбільше найманців, діятимуть спеціальні оперативні групи.
В такому випадку масштаби дезертирства коливаються в межах від 12,5 до 20%, що є дуже відчутним для будь якої армії. А коли ще враховувати кількість загиблих та тих хто безвісти пропав, картина вимальовується доволі таки кепська.
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