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Ключовим механізмом адаптації рослини є накопичення різноманітних низькомолекулярних сполук, які відрізняються поліфункціональністю і можуть обслуговувати неспецифічні реакції рослин на стреси різного походження.
Максимальна фітомаса характерна ділянкам, які знаходяться біля підніжжя сміттєзвалища та у певному радіусі від підніжжя з відносно стабільним зволоженням.
Загальновідомо, що рівень глюкози у рослинності залежить від сонячної радіації. За  М. С. Андріановим (1951) сумарна дійсна радіація за рік для міста Львів становить 92,4 ккал/см2. Для липня цей показник становить 16,6 ккал/см2, а для жовтня – 5,4 ккал/см2. У нашому випадку, логічно, що рівень глюкози в рослинності за жовтень значно менший, аніж у липні (коефіцієнт кореляції рівний -0,59). 

У липні-місяці найбільший вміст глюкози відмічається у рудеральних рослинах, які набули розвитку на поверхні сміттєзвалища. Серед видів найбільше накопичує лобода міська та лопух великий (по 600 мг/дл). Полин гіркий накопичує 431 мг/дл, полин звичайний – 463 мг/дл. Подорожник великий на поверхні мав рівень глюкози 318 мг/дл (найменший показник на цій ділянці).

На решта ділянках у липні-місяці вміст глюкози у рослинності був значно нижчим та в загальному знаходився у діапазоні 236-486 мг/дл.

Значне зниження вмісту глюкози в рудеральній рослинності сміттєзвалищ в жовтні-місяці пояснюється впливом декількох чинників: меншим надходженням сумарної дійсної радіації (на 67,5%); значно нижчою фітомасою (для поверхні на 24,5%, підніжжя – на 35,5%, відстані 300 м від підніжжя – на 46,25%); впливом стрес-факторів на рослинність. У жовтні на всіх ділянках найнижчий вміст глюкози спостерігався у лободи міської та лопуха великого, а найвищий вміст – у полину гіркого та полину звичайного.

З огляду на отримані результати досліджень вмісту глюкози в рослинності сміттєзвалищ можна зробити висновки, що основним джерелом надходження глюкози в організм рослини є фотосинтез.

Внаслідок значного зниження сонячної радіації в осінній період рівень глюкози в організмі рослин знижується. Основні запаси глюкози рослинність сміттєзвалищ витрачає на подолання таких стрес-факторів як мінеральне голодування, забруднення субстрату, підвищена температура едафтопів, вплив газоподібних небезпечних речовин та дефіцит вологи.
