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ЖАНДАРМЕРІЯ – ЯК РІЗНОВИД ВІЙСЬКОВОЇ ПОЛІЦІЇ В 

Австро-УгорЩИНІ
Найважливішою воєнізованою організацією Австро-Угорщини була жандармерія. До її повноважень входили завдання підтримки громадського порядку і забезпечення державної безпеки, а під час війни – функції воєнної поліції при штабах різного рівня. Жандармський склад формувався із середовища офіцерів різних рангів, які відбули строкову службу в армії. Історія австрійської жандармерії започаткована у 1849 р., коли уряд терміново шукав нових, ефек​тивних форм забезпечення громадського порядку та політичної стабільності в країні. Перші жандарми входили до складу військових частин авст​рійської армії [5, с. 13]. 

В “Тимчасових приписах про жандармерію” (січень 1850 р.) зазначалось про необхідність формування 16 полків (по 1000 осіб). Полками командували крайові управ​ління жандармерії на чолі з крайовими комендантами. У повітах діяли повітові комендатури жандармерії, які керували роботою жандармських постів. На кожному з таких постів знаходились кінні чи піші жандарми на чолі з вахмістром. Залежно від місце​вих обставин їх чисельність коливалась від 3 до 10 осіб. Військовим командиром жандармів був інспектор жандармерії, переважно, в ранзі генерала жандармерії [4, с. 260-261].
На території українських земель жандармерія мала крайові управління – у Львові для Галичини та в Чернівцях для Буковини. Їм підлягали команди відділів жандармерії (на декілька повітів), повітові команди і жандармські станиці – найнижчі організаційні структури жандармерії (в містах і більших селах). Посередньою ланкою між крайовими командами і командами відділів були так звані експоновані булавні старшини жандармерії. В Галичині їх було три – у Львові, Перемишлі і Станіславі. Жандарми-українці за національністю направлялися на військову службу, здебільшого, поза межами української території, тоді як на українських землях жандармерія складалася переважно з поляків, румунів, угорців та ін. [1].

У першій половині 60-х років ХІХ ст. жандармерія була радикально скорочена – до 10 полків і близько 8 тис. офіцерів і рядових особового складу. 4-й полк дислокувався у Львові з юрисдикцією для Галичини і Буковини. В 1866 р. 10 жандармських полків було перетворено у 15 жандармських команд. З них 11-та команда призначалася для Галичини і Буковини з розташуванням у Львові. Ці реформи особливо не позначились на становищі та обов’язках жандармів. У 60-ті роки жандармерія перестає бути суто воєнізованим органом, адже у військовому і дисциплі​нарному відношеннях вона підпорядковується Вищому військовому командуванню, а у службовому й економічному – Міністерству внутрішніх справ, яке визначало порядок фінансового забезпечення жандармів. Так, для вахмістра встанов​лювалась оплата у 600 флоринів, а для рядового жандарма – 400 [1].
Остаточно організаційна структура жандармерії, що діяла до початку Першої світової війни, була затверджена у лютому 1876 р. Вона складалася з австрійської імператорсько-королівської жандармерії, угорської королівської жандармерії, королівської угорсько-хорватсько-словенської жандармерії, імператорського і королівського корпусу жандармів у Боснії і Герцеговині (у 1878-1908 рр.) [3, с. 192]. Австрійські штаби жандармських команд і їх сфера дії визначалися наступним чином: І – Відень (Нижня Австрія), ІІ – Прага (Чехія), ІІІ – Інсбрук (Тіроль і Форарльберг), ІV – Брно (Моравія), V – Львів (Галичина), VI – Грац (Штирія), VII – Трієст (Істрія), VIII – Лінц (Верхня Австрія), ІХ – Задар (Далмація), Х – Опава (Силезія), ХІ – Зальцбург (Зальцбург), ХІІ – Любляна (Крайна), ХІІІ – Чернівці (Буковина), XIV – Клагенфурт (Каринтія) [1]. Угорська жандармерія ділилася на вісім округів (штаб у Будапешті), крила і загони. Угорсько-хорватсько-словенська жандармерія мала таку ж структуру, що й угорська (штаб у Загребі). Боснійсько-герцеговинська жандармерія (штаб у Сараєво) ділилася на крила, загони і пости.
“Службова інструкція жандарме​рії” (лютий 1876 р.) регламентувала її призначення, місце, права, підпорядкування при виконанні служби та ін. Так, зазначалося, що “жандармерія є військово організованим однорідним вахтовим організмом, призначеним для збереження громадського порядку, спокою і безпеки” [5, с. 67]. У військовому відношенні жандарми під​порядковувались крайовим політичним відомствам, а в адміністративних і економічних питаннях – своїм безпосереднім на​чальникам. Послугами жандармів були уповноважені користуватися, також, суди і прокуратура. Зокрема, підкреслювалось, що в “локально-поліційних справах, жандарми, як правило, повинні мати тільки наглядовий і підтримуючий вплив на громадян” [6, с. 271]. Використовувати жандармів за іншим призначенням заборонялось.
Для прийому на службу в жандармерію встановлювались ряд вимог. До числа обов’язкових належало австрійське підданство; вік від 20 до 40 років; фізичне здоров’я; знання мови регіону проходження служби; достатнє вміння читати, писати і рахувати та ін. Стаючи жандармом юнак чи чоловік зобов’язувався прослу​жити не менше 4-ох років. Це стимулювалось і фінансово. Так, після 3-ох років служби рядовим жандармам встановлювалась надбавка у 50 флоринів, після 6-ти – 100, після 12-ти – 150 і після 18-ти – 200. Прийом до штату ря​дового складу міг відбутися тільки при наявності нижчого війсь​кового звання. Підвищення ж до керівника поста залежало від здачі іспиту, якому передувало навчання в командах регіональної жандармерії та пробної служби на одному з жанда​рмських постів. Тривалість теоретичного навчання і проб​ної служби не перевищувала одного року. Спеціальний іспит передбачався для зайняття офіцерсь​кої посади. Жандармських офіцерів усіх звань призначав безпосередньо імператор. Офіцери і рядові обов’язково складали присягу жандармської служби – усно перед крайовим комендантом, її текст підписувався і збері​гався в крайовій канцелярії [1].
На посаду коменданта крайової жандармерії при​значалися старші офіцери з певним досвідом служби. Крайові команди поділялися на окружні під командуванням ротмістра або лейтенанта. Такі команди функціонували у кожній із земель, депутати якої були представлені у парламенті. Число окружних команд було неоднаковим – у віденській крайовій команді було 10 окружних, а у львівській – лише 5. Окружні команди ділилися на повітові під командуванням старших унтер-офіцерів. Найнижчою структурною одиницею був жандармський пост. Пере​міщення коменданта та інших штабних офіцерів відбувалося лише із важливих службово-тактичних міркувань і оформлялося імператорським розпорядженням за поданням міністра внут​рішніх справ і крайового президента. Переміщення осіб рядового складу крайової команди належало до компетенції коменданта. Вихід офіцерів жандармерії у відставку відбувався за приписами для армії. Звільнення рядових жандармського корпу​су відбувалося через невідповідність посаді під час пробної слу​жби, після завершення терміну служби, при скороченні рядового складу, через скоєння злочину, у зв’язку із погіршенням стану здоров’я та ін. [7, с. 39].
Нормативно-правові акти регламентували високий статус особи жандарма та обов’язковість його розпоряджень. Так, в “Службовій інструкції жандармерії” наголошувалось, що “у випадках свого службового втручання проти осіб жан​дарм повинен користуватися формулою “Іменем закону” на мові краю, і кожний (без різниці, чи це цивільний, чи військовий) зобов’язаний підкоритись його вимозі”. Також зазначалось, що кожен громадянин повинен звертатися до жандарма на “Ви” і ніколи публічно його не ображати. 
Під час виконання службових обов’язків всі жандарми носили на лівій руці, вище ліктя, широку пов’язку (54 мм) жовто-чорного кольору. Незважаючи на різний дизайн, на всіх пов’язках був єдиний напис: “Польова жандармерія”. Жандарми розрізнялися, також, головним убором: австрійські носили звужений доверху шолом, а угорські – чорний капелюх. Офіцери і унтер-офіцери мали на озброєнні піхотну офіцерську шаблю і револьвер або пістолет, а рядові жандарми користувалися особливим карабіном зі штиком і жандармською шаблею [2, с. 32]. Жандарм мав право “з обережністю засто​совувати зброю” у випадках самооборони, подолання опору при намаганні зірвати виконання службових обов’язків, зриву втечі небезпечних злочинців, якщо відсутні інші засоби для за​тримання та ін. [3, с. 193-194].
Жандарми брали участь, переважно, у придушенні антимонархічних виступів, слідкували за порядком та суспільними настроями. Їх число постійно збільшувалося. Якщо у 1876 р. в монархії було 5600 жандармів, то напередодні Першої світової війни, влітку 1914 р., їх кількість досягнула майже 14 тис. осіб (278 офіцерів, 208 фінансових і канцелярсь​ких службовців, 1351 вахмістр, 11591 жандарм; розподіля​лись між 145 відділеннями і 3970 постами). Зокрема, наприкінці 1913 р. жандармська структура Буковини виглядала наступним чином: 1 штабний офіцер, 8 старших офіцерів, 13 повітових вахмістрів, 2 вахмістри-облі​ковці, 2 вахмістри-ад’юнкти, 2 вахмістри-інструктори, 147 начальників постів, 544 жандарми [4, с. 262-263].
Таким чином, напередодні Першої світової війни в Австро-Угорщині було 14 австрійських територіальних жандармських комендатур, по 8 – угорських та угорсько-хорватсько-словенських жандармських округів й боснійсько-герцеговинський корпус жандармів, які злагоджено й максимально ефективно функціонували як воєнізовані підрозділи силових структур Габсбурзької монархії в умовах існування багатонаціональної держави. Незважаючи на те, що призначенням цих підрозділів було стояти на сторожі закону, берегти життя і майно громадян, австрійська влада з допомогою поляків у Галичині, румунів в Буковині та мадярів на Закарпатті нерідко зловживала послугами жандармерії для переслідування українців.
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