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Відображено небезпеки, які спричиняють об'єкти накопичення сміття. В Україні щорічно утворюється близько 2 млн. тон сміття, з якого більшість відправляється на звалища, що спричиняє збільшення кількості девастаційних ландшафтів. Встановлено видовий склад рослинності, який бере участь у природних фітомеліоративних процесах на сміттєзвалищах. Зроблено висновки про необхідність спорудження сміттєпереробних заводів та одночасної рекультивації та фітомеліорації існуючих сміттєзвалищ з метою попередження згубного впливу на довкілля. 
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Життєдіяльність людини неодмінно супроводжується утворенням твердих побутових відходів. В Україні основним способом їх утилізації є накопичення у спеціально відведених місцях (полігонах). Полігони твердих побутових відходів (ТПВ), у зв’язку із недотриманням вимог щодо їх утримання, перетворюються на небезпечні (з точки зору екології) звалища. Також сміттєзвалища виникають у лісах, парках, поблизу автомагістралей, навіть на дитячих майданчиках, що пов’язане із низькою культурою поведінки людей. Поява та існування "гір" зі сміттям порушує естетичність природного ландшафту, який перетворюється у девастаційний. 
За кордоном (Німеччина, Угорщина, Канада і ін.) полігони зі сміттям перетворили на рекреаційні центри ще у 80-х роках ХХ ст. Технологія створення лісових культур передбачала: переробку вже накопиченого сміття, технічний етап рекультивації (укріплення схилів, створення геохімічних бар’єрів, влаштування ізоляційного екрану) біологічний етап рекультивації (штучна фітомеліорація), моніторинг довкілля (рис. 1) [1, 2].
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	Рис. 1. Перетворення девастаційного ландшафту на рекреаційний в зоні накопичення твердих побутових відходів: а) в Німеччині [1]; б) в Угорщині [2]


В Україні щорічно утворюється близько 2 млн. тон сміття, з якого більшість відправляється на полігони ТПВ, що спричиняє збільшення кількості девастаційних ландшафтів [3]. Одними із найбільших сміттєзвалищ на території Західного Лісостепу України (об’єкт наших досліджень) є Львівський міський (с. Грибовичі) та Тернопільський полігони ТПВ (с. Малашівці) (рис. 2).
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	Рис. 2. Львівський міський полігон ТПВ (а); полігон ТПВ в с. Малашівці (Тернопільська область) (б) – фото автора


Об’єкти накопичення сміття є джерелом забруднення всього живого: ґрунтів, флори, фауни, водойм, повітря тощо. Розвинені країни світу давно відмовилися від складування сміття на полігонах за рахунок створення переробних заводів та сортувальних станцій. В Україні (за даними [4]) функціонує незначна кількість таких переробних об’єктів, серед них: сміттєсортувальні комплекси та лінії у містах Київ, Севастополь, Саки, Запоріжжя, Буча, Олександрія, смт Рогань; сміттєспалювальні заводи у містах Київ, Дніпропетровськ, Люботин; сміттєпереробний комплекс у с. Погреби, Васильківського району Київської області.
		Тому, майже, всі побутові відходи відправлять на звалища.
У результаті рекогносцировно-маршрутних досліджень сміттєзвалищ виявлено рослини, які розвиваються у зоні накопичення твердих побутових відходів: деревні види – Betula pendula Roth., Acer negundo L., Populus alba L., Populus tremula L., Robinia pseudoacacia L., Alnus glutinosa (L.) Gaerth., Pyrus communis L., Malus silvestris Mill., Pinus sylvestris L., Fraxinus excelsior L.; чагарники – Hippophae rhamnoides L., Salix caprea L., Ligustrum vulgare L., Crataegus ucrainica Pojark., Thelycrania alba (L.) Pojark., Rubus caesius L.; трав’яні види – Chenopodium urbicum L., Humulus lupulus L., Carex pilosa Scop., Calamagrostis epigeios (L.) Roth., Daucus carota L., Trifolium pratense Schreb., Plantago major L., Arctium lappa L., Taraxacum officinale Wigg., Equisetum arvense L., Urtica dioica L., Cirsium vulgare (Savi), Artemisia absinthium L., Artemisia vulgaris L.; водяні рослини – Phragmites australis L., Hydrocharis morsus-ranae L., Carex acuta L., Carex aquatilis Wahlenb., Scirpus lacustris L.; а також макроміцети – Lacrymaria velutina, Russula foetens, Lactarius trivialis, Hygrophorus eburneus, Pholiota carbonaria, Tricholoma sejunctum [5]. 
Едафічні дослідження показали, що у зоні впливу сміттєзвалищ переважають перезволожені липкі та кислі ґрунти, проте із сприятливим температурним режимом та зв’язністю (рис. 3) [6].
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Рис. 3. Фізико-механічні властивості едафотопу навколо техногенних водойм сміттєзвалища
Доцільно зазначити, що поверхня сміттєзвалищ характеризується неоднорідністю рельєфу, і як наслідок, частими зсувами (рис. 4).
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	Рис. 4. Зсуви: а) - на  Львівському міському полігоні ТПВ; б) – на Хмельницькому міському полігоні ТПВ (фото автора)


Висока вологість приземного шару у зоні впливу полігонів твердих побутових відходів акумулюється у товщі сміття і в кінцевому випадку перетворюється а фільтрат (рис. 5). 
Дослідженнями [7] встановлено, що в фільтраті полігону ТПВ «Венера» (м. Липецьк, Росія) у великих кількостях відзначається присутність аміаку, хлоридів, заліза, підвищений вміст сухого залишку. У одному відстійнику збільшений рН (9,1) і вміст нітритів (5,367 мг/дм3 або 1,63 ГДК), а у іншому − вміст ртуті (2,4 ГДК). Концентрації забруднюючих речовин в десятки і сотні разів вище ГДК. Даний фільтрат є джерелом забруднення підземних та поверхневих вод. Результати показали перевищення в водах заліза, його концентрації в ставках коливалися від 0,51 мг/дм3 або 1,7 ГДК до 1,84 мг/дм3 або 6,13 ГДК.
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	а)
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	Рис. 5. Водойми із фільтратом: а) - Львівського міського полігону ТПВ; б) - Хмельницького міського полігону ТПВ (фото автора)


Ще одним небезпечним явищем сміттєзвалищ є утворення біогазу внаслідок деструкції сміття. У межах регіону досліджень лише на Львівському міському полігоні ТПВ запроектована та введена в дію у 2003 році система відведення біогазу (рис. 6) [8, 9]. 
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	Рис. 6. Система відведення біогазу із львівського міського полігону ТПВ: а) автоматична газонаповнювальна компресорна станція; б) колодязь забору біогазу (фото автора)


Також негативним явищем є горіння сміттєзвалищ, що було відображено нами у роботах [10-12].
Таким чином, поява та існування "гір" зі сміттям у вигляді сміттєзвалищ та полігонів твердих побутових відходів призводить не тільки до порушення природного ландшафту, а і до забруднення довкілля фільтратом, біогазом та продуктами горіння.
Для запобігання згубного впливу на довкілля, людству необхідно спрямувати зусилля на два шляхи вирішення цієї проблеми:
1. Будівництво сміттєпереробних заводів, використання вторинної сировини із відходів, впровадження системи роздільного збору сміття.
2. Рекультивація та фітомеліорація існуючих звалищ та полігонів зі сміттям в умовах недостатнього фінансування робіт з їх розбирання та переробки.
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Ст. препод. В. В. Попович, к. с.-х. н.
 (Львовский государственный университет безопасности жизнедеятельности)
ДЕВАСТИРОВАННЫЕ ЛАНДШАФТЫ В ЗОНЕ НАКОПЛЕНИЯ ТВЕРДЫХ БЫТОВЫХ ОТХОДОВ И ИХ ФИТОМЕЛИОРАЦИЯ
Отображены опасности, вызывающие объекты накопления мусора. В Украине ежегодно образуется около 2 млн. тонн мусора, из которого большинство отправляется на свалки, что приводит к увеличению количества девастированных ландшафтов. Установлен видовой состав растительности, участвующий в естественных фитомелиоративных процессах на свалках. Сделаны выводы о необходимости сооружения мусороперерабатывающих заводов и одновременной рекультивации и фитомелиорации существующих свалок с целью предупреждения пагубного влияния на окружающую среду.
Ключевые слова: девастированный ландшафт, свалка, фитомелиорация

V. V. Popovych, Candidate of Agricultural Sciences
 (Lviv state university of life safety)
DEVASTATION LANDSCAPES NEAR THE ACCUMULATION OF SOLID WASTE AND FHYTOMELIORATION
Displaying dangers that cause the accumulation of debris objects. In Ukraine, annually produce about 2 million tons of waste, of which most goes into landfills, which causes increase devastation landscapes. Determined the species composition of vegetation, which is involved in natural reclamation processes in landfills. The conclusions about the need for construction waste recycling plant and simultaneous reclamation and fhytomelioration existing landfills to prevent harmful effects on the environment.
Keywords: devastation landscape, landfill, fhytomelioration
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