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ВПЛИВ РЕСТРУКТУРИЗОВАНИХ ШАХТ НА БЕЗПЕЧНЕ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОТЕНЦІЙНО-НЕБЕЗПЕЧНИХ ОБ’ЄКТІВ НОВОВОЛИНСЬКОГО РЕГІОНУ

Гірничодобувна промисловість – одна із найважливіших складових економічного потенціалу Волинської області. Загальний стан промисловості суттєво впливає на соціально-економічний розвиток та його основні показники, такі, наприклад як зайнятість населення, наповнення бюджету тощо.
На території Нововолинського гірничопромислового району діють чотири шахти: шахта «Бужанська», шахта №1 Нововолинська, шахта №5 Нововолинська, шахта №9 Нововолинська. Гірничодобувна діяльність супроводжується інтенсивною зміною природного енерго і масопереносу. З надр на поверхню землі потрапляють величезні маси вугілля, гірських порід і підземних вод і це приводить до розвитку багатьох негативних явищ, що знижують екологічний стан регіону (рис. 1). У Нововолинському гірничопромисловому районі відбувається істотне перетворення гідрогеологічних умов, зміна балансу і режиму підземних вод, осушення і тріщинуватість гірських порід, просідання земної поверхні, утворення високо мінералізованих кислотних вод [1,2,3]. 
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Рис. 1. Приклад девастованого ландшафту вугледобування Нововолинського гірничопромислового району (терикон шахти №6)

Виробіток вугільних родовищ, а останніми роками масове закриття шахт супроводжуються негативною дією на природні об'єкти та інженерні споруди - відбувається підтоплення підвалів будинків та споруд, гниють стіни, паркани, марнується вирощений врожай, дерева та кущі. Внаслідок таких явищ відбуваються деформації гірничо-породних масивів, споруд, комунікацій, вторинне засолення і вимокання ґрунтів, формування могутніх потоків забруднених вод і газів (метану) [7].
Основними геоекологічними проблемами Нововолинського гірничопромислового району внаслідок закриття шахт є:

· погіршення еколого-гідрологічного стану водних ресурсів;

· активізація екзогенних геологічних процесів;

· зміна ландшафтно-геохімічного стану території, зумовлена техногенними чин-

никами (утворенням териконів) та активізацією геохімічних процесів у ґрунтах, розвитком засолення хлорид і сульфат-іонами, зменшенням pH [4].
Унаслідок дії перелічених факторів під загрозою опиняється населення міста Нововолинська та прилеглих населених пунктів (64,8 тис. чол.), а також численні адміністративні будівлі та промислові об’єкти. Серед промислових об’єктів найбільшу загрозу несуть потенційно-небезпечні (ПНО), до яких входять:
· хімічно-небезпечні – 3;

· вибухопожежонебезпечні – 3;

· пожежонебезпечні – 16, з яких 7 є об’єктами підвищеної небезпеки (рис. 2).
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Рис. 2. Кількість потенційно-небезпечних об’єктів регіону
Під час активізації геологічних процесів унаслідок затоплення, підняття рівня грунтових вод, зсувів можуть відбутися ряд надзвичайних ситуацій на ПНО, адже до їх технологічних процесів входять такі небезпечні речовини як аміак, хлор, нафтопродукти. У такому випадку ПНО можуть стати вторинними джерелами забруднення водоносних горизонтів та довкілля з катастрофічними концентраціями вищеперерахованих токсинів [5, 6].
Висновки. Активізація процесів підтоплення на території Нововолинського гірничопромислового району знижує екологічну стійкість геологічного середовища і призводить до зростання глобальних еколого-геологічних забруднень довкілля. 
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ABOUT VIOLATION OF MODE OF GEOHYDROLOGY OF MINING TERRITORIES AS A RESULT OF CLOSING OF MINES (ON EXAMPLE OF NOVOVOLINSKOGO OF MINING DISTRICT)
Investigational influence of submergence of the liquidated mines on the hydrodynamic mode of Novovolinskogo of mining district and certainly directions of prevention and liquidation of the negative phenomena
