Техногенні ландшафти Нововолинського гірничопромислового району та їх вплив на довкілля 
В.В. Попович, здобувач, Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, м. Львів
На території України розробляється понад 4500 родовищ корисних копалин, діє близько 2000 підприємств з видобутку, збагачення та переробки різноманітної мінеральної сировини. В процесі виробничої діяльності підприємств гірничорудної, вугільної, хімічної, металургійної промисловості, теплоенергетики утворюються різноманітні промислові відходи.
Найвагомішим чинником негативного впливу на природне середовище є порушення земної поверхні внаслідок розробки родовищ корисних копалин, що призводить до зміни структури й погіршення якості, або взагалі зникнення родючого шару грунтів, до зміни форм рельєфу та ландшафтних порушень. Це, в свою чергу, викликає загибель або деградацію рослинного і тваринного світу. Території, які порушуються при розробці родовищ корисних копалин, втрачають свою господарську цінність і стають джерелом негативного впливу на довкілля. До цієї категорії можна віднести породні відвали, кар'єри, розрізи, розробки поверхневого ґрунтового шару тощо (рис. 1). 
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Рис. 1. Приклад девастованого ландшафту Нововолинського гірничопромислового району (терикон шахти №2)
Внаслідок цього виникає гостра необхідність раціонального використання природних ресурсів, що особливо важливо під час видобування і переробки мінерально-сировинних ресурсів з урахуванням подальшого розвитку гірничодобувної  промисловості. Розвідка, видобування, переробка і використання мінерально-сировинних ресурсів супроводжується незворотними прямими і непрямими змінами довкілля, що призводить до формування порушених земель різного типу, масштабу і генезису.

На території України розміщено біля 1300 териконів, із них 28 - на території Нововолинського гірничопромислового району, які займають площу 116,7 га. Видобування кам’яного вугілля у Нововолинському гірничопромисловому районі, здійснюється з 50-х років XX ст. На сьогоднішній день функціонують 4 шахти, одна будується та 6 шахт ліквідовано (рис. 2). 
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Рис. 2. Схема розташування шахт на території Нововолинського гірничопромислового району

Щорічно шахти Нововолинська викидають на поверхню 200 тис. т відвальної породи. На породних відвалах накопичено понад 32 млн. т шахтної породи. Розробка вугільних родовищ супроводжується істотними змінами геологічного середовища, зумовленими переміщеннями значної кількості масивів гірничих порід.
У Нововолинському гірничопромисловому районі більшість териконів горять, що спричиняє шкідливі викиди пилу та диму в атмосферу, зрушення поверхні землі, порушення врівноваженого стану масивів гірничих порід; під дією температури утворюються небезпечні хімічні речовини, які роками забруднюють ґрунт, поверхневі та підземні води Нововолинська, погіршують санітарний стан міста та селища Жовтневого.
Через тісний взаємозв'язок інженерно-геологічних і гідрогеологічних чинників, прилеглі до промислових агломерацій, території на відстані радіусом 8–12 км у процесі закриття шахт схильні до активізації обвалів, просідань поверхні, суфозії (в першу чергу на ділянках схилів). Одночасно можлива активізація процесів підтоплення і затоплення на ділянках підробки річкових долин гірничими виробленнями. Таким чином, при масовому закритті шахт слід чекати значного збільшення площ з високим і близьким до катастрофічного еколого-геологічним ризиком. На цих територіях висока вірогідність формування надзвичайного екологічного стану, у зв'язку з чим на сучасному етапі необхідно приступити до розробки регіональних і об'єктових систем екологічного моніторингу навколишнього середовища.

Ускладненню еколого-геологічних умов сприяє наявність раніше затоплених шахт і їх взаємодія із діючими. Це істотно знижує можливість стабілізації рівня підземних вод на безпечних глибинах. Багато в чому цьому може сприяти невизначеність гідротехнічних параметрів гірничих вироблень, перемичок і ін. Окрім того, при підтопленні і затопленні територій різко збільшується інтенсивність розчинення техногенних забруднювачів в ґрунтах (місця складування твердих і рідких відходів, промислові майданчики і ін.), що не тільки підвищує ризик забруднення поверхневих та підземних водозаборів і гідросфери в цілому, але й сприяє розширенню тих, що існують і виникненню нових зон агресивності ґрунтових вод у межах промислово-міської агломерації.
Висновок 

Для запобігання виникнення згубних впливів необхідно проводити комплекс заходів, що передбачають:

- запровадження системи постійного моніторингу місць видалення відходів вугільного виробництва та їхнього впливу на стан довкілля;

- створення геоінформаційних систем та картографування формування породних відвалів;
- забезпечення доставки глин та чорнозему для закриття і ущільнення породних відвалів;

- ефективну рекультивацію порушених земель.
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