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Гірночодобувна промисловість Волині представлена Нововолинським гірничопромисловим районом, який належить до Львівсько-Волинського кам’яновугільного басейну. Промислове освоєння району, яке розпочалося в 50-х роках ХХ століття, суттєво змінило його соціально-економічний стан, водночас спричиняючи негативні зміни природного комплексу: вилучення і деградація сільськогосподарських земель, підтоплення і заболочення місцевості, утворення відвалів (рис. 1), зменшення лісистості [1].
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Рис. 1. Девастований ландшафт Нововолинська
Приорітетними напрямами попередження негативної дії відвалів вугільних шахт є рекультивація та фітомеліорація. Серед багатьох напрямків рекультивації [2], лісова рекультивація є найпоширенішим способом освоєння девастованих ландшафтів, оскільки окремі деревні породи успішно ростуть на відносно бідних землях і не потребують ретельного вирівнювання териотрії [3]. Фітомеліорація полягає у дослідженні, прогнозуванні, використанні рослинних систем для покращення геофізичних, геохімічних, біотичних, просторових та естетичних характеристик навколишнього середовища [4].
Метою роботи є визначення за допомогою польових досліджень та гербарних матеріалів процес природного заростання відвалів. 

Результати досліджень. Під час проведення власних польових досліджень териконів шахти №6 було виявлено нехарактерні для регону насадження Carpinus betulus L., Fagus sylvatica L. Із матеріалів досліджень можна побачити, що породні відвали зарощували культурами Quercus robur L., Betula verrucosa Ehrh., Salix caprea L., Pinus sylvestris L., Robinia pseudoacacia L.
Водночас спостерігається природне зарощування в зимовий період. Найбільш поширеними є види: Carex pilosa Scop., Daucus carota, Artemisia absinthium L., Impatiens noli- tangere L. Було зроблено припущення, що на розвиток рослинності взимку впливають погодні умови та грунтовий покрив. З північної сторони породного відвалу відсутня рослинність, переважний напрям вітру протягом даного періоду в грудні та січні північний, в лютому – північно-східний, а це означає, що під дією вітрових мас природне заростання практично не відбувається. Середня швидкість вітру 3,8-4,1 м/с. 
Висновки. Дослідження процесу зарощування гірничих відвалів Нововолинська  в 60-х р.р. минулого століття дає змогу стверджувати про створення в наш час повноцінних насаджень з участю Quercus robur L., Betula verrucosa Ehrh., Salix caprea L., Pinus sylvestris L., Robinia pseudoacacia L.
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