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In coal dumps Novovolynska that were not forest in previous years developing pioneering succession. In our studies ascertained features expansion tree and herbal plants used heap slope. With the change in height were used refused a significant difference of species phytocenosis.
ПРИРОДНА ФІТОМЕЛІОРАЦІЯ ВУГІЛЬНИХ ВІДВАЛІВ
Одним із найнебезпечніших факторів впливу на довкілля є відвали гірничодобувної промисловості - терикони. Це насипи з використаної породи, видобутої з-під землі. Середовищем виникнення та існування даних техногенних ландшафтів є гірничодобувні регіони України – Донецький, Дніпровський, Львівсько - Волинський. За формою терикони бувають конічними і пірамідальними, висотою від 20 до 120 м та площею основи від одного до декількох десятків гектарів. Вони утворюються як при відкритому, так і підземному способах розробки корисних копалин.  

Добування корисних копалин призводить до істотного погіршення екологічної ситуації як на видобувних підприємствах, так і на навколишніх територіях. Це проявляється у порушенні гідрологічного режиму, забрудненні ґрунтових вод, атмосфери тощо. Під час обвіювання вітром териконів і відвалів розкривних порід повітря забруднюється пилом та газами. Водяні потоки зносять пухкі породи у гідрографічну мережу, забруднюючи балки та річкові долини, замулюючи стави, ріки, озера. Все це призводить до усунення із природних місцезростань багатьох видів рослин і тварин. Техногенне руйнування ґрунтового покриву зменшує площі орних земель, погіршуються умови проживання населення [1, 2]. 
Для проведення дослідження нами був обраний нерекультивований терикон державного підприємства «Шахта № 9 Нововолинська», який на даний час експлуатується. Максимальна висота досліджуваного об’єкта становить 58м. Процес природного відновлення спостерігається фрагментами на схилах та біля підніжжя терикону. Проте деревна рослинність зазнає певних фізіологічних змін. На вершині спостерігається природне відновлення Populus tremula (осики), яка набула тут карликових розмірів. Це зумовлено сильними вітрами і низькою родючістю грунту.
Зі зміною висоти спостерігається відмінність у видовому складі деревних насаджень. Домінуючою деревною породою на крутосхилі виступає Betula pendula (береза повисла) (близько 60 %). Супутніми породами є Populus tremula– 30 % і Pinus sylvestris L. (сосна звичайна) – 10 %. Слід відзначити відсутність підліску, проте спостегірається значний самосів підросту, зокрема 50 % Populus tremula і 50 % Betula pendula. Трав’яний покрив в основному представлений злаковими. 
При незначній зміні висот (до 10 м) склад фітоценозу набуває значних змін. Збільшується густота і видова структура насаджень. Деревний ярус представлений 70 % Robinia pseudoacacia L. (акації білої) і 30 % Betula pendula. У підрості, крім даних порід, зустрічається Pinus sylvestris L. Відзначимо появу підліску, який формується Salix caprea L. (вербою козячою) і Rosa canina L. (шипшиною собачою). Спостерігається видове різноманіттям трав’яної рослинності, на відмінну від вершини, де в основному зосереджені злакові. З’являються мохи, зокрема, Polytrichum (зозулин льон). 
Із зниженням висоти терикону спостерігається не лише зміна складу фітоценозу, але й відчутна зміна температури. Так, подекуди на ділянці можна відчути приплив тепла від ґрунту і видимий дим з поверхні землі. Це явище пояснюється постійним горінням породи. Спостерігається чітка відмінність трав’яної рослинності у порівнянні із попередніми досліджуваними ділянками на більших висотах. Тут з’являються Taraxacum hybernum (кульбаба осіння), Taraxacum officinale (кульбаба лікарська), Plantago lanceolata (подорожник ланцетовидний) та інші. Досить помітним є природне відновлення Pinus sylvestris L., розміри якої у висоту становлять від 10 см до 1 м. 
На висоті 10 м від підніжжя деревний ярус представлений Populus tremula– 40 %, Betula pendula – 30 % та Pinus sylvestris L. – 30 %. На даній ділянці підріст формується з Populus tremula – 50 %, Betula pendula – 30 %, Pinus sylvestris L. – 20 %. У підліску появляється Rubus idaeus (малина) та Eubatus (ожина). Територія вкрита значною кількістю лишайників. 
Дослідженнями виявлено значну відмінність видового складу насаджень на вершині терикону і його схилах у  порівнянні з підніжжям, де зростають такі деревні породи, як Populus nigra L. (тополя чорна), Fraxinus excelsior L. (ясен звичайний). Підлісок формується в основному Eubatus (ожиною), Swida sanguinea (свидиною криваво-червоною), Sambucus nigra L. (бузиною чорною) і Corylus avellana (ліщиною звичайною). Збільшується різноманіття трав’яного покриву, який представлений Taraxacum officinale (кульбабою лікарською), Matricaria recutita (ромашкою лікарською), Artemisia absinthium (полином гірким), Trifolium pratense (конюшиною лучною), Plantago lanceolata (подорожником ланцетоподібним), Daucus carota L. (дикою морквою), Urtica dioica L. (кропивою дводомною), Pisum arvense L. (горохом польовим) та іншими. Утворюються густі зарослі Artemisia absinthium.
Проаналізувавши ґрунтові і кліматичні умови, видовий склад фітоценозу шахти № 9, встановлено значні відмінності не лише видового складу деревних насаджень, але й насиченість трав’яного покриву у підніжжі і практично відсутність його на вершині. 
Література
1. Наукове забезпечення сталого розвитку сільського господарства в Лісостепу України. Національний аграрний університет. - Київ – 2004 р., т.1., розд. 4.8. http://www.nauu.kiev.ua/book/index.html.
2. Кучерявий В.П. Фітомеліорація. / Кучерявий В.П. – Львів: Світ, 2003 – 540 с.
