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У межах Нововолинського гірничо-промислового району, що належить до Львівсько-Волинського вугільного басейну, знаходиться 24 терикони вугільних шахт. Породні відвали негативно впливають на екологічний стан м. Нововолинська та його околиць. Внаслідок горіння териконів у повітря, ґрунтові води, ґрунт потрапляють небезпечні хімічні речовини та сполуки. У зоні експлуатації шахт спостерігається підвищений радіаційний фон. Нині проводяться численні дослідження стану рекультивації териконів та їхнього залісення. Проте у працях науковців не відображена ситуація з відвалами, які здатні до горіння, з запобігання і ліквідації цього явища та фітомеліорації териконів. У зв'язку з цим актуальним є вивчення процесів природного заростання згасаючих териконів, а також підвищення фітомеліоративної ефективності природного і штучно створеного рослинного покриву.

В монографії викладені дослідження особливостей природної і антропогенної фітомеліорації на териконах Ново​волинського гірничопромислового району Львівсько-Волинського вугільного басейну. Встановлено, що відновлення фітоценотичного покриву згасаючих териконів відбувається за зональним принципом – відновлюються деревні, чагарникові і трав'яні рослини, характерні для Малого Полісся. Досліджено структуру і динамічні тенденції формування флори і рослинності на території відвалів. Оцінено вплив едафічних та кліматопічних факторів на розвиток рослинності. Вперше досліджено осередки горіння на териконах Малого Полісся та здійснено моделювання темпе​ратурного поля згасаючих териконів. Визначено найбільш перспективні види деревних, чагарникових і трав'яних рослин для проведення фітомеліорації териконів досліджуваного регіону.

Теоретичні та експериментальні дослідження виконано під науковим керівництвом академіка Лісівничої академії наук України, члена міжнародної спілки архітекторів IFLA, доктора сільськогосподарських наук, професора, завідувача кафедри ландшафтної архітектури, садово-паркового господарства та урбоекології Національного лісотехнічного університету України Кучерявого Володимира Панасовича.
Автор висловлює вдячність доктору сільськогосподарських наук, професору Кучерявому В. П., доктору біологічних наук, професору Стойку С. М., доктору біологічних наук, професору Волгіну С. О., доктору сільськогосподарських наук, професору Дебринюку Ю. М., викладачу Руденку Д. В., старшим інспекторам Держтехногенбезпеки Губику С. М., Кліцуку Ю. О., аспірантам Мисяк Р. І., Брунець К. С., студентам Гулійчуку В. І., Ворохті А. Ю. за допомогу в зборі експериментального матеріалу та організацію лабраторних досліджень.
РОЗДІЛ 1

ПРОБЛЕМИ ТА ПРАКТИЧНІ ЗАХОДИ ФІТОМЕЛІОРАЦІЇ ДЕВАСТОВАНИХ ЛАНДШАФТІВ

1.1. Девастаційні процеси в техногенних ландшафтах

На початку ХХІ століття в Україні склалася вкрай невтішна екологічна ситуація. Поряд із забрудненням довкілля небезпечними викидами промислових підприємств, відбувається забруднення навколишнього середовища  підприємствами вуглевидобувної галузі.

При проведенні гірничих робіт з вугільних шахт щороку виділяється (за різними оцінками) від 750 млн. м3 до 2,7 млрд. м3 метану, більшість якого викидається в атмосферу [16, 99, 126].

Серед неорганізованих джерел викидів особливе місце посідають також породні відвали, які горять. Об’єм шахтних та кар’єрних вод, що відкачуються під час видобутку вугілля, становить майже 600 млн. м3 на рік, тоді як на господарсько-виробничі потреби підприємств галузі та інших споживачів використовується лише 250 млн. м3, або 40%. Через вкрай недостатнє очищення шахтних вод у річки щороку скидається понад 1 млн. тон мінеральних солей [128]. 

Зростання техногенного навантаження на геологічне середовище та гідросферу спричиняє підтоплення територій, просідання земної поверхні. Проблемним залишається питання контролю стану територій низки закритих шахт у післяліквідаційний період, в першу чергу щодо недопущення підтоплення, просідання та загазованості територій [182, 291, 302, 303].

Загальна площа земель, що відведені під промислові майданчики вугледобувних та вуглепереробних підприємств, становить близько 22,5 тис. га. Всього у відвалах промислових підприємств України накопичено 7-7,6 млрд. м3 різноманітних відходів [16], в тому числі: 4,8 млрд. м3 золошлаків, порід вуглевидобутку і вуглезбагачення; 1,6 млрд. м3 металургійних шлаків, розкривних порід гірничорудних і гірничодобувних комбінатів; 0,6 млрд. м3 відходів хімічної і харчової промисловості; 0,5 млрд. м3 відходів видобутку та виробництва будівельних матеріалів.
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