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РОЗРОБКА ЗАХОДІВ ЩОДО ПОКРАЩЕННЯ ЕКСПЛУАТАЦІЇ ТРАНСПОРТНИХ ЗАСОБІВ У АВАРІЙНО-РЯТУВАЛЬНИХ ПІДРОЗДІЛАХ
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За статистикою пожеж, Україна знаходиться на 3-му місці у світі серед кількості загиблих на пожежах на 100 тис. населення (8,44) після Росії та Білорусі та на 4-му місці серед кількості загиблих на 100 пожежах (7,3) [1]. Втрати від пожеж значною мірою залежить від того, наскільки швидко й ефективно буде вжито заходів для їх ліквідації. Відомо, що значні (за величиною матеріальних збитків) пожежі відбуваються зокрема в результаті несвоєчасного гасіння, коли час вільного розвитку пожежі перевершує деяке «критичне» значення. 
У таких умовах в Україні вирішального значення набуває технічне забезпечення пожежних підрозділів, від досконалості та ефективності функціонування якого залежать часові характеристики гасіння пожеж. І в першу чергу це відноситься до традиційних сил і засобів Оперативно-рятувальної служби, структурний склад якої майже на 95% представлений пожежними автомобілями.
[bookmark: _GoBack]Для покращення експлуатації транспортних засобів у аварійно-рятувальних підрозділах необхідно правильно здійснити розрахунки експлуатаційних та трудомістких ресурсів. На прикладі одного із аварійно-рятувальних підрозділів м. Вінниці здійснено експертизу поста технічного обслуговування (ТО), розрахунки річної виробничої програми та трудомісткості. Встановлено, що забезпечення технологічним устаткуванням поста ТО становить 15% (у відповідності до [2]). Для забезпечення безперервного процесу експлуатації пожежної техніки необхідно додатково залучити 4-ох працівників. Розроблені рекомендації з дотримання правил безпеки праці. Таким чином, розрахунки експлуатаційних та трудомістких ресурсів є актуальними з точки зору підвищення експлуатації транспортних засобів у  аварійно-рятувальних підрозділах.
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