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Вплив процесу самозаймання відвалів гірничодобувної промисловості Нововолинського гірничопромислового району на навколишнє середовище

Розглянуто процес самозаймання породних відвалів вугільних шахт Нововолинського гірничопромислового району Львівсько-Волинського вугільного басейну та його вплив на довкілля 

Одним із принципів цивільного захисту є мінімізація заподіяння шкоди довкіллю. Вуглевидобувна галузь безумовно чинить негативний вплив на навколишнє природне середовище. Унаслідок вугледобування змінюється екологічний стан природного середовища регіону. Ці зміни виражаються у трансформації природних ландшафтів та їхніх компонентів, структури землекористування, утворенні техногенних і природно-техногенних форм рельєфу та деформаціях земної поверхні, нагромадженні відходів вуглевидобування, надходженні у навколишнє середовище хімічних елементів і сполук, не властивих йому; вилученні родючих земель під терикони, осіданні поверхні, яке спричинює підтоплення житлових і промислових об’єктів і вторинне заболочування території; забрудненні повітря, ґрунтів, поверхневих і підземних вод, погіршенні умов проживання біоти і життєдіяльності населення; самозаймання териконів з подальшим горінням [1, 2, 3, 4].

Метою даної роботи є дослідження впливу процесу самозаймання породних відвалів вугільних шахт, зокрема териконів, Нововолинського гірничопромислового району Львівсько-Волинського вугільного басейну на довкілля.

Щорічно шахти Нововолинська викидають на поверхню майже 200 тис. т породи. Всього на породних відвалах (териконах) накопичено понад 31 млн. т шахтної породи. До складу даної породи входить велика кількість мінеральних та хімічних речовин, що в деяких випадках призводить до самозаймання [2, 3, 5].

Причиною самозаймання териконів Нововолинського гірничопромислового району є наявність в їх складі піриту, який окислюється та призводить до утворення сірчистого ангідриду. Він в свою чергу вступає в окисну реакцію з породами і включеннями вугілля, що супроводжується  виділенням тепла [2, 3]. Перегорілі породи збагачені окисами заліза та внаслідок процесу горіння набувають червоно-бурого кольору. Процес горіння триває десятки років, а температура в глибині териконів досягає 10000С.

Під час процесу самозаймання шахтних териконів регіону відбувається: гальмування процесу рекультивації внаслідок вигорання саджанців порід деревини; виникнення завалів, зсувів; підвищення температури навколишнього середовища; шкідливі викиди пилу та газів у атмосферу; велика концентрація небезпечних хімічних сполук в навколишньому середовищі тощо.

Небезпека процесу самозаймання полягає у тому, що до складу відвальної маси входять небезпечні хімічні елементи та сполуки, в яких ГДК збільшуються при самозайманні.  

Проби, які було взято з перегорілих порід показали, що вони збагачені окисами заліза, сірки, калію, фосфору.  Вміст елементів V, Gа, Ni, Co, Cu, Ce, Th, La, Sn, Ge, Hg, Cs, Cr, Pb, Bi, As, Zn, Sb в породах, які горіли значно вищий у порівнянні зі свіжо добутими. Наприклад, в горілих породах таких елементів як Cu, Gа, Ce, Th, La, Sn (для пісковиків), Bi, Ce, Zn (для алевритів), Cr, Th, Zn (для аргілітів) у 1,5-2 рази вищий.

Небезпечним наслідком самозаймання є зсуви та завали, що виникають на териконах. Це значно сповільнює процес рекультивації відвалів, є загрозою для життя робітників, які здійснюють рекультивацію. Цікавим є факт, що самозаймання породних відвалів Нововолинського гірничопромислового району найбільш інтенсивно відбувається в літню пору року. Це означає, що підвищення температури навколишнього середовище сприяє процесам, які відбуваються всередині териконів та супроводжуються виділенням небезпечних сполук.

Також сприяє горінню териконів введення у вогнище  будь-яких сторонніх тіл достатнього діаметра, що порушує цілісність та  провокує збільшення швидкості окислювання. Це в свою чергу  пов'язано з активним виділенням шкідливих речовин. 

У результаті горіння териконів відбуваються шкідливі викиди пилу та диму в атмосферу, зрушення поверхні землі, порушення врівноваженого стану масивів гірничих порід. Під дією високих температур від 550 до 7000С утворюються небезпечні хімічні речовини, які роками забруднюють ґрунт, поверхневі, підземні води Нововолинська, погіршують санітарний стан міста та селища Жовтневого.

Висновки

В результаті експериментальних досліджень було встановлено:

1. У горілих породах вміст елементів V, Gа, Ni, Co, Cu, Ce, Th, La, Sn, Ge, Hg, Cs, Cr, Pb, Bi, As, Zn, Sb в 1,5-2 рази більший у порівнянні зі свіжо добутими.

2. В свіжо добутих пісковиках ГДК Cr вищий в 9,6 разів, а цинку – в 2 рази, порівняно з пісковиками після горіння.

3.   Під дією високих температур від 550 до 7000С виникає можливість утворення метану, водню, азоту.
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