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The paper proved the feasibility of drones to study options for transport and pedestrian flows. An advantage of this method, the main of which is to reduce the required number of researchers. The requirements for drones and specified characteristics, which can be obtained from their use.
Відомо, що транспортні дослідження – це процес збору інформації про дорожній або інший вид транспорту. Метою таких досліджень є створення передумов (шляхом отримання початкових даних) для планування, проектування та оптимізації в системі «Дорожні умови – транспортні потоки». Також отримані окресленим шляхом дані будуть корисні для оптимізації маршрутів руху спеціальних транспортних засобів та безпеки їх руху; ці питання автор розглядає у роботах [1-5].
Сьогодні, як правило, збір інформації про параметри транспортних потоків проводиться методом натурних спостережень, який передбачає залучення низки обліковців. Тому виглядає перспективним застосування сучасних технічних засобів для фіксації транспортних потоків, які б обмежили необхідність залучення людей для проведення досліджень. В окресленому напрямку автором було запропоновано для дослідження параметрів дорожнього руху застосовувати спосіб із застосуванням відеореєстратора (пат. України на корисну модель №79573). Однак, такий спосіб має низку недоліків, оскільки забезпечує фіксацію транспортного потоку лише в певному перерізі вулично-дорожньої мережі.
Для отримання більш повної картини під час опрацювання відеоматеріалів доцільно було б забезпечити встановлення камери зверху над досліджуваним об’єктом (наприклад, перехрестям), щоб мати змогу комплексно досліджувати параметри руху з усіх напрямків. Тут перспективним виглядає застосування квадрокоптера, що дасть змогу здійснити відеофіксацію транспортних та пішохідних потоків шляхом «зависання» над перехрестям та отриманням більш якісного відео. Надалі його можна опрацьовувати в камеральних умовах, що дозволить зменшити кількість дослідників.
Варто відзначити, що сьогодні активно розвивається безпілотна авіація (розроблення безпілотних літальних апаратів, зокрема дронів, мультикоптерів тощо), оскільки перспектива сфер їх застосування є вкрай широкою [6]. Вже сьогодні їх застосовують у багатьох царинах діяльності людини, зокрема в сільському господарстві, під час будівництва різних об’єктів та споруд, для проведення пошуку і рятувальних операцій, доставки кореспонденції тощо. Також квадрокоптери знайшли своє застосування у фотографуванні та кінематографі, оскільки за їх допомогою можна легко і дешево робити знімки з висоти та під різними кутами. Як бачимо, світовий досвід свідчить, що квадрокоптери можуть бути ефективним інструментом для спостереження і картографування територій, а дослідження у цьому напрямку є вкрай важливими та перспективними [6].
Для транспортних досліджень рекомендується застосовувати квадрокоптер з такими параметрами:
· камера з достатнім розширенням (для чіткої фіксації транспортних і пішохідних потоків);

· можливість GPS наведення (для підвищення ефективності позиціонування над певною ділянкою вулично-дорожньої мережі);

· можливість «зависання» над вказаним місцем (з метою отримання чіткого відео досліджуваного об’єкта);

· автоповернення у екстрених ситуаціях (для запобігання втрати квадрокоптера у випадку низького заряду акумуляторів чи слабкого сигналу каналу зв’язку керування);
· підвищена автономність роботи (для забезпечення проведення безперервної відеофіксації);
· підвищена дальність керування та передачі інформації (для забезпечення можливості досліджувати значні за розміром ділянки вулично-дорожньої мережі чи окремого транспортного району).
Опрацювання відеозапису в камеральних умовах дасть змогу досліднику отримати такі дані:
· інтенсивності та складу руху транспорту на магістрально-вуличній мережі міста;

· інтенсивності і складу руху автотранспорту на дорогах, які входять у місто;

· інтенсивності руху пішоходів;

· швидкостей руху на вулицях і дорогах міста;

· затримок руху на перехрестях та в окремих перерізах магістрально-вуличної мережі;

· розміщення та умови роботи стоянок автотранспорту;

· умови руху в пунктах періодичного скупчення людей (стадіони, парки, вокзали тощо).

Як бачимо, застосування квадрокоптерів у царині транспортних досліджень дасть змогу суттєво полегшити роботу дослідників та підвищити ефективність їхньої праці, а отриманий таким чином відеоматеріал можна також використовувати під час навчального процесу для підвищення якості сприйняття матеріалу студентами.
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