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In this work the system Date From Sky, which is a specialized solution for automatic analysis of traffic activity in the aerial video. Analyzed the prospects of the system of transport research.

Вагоме значення у царині транспортних досліджень мають автоматичні системи збору даних, оскільки вони дають змогу в автоматичному режимі накопичувати та обробляти інформацію про стан транспортних потоків на вулично-дорожній мережі. Однією із найновіших таких систем є Date From Sky [1]. Date From Sky – це нове спеціалізоване рішення для автоматичного аналізу активності транспортного потоку в надземних відео. Вона розкриває широкий спектр нових можливостей у царині транспортних досліджень в силу повного автоматичного розрахунку низки параметрів транспортного потоку.
Повітряний моніторинг дає змогу подолати обмеження традиційних методів збору інформації з вулично-дорожньої мережі завдяки своїй мобільності та здатності досліджувати великі площі одночасно. Передбачається також використання квадрокоптерів, що значно збільшує можливості даної системи. Безпілотні літальні апарати вирішують питання збору даних параметрів транспортних потоків у важкодоступних та віддалених місцях, де виникають проблеми з встановленням стаціонарних камер відеоспостереження.
Система Date From Sky є ефективним та комплексним інструментом моніторингу та аналізу параметрів транспортних потоків, яка дозволяє зрозуміти поведінку учасників дорожнього руху, аналізувати дані та виявити аномалії. Оскільки ця система здатна вимірювати характеристики транспортного потоку, то її використання дає змогу поглиблено вивчити закономірності дорожнього руху та одержати вихідні дані для планування і модернізації доріг, а також для проекту поліпшення експлуатаційних режимів на існуючих транспортних мережах [1].
Варто відзначити, що дані транспортних досліджень є невід’ємною передумовою планування, прогнозування і впровадження заходів з управління та організації руху, підвищення безпеки дорожнього руху [2, 3], тому впровадження сучасних методів досліджень руху є актуальним і вагомим питанням у наш час.
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