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Під час проведення рекогносцировно-маршрутних досліджень Коломийського сміттєзвалища встановлено, що насип відходів відбувається хаотично, експлуатація звалища відбувається з порушеннями встановлених вимог. Функціонування сміттєзвалища супроводжуються частими зсувами на схилах, просіданням земної поверхні, неорганізованим відведенням фільтрату, самозайманням відходів.

Для досягнення мети роботи із урахуванням вимог нормативних документів та наукових джерел було розроблено програму досліджень, яка включає:

•
дослідження міграції із сміттєзвалища токсичних елементів та речовин у ґрунти, повітря і водоносні горизонти;

•
вимірювання радіаційного фону на різних експозиціях схилів сміттєзвалища;

•
вивчення особливостей мінерального голодування рослинності у зоні впливу сміттєзвалища;

•
обґрунтування видового складу рослин для проведення біологічного етапу рекультивації сміттєзвалища.

Полігон твердих побутових відходів для м. Коломиї знаходиться в північно-східній частині міста. Завдання на його проектування затверджено 17.04.95 р. виконкомом Коломийської міської ради народних депутатів. Робочий проект розроблений Інститутом «Івано-Франківськ-комундорпроект». Потужність полігону ТПВ, т.м3/рік – 76. Строк експлуатації полігону, роки – 20. Кількість працюючих, чол. – 10. Площа території – 14 га, з них госпзони – 2525 м. Площа забудови, госпзони – 650 м2. Щільність забудови госпзони – 26 %.
Територія знаходиться в передгір’ї Карпат (Прикарапаття). Південно-західна його межа співпадає з верхньою межею ареалу дуба і проходить лінією: Добромиль – Хирів – Борислав – Моршин – Калуш – Лисець – Середній Майдан – Коломия – Химчин - Кобаки – Берегомет – Банилів – Красноїльськ. Північно-східна межа прийнята умовно із фізико-географічного районування. Вона проходить лінією: Яворів – Городок – Миколаїв – Ходорів – Журавно – Галич – Отинія – Коломия – Чернівці – Новоселиця (В.П. Попов та ін.,1968).
У рослинності, яка розвивається у зоні впливу Коломийського сміттєзвалища, порушені фізіологічні процеси, що проявилося у морфології – посічені та різнокольорові листки, неоднорідність розвитку на різних ділянках та експозиціях схилів, деформація крон дерев та чагарників.
При дослідження токсичності фільтратів у зоні впливу Коломийського сміттєзвалища встановлено, що показники фільтрату із колодязя №3, який розташований біля підніжжя полігону не відповідають встановленим нормам. Це свідчить про стікання небезпечних речовин до підніжжя сміттєзвалища та є небезпечним чинником забруднення водоносних горизонтів.
У результаті проведених вимірювань фотонного іонізуючого випромінювання на Коломийському сміттєзвалищі встановлено, що потужність еквівалентної дози на окремих ділянках перевищує допустиму норму.

Висновки. Для підвищення зниження рівня екологічної небезпеки сміттєзвалища необхідно запровадити фітомеліоративні роботи. Фітомеліорацію слід здійснювати за допомогою гідропосіву. Гідропосів має переваги перед звичайним способом посіву, особливо у випадку зміцнення схилів звалища від водної та вітрової ерозії, де можливості механізації робіт обмежені або дуже трудомісткі.
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