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Флористичний склад угрупувань, які формуються на поверхні породних відвалів шахт, в значній мірі визначається умовами місцезростань – едафічними та мікрокліматопічними чинниками. У цьому випадку рослинність завдяки агрегаціям створює свої фітогенні поля. Вивчення фітогенних полів на таких девастованих ландшафтах як породні відвали та терикони вугільних шахт дозволить удосконалити біоіндикаційні методи досліджень лісових культур на поверхні та створювати інноваційні методики їх догляду.
Фітомеліорація та фітогенні поля нерозривно пов’язані між собою. Фітогенне поле утворюється навколо поодинокої рослини та набуває розвитку з плином часу, об’єднуючи в собі фітогенні поля інших особин. Тим самим, рослини на породних відвалах вугільних шахт самі собі формують середовище для розвитку та розмноження. Фітогенне поле, на момент дослідження, дає змогу оцінити свою речовинну, енергетичну та інформаційну складову. Фітомеліорація, враховуючи середовище, яке ценози починають змінювати, вивчає перетворення біотичних, геофізичних, геохімічних потоків, а також покращує естетику довкілля та атрактивність. Фітогенне поле – це теоретичний аспект оцінки формування рослинного вкриття. Фітомеліорація – практичний аспект оцінки розвитку фітоценозу, який завдяки зміні геопотоків формує привабливість девастованого ландшафту та підвищує екологічну безпеку регіону.
Слід зазначити, що на різних стадіях сукцесій, фітогенні поля формуються по різному. Моноцентричне фітогенне поле виникає на породних відвалах під час сингенетичної стадії сукцесії. Початкова ендоекогенетична стадія сукцесії передбачає формування двох типів фітогенних полів. Перший тип – початкове поліцентричне фітогенне поле. Характеризується здатністю об’єднувати у собі декілька особин одного виду. Другий тип – зріле поліцентричне фітогенне поле. Характеризується вищою стійкістю, а рослинне угрупування вже має здатність перетворювати геопотоки. Зріла ендоекогенетична стадія сукцесії характеризується розвитком та поширенням деревних видів, а фітогенне поле є ацентричним та носить глобальний характер. Такий вид фітогенних полів зустрічається на териконах із штучною фітомеліорацією.
