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АНОТАЦІЯ

Абламєтова Я.А «Особливості громадського екологічного контролю на прикладі діяльності ГО “Лісова Варта”. Дипломна робота за напрямком підготовки 6.040106 «Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування» складається з текстової частини, що містить 3 розділи, 58 с. 13 рис., 42 літературного джерела.

Об’єкт - діяльність ГО «Лісова варта».
Метою – дослідити діяльність ГО «Лісова варта» та її роль у здійсненні громадського контролю за незаконними рубками лісів.
Методи дослідження: аналіз наукової літератури, статей та законодавчих актів; порівняльний, описовий методи.
Проаналізовано роль та значення моніторингу лісів на території України. Охарактеризовано значення громадського екологічного моніторингу у системі загального моніторингу довкілля. Визначено причини та наслідки здійснення незаконних рубок на території лісових господарств України, досліджено основні шляхи вирішення цієї проблеми. Розглянуто діяльність ГО «Лісова варта», зокрема детально проаналізовано методику протидії незаконним рубкам та систему навчальних тренінгів для залучення громадськості до усвідомлено реагування на порушення у лісокористуванні. Визначено заходи, що спрямовані на збереження та раціональне використання лісових ресурсів.
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ВСТУП

З шаленими темпами розвитку, навколишнє середовище потребує низки заходів та методів оптимізації природокористування, щоб запобігти надмірному негативному впливу людини. Шляхом вирішення поставленої задачі є потреба в організації ефективного спостереження за станом природокористування, здійснення контролю та прогнозування подальшого стану довкілля. Актуальною є потреба організації функціональної системи екологічного моніторингу, а саме громадського екологічного моніторингу. Моніторинг полягає у спостережені, оцінці та прогнозі змін у навколишньому середовищі з метою виявлення негативних змін і вироблення рекомендацій з їх усунення або зменшення.

Однією з гострих проблем постає сьогодні моніторинг лісів та здійснення контролю за його станом. Моніторинг лісів включає в себе систему регулярних спостережень, оцінки та аналізу інформації про стан лісів та прогнозування його змін з метою забезпечення інформаційно-аналітичної підтримки прийняття рішень щодо сталого управління лісами. Громадський екологічний моніторинг, зазвичай залежить від декількох основних чинників впливу громадян на покращення стану довкілля та створення умов зі сторони державної політики для безперешкодної участі громадян у реалізації екологічної політики. Головним завданням громадських екологічних організацій є здійснення громадського  контролю за додержанням природоохоронного законодавства.
В Україні вже сьогодні представлені глобальні міжнародні екологічні організації, метою яких є добитись прийняття рішень у розв’язанні глобальних екологічних проблем, в тому числі шляхом привернення до них уваги громадськості і влади. В Україні налічується понад 500 громадських екологічних організацій. 

Однією з найактивніших організацій у сфері охорони лісів та запобігання незаконним рубкам є проект «Лісова Варта» від міжнародної організації Фонд Дикої Природи (WWF в Україні). 

ГО «Лісова варта» покликаний допомагати активній громадськості виявляти й протидіяти незаконним рубкам, завдяки створенню ефективної системи громадського моніторингу.
Необхідною умовою збереження та раціонального використання лісових ресурсів є впровадження новітніх заходів охорони лісів, зокрема: сертифікації лісів України,  використання ГІС-технологій у лісовому господарстві, які дадуть змогу об’єднати всю картографічну інформацію, ефективне управління лісовим господарством, удосконалення законодавчої бази тощо.
Об’єктом роботи є діяльність ГО «Лісова варта».
Метою – дослідити діяльність ГО «Лісова варта» та її ролі у здійсненні громадського контролю за незаконними рубками лісів.
Завданням дипломної роботи є:

· проаналізувати стан та перспективи системи моніторингу лісів в Україні;

· обґрунтувати роль громадського екологічного моніторингу;

· охарактеризувати та визначити основні напрямки діяльності ГО «Лісова варта»;

· проаналізувати алгоритм проведення навчальних тренінгів та навчання у ГО «Лісова варта»;

· проаналізувати та доповнити заходи спрямовані на збереження та раціональне використання лісових ресурсів.

ВИСНОВКИ 
У дипломній роботі було проаналізовано стан та перспективи служби моніторингу лісів в Україні та роль громадських екологічних організацій у запобіганні правопорушень у даній сфері. На даний час вирішення проблем моніторингових досліджень полягає в тому, що існує низка різних відомчих спостережень за станом довкілля, але нюансом є те, що вони не зведені в єдиний комплекс і не можуть функціонувати одна з одною й виконувати узагальнюючу функцію оцінки стану навколишнього природного середовища і рівню використання природних ресурсів, для того щоб прогнозувати зміни в окремих регіонах. Найкраще вирішення цього питання буде полягати у створенні ефективної системи моніторингу та залучення громадян, для створення єдиної системи громадського екологічного моніторингу. Вирішення екологічних проблем найкраще відбувається за участі зацікавлених громадян на відповідних рівнях. З боку влади повинні бути гарантії громадськості до можливості висловлення думок щодо проблем охорони навколишнього природного середовища, для цього потрібно досягти правових механізмів. 
Громадські екологічні організації представляють майже усі регіони України, тому їхня роль у природоохоронній діяльності є особливо важливою. Співпраця громадських екологічних  організацій з державними органи управління та контролю за навколишнім середовищем є одним з перспективних напрямків ефективного ведення лісового господарства. Однією з глобальних проблем України є незаконна вирубка лісу, яка здійснюються  на всі лісистій території України. Незаконні рубки відбуваються у декілька етапів та мають певні причини для їх здійснення. Спонукаючим фактором виникнення незаконних рубок є економічна криза, яка майже зруйнувала економіку та змушує людей на здійснення рубок. Наступним фактором є перехід роботодавців до нових більш жорстких ринкових умов, які поставленні деревообробними та торгівельними компаніями. 
ГО «Лісова варта» покликана допомагати активній громадськості виявляти й протидіяти незаконним рубкам, завдяки створенню ефективної системи громадського моніторингу. Діяльність полягає у вирішенні багатьох проблем, які згубно впливають на збереження біорізноманіття різних видів у навколишньому середовищі. Найбільшою проблемою постає незаконна рубка лісів: під її впливом страждають ліси, довкілля, бюджети місцевих громад, лісопереробна промисловість та лісівники. 

Одним з методів покращення та збереження лісистості полягає у сертифікації лісів, процедура передбачає проведення та підтвердження про те, що продукція заготовлена в лісах, в яких господарство ведеться на принципах сталості. Сталий розвиток лісового господарства полягає у лісокористуванні, яке не виснажує ліси, а сприяє збереженню лісових ділянок та біорізноманіття. Наступним етапом є створення та розвиток ГІС-технологій, які допомагають у веденні лісового господарства, збереженні біорізноманіття та своєчасне здійснення необхідних заходів. Також необхідним заходом є залучення активної громадськості та підтримка їх з боку влади, можливість реалізації різних проектів на покращення сталого розвитку лісового господарства.
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