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АНОТАЦІЯ
 Баглай О. Я. «Аналіз впливу фільтратів Львівського міського сміттєзвалища на екологічний стан грунту». Дипломна робота за напрямком підготовки 6.040106 «Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування» складається з текстової частини, що містить 3 розділи, 45 с., 9 рис., 1 табл., 33 літературних джерел.
Об’єкт – екологічна небезпека фільтратів сміттєзвалищ.
Мета роботи – аналіз рівня екологічної небезпеки фільтратів сміттєзвалищ.

Методи дослідження: порівняльний та описовий методи, методи прикладної екології.

Розглянуто особливості поводження із фільтратами в Україні. Проаналізовано основні нормативні документи, які регламентують поводження із фільтратами в Україні. Досліджено вміст небезпечних речовин у фільтратах Львівського сміттєзвалища. Виміряно потужність еквівалентної дози фотонного іонізуючого випромінювання на поверхні сміттєзвалища. Наведено основі методи раціонального поводження із фільтратами.
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ВСТУП

Основним чинником впливу полігонів ТПВ на довкілля є фільтрат. Фільтрат – це стічні води, що виникають в результаті інфільтрації атмосферних опадів у тіло полігону, які концентруються в його підошві. Це складна за хімічним складом рідина з яскраво вираженим  неприємним запахом [3].

Фільтрат, після проходження через товщу відходів, збагачується токсичними речовинами, що входять до складу відходів, або є продуктами їх розкладання (важкими металами, органічними, неорганічними сполуками). На звалищах, споруджених без дотримання правил охорони довкілля (не мають протифільтраційного екрану, системи відводу та очищення фільтрату), фільтрат вільно стікає по рельєфу, попадає до ґрунту, грунтових та підземних вод. Проникнення фільтрату до ґрунту та ґрунтових вод може призвести до значного забруднення довкілля не лише органічними та неорганічними сполуками, а ще й яйцями гельмінтів та патогенними мікроорганізмами [3].
Так, хімічний аналіз ґрунтових вод з території звалища ТПВ показує перевищення вмісту в них у порівнянні з ГДК (гранично допустимою концентрацією): фенолів в 920 разів, роданідів – в 3536 разів; у водоймі-збірнику фільтрату поруч зі звалищем: фенолів – в 6 разів, роданідів – в 40 разів [3].
Об’єкт дослідження – ландшафто-трансформаційні чинники впливу фільтратів сміттєзвалища на довкілля.

Предмет дослідження – оцінка впливу хімічних показників забрудених фільтратів на довкілля.

Мета дипломної роботи – аналіз рівня екологічної небезпеки фільтртів Львівського міського сміттєзвалища.
ВИСНОВКИ

Основним чинником впливу полігонів ТПВ на довкілля є фільтрат. Фільтрат – це стічні води, що виникають в результаті інфільтрації атмосферних опадів у тіло полігону, які концентруються в його підошві.
У результаті дослідження запаху, прозорості, рН та вмісту нафтопродуктів встановлено, що на ділянках 1 і 2 ці показники є значно відмінними від водойм, які знаходяться на відстані 500 м та 700 м від підніжжя.

В результаті проведених вимірювань фотонного іонізуючого випромінювання на Львіваському сміттєзвалищі встановлено, що потужність еквівалентної дози на окремих ділянках (на висоті 10 м з південного боку) перевищує допустиму норму 0,3 мкЗв/год і рівна 0,43 мкЗв/год (південна експозиція схилу).

У процесі експлуатації споруд знешкодження та утилізації фільтрату рекомендується постійно аналізувати результати лабораторно-виробничого контролю для забезпечення найвищих техніко-економічних  показників роботи споруд, удосконалення технологічних процесів, уточнення доз реагентів.
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