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АНОТАЦІЯ
Гончаренко Я. В.  «Динаміка фітотоксичності ґрунтів, забруднених дизельним паливом». Дипломна робота бакалавра за напрямком підготовки 6.040106 «Екологія, охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування» складається із вступу,  текстової частини, що містить 4 розділи, висновків, 69 джерел; ілюстрована 9 рисунками та 6 таблицями. Загальний обсяг роботи - 53 ст. 
Мета роботи – визначити фітотоксичність ґрунтів, забруднених різними концентраціями дизельного палива, та динаміку її змін для встановлення небезпеки вуглеводневого забруднення стосовно рослин.

Об'єкти досліджень. 

Тест-об'єкти – чорнозем опідзолений і дерновий слабопідзолистий супіщаний ґрунт, ґрунти рівнинної частини Львівської області, які знаходяться у місцях проходження системи трубопроводів.

Тест-культура – гірчиця біла (Sinapus alba).

Предмет дослідження  – фітотоксичність ґрунту, забруднененого різними концентраціями дизельного палива, та динаміка її змін.
Методи досліджень – польовий, лабораторний, модельного експерименту, статистичний.
Робота присвячена проблемі вуглеводневого забруднення ґрунтів. Проведено дослідження з вивчення динаміки фітотксичності ґрунтів, забруднених дизельним паливом. Встановлено, що найбільшу фітотоксичність має свіжозабруднений ґрунт.
ҐРУНТ, ЗАБРУДНЕННЯ, ДИЗЕЛЬНЕ ПАЛИВО, ФІТОТОКСИЧНІСТЬ
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ВСТУП

Актуальність досліджень.  Забруднення довкілля нафтовими вуглеводнями належить до найбільш поширеного техногенного впливу на навколишнє середовище. 

Відносно невеликі виливи нафти і нафтопродуктів можуть мати наслідки тривалого характеру й спричинювати серйозні збитки. Досить часто забруд- нення ґрунтів і поверхневих вод нафтою і продуктами її перероблення призво- дить до забруднення ґрунтових вод, що унеможливлює їх використання для пиття. Нерідко виливи нафти і нафтопродуктів призводять до надзвичайних ситуацій, які є найбільш небезпечними за своїми екологічними наслідками [1].
Відсутність науково обґрунтованих рекомендацій щодо поводження з ґрунтами, які зазнали аварійного забруднення нафтовими вуглеводнями, вимагає проведення досліджень.
Визначені аналітичними методами концентрації забруднювачів у ґрунті не дають можливості реально оцінити токсичні властивості ґрунтового середовища стосовно біоти. Тому, в останні роки, поряд з аналітичними методами фітотестування набувають актуальності і лабораторні [2]. Рослини, на відміну від інших ґрунтових організмів, найбільш повно відчувають на собі небезпеку забруднення ґрунту, а тому саме їх найчастіше використовувати у якості індикаторів.
Мета роботи: визначити фітотоксичність ґрунтів, забруднених різними концентраціями дизельного палива, та динаміку її змін для встановлення небезпеки вуглеводневого забруднення стосовно рослин.

Об'єкти досліджень. 
Тест-об'єкти – чорнозем опідзолений і дерновий слабопідзолистий супіщаний ґрунт, ґрунти рівнинної частини Львівської області, які знаходяться у місцях проходження системи трубопроводів.

Тест-культура – гірчиця біла (Sinapus alba).

Предмет дослідження: фітотоксичність ґрунту, забруднененого різними концентраціями дизельного палива, та динаміка її змін.

Методи досліджень: польовий, лабораторний, модельного експерименту, статистичний.

Основні завдання:

1. Відбір проб ґрунтів для досліджень, визначення в них основних показників та гранулометричного складу.

2. Лабораторне фітотестування ґрунтів, забруднених різними концентраціями дизельного палива.
3. Аналіз результатів досліджень та їх статистичне опрацювання.
4. Розрахунок фітотоксичних ефектів дизельного палива у різних ґрунтах на корінь і пагін рослин.

5. Визначення рівнів фітотоксичності ґрунтів, забруднених різними концентраціями дизельного палива.
Практичне значення дипломної роботи. Результати досліджень можуть бути використані для визначення ступеня фітоксичності ґрунтів, забруднених дизельним паливом, а також для розробки науково обґрунтованих рекомендацій поводження з ґрунтами при аварійних виливах на них дизельного палива. 
Апробація результатів досліджень. Основні результати досліджень, та висновки роботи були викладені та обговорені на наукових конференціях: «Проблеми та перспективи розвитку системи безпеки життєдіяльності» (м. Львів 2017 р., 2018 р.) та науковому Всеукраїнському конкурсі студентських наукових робіт з природничих, технічних та гуманітарних наук за галуззю знань «Екологія» (м. Полтава, 2018 р.).
Публікації. 
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ВИСНОВКИ
Забруднення довкілля нафтою та продуктами її переробки є одним з найпоширеніших та найнебезпечніших видів забруднення. Його негативна дія на ґрунтово-рослинний покрив, атмосферне повітря, поверхневі та підземні води, здоров'я людей відзначається на всіх етапах промислового освоєння нафтових родовищ: буріння, переробки, зберігання, транспортування і ліквідації обладнання. 
Ґрунт – основний компонент наземних екосистем, який зазнає забруднення від аварійних виливів. Його природне самоочищення – довготривалий і складний процес, який не завжди завершується повним відновленням ґрунтової екосистеми.
Складність проблеми ґрунту, забрудненого нафтовими вуглеводнями, полягає у відсутності критеріїв екологічної оцінки.
Забруднення ґрунтів нафтовими вуглеводнями особливо негативно впливає на рослини, які перебувають на ранніх стадіях розвитку, а тому їх найчастіше використовують у якості біоіндикаторів.
За результатами фітотестування ґрунтів, забруднених різними концентраціями дизельного палива,  встановлено, що найбільш небезпечним для рослин є свіже забруднення, через максимальний рівень фітоксичності за незначних концентрацій забруднювача. 
Досліджено, що зона толерантності для росту рослин при свіжому забрудненні ґрунту дизельним паливом обмежується максимальною концентрацією забруднювача від  10 до 15 г/100 г ґрунту  в залежності від типу ґрунту.
Експозиція дизельного палива у ґрунті протягом 1 і 3 місяців супроводжується суттєвим збільшенням зони толерантності для росту рослин і зменшенням негативного впливу забруднювача на ріст кореня і пагона рослин, внаслідок процесів випаровування і вимивання токсичних речовин з ґрунту.
Встановлено, що за однакової концентрації дизельного палива у ґрунті, в межах зони росту, фітотоксичний ефект більший для кореня і менший для пагона.

Небезпека аварійних виливів дизельного палива, які призводить до забруднення ґрунтів, полягає у тому, що забруднені ґрунти мають максимальний рівень фітотоксичності. За таких ситуацій необхідно проводити заходи з очищення забруднених ґрунтів від дизельного палива.
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