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АНОТАЦІЯ
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Об’єкт – ландшафто-трансформаційні чинники впливу сміттєзвалища на довкілля.
Мета роботи – аналіз рівня екологічної небезпеки Новояворівського міського сміттєзвалища.
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ВСТУП

Кожна країна світу стикається із проблемою поводження із відходами. Навіть якщо деякі країни вирішили проблеми із переробкою побутових відходів, то поводження із промисловими та небезпечними лише на стадії вирішення. В Україні накопичено близько 36 млрд. тон відходів, або більш як 50 тис. тон на 1 км2 території, з яких утилізується лише 30% промислових відходів та 4% побутових відходів. Обсяги утворення, розміщення, утилізації та знищення відходів постійно уточняються з урахуванням критеріїв віднесення їх до видів та класів небезпеки. Лише 3,5% твердих побутових відходів спалюються на двох сміттєспалювальних заводах. Близько 0,1% побутових відходів є небезпечними. Значну загрозу для довкілля та біоти становлять медичні відходи, які містять небезпечні патогенні та умовно патогенні мікроорганізми. Щорічно в державі утворюється 350 тисяч тон медичних відходів, які становлять високий ризик поширення інфекцій та захворювань [1]. 
Така ситуація із утворенням відходів призводить до зростання регіональної екологічної небезпеки та впливає на національну безпеку держави.
Об’єкт дослідження – ландшафто-трансформаційні чинники впливу сміттєзвалища на довкілля.
Предмет дослідження – вплив забрудених едафтопів на довкілля.
Мета дипломної роботи – аналіз рівня екологічної небезпеки Новояворівського міського сміттєзвалища.
Для досягнення поставленої мети потрібно виконати наступні завдання:

1. Встановити динаміку накопичення відходів в Україні.
2. Дослідити вплив хлоридів та сульфатів на екологічний стан едафотопів.

3. Виміряти радіаційний фон на оверхні сміттєзвалища.
4. Проаналізувати шляхи подолання небезпечних явищ, пов’язаних із сміттєзвалищами.
ВИСНОВКИ

Вивіз та складування ТПВ проводиться на міському Новояворівському сміттєзвалищі, яке розташоване на території Залузької сільської ради (15 км від Новояворівська). В даний час на базі сміттєзвалища ведеться будівництво полігону ТПВ для м.Новояворівська площею 5га та потужністю 148,632 тис. т (292,310 тис.м куб.), термін експлуатації 10 років. Для вивозу ТПВ використовується 3 спецавтомобілі.

На Новояворівському сміттєзвалищі 3 квітня 2017 року сталася пожежа, горіло сміття на площі 3000 метрів квадратних.
Найбільш забрудненими ділянками Новояворівського сміттєзвалища є ділянкт, які знаходяться на відстані 10 м та 50 м від підніжжя. На відстані 100 м від сміттєзвалища концентрація хлоридів знижується до 0,001% (5 см) та 0,1% (10 см та 20 см).
Висока концентрація сульфатів на Новояворівському сміттєзвалищі спостерігається у субстратах на відстані 10 м від підніжжя звалища (1% у горизонтах 10 см та 20 см).
Найнижчі показники сульфатів спостерігаються на відстані 100 м від підніжжя сміттєзвалища та становлять 0,001%
В результаті проведених вимірювань фотонного іонізуючого випромінювання на Новояворівському сміттєзвалищі встановлено, що потужність еквівалентної дози на окремих ділянках (на висоті 10 м з південного боку) перевищує допустиму норму 0,3 мкЗв/год і рівна 0,32 мкЗв/год (південна експозиція схилу).
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