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Чи не найбільшу частку серед полімерних відходів Грибовицького сміттєзвалища становить поліетилен низької густини (ПЕНГ). Основними виробами, що втратили споживчі властивості, та опинилися на смітнику є різноманітна тара, пакувальні матеріали, одноразові кульки, дрібно- та середньогабаритні вироби тощо. Найпростішим, та водночас економічно вигідним методом утилізації даних полімерних відходів є їх повторна переробка у вироби нетехнологічного призначення. На даний час на Львівщині є достатня кількість підприємств, що займаються виготовленням полімерних виробів та можуть переробляти невеликі кількості полімерних відходів. У зв’язку з цим виникає необхідність дослідження експлуатаційних властивостей відходів ПЕНГ із встановленням можливості їх переробки. Це дасть можливість зекономити вихідну цінну полімерну сировину та зменшити забрудненість навколишнього природного середовища полімерами.
Під час дослідження реологічних властивостей, які характеризують здатність полімерного матеріалу до переробки, відходів ПЕВТ і товарного ПЕВТ встановлено, що текучість відходів є вищою. Це, очевидно, зумовлено більшою кількістю аморфної фази у відходах, порівняно з більшою кристалічністю товарного ПЕВТ.
Фізико-механічні властивості поліетиленових відходів, порівняно з товарним ПЕВГ, зменшується на 10-15 %. Підтвердженням цього є зменшення густини смуги 1900 см-1, що одержана методом ІЧ-спектроскопії, яка характеризує ступінь кристалічності полімеру і значною мірою залежить від його молекулярної маси.
Термомеханічні властивості досліджуваних матеріалів на основі будь-яких композицій ПЕВТ є меншими, порівняно з товарним ПЕВТ. На основі усіх одержаних результатів можна рекомендувати вводити не більше 12-15 % відходів ПЕНГ у товарний ПЕНГ.
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