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Для  вивчення  рівня  життєвості  рослин  із  практично  повним  збереженням їхньої  складної  клітинно-тканинної  системи,  часто  використовуються різноманітні електрофізіологічні методи. Вони дозволяють вивчити особливості перебігу фізіологічних процесів, оцінити рівень життєвості рослин, зростаючих у різних ЕФП міської екосистеми, прогнозувати майбутні зміни фізіологічного стану, здійснюючи комплекс необхідних заходів щодо догляду за ними.

Для  індикації  стану  життєвості  кущових  культиварів  ялівців,  проводили регулярний замір  імпедансу та поляризаційної ємності. Дослідні ялівці, а саме J.  sabina  «Cupressifolia» та  J.  media  «Pfitzeriana  compacta», знаходились у ІІ та IV ЕФП.  Екземпляри  ІІ-го  ЕФП  зростали  на  території  парків  ім.  Ів.  Франка  і Стрийського,  а  ІV-го  -  на  круговому  перехресті  проспекту  В.Чорновола,  та  у декоративній  композиції  поблизу  ресторану  на  вул.  Науковій,  2б.  Обидві ІV  ЕФП знаходяться поруч із зоною інтенсивного руху автотранспорту та  високим  відсотком  асфальтового  вкриття.  Заміри  проводились  впродовж квітня-жовтня 2016 р. Показники відбирались у першій декаді кожного місяця. 

Заміри  дозволили  встановити,  що  дослідні  екземпляри,  які  зростали  у відносно добрих умовах ІІ-го ЕФП, мали необхідні для свого росту і розвитку температурні  і  вологісні режими, оптимальні середньо  -  або ж слабоущільнені грунти, в незначній мірі піддавалися впливу зовнішніх шкідливих полютантів. У зв’язку із цим дані сезонної динаміки імпедансу та поляризаційної ємності у них були менш контрастнішими, ніж у екземплярів із вуличних посадок.

Одержані  результати  підтверджують  закономірність,  що  фізіологічно здорові  кущі,  які  зростають  у  відносно  сприятливих  умовах  (ІІ  ЕФП),  мають низький  імпеданс  і  високу  поляризаційну  ємність.  Це  відображається  й  у зовнішньому  вигляді  досліджуваних  кущових  ялівців,  що  зростали  в  умовах парку:  характерне  природне  забарвлення  хвої,  мінімальну  кількість  сухих пагонів, нормальний розвиток куща. Ослаблені ж культивари, котрі зростають у  вуличних  посадках  (IV  ЕФП),  мають  навпаки  вищі  показники  імпедансу  і нижчу поляризаційну ємність. У зовнішньому вигляді відчутні зміни: присутня тьмяність   і  сухість  хвої  та  окремих  пагонів,  менша  щільність  і  розгалуженість намету куща, що є свідченням пониженої життєвості. 

Одержані  результати  підтверджують  перспективність  подальшого 

ширшого  використання  електрофізіологічних  методів  у  процесі моніторингу рівня життєвості рослин, що зростають в урбогенних умовах.
