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Пустомитівський район Львівської області – один з економічно найрозвинутіших в області. Ґрунтовий покрив досить різноманітний: західну і центральну частини району займають світло-сірі, сірі і темно-сірі опідзолені ґрунти; на сході і півночі переважають темно-сірі опідзолені ґрунти і опідзолені чорноземи. Більше 73% території району займають землі сільськогосподарського призначення – 69,5 тис.га. Ліси та лісовкриті площі займають 16,5 тис.га (17,4%), забудовані землі 6,3 тис. га (6,6%), землі під водою 1,8 тис.га (1,9%). Значна частина земель сільськогосподарського призначення розорана (понад 50,4%), площа ріллі становить 47,661 тис.га., в той час як по області цей показник становить – 36,4%. Ведення сільськогосподарського виробництва в районі здійснюється сільськогосподарськими та індивідуальними господарствами, яким станом за 2015р. надано у власність та користування 54,9 тис.га сільськогосподарських угідь, в тому числі 45,7 тис.га. ріллі. Використання землі фермерськими та сільськогосподарськими господарствами веде до її виснаження, так як не проводяться агрохімічні дослідження якості ґрунту, в неповному обсязі вносяться необхідні агрохімікати [1]. 
Основними забруднювачами ґрунтового покриву району та міста Пустомити є промислові відходи, господарсько-побутові відходи, викиди промисловості та автотранспорту. Вздовж автомобільних доріг ґрунтовий покрив забруднюється вуглеводнями, а в межах міста викидами промислових підприємств. На території Пустомитівського району нараховувалось 417 гектарів порушених земель [2].
У сучасних умовах стан використання земельних ресурсів району не завжди відповідає вимогам охорони, оскільки в результаті антропогенної діяльності порушено екологічно-безпечне природокористування, в першу чергу порушено допустиме співвідношення площ угідь, зокрема ріллі, пасовищ, сінокосів, земель водного та лісового фондів.
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