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The paper proved the feasibility of drones to study options for transport and pedestrian flows. Traffic analysis method was developed and patented.
В інформаційно-технологічну добу, коли транспортна система розвивається шаленими темпами, гостро стоїть питання оптимізації процесу дослідження параметрів дорожнього руху. Вочевидь, сьогодні здійснення натурних досліджень із залученням низки обліковців не завжди буде виправданим з точки зору використання людських та матеріальних ресурсів.

Розвиток технологій спонукає науковців до їх застосування у різних дослідницьких процесах. Тому, не слід нівелювати сучасними розробками та технологіями при організації та здійсненні досліджень параметрів дорожнього руху. Особливо цікавою виглядає можливість застосування технічних засобів для дослідження параметрів транспортних та пішохідних потоків, що, своєю чергою, дасть змогу зменшити кількість залучених до цього процесу обліковців.

Тому, з усією очевидністю можна стверджувати, що актуальною задачею сьогодення є розробка нових та удосконалення існуючих методів дослідження характеристик дорожнього руху та їх подальше застосування для оцінки параметрів транспортних та пішохідних потоків.
Варто відзначити, що окреслена проблематика розглядалася на попередній конференції у 2017 році [1, 2]. Відповідно до [1], застосування квадрокоптерів у царині транспортних досліджень дасть змогу суттєво полегшити роботу дослідників та підвищити ефективність їхньої праці, а отриманий таким чином відеоматеріал можна також використовувати під час навчального процесу для підвищення якості сприйняття матеріалу студентами.
Зважаючи на викладене, було розроблено та запатентовано [3] спосіб дослідження параметрів дорожнього руху, в якому застосування квадрокоптера з відеокамерою дає змогу здійснювати дослідження параметрів дорожнього руху в різних місцях вулично-дорожньої мережі шляхом польоту та зависанням над необхідними ділянками з отриманням відеозапису транспортних та пішохідних потоків.
Для реалізації запропонованого способу розроблено алгоритм проведення досліджень параметрів транспортних та пішохідних потоків, який описано в [4, 5].
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