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ЗАХОДИ ПОПЕРЕДЖЕННЯ І ГАСІННЯ ТОРФ’ЯНИХ ПОЖЕЖ НА ТЕРИТОРІЇ ЛЬВІВСЬКОЇ ОБЛАСТІ.

Мних М.-М. Р
Сукач Р.Ю., ад’юнкт, старший викладач кафедри ПТ та АРР

Площа Львівської області 21,8 тис. кв. кілометрів, що становить 3,6%  від території держави, розтягнута з півночі на південь на 240 км., із заходу на схід на 210 км. Розташована в трьох природних зонах: лісових, лісостепових, передгірних і гірських районах Карпат. На заході протягом 250 км. Її межі збігаються з українсько – польським кордоном. Із загальної земельної площі - 2183,1 тис. га., під сільськогосподарські угіддя задіяно 1275,6 тис. га. Загальна площа торфополів складає 5443,9 га. У Львівській області видобування торфу здійснювалось екскаваторним і фрезерним способами. Поля добування фрезерного торфу займають значні площі. В залежності від кількості видобутого торфу площі поділяються на виробничі ділянки (400 – 500 га), які знаходяться на незначній відстані від населених пунктів і лісових масивів. На сьогоднішній день на території області є одне підприємство, яке займається переробкою торфу, це ТОВ “Лопатинський торфобрикетний завод”. Площа розробок торфу становить 300 га.
Аналіз пожеж торфовищ та території області свідчить про те, що їх кількість та загальна площа пов’язані з кліматичними та погодними умовами. Відсутність опадів та суха жарка погода сприяють виникненню пожеж та розповсюдженню їх на значні площі. Загоряння торфу на полях видобутку і в місцях зберігання відбуваються протягом усього року. Найбільше число загорянь припадає, як правило, на другу половину другого кварталу і першу половину третього. Причини займання торфу можуть бути самі різні: іскри від тракторів, необережне поводження з вогнем, удари блискавки, теплота сонячних променів і самозаймання торфу. Практика гасіння пожеж на торфополях показує, що найбільш поширеним вогнегасним засобом є вода. Хороші результати з гасіння торфу дає застосування розчинів піноутворювачів (змотувачів), однак використання їх для гасіння на великих площах не економічно. Для подачі вогнегасних речовин найбільш ефективно використовувати для гасіння торфополів ручні торф’яні стволи так як загорання і розвиток торф’яних пожеж проходить на певній глибині, враховуючи це їх ефективність може бути незначною. Для покращення подачі вогнегасної речовини на глибини найкраще застосовувати “Cтвол пожежний для глибинного гасіння”. Даний ствол можна використовувати в будь-яку пору року, завдяки конусоподібній формі та виготовлення з оцинкованої гартованої сталі з наконечником та припаяної суцільної спіралі ми можемо подавати вогнегасні речовини на глибину понад 2 метри. Ефект гасіння пожеж торфополів з глибиною прогару понад 2 м досягається тим, що вода (розчин піноутворювача) через отвори в корпусі ствола подається не на поверхню, а на глибину джерела горіння. При цьому завдяки гвинтовій частині, шляхом обертання, ствол заглиблюється і виймається із землі. На кресленні зображена схема ствола пожежного для глибинного гасіння пожеж, де:
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Рис. 1. Схема розміщення елементів ствола пожежного для глибинного гасіння пожеж:

Фіг. 1 – Гвинтова паля з отворами та фланцем: 1-фланець для під’єднювання спеціальної машинки для закручування (викручування); 2-отвори для болтового з’єднання з спеціальною машинкою; 3-отвір для подавання вогнегасної речовини; 4-припаяна суцільна спіраль; 5- наконечник з оцинкованої гартованої сталі.

Фіг. 2 – Спеціальний пожежний ствол для гасіння підземних пожеж: 6-з’єднувальна головка для підключення «кутового з’єднання»; 7-ручки вентильного типу для закручування ствола; 8-роз’єм для вкручування ручок вентильного типу.

Фіг. 3 – Кутове з’єднання: 9-стальна труба зігнута під кутом 90°; 10-дві з’єднувальні головки для підключення до пожежного ствола для гасіння підземних пожеж та рукава
Розроблений ствол дозволяє підвищити ефективність пожежогасіння горючих речовин, сполук, матеріалів на глибині, завдяки подачі води (розчину піноутворювача) безпосередньо від моменту введення ствола в горючий шар, що дозволяє  здійснювати гасіння по всій глибині його розміщення понад 2 м та забезпечити безпечні умови праці пожежного під час заглиблення ствола на певну глибину.
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