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Торф – горюча корисна копалина, що утворена скупченням залишків рослин, що зазнали неповного розкладання в умовах боліт. Мінімальна товщина шару торфу не менше 30 см. За різними оцінками в світі від 250 до 500 млрд. тонн торфу (в перерахунку на 40% вологості), він покриває близько 3% площі суші.
Масштабні пожежі торфополів – щорічна проблема України. Пожежі на торфополях характеризуються повільним горінням на всю глибину його залягання. Торф’яні пожежі охоплюють великі площі і важко піддаються гасінню, особливо великих пожеж, коли горить шар торфу значної товщини. Торф може горіти у всіх напрямках незалежно від напрямку і сили вітру, а під ґрунтовим обрієм він горить і під час помірного дощу і снігопаду.

Проаналізувавши методи гасіння пожеж на торфополях, було визначено, що найбільш поширеним вогнегасячим засобом є вода. Хороші результати по гасінню торфу дає застосування розчинів змочувачів і піноутворювачів (в якості змочувача), додавання змочувачів знижує витрату води на гасіння кубометра торфу на 30-40 відсотків, а при використанні торф’яних стовбурів помітно підвищує надійність гасіння, проте їх використання для гасіння на великих площах є неекономічно. Також розглянуті сучасні методи гасіння торфополів за допомогою різних за агрегатним станом газів : “бомбами” з рідким азотом і “брикетами” з гранулами діоксиду вуглецю. Для подачі вогнегасячих речовин найбільш ефективно використовувати для гасіння торфополів ручні торф’яні стволи так як загорання і розвиток торф’яних пожеж проходить на певній глибині.

В результаті проведених експериментальних досліджень в науково-дослідній лабораторії пожежної безпеки ЛДУ БЖД визначено, що оброблений 10-20% розчином фосфатних добрив з додаванням 0,5 % розчину піноутворювача торф не загорається при температурі 175 0С. В якості фосфатного добрива було використано амофос, який використовується як ефективне фосфорне добриво, що в свою чергу не буде порушувати екологічну стійкість довкілля. Для подачі запропонованого розчину розроблено “Спеціальний пожежний ствол для гасіння підземних пожеж”. Перевага розробленого ствола над уже існуючими стволами ТС-1 і ТС-2, що подавання вогнегасних речовин відбувається на необхідну глибину (до 7-ми метрів), вкручування та викручування ствола можливе з використанням ручної сили, або спеціальної електричної машинки для закручування (викручування) гвинтових палів (KRE20Z1), завдяки великій кількості витків підвищується точність вкручування та унеможливлення “відходу в сторону” і “прокручення” ствола, для зручності транспортування ствола під’єднювальні ручки знімаються. Запропонований метод і спосіб подачі розчину дозволить забезпечити ефективне гасіння і пожежну безпеку торфополів.
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