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Забезпечення ядерної та радіаційної безпеки України –нагальна проблема держави та першочергова умова дальшого розвитку України як економічно та соціально розвинутої країни. За кількістю ядерних реакторів Україна посідає дев’яте місце у світі та п’яте в Європі. Всі реактори типу ВВЕР. В Україні діють 5 атомних електростанцій (АЕС) з 15 енергоблоками, одна з яких, Запорізька АЕС з 6 енергоблоками загальною потужністю в 6000 МВт є найпотужнішою в Європі. У 2009 році відсоток ядерної енергетики склав 48 % від усього виробництва електроенергії в Україні. Загальна потужність АЕС склала 13 835 МВт.
Важливою проблемою ядерної енергетики залишається заховання радіоактивних відходів — впродовж роботи ядерного реактора в ньому накопичується велика кількість радіоактивних ізотопів із значним періодом напівпрозпаду, які продовжуватимуть випромінювати ще тисячі років — це так зване відпрацьоване ядерне паливо (ВЯП). АЕС України з реакторами типу ВВЕР, вивозили ВЯП для тимчасового зберігання й подальшої переробки у м. Желєзногорськ (для реакторів ВВЕР-1000) і м. Озерськ (для реакторів ВВЕР-440). На сьогодні Україна продовжує вивозити ВЯП до Російської Федерації на що щорічно Україна витрачає 150-200 мільйонів доларів. Враховуючи нестабільні політичні відносини з Російською Федерацією даний процес призупиняється, що призводить до накопичення ВЯП при АЕС. Крім того, відходи після переробки все одно повинні повертатися на територію України, оскільки за міжнародними угодами ядерні відходи мають бути захоронені на території країни, де утворилися. У 1992 році почалися пошуки радикальної зміни ситуації, що складалась для найбільшої АЕС України - Запорізької, тому що за прогнозами фахівців, через дефіцит вільних місць в басейнах витримки вже до приходу 1998 року довелося б зупинити блоки ЗАЕС. Поштовхом для створення сухого сховища відпрацьованого ядерного палива на території Запорізької АЕС стала відмова Російської Федерації у 2001 році прийняття ВЯП. На підставі порівняльного аналізу можливих способів зберігання відпрацьованих тепловиділяючих збірок (ВТВЗ), для Запорізької АЕС була обрана система проміжного зберігання ВТВЗ у вентильованих бетонних контейнерах, що встановлюються на бетонному майданчику (система ВКЗ-ВВЕР). Ця система є прямою модифікацією системи проміжного зберігання, що застосовується на АЕС США, і має ліцензію наглядових органів США. Розміщення майданчика сухого сховища відпрацьованого ядерного палива (ССВЯП) в межах території АЕС виправдано економічно і відповідає міркуванням логіки і безпеки. Висока потужність енергоблоків ЗАЕС зумовлює наявність великої кількості ВТВЗ. Територія ЗАЕС займає значну площу і має вільний простір для майданчика проміжного зберігання ВТВЗ. Безпосередня близькість майданчика зберігання до енергоблоків вигідна з погляду транспортних операцій. Захисними бар’єрами локалізації радіоактивності вентильованих бетонних контейнерах забезпечується : 
- зберіганням ВТВЗ в басейнах витримки протягом 5 років;

- зберіганням в системі ВКЗ-ВВЕР ВТВЗ, які не мали виходу радіоактивності за межі оболонок;

- транспортуванням кошика в межах реакторного відділення блоку в спеціальному перевантажувальному контейнері, що виконує наступні функції: біологічного захисту персоналу, захисту кошика від механічних впливів при транспортуванні, захисту зовнішньої поверхні кошика від забруднень, що містяться у воді басейну витримки;

- герметичним кошиком, який поміщується в вентильований бетонний контейнер, що виконує наступні захисні функції: відведення залишкового тепла від кошика, захист кошика від зовнішніх кліматичних, механічних і теплових впливів, біологічний захист персоналу, що обслуговує ССВЯП, забезпечення стійкого вертикального розміщення кошика з ВТВЗ при транспортуванні і зберіганні;

- завантаженому вентильованому бетонному контейнеру, який встановлюється на спеціальному майданчику зберігання.

Майданчик розташовується на території АЕС, що охороняється, має свій захисний рубіж, і забезпечує наступні умови: сейсмостійкість, запобігання вільного доступу сторонніх осіб в зону радіаційного впливу ССВЯП, стійкість транспортних і вантажопідіймальних засобів, що використовуються при транспортно-технологічних операціях з контейнерами.
Таким чином, перераховані вище захисні функції ССВЯП забезпечують безпеку зберігання ВТВЗ у вентильованих бетонних контейнерах не нижче, а за деякими параметрами навіть вище рівня безпеки зберігання ВТВЗ в басейнах витримки енергоблоків. Крім того, ризик виникнення аварійних ситуацій при транспортуванні бетонних контейнерів ВКЗ-ВВЕР на майданчик зберігання територією АЕС несумірний з ризиком виникнення подібних ситуацій при транспортуванні контейнерів ТК-13 залізницею. За 50 років проміжного зберігання на території Запорізької АЕС потенційна небезпека ВТВЗ значно зменшиться, і, відповідно, знизиться ризик їх транспортування до місця постійного зберігання або переробки.

ЛІТЕРАТУРА
1. Закон України від 08.02.1995 року “Про використання ядерної енергії та радіаційну безпеку”.
2. Наказ Державного комітету ядерного регулювання України від 16.02.2009 року № 34 “Про затвердження Вимог до упаковок для довгострокового зберігання та захоронення високоактивних радіоактивних відходів від переробки відпрацьованого ядерного палива”.

3. Офіційний сайт “Запорізької атомної електростанції” - http://www.npp.zp.ua/.
