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В експлуатації ДП НАЕК «Енергоатом» знаходиться 15 атомних енергоблоків, розташованих на чотирьох атомних електростанціях (АЕС), загальною встановленою потужністю 13 835 МВт. Всі реактори відносяться до водо-водяних енергетичних реакторів (ВВЕР). Усього представлено 4 моделі реакторів: В-213, В-302, В-338 та В-320.
Пожежі на АЕС, в тому числі з реакторами типу (ВВЕР) можуть виникати головним чином при порушенні правил експлуатації та пожежної безпеки, а також при несправностях чи відмовах окремих систем енергоблоків. Основними горючими матеріалами, які застосовуються на АЕС, є утеплювачі, оболонка та ізоляція електричних кабелів, трансформаторні та турбінні мастила, водень, дизельне пальне, мазут, пластикат тощо. Основні приміщеннями АЕС з ядерними реакторами типу ВВЕР є : реакторне відділення, турбінне відділення, приміщення з дизель-генераторами, блочна насосна станція, лабораторно-побутовий корпус тощо. Специфічність пожежної небезпеки українських АЕС полягає у можливості пожеж впливати на систему управління та безпеки реакторної установки, порушуючи умови розхолодження ядерного реактора. Реакторне відділення АЕС відноситься до одного з особливо пожежонебезпечних приміщень, де можливе аварійне надходження водню та його займання (всього на АЕС близько 650 м3 водню). Основними джерелами появи водню у реакторному відділенні реактора типу ВВЕР є радіоліз води та пароцирконієва реакція в аварійному режимі. Підвищену пожежну небезпеку в приміщенні гермооболонки реакторного відділення створює активна зона реактора, яка містить сотні кілограмів урану, близько тонни продуктів ділення та інших активних матеріалів. Уран, який застосовується на АЕС в якості ядерного пального, являє собою метал, що легко окислюється у вигляді стружки, здатний до самозаймання. Температура самозапалювання його 300°С у сухому повітрі та 250°С у вологому. Уран горить майже невидимим полум’ям, в компактному вигляді – дуже повільно: стрижень діаметром 25 мм вигорає за добу. Найбільш складна обстановка на АЕС з реакторами типу ВВЕР може скластися в приміщеннях контрольованої зони та гермооболонки, де встановлені маслосистеми та маслобаки головних циркуляційних насосів (ГЦН). АЕС, що розташовані на території України не в повній мірі відповідають сучасним вимогам безпеки. Відповідно до статистичних даних, наданих НАЕК “Енергоатом” за період з 2015 по 2017 рік на АЕС України з ядерними реакторами типу ВВЕР відбулася одна пожежа у 2015 році на Южноукраїнській АЕС. Таким чином, проблема забезпечення пожежної безпеки АЕС залишається актуальною.

При організації гасіння пожеж на АЕС необхідно враховувати особливості, що найбільш складна обстановка може створюватися в приміщеннях контрольованої зони і гермооболонки, де встановлені маслосистеми і маслобаки ГЦН. Наявність великої кількості масла і розгалуженої мережі маслотрубопроводів створює сприятливі умови для розвитку пожежі, що супроводжується внаслідок недостатнього повітрообміну, наявністю сильного задимлення і високою средньооб’ємною температурою. На шляхах поширення горіння можливий вихід з ладу силових і контрольних кабелів, комутаційної арматури та іншого обладнання. Обстановка на пожежі характеризується наявністю токсичних і радіоактивних речовин в продуктах горіння і іонізуючого випромінювання. Всі роботи по гасінню пожеж можна проводити тільки з використанням засобів індивідуального захисту органів дихання і при безперервному введенні дозиметричного контролю. Для цього необхідно створювати резерв ланок ГДЗС, проводячи їх періодичну зміну. При пожежах в електротехнічних приміщеннях неконтрольованої зони можливий вихід з ладу систем контролю, управління і захисту реакторної установки, що може призвести до аварійного зупинки реактора. Вибір напрямку введення сил і засобів на гасіння пожеж необхідно погоджувати з начальником зміни станції.

Гасіння пожеж на АЕС пов’язане з подоланням значної кількості небезпечних факторів, до яких відносяться теплові потоки, продукти горіння, підвищена температура, задимлення. Небезпечні фактори пожежі повинні бути по можливості враховані як при розробці оперативних планів, так і при прийнятті оперативних рішень в залежності від обстановки, що склалася на пожежі.
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