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Львовский государственный университет безопасности жизнедеятельности
В соответствии c Указом Президента Республики Беларусь от 12 ноября 2007 года №565 “О некоторых мерах по строительству атомной электростанции” на стройплощадки в 18 километрах от города Островец Гродненской области в конце 2011 года начались работы по выемке грунта. Атомная электростанция сооружается по российскому проекту ВВЭР-1200 поколения “три плюс”. Она состоит из двух энергоблоков суммарной мощностью 2400 МВт. Проект соответствует самым строгим нормам и рекомендациям Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) и отличается повышенными характеристиками радиационной безопасности на окружающую среду.
При работе АЭС техногенные радиоактивные нуклиды поступают в окружающую среду с выбросами вытяжного воздуха из зданий станции через высотные вентиляционные трубы (высотой 100 м, по одной на каждый энергоблок) и сбросами нерадиоактивных вод. В последние годы достигнут высокий уровень безопасности действующих АЭС и фактически пренебрежимый уровень облучения населения (менее 10 мкЗв/год). Так, в 2005 году газоаэрозольные выбросы и жидкие сбросы всех АЭС были значительно меньше установленных допустимых значений и создали дополнительно к фоновому облучению населения от природных источников излучения (2,2 мЗв) дозу не более: 0,1 мкЗв на АЭС с реакторами ВВЭР-1000; 0,5 мкЗв на АЭС с реакторами ВВЭР-440; 2 мкЗв на АЭС с реакторами РБМК-1000. Таким образом, уровень радиационного воздействия АЭС на население и окружающую среду не превышает 0,1% дозы, создаваемой природными источниками излучения, и не изменяет природный уровень естественной радиации в районе расположения станций. Для проекта “АЭС-2006”, с учетом указанного выше опыта эксплуатации действующих станций с ВВЭР, установлены дополнительные целевые пределы по выбросам и сбросам в окружающую среду при нормальной эксплуатации и нарушениях нормальной эксплуатации. Они более чем на порядок ниже требований действующих белорусских норм: годовой газоаэрозольный выброс инертных газов в окружающую среду – не более 40 ТБк; годовой выброс аэрозолей и иодов (долгоживущих нуклидов) – не выше 0,8 ГБк; годовой сброс радионуклидов (за исключением трития) с нерадиоактивными водами – не более 10 ГБк.

Проанализировав радиационную защиту Белорусской АЭС можно гарантировать, что дозы для населения, формируемые за счет работы АЭС в режиме нормальной эксплуатации, будут существенно ниже минимально значимой дозы 10 мкЗв/год. В качестве предела доз для населения при всех возможных нарушениях нормальной эксплуатации в проекте установлен предел, регламентированный в белорусcких санитарных нормах как верхняя граница облучения населения при нормальной эксплуатации (квота) – 100 мкЗв/год.
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