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 Задля кращого функціонування  пожежно-рятувальних частин слід передбачити ряд заходів, які допомогли б зменшити рівень травматизму в процесі  навчальних та бойових тривог, а також збору караулу на пожежу [1, 2].
На усіх гострих кутах стін приміщень пропонуємо поставити закруглення (з гуми, м'якого пластику тощо), що зменшить як наслідки від травм, так і можливість отримання їх взагалі (рис. 1). Варто  підняти огорожу на вході в гараж задля зменшення можливостей отримати травми, збільшити протектор на металевому спуску задля зменшення можливості ковзання та, відповідно, падінь. 
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Рис 1. Планування оновленого гаражу

В приміщенні гаражу покращимо освітленість, збільшивши число джерел освітлення вдвічі (де потрібно, замінимо жовте світло на денне). Також додамо на шляху слідування до місця одягання світлодіодні стрічки (чи просто маленькі лампочки-діоди) зі світлом червоного та зеленого кольору (на час слідування / повернення з бойового завдання) на підлозі (зробивши певний коридор, по якому слід бігти), що допоможе зорієнтуватись куди треба бігти. Таку ж регулювану підсвітку зробимо навколо бойових машин. 

Особливу увагу приділимо навчальному аспекту, адже маємо справу саме з навчальною частиною. Задля покращення запам'ятовування розташування предметів, машин та одягу, їх назв та характеристик, пропонуємо над кожним передбачити таблички з підсвіткою та назвою предметів, або ж, де зручніше, зробити написи на підлозі, наприклад, біля  машин. Додамо також позначення на місті шикування з написами посадових осіб караулу, які повинні там перебувати. До назви можна додати стислу характеристику предмета тощо. 

Поставимо декілька звичайних витяжок в стіни, а саме в задню стінку та  в бокову, що виходить на вулицю. Цього буде достатньо, щоб зменшити  кількість вихлопних газів від пожежних машин.

На стіні над входом в гараж повісимо електронне табло з годинником (секундоміром) та показниками температури у приміщенні гаража (роль табло у нас виконує телевізор, що додає практичності: додається можливість демонструвати певний відео-матеріал з навчальною метою).

Замість лавок пропонуємо передбачити невеличкі стелажі з трьох паралельних однакових поличок (0.5 … 0.7 метри між шафами). Таким чином ми збільшимо зручність та корисний простір: на нижню полицю кладемо взуття (гумові чоботи), на середню – ремінь та бойовки (штани та курточка).  Каску кладемо на верхню полицю.

На підлозі, задля підвищення зручності, перед задніми колесами автомобілів поставимо затримки для коліс (так звані "башмаки"), які будуть автоматично виїжджати з заглиблень в підлозі та попереджувати кочення автомобілів. Руху їм можна надати за допомогою пневматичних (гідравлічних) приладів з автоматичним та додатковим механічним приводом.
Пропонуємо також удосконалити ворота, а точніше повністю  їх замінимо. Замість звичайних воріт поставимо автоматичні, що зменшить час на виїзд з гаража: відпадає потреба ворота відчиняти вручну, вони цю дію виконують самі, поки триває підготовка караулу до виїзду.
Приміщення  гаражу пропонуємо  обладнати декількома камерами,  датчиками руху та звуковими датчиками, об'єднаним між собою. 
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