УДК 378.147                             О. М. Парубок,к.пед.н.,доцент, А.І.Харчук.

                                           Львівський державний університет безпеки   

                            життєдіяльності   м. Львів 

ОСОБЛИВОСТІ ВПРОВАДЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-ТЕЛЕКОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ В НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ ПРИ ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ

Постановка проблеми. Сьогодні ми є свідками активізації процесів, спрямованих на побудову інформаційного суспільства. Наша держава обрала цей шлях розвитку поряд з розвиненими країнами всього світу. 
Завдяки новим можливостям з кожним роком обсяг і структура знань змінюються і кількісно, і якісно. Умови сьогодення вимагають реформування освітніх процесів - нове покоління потребує розробки нової педагогіки: системи виховання особистості, адаптованої до Інформаційного суспільства. 
Характерними ознаками інформаційного суспільства є [2 ]:

· формування єдиного інформаційно-комунікаційного простору держави як частини світового інформаційного простору;

· становлення і домінування у різних сферах діяльності інформаційних та телекомунікаційних технологій;

· створення і розвиток ринку інформації та знань;

· підвищення рівня освіти.

Оскільки наша країна є активним учасником загальноєвропейських процесів, забезпечення відповідних умов вимагає від нас і Болонська декларація, основні положення якої зводяться до наступного: 
- побудова Європейської зони вищої освіти як передумови розвитку мобільності громадян з можливістю їх працевлаштування;
- посилення міжнародної конкурентоспроможності як національних, так і в цілому європейських систем вищої освіти;

- формування та зміцнення інтелектуального, культурного, соціального та науково-технічного потенціалу окремих країн та Європи в цілому;
- підвищення визначальної ролі університетів у розвитку національних і європейських культурних цінностей [3 ]. 
Сьогодні необхідний професійно і соціально мобільний фахівець, який має глибокі знання за фахом, здатний брати на себе відповідальність під час прийняття рішень, стимулювати у рамках своєї посади працю та соціальний розвиток колективу. 
Проблема активізації процесу формування знань фахівців цивільного захисту  з окремих спеціальних дисциплін, під якою розуміється цілеспрямована діяльність викладача з метою розробки і застосування такого змісту, форм, методів, прийомів і засобів навчання, які сприяють підвищенню пізнавального інтересу активності, творчості, самостійності в одержанні знань, формуванні вмінь та навичок, використання їх в службовій діяльності, є актуальним завданням, яке і вплинуло на визначення мети дослідження. А пошук умов, які б активізували пізнавальну діяльність на рівні інновацій, що стосуються організації, форм і методів навчання, призвів до впровадження в навчально-виховний процес методів активного навчання.
Аналіз проблеми. Підготовка майбутніх фахівців МНС в умовах багатофакторного та багатопланового навчального процесу визначає  зростання ролі медіаосвітньої підготовки викладача, який повинен розробити оптимальний підхід щодо вибору сучасних інформаційних, комп'ютерних та педагогічних технологій.
Перспективою розвитку навчального процесу будь-якої освітньої системи є впровадження інноваційних педагогічних технологій. У зв’язку з цим йдуть інтенсивні пошуки та розробки нових педагогічних концепцій,  у межах яких можливі нові підходи в організації навчального процесу щодо підготовки майбутніх фахівців МНС України. 
Серед інформаційних технологій можна виділити дві: інформаційно-комп’ютерну технологію та телекомунікаційну технологію. Кожна з цих технологій характеризується відповідними функціями: інформаційно-комп’ютерна грунтується на застосуванні комп’ютера; телекомунікаційна технологія, одночасно з комп’ютером, передбачає застосування інших засобів комунікації, таких як телебачення, локальні і глобальні комп’ютерні мережі тощо.

Варто зауважити, що в умовах широкого застосування інформаційних технологій, на сьогодні вже накопичено досвід використання комп’ютерних засобів навчання. Комп’ютер дає можливість значно підвищити ефективність засвоєння повідомлень і даних, що циркулюють в навчальному процесі. Інтенсифікація навчання  передбачає використання інформації, поданої в різних формах: у вигляді тексту, графіки, із застосуванням засобів мультимедіа, об'ємних зображень, впровадження моделювання тощо. Загалом, комп’ютер значно розширив наші уявлення про навчальне середовище.

Загальновідомо, що формування знань йде тим успішніше, чим вище активність тих, кого навчають, і це призводить не тільки до кращого розуміння, запам'ятовування, збереження і відновлення нової інформації, але й виробляє уміння застосовувати отриманні знання на практиці. Активна пізнавальна діяльність - це перш за все інтелектуальна робота, направлена на формування нових знань, які отримані на основі використання власного досвіду, співставлення, аналізу і синтезу фактів. Включення в активність тих, кого навчають досягається тоді, коли навчання за своїм характером наближається до дослідного процесу, а творче середовище створюється за рахунок підвищеного інтересу до предметів.

Процес впровадження інформаційно-телекомунікаційних технологій навчання, на нашу думку, повинен базуватись на принципах, які покладені в основу концепції системи активізації навчання і які охоплюють основні аспекти навчально-виховного процесу, а також усі елементи педагогічної системи (викладач, курсант (студент), засоби навчання, форми навчання і т. д.) і при цьому обов'язково необхідно враховувати особливості дисциплін, що вивчаються.
Методична система навчання складається з п'ятьох компонентів: мети навчання, змісту, засобів, організаційних форм і методів навчання [5]. Як відомо, зміна однієї із складових методичної системи, призведе до зміни співвідношення та взаємодії окремих компонентів, а отже до зміни всієї системи навчання. Застосування інформаційних технологій в якості засобів навчання дозволить підвищити ефективність навчального процесу.  Загалом широке впровадження засобів сучасних інформаційних технологій в педагогіці дозволяє викладачам якісно змінити зміст, методи та організаційні форми навчання.

      Одна з важливих особливостей концепції активного навчання міститься в тому, що вона передбачає активну пізнавальну діяльність при будь-якій формі навчання: колективній або індивідуальній. Справа тут не в організаційній формі навчання, а в організації навчання як діяльності і самого курсанта (студента), тобто в рівні індивідуалізації навчання, міри самостійності та активності його мислення. Навчити чого – небуть неможливо, можливо лише навчитися - це одне із вихідних положень активного навчання. Воно й складає головну суть принципу поєднання індивідуальної форми роботи з колективною.
В основу процесу інформатизації навчання насамперед слід покласти інформаційну культуру викладача, а саме:

- вміння використовувати сучасні інформаційні технології для підготовки, супроводу, аналізу, коригування навчального процесу, управління навчальним процесом і навчально-пізнавальною діяльністю курсантів (студентів);

- вміння добирати найбільш раціональні методи і засоби навчання, враховувати індивідуальні особливості курсантів (студентів), їх запити і здібності;

- вміння ефективно поєднувати традиційні методичні системи навчання із новими інформаційно-телекомунікаційними технологіями.

Шляхи вирішення проблеми. Варто зауважити, що в умовах широкого застосування інформаційних технологій, на сьогодні вже накопичено досвід використання комп’ютерних засобів навчання. Як свідчить думка педагогів, дуже важливо не переоцінювати роль ком’птеризації навчального процесу, адже техніка не в змозі замінити «живого» спілкування викладача із курсантом, та поряд з цим переваги доцільного застосування інформаційних технологій в навчальному процесі очевидні. Комп’ютер дає можливість значно підвищити ефективність засвоєння повідомлень і даних, що циркулюють в навчальному процесі. Інтенсифікація навчання  передбачає використання інформації, поданої в різних формах: у вигляді тексту, графіки, із застосуванням засобів мультимедіа, об'ємних зображень, впровадження моделювання тощо. Загалом, комп’ютер значно розширив наші уявлення про навчальне середовище.

Нові можливості для навчання відкриває розвиток телекомунікаційних технологій. Телекомунікація – це передавання  та приймання інформації на відстані за допомогою електронних засобів зв’язку. Вона здійснюється через локальні та глобальні (всесвітні) комп’ютерні мережі. Прикладом локальної мережі може бути навчальна аудиторія, в якій комп’ютери з’єднані між собою та під’єднані до головної машини. Глобальні мережі утворюються шляхом з’єднання величезної кількості окремих комп’ютерів та локальних мереж у всьому світі за допомогою електронного зв’язку.
Сучасний рівень навчального процесу передбачає впровадження електронної пошти, “електронних” навчальних курсів, сучасних комп'ютерних навчальних класів, електронної бібліотеки тощо.

В теперішній час формується практика широкого використання  засобів мультимедіа -  спеціальної інтерактивної технології, що забезпечує за допомогою технічних і програмних засобів роботу з анімованою комп’ютерною графікою і текстом, мовою, високоякісним звуком, нерухомими зображеннями і рухомим відео.
Електронні підручники – новий вид навчальних посібників, спеціально підготовлених для цілей освіти й самоосвіти на основі останніх досягнень мультимедійної техніки та педагогічної науки. Вони вже довели свою ефективність у самостійному вивченні навчального матеріалу, опануванні деякими видами професійних знань. Комп’ютеризований підручник або посібник використовується в таких напрямах:

· імітація складних матеріальних об’єктів з візуалізацією подання;

· імітаційне моделювання;

· реалізація ігрових форм і методів навчання (ділові ігри, тестування тощо);

· автоматизація та інтенсифікація педагогічної праці в процесі проектування систем навчання (розробка навчальних дисциплін, добір навчального матеріалу, формування дидактичних матеріалів);

· забезпечення самостійного тиражування;

· глибоке вивчення та освоєння засобів автоматизації.
Ґрунтуючись на сучасних досягненнях у сфері інформаційно-комп’ютерної та телекомунікаційної технологій, в останні роки широкого поширення отримала нова форма освіти – дистанційна.

Висновок. Впроваження та активізація інформаційних технологій  в навчальному процесі відкриває нові можливості як для науково-педагогічного персоналу, так і для курсантів (студентів) в плані комплексного сприйняття навчального матеріалу. Сучасні педагогічні технології передбачають підвищення інтересу до навчання, а отже і підвищення рівня успішності фахівців вищих навчальних закладів МНС. 
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