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Сукач Р.Ю., Львівський державний  університет безпеки життєдіяльності, старший викладач кафедри пожежної тактики та аварійно-рятувальних робіт

Після аварії на АЕС Фукусіма-1 Україна приєдналася до ініціативи Європейської Комісії (ЄК) та Європейської Групи Регуляторів Ядерної Безпеки (ENSREG) щодо проведення «стрес-тестів» на основі технічних специфікацій ENSREG та партнерської перевірки їх результатів (Декларація щодо проведення «стрес-тестів», 24.06.2011 р.). ДП НАЕК «Енергоатом» були проведені стрес-тести для діючих енергоблоків АЕС, включаючи сухе сховище відпрацьованого ядерного палива на майданчику Запорізької АЕС. Результати стрес-тестів і відповідні висновки державної експертизи ядерної та радіаційної безпеки були обговорені на відкритому засіданні Колегії Держатомрегулювання №13 від 24-25 листопада 2011 року. Крім того, у січні-березні 2012 року результати стрес-тестів були розглянуті в рамках партнерської перевірки, проведеної ЄК. Рекомендації, наведені у підсумковому документі ЄК щодо результатів партнерської перевірки, оприлюдненому 4 жовтня 2012 року, узгоджуються з висновками державної експертизи ядерної та радіаційної безпеки (ЯРБ) матеріалів стрес-тестів. Зокрема, можна відзначити наступні основні рекомендації для України:

- на систематичній основі впроваджувати заходи щодо підвищення сейсмостійкості АЕС для забезпечення їх вчасного виконання, як частини Комплексної (зведеної) Програми підвищення безпеки (далі - К(з)ППБ);

- передбачити заходи щодо підживлення 1-го контуру, парогенераторів та басейну витримки при повному знеструмленні та втраті кінцевого поглинача тепла, детально проаналізувавши використання мобільного обладнання;

- в частині управління важкими аваріями - продемонструвати досягнення ключових функцій, які необхідні для управління важкими аваріями (управління концентрацією водню, зниження тиску в першому контурі, захист герметичного огородження реакторної установки від переопресовки, живучості блочних та резервних щитів управління та ін.).

До першого вибуху на АЕС Фукусіма-1 ніхто із співробітників станції, або персоналу кризових центрів не підозрював про можливість вибуху водню за межами захисної оболонки. Більш того, такий сценарій не розглядався в документах МАГАТЕ. Накопичення водню до вибухонебезпечної концентрації можна було уникнути встановивши системи контролю концентрації водню (СККВ) з каталітичними рекомбінаторами водню. СККВ призначена для отримання інформації про концентрації водню в приміщеннях гермооболонки енергоблоку в умовах нормальної експлуатації, при порушеннях умов нормальної експлуатації та аваріях з втратою теплоносія першого контуру

Рекомбінатори - невеликі пристрої, які у великій кількості встановлюються по всьому гермооб’єму і забезпечують зниження концентрації водню при аваріях з його виділенням до вибухобезпечного рівня. Рекомбінатори не вимагають джерел енергії і команд на включення - при досягненні невеликій концентрації водню (0,5-1,0%) процес його поглинання рекомбінаторами починається спонтанно.

На енергоблоках АЕС України впроваджуються в експлуатацію системи контролю концентрації водню (СККВ) в гермооболонці для запроектних аварій виробництва компанії VUJE А.S. (Словаччина). Однією з найважливіших умов безпечної експлуатації атомних енергоблоків з реакторами типу ВВЕР є збереження цілісності захисної оболонки герметичного об’єму. Система контролю концентрації водню дає можливість вести безперервний контроль вмісту водню в гермооб’ємі при нормальній експлуатації, порушеннях нормальної експлуатації, проектних та запроектних аваріях, а також своєчасно вживати відповідні заходи для запобігання небезпечного накопичення водню. Реалізація даного проекту розпочалась в рамках Комплексної (зведеної) програми підвищення рівня безпеки енергоблоків АЕС України (КзПБ). Впровадження СККВ є одним із «постфукусімських» заходів, що спрямований на зниження концентрації водню в герметичній оболонці. Система включає в себе вимірювальні зонди KAMOS з програмно-технічним комплексом, який складається з двох шаф, до кожної з яких підключено по шість зондів KAMOS та по одному перетворювачу тиску типу «Сафір». Кожна шафа видає сигнали про перевищення рівнів концентрації водню на блочний та резервний щити керування, а до зовнішніх систем АЕС – цифрові пакети значень вимірювальних та розрахункових параметрів СККВ в цілому (концентрації водню, кисню, водяної пари, температури, тиску). За позитивними результатами експлуатації системи контролю концентрації водню та за погодженням з Держатомрегулювання України, система буде введена в промислову експлуатацію під час планово-попереджувального ремонту, які будуть проводитися на енергоблоках для попередження запроектних аварій.
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