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НОВІ МЕТОДИ СТВОРЕННЯ ПРОТИПОЖЕЖНИХ БАР’ЄРІВ ПРИ ГАСІННІ ЛІСОВИХ ПОЖЕЖ.
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Сукач Р.Ю., Львівський державний  університет безпеки життєдіяльності, старший викладач кафедри пожежної тактики та аварійно-рятувальних робіт
Проблема охорони лісів від пожеж – є однією з найскладніших, що вирішуються працівниками галузі. Особливо напруженою є ситуація у східних та південних областях, де внаслідок масштабного лісорозведення на сотнях тисяч гектарів створені штучні насадження хвойних порід. Значному підвищенню пожежної небезпеки сприяє постійне зростання рекреаційного навантаження на ліси. Охорону лісів від пожеж забезпечують 307 державних лісогосподарських та лісомисливських підприємств, у складі яких функціонує більше 1,7 тис. лісництв та 288 лісових пожежних станцій. У лісах Держлісагентства створена мережа із 491 пожежно-спостережної вежі, з яких 324 - обладнано телевізійними системами спостереження. Безпосередньо охорону лісів від пожеж здійснюють близько 17 тис. працівників державної лісової охорони. Технічне оснащення лісопожежних підрозділів: 647 пожежних автомобілів, 433 лісопожежних модулі на повнопривідному шасі та пристосованій техніці, понад 1 тис. мотопомп, 8,8 тис. ранцевих лісових обприскувачів, 2,2 тис. радіостанцій тощо. Гасіння лісових пожеж на початковій стадії здійснюють відповідні підрозділи лісогосподарських підприємств. При загрозі виникнення надзвичайної ситуації в період високої пожежної небезпеки до гасіння лісових пожеж залучаються підрозділи ДСНС, облдержадміністрації та інші органи в межах їх компетенції. Природа лісових пожеж визначається складним комплексом взаємодії процесу горіння матеріалів з аеродинамікою руху середовища поблизу осередку пожежі. Причому, якщо для протікання невеликих пожеж визначальними є умови в осередку горіння (вологість, щільність розподілу, склад горючого матеріалу ), то для великих пожеж (довжиною 1 км) найбільш важливим є процес взаємодії нагрітих продуктів згорання з навколишньою атмосферою.

Лісові пожежі поділяються на низові, верхові, плямисті та підземні, і характеризуються класом пожежної небезпеки насаджень, географічним розташуванням лісів, початком та закінченням пожежонебезпечного періоду, класом пожежної небезпеки за погодними умовами. Низові лісові пожежі - це пожежі, які поширюються надґрунтовим покривом (мохи, лишайники, трави, чагарники, деревний опад, лісова підстилка, вітролом, порубкові рештки) і нижнім пологом (підріст, підлісок). Низові пожежі поділяються на слабкі, середньої сили та сильні. Вони характеризуються за параметрами крайки горіння і висоти полум’я. Верхові лісові пожежі – це пожежі, під час яких вогонь поширюється в кроновому просторі лісових насаджень. Разом з тим низовий вогонь розглядається, як складова частина верхової пожежі. Плямисті пожежі – це пожежі, що утворилися поза периметром основної пожежі від іскор, які переносяться конвективними потоками. Підземна пожежа – це пожежа, що супроводжується безполуменевим горінням торфового шару ґрунту. Підземна лісова пожежа виникає у місцях залягання торфу. Під час проникнення вогню в глибину торф’яного масиву відбувається загоряння нижніх шарів торфу.

Способи і прийоми гасіння лісових пожеж. Для гасіння лісових пожеж використовують пожежні автомобілі основного, спеціального і допоміжного призначення, а також лісопожежна, сільськогосподарська й інша техніка. При гасінні лісових пожеж застосовуються такі способи і прийоми: - захльостування вогню по крайці пожежі гілками та хлопавками; - засипання крайки пожежі ґрунтом за допомогою лопат; - засипання крайки пожежі за допомогою грунтометів або смугопрокладачів; - прокладка на шляху поширення пожежі загороджувальних мінералізованих смуг і канав; - відпалювання; - гасіння кромки, що горить, водою; - гасіння хімічними вогнегасними речовинами; - гасіння за допомогою літаків та гелікоптерів. Провівши досліди в науково-дослідній лабораторії Львівського державного університету безпеки життєдіяльності, пропонується ще один спосіб гасіння лісових пожеж, який буде створювати протипожежний бар’єр із загороджувальної смуги з нанесенням хімічних вогнегасних речовин на надґрунтовий покрив (мохи, лишайники, трави, чагарники, деревний опад, лісова підстилка, вітролом, порубкові рештки) для локалізації пожеж. Для поліпшення вогнегасних властивостей води до неї додають мінеральні добрива та змочувачі – поверхнево активні речовини (ПАР), що знижують поверхневий натяг рідин і роблять її більш проникною в дрібні пори. Даний хімічний розчин розпилюється за допомогою ранцевої апаратури. Загороджувальні смуги залежно від сили, швидкості поширення пожежі і виду застосовуваного знаряддя прокладаються одинарні або подвійні. При необхідності прокладки більш широких смуг вони робляться в декілька ходів.
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