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Кількість пожеж в Україні збільшується, згідно статистики УКРНДІЦЗ у 2019 році вони збільшилися на 22 % в порівняні з 2018 роком. Проте кількість загиблих та травмованих людей зменшилась на 3,3 % – 1902 та 1967 відповідно, з них 58 дітей загинуло та 135 отримало травми. Тому основна увага та сили мають бути спрямовані до реалізації всіх можливих проектів, засобів спрямованих на уникнення гибелі людей у вогні на теренах нашої держави, або звести їх до мінімальних. Основна маса пожеж, які забирають життя виникають в житловому секторі у темну пору добу. Коли мешканці будинку відпочивають, вони стають найбільш уразливими до вогню, а особливо маленькі діти. Адже не кожен дорослий зможе вчасно зорієнтуватись та знайти вихід із вогняної пастки, не кажучи вже про маленьких дітей, які повністю губляться у своїх думках та діях. Як показує сувора реальність, відсоток житлових будинків, які мають пожежну сигналізацію або інші засоби, які допомагають під час пожежі дуже малий. Основною причиною цієї проблеми є грошова складова, адже більшість людей не має грошової змоги встановити та обслуговувати дані системи. Однак навіть встановлена пожежна сигналізація може тільки сповістити людину, іншого засобу, який би допоміг особі в екстреній ситуації немає. Але з’явились технології, які можуть забезпечити повноцінний захист не потребуючи складного встановлення, великих матеріальних затрат, періодичного обов’язкового обслуговування. Вони увібрали в себе як пожежну сигналізацію так і функції протипожежного захисту.

Коли в житловому будинку виникає пожежа, вона швидко поширюється по всій площі через дверні просвіти. Протипожежне дослідження тривалістю в 10 років проведене науково-дослідницьким інститутом пожежної безпеки Underwriters Laboratories (FSRI) показують, що пожежа розповсюджується швидше коли відкриті міжкімнатні двері. Проте закриті двері між кімнатою де пожежа і кімнатою куди вона може проникнути роблять різницю в 900 градусів Цельсія. Довівши, що зачинені двері потенційно можуть врятувати життя під час пожежі, тому що небезпечні фактори пожежі почнуть впливати на людину набагато пізніше, даючи додатковий час для рятування людей. 
Технологія інтелектуального зондування LifeDoor може врятувати ваше життя під час пожежі. LifeDoor - це новий рятувальний винахід, що зберігає вашу сім’ю в безпеці. У разі пожежі, закриті двері уповільнюють розповсюдження полум’я і захищають вас від диму, і шкідливих випарів, даруючи вам, і вашій родині час, щоб вийти з небезпечного середовища. Незалежно від причини сну з відкритими дверима, будь то діти, домашні тварини або особисті уподобання, LifeDoor захистить вашу сім’ю. Дана запатентована технологія прислухається до чіткого звуку детектора диму, щоб люди могли безпечно спати. LifeDoor - це технологія розумного дому, яка дозволяє залишати двері відкритими і дає вам впевненість, що вона автоматично закриє двері, коли це буде потрібно. У наш час, в сучасному будинку пожежа поширюється на 600% швидше, ніж 40 років тому, через синтетичні матеріали, меблі та конструкції. LifeDoor - рятувальний пристрій, розроблений пожежниками, прикріплений до петлі дверей, пристрій автоматично закриває двері під звуки детектора диму. У разі пожежі закриті двері уповільнюють поширення полум’я, диму та шкідливих випарів. LifeDoor забезпечує безпечний сон для людей, які з якоїсь причини, сплять з відкритими дверима. Технологія успішно себе показала в декількох тестових випробовуваннях з реальною імітацією пожежі. В цих випробуваннях LifeDoor збільшив час рятування на 15 хвилин в порівнянні з відкритими дверима в двокімнатному житловому будинку. 
Винахід виконує три прості, але рятівні функції:

· закриває двері-захищає мешканців від гарячого диму та токсичних газів, а також перешкоджає надходження кисню в осередок пожежі;
· освітлює кімнату-дозволяє потерпілому безпечно оцінити ситуацію і прийняти рішення про найкращий спосіб виходу із будинку;

· повідомляє сигналом тривога-виводить людей зі сну, дозволяючи врятуватись, особливо дітям.
LifeDoor - це квадратний білий пристрій, який з’єднується з дверною петлею вашої спальні і кріпиться до дверей двостороннім скотчем. У пристрої використовується пружина, яка при відкритті дверей завантажує її та готує до закриття в разі надзвичайної ситуації. Коли пристрій виявляє небезпеку, пружина відпускається і закриває ваші двері. LifeDoor живиться від батареї 9 В і має світлове кільце для візуального оповіщення. LifeDoor планує використовувати Z-Wave, щоб пристрій попереджав про небезпеки, повідомленням на ваш мобільний пристрій.
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