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Первая атомная электростанция в Белоруссии Белорусская АЭС расположена у северо-западной границы Белоруссии, в агрогородке Ворняны в 18 километрах от города Островец Гродненской области, в 40 км от столицы Литвы — Вильнюса. Физический запуск первого блока АЭС состоялся в августе 2020 года. Официальный запуск первого блока состоялся 07 ноября 2020 года с участием А. Лукашенко. С вводом АЭС Беларусь вступает в мировой клуб государств, использующих атомную энергию в мирных целях.
Белорусская АЭС построенная по проекту АЭС-2006 российской атомной станции нового поколения «3+» с улучшенными технико-экономическими показателями. Станция имеет два энергоблока с реакторами типа ВВЭР-1200 (В-491) мощностью до 1200 МВт каждый. Проектируемая мощность АЭС составляет 2,4 тыс. МВт. Для предупреждения аварий согласно проекту предусмотрено двойная защитная оболочка реакторного зала. Система герметичного ограждения (СГО) – специальное строительное сооружение 1 категории сейсмостойкости, ограждающее реакторною установку (РУ) с необходимыми вспомогательными системами и оборудованием первого контура и является барьером на пути распространения радиоактивных продуктов в окружающую среду при авариях на АЭС, связанных с потерей теплоносителя первого контура, а также защищает персонал и население от ионизирующего излучения. Одновременно СГО защищает РУ от внешних воздействий, которые могут быть вызваны воздушной ударной волной, летящими предметами. СГО выполняет следующие основные функции :
- удерживает в пределах зоны локализации аварий выделяющиеся радиоактивные вещества;

- изолирует от окружающей среды те системы и элементы, отказ которых может привести к неприемлемому выбросу радиоактивных веществ;

- защищает персонал и население от ионизирующих излучений.

Состав нагрузок включает в себя:

1) основные нагрузки и воздействия:

- собственный вес конструкций и оборудования;

- крановую нагрузку;

- температурные климатические воздействия;

- ветровые нагрузки;

- гололедные нагрузки;

2) особые нагрузки и воздействия:

- экстремальные ветровые и снеговые нагрузки повторяемостью один раз в 10000 лет;

- экстремальные температуры;

- смерч;

- воздушная ударная волна;

- максимальное расчетное землетрясение (МРЗ);

- нагрузки, вызываемые проектными авариями, летящими предметами, внутренним давлением и разряжением, радиационное воздействие.

При расчете СГО особые нагрузки, такие как: внешняя воздушная ударная волна, максимальная проектная авария, максимальное расчетное землетрясение - 7 баллов, а также экстремальные климатические воздействия приняты действующими разновременно. При этом экстремальные климатические воздействия оказывают значительно меньшее воздействие, чем воздушная ударная волна. Конструкции СГО рассчитаны на воздействие воздушной ударной волны давлением во фронте 0,3 кгс/см2 (0,03 МПа) с продолжительностью фазы сжатия до 1 секунды. При расчете конструкций герметичного объема действующие одновременно нагрузки от возможных летящих предметов и от струи истекающего теплоносителя принимались действующими разновременно с нагрузками от ударной воздушной волны. Нагрузки от струй принимались действующими одновременно с нагрузками от перепада давлений на стенах и перекрытиях, постоянными и длительными нагрузками, а также с нагрузками от землетрясений интенсивностью ПЗ – 6 баллов. При этом принималось во внимание, что при максимальном установившемся перепаде давления усилие от струи значительно ниже пикового. Величина этого усилия определялась в соответствии с графиком Р(t) для каждого конкретного трубопровода. Нагрузки от воздействия воздушных ударных волн при разрывах трубопроводов задавались в виде импульсов прямоугольной формы. Величина избыточного давления, возникающего на преграде, принималась по специально построенным графикам в зависимости от расстояния от места течи до преграды и от расстояния вдоль стены или перекрытия. Например, при разрыве трубопровода главного циркуляционного контура Ду 850 мм на расстоянии до преграды менее 1,6 м, избыточное давление непосредственно напротив места течи составляет 22,5 кгс/см2 (2,25 МПа). Нагрузки от опор трубопроводов, входящих в состав реакторной установки (главного циркуляционного контура, парогенераторов, главных циркуляционных насосов, систем аварийного охлаждения активной зоны, компенсатора давления) при прохождении проектной аварии и сейсмическом воздействии ПЗ передаются на строительные конструкции через закладные детали.
СГО должна обеспечивать выполнение заданных функций (сохранение плотности и прочности) по удержанию радиоактивных продуктов деления во всех режимах - эксплуатации энергоблока, включая режим МПА с расчетными параметрами (в условиях воздействий, связанных с землетрясением интенсивностью до ПЗ-6 баллов включительно) равными:
- абсолютное давление Р=5,0 кгс/см2 (0,49 МПа); 

- температура Т = 150°С (423К);

- сохранять заданные функции при вакууме до 0,49 кгс/см2 (0,049 МПа);

- обеспечить функции ограждающих и  несущих конструкций в условиях нормальной эксплуатации и переходных режимов;

- обеспечить биологическую защиту, как в условиях нормальной эксплуатации, так и при проектных авариях;

- сохранять заданные функции при воздействии внешних факторов, таких как: ветровые и  снеговые нагрузки, наводнения, внешняя воздушная ударная волна и т.п.

Состав СГО:

- железобетонная ограждающая конструкция, включая систему преднапряжения оболочки;

- герметизирующая стальная облицовка с закладными деталями (далее ГСО);

- люки, двери, шлюзы с их закладными деталями;

- проходки;

- участки технологических трубопроводов, расположенных между изолирующей арматурой;

- изолирующие устройства.

Современные тенденции в сооружении гермооболочек направлены, в основном, в сторону наращивания пассивных, то есть не требующих источников энергии и сигнала на включение систем. В этом направлении активно развивались все аварийные системы в реакторах последнего, 3+ поколения. Во всех новых проектах гермооболочки двойные, внешняя для защиты от внешних воздействий и внутренняя для локализации аварий с разгерметизацией первого контура. Во всех проектах между внутренней и внешней оболочками в случае аварии организуется естественная циркуляция воздуха для охлаждения внутренней оболочки. Другим направлением в повышении безопасности является защита гермооболочки в случае расплавления ядерного топлива и прожигания им корпуса реактора. В современных гермооболочках ловушка расплава сооружается под реактором, в её корпусе находится наполнитель, в основном из оксидов железа и алюминия или предусмотрена система для предотвращения прожигания корпуса – шахта реактора в случае такой аварии заливается водой, охлаждающей корпус снаружи. 
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