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В связи с введением в эксплуатацию первой атомной электростанции в Белоруссии Белорусская АЭС возникает вопрос обеспечения ее безопасной эксплуатации. Белорусская АЭС построенная по российскому проекту АЭС-2006 атомной электростанции нового поколения «3+» с улучшенными технико-экономическими показателями. Главной особенностью проекта АЭС-2006 является уникальное сочетание активных и пассивных системы безопасности, делающих станцию максимально устойчивой к внешним и внутренним воздействиям. 

В основу обеспечения безопасности в проекте АЭС заложен принцип глубокоэшелонированной защиты – применения системы барьеров на пути распространения ионизирующих излучений и радиоактивных веществ в окружающую среду. Одним из таких барьеров есть система защитных герметичных оболочек (система герметичного ограждения (СГО)), исключающих выход продуктов деления в окружающую среду. Одним из основных элементов конструкции СГО есть железобетонная ограждающая конструкция, включая систему преднапряжения оболочки. Железобетонная ограждающая конструкция (ЖОК) служит для :
- защиты 1-го контура и его систем от внешних воздействий, особых нагрузок и воздействий в соответствии с ПиН АЭ–5.6 “Нормы строительного проектирования АС с реакторами различного типа. Правила и нормы в атомной энергетике”;

- защиты металооблицовки герметичного контура от возможных деформаций, которые могут привести к ее разгерметизации;

- изоляции от окружающей среды те системы и элементы, отказ которых может привести к выбросу радиоактивных веществ в окружающую среду в объемах, превышающих проектное значение;

- ограничения в пределах зоны локализации аварий выделяющиеся радиоактивные вещества;

- защиты персонала и населения от ионизирующих излучений.

При строительстве и монтаже элементов ЖОК применялись следующие материалы:

- бетоны тяжелые, плотностью не менее 2350 кг/м3, 2150 кг/м3, классов В15, В25, В30 для монолитных и сборных железобетонных конструкций;

- особо тяжелые бетоны, плотностью 2950 кг/м3 и 3350 кг/м3 классов В15 и В25;

- стержневая арматура: А I, ГОСТ 5781-82; А III, ГОСТ 5781-82; Ат V, ГОСТ 10884-81;

- листовая арматура - сталь ВСт3пс6, толщиной 6-10 мм (гермозона) и сталь ВСт3кп2, толщиной 4 и 6 мм;

- сталь марки 08Х18Н10Т по ГОСТ 5632-72:

1) толщиной 6-8 мм - для конструкций бассейна выдержки и перегрузки топлива, шахты ВКУ и шахты реактора; 

2) толщиной 3 мм - для облицовки на отметке 36,900 м (чистый пол);

- преднапрягаемая арматура - канат арматурный, разработки «Оргэнергостроя»; расчетное разрывное усилие не менее 1400 тс, расчетное усилие преднапряжения 1000 тс. 

Полы выполнены из блоков полной заводской готовности с бетонным заполнением, установленных по уклону. ЖОК представляет собой железобетонный цилиндр, замкнутый сверху сферическим куполом, а снизу на отметке 13,2 м, фундаментной плитой. Высота ЖОК - 53,35 м, внутренний диаметр - 45 м. Толщина цилиндрической части- 1,2 м, купола - 1,1 м, фундаментной плиты - 2,4 м. Фундаментная часть здания реакторного отделения представляет собой железобетонную коробчатую конструкцию на фундаментной плите с отметкой низа -6,60 м с внутренними диафрагмами стен и перекрытий. Нижняя плита покоится на естественном основании. Верхняя плита стилобата толщиной 2500 мм имеет размеры в плане 66000х66000 мм. Цилиндрическая часть при сопряжении с верхней плитой стилобата на отметке 13,200 м имеет утолщение в сторону герметичного объема высотой 2300 мм и переменной толщиной от 1200 до 1450 мм. Сопряжение купола с цилиндром выполнено с помощью жесткого кольцевого карниза–опорного кольца размерами 5400х6200 мм с внешней стороны. В состав ЖОК входят также конструкции бака-приямка аварийного запаса раствора бора (ГА-201). Внутренние конструкции герметичного объема (стены и перекрытия), предназначенные для восприятия больших аварийных нагрузок, насыщенные технологическими проходками и закладными частями, выполняются из стальных ячеек заводского изготовления с последующим заполнением бетоном. Стальной лист ячеек, выполняющий совместно со стержневой арматурой роль арматуры, используется в качестве опалубки при бетонировании и имеет антикоррозийное покрытие в зависимости от условий работы помещений. С внутренней стороны весь герметичный объем облицован стальным листом (ГСО) – толщиной 8 мм. Облицовка контура герметизации со стороны помещений покрывается антикоррозионной защитой (эпоксидное покрытие по подслою металлизации алюминием АL250). Крепление ГСО к ЖОК выполнено при помощи анкеров. В качестве бетона и арматуры применены: - бетон классов В-30 и В-15; - ненапрягаемая арматура – стержневая, горячекатаная, периодического профиля, арматура классов А- I и А- III.

В герметичной оболочке (ГО) расположены опорные конструкции, специально предназначенные для раскрепления основного оборудования корпуса реактора, парогенератор, главный циркуляционный насос, главный циркуляционный контур, система аварийного охлаждения зоны, компенсатор давления и других на восприятие сейсмических нагрузок, а также опоры-ограничители, воспринимающие нагрузки при разрыве трубопроводов больших диаметров. Эти опоры и закладные детали входят в состав конструкций реакторная установка и поставляются заводом-изготовителем. Шахта реактора выполняется из монолитного железобетона с применением бетона класса В15, армированного стержневой арматурой, стены в районе кабельных галерей - из стальных ячеек с внутренней стержневой арматурой. Колонны и защитные стены шахты в зоне патрубков, граничащие с бассейном выдержки и шахтой мокрой перегрузки шахтой мокрой перегрузки, рассчитанные на ударную волну от разрыва Ду850, выполняются из металлоконструкций с заполнением бетоном в качестве биозащиты. Для защиты железобетонных конструкций шахты от высоких температур со стороны реактора выполняется защита из жаростойких строительных смесей с серпентинитом и из сборных бетонных блоков с серпентинитом. Облицовка шахты со стороны реактора ниже опорной консоли - одинарная, из стали 08Х18Н10Т, облицовка верхней части шахты на высоту заполнения жидкостью - двойная: наружная - из коррозионостойкой стали марки 08Х18Н10Т, внутренняя к бетону - из углеродистой стали. Опорная консоль шахты реактора с анкерами, воспринимающая нагрузки со стороны корпуса реактора при аварийных и сейсмических воздействиях на него, входит в комплект закладных деталей шахты реактора и поставляется заводом-изготовителем. Фундаментная часть и блок-ячейки обстройки выполнены из бетона класса В15. Фундаментная плита и плиты перекрытия на отметке +13,200 выполнены из бетона класса В15, в местах сопряжения с ЗО – бетон класса В30. Помещения ЗО (помещения зоны локализации аварии) реакторное отделение (РО) расположены внутри ее и физически разделены бетонными перегородками (плиты перекрытий и стены). Зона локализации аварии включает плиты перекрытий: - на отметке 13,200 (толщина 2,4 м); - на отметке 19,340 (толщина 1,5 м); - на отметке 25,700 (толщина 0,8 м); - на отметке 36,900 (толщина 1,0 м). На плитах перекрытий, на отметках 13,200 м и 19,340 м, выполнена набетонка с металлической облицовкой. Стены герметичной части РО также имеют металлическую облицовку. Полы в ГО имеют уклоны в направлении трапов спецканализации для организации направленного отвода жидкостей.
Безопасность АЭС обеспечивается за счет последовательной реализации концепции глубокоэшелонированной защиты, основанной на применении системы физических барьеров на пути распространения радиоактивных веществ и ионизирующего излучения, а также системы технических и организационных мер по защите физических барьеров и сохранению их эффективности, с целью защиты персонала, населения и окружающей среды.
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