УДК 614.842
ОСОБЛИВОСТІ ГАСІННЯ НИЗОВИХ ПОЖЕЖ В ЕКОСИСТЕМАХ ІЗ ЗАСТОСУВАННЯМ ХІМІЧНИХ РЕЧОВИН.

Мних М.-М. Р
Сукач Р.Ю., Львівський державний  університет безпеки життєдіяльності, старший викладач кафедри пожежної тактики та аварійно-рятувальних робіт
Лісова пожежа – одне з найскладніших стихійних явищ, яке за декілька хвилин знищує десятки гектарів зелених масивів. З появою перших теплих весняних променів, аж до пізньої осені, працівники лісового господарства та підрозділів ДСНС завжди на поготові, щоб не допустити найменших спалахів поблизу лісу. Особливо у літню пору, коли внаслідок спекотної погоди та людської недбалості часто трапляються загорання. Тому першочерговим завданням є профілактика та недопущення виникнення лісових пожеж.
Для гасіння лісових пожеж крім води використовують водні розчини піноутворювачів загального призначення. Піноутворювачі складаються з поверхнево-активних речовин (ПАР), які зумовлюють зниження поверхневого натягу водних розчинів і можливість генерування пін, добавок, що забезпечують надання піноутворювачам регламентованих нормативними документами показників якості чи спеціальних властивостей (наприклад, підвищеної морозостійкості), та води, яка відіграє роль розчинника. Вони придатні для отримання пін низької, середньої та високої кратності, а також змочувальних розчинів, і призначені для гасіння пожеж твердих горючих речовин і матеріалів та неполярних (водонерозчинних) горючих (легкозаймистих) рідин. 

Розчини піноутворювачів готуються та зберігаються на лісових пожежних станціях у спеціальних ємностях і доставляються до пожежі в цистернах пожежних машин, поліетиленових каністрах, а також безпосередньо в резервуарах лісових вогнегасників або готуються на місці робіт. Під час їх зберігання, транспортування та використання необхідно дотримуватися санітарно-гігієнічних вимог. Піноутворювачі повинні мати токсиколого-гігієнічний паспорт згідно з чинними нормативними документами. За своєю токсичністю піноутворювачі загального призначення, сертифіковані на відповідність вимогам ДСТУ 3789-98 Піноутворювачі загального призначення для гасіння пожеж. Загальні технічні вимоги і методи випробувань, не повинні перевищувати 4 клас небезпеки та бути біологічно “м’якими”. 

Вогнегасні речовини можна застосовувати для гасіння горіння на кромці низової пожежі, створення опорних смуг для відпалювання, а також для дотушування вогнищ, що залишилися після локалізації пожежі. Під час приготування розчинів і застосування їх для гасіння пожеж працівники лісової охорони повинні ознайомитися:

· з характеристикою використовуваного хімікату;

· технологією готування робочого розчину;

· призначенням лісопожежного устаткування, його технічною характеристикою та порядком роботи з ним;

· технологічними схемами гасіння лісових пожеж;

· методикою розрахунку необхідної кількості ПАР для гасіння пожеж;

· правилами зберігання хімікатів, їх транспортування та технікою безпеки під час роботи з ними.

Якщо в район пожежі можливо доставити розчини вогнегасячих хімічних речовин і засоби їх подачі, тоді опорною полосою неважко створити в любому місці. В цьому випадку працівнику лісового господарства, або рятувальнику з ранцевого оприскувача потрібно нанести піну на ґрунтовий покрив. 
Для ефективного гасіння низових пожеж в екосистемах опорні смуги для пуску відпалювання повинні прокладатися шириною не менше 0,3...0,5 м. Дозування розчину на опорних смугах залежить від потужності надґрунтового покриву і повинно становити від 0,5 до 1,5 л на 1 м2. За необхідної забезпечення тривалої вогнезатримуючої дії опорної смуги не більше 1 години потрібно застосувати розчин поверхнево-активних речовин, а для забезпечення більшої тривалої дії (до 24 годин) варто використати 20%-й розчин хлористого кальцію або хлористого магнію з додаванням 0,5% змочувальника піноутворювача.
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Щорічно лісові пожежі завдають непоправного збитку природі і народному господарству нашої країни. Більше 95 відсотків лісових пожеж в області виникає з вини людини. Найбільша кількість пожеж, як правило, припадає на весняно-літній період. У вихідні і святкові дні ліс відвідує велика кількість людей, що призводить до різкого зростання джерел вогню. Проблема охорони лісів від пожеж ускладнена тим, що в останні десятиріччя на тисячах гектарів створені штучні насадження хвойних порід. Щорічно в Україні виникає близько 1500 лісових пожеж на площі понад 1200 га.

Керівник лісгоспу або лісничий у разі отримання повідомлення про пожежу зобов’язаний негайно вжити заходів щодо організації її гасіння силами працівників лісової пожежної станції або інших пожежних формувань лісгоспу, лісництва. Якщо повідомлення про пожежу було передане безпосередньо на лісову пожежну станцію, начальник станції зобов'язаний терміново організувати виїзд команди або окремої бригади на пожежу та одержати необхідні вказівки від керівника лісгоспу або лісничого, а в разі відсутності зв’язку з лісгоспом або лісництвом самостійно ухвалити рішення щодо виїзду на пожежу команди або окремої бригади. Про виникнення пожежі або надзвичайної ситуації техногенного або природного характеру на території лісового фонду негайно повідомляти підрозділи ДСНС України. Якщо наявних мобільних сил для швидкого гасіння виниклих пожеж недостатньо, керівники лісгоспів залучають до гасіння пожеж резервні команди, необхідну техніку та засоби транспорту з виробництва.

Загальне керівництво гасінням лісових пожеж на території лісгоспу і відповідальність за повноту та своєчасність прийнятих заходів до їх ліквідації покладені на директора лісгоспу, координацію всіх заходів щодо боротьби з лісовими пожежами в даному районі, коли на їх гасіння залучено населення, пожежна техніка і транспортні засоби підприємств, організацій і установ, здійснює відповідний орган влади, лісгосп або спеціальна комісія (штаб) по боротьбі з пожежами.

Комісія по боротьбі х пожежами повинна розробити план протипожежних заходів на пожежонебезпечний період, який складається з двох розділів : попередження протипожежних заходів, організація гасіння пожеж. Перший розділ включає в себе наступні заходи :

1. Створення загороджувальних смуг по розривах, будівництво наглядових пунктів;

2. Визначення засобів зв’язку, пунктів прийому донесення;

3. Проведення робіт за наявними протипожежними перешкодами і загороджувальними смугами, ремонту пожежних вишок, обладнання технікою для цілей пожежогасіння;
4. Проведення роз’яснювальної роботи серед населення.

Другий розділ включає в себе наступні заходи :

1. Прикріплення населених пунктів до масивів лісу з вказанням кількості ручного пожежного інвентаря, яка наявне в кожному населеному пункті;
2. Прикріплення до масивів лісу транспортних засобів для доставки до місця можливого виникнення пожежі робочої сили і засобів пожежогасіння;
3. Організацію добровільних пожежних дружин і закріплення за ними транспортних засобів;

4. Організацію забезпечення продуктами харчування і надання медичної допомоги;
5. Організацію безперебійного зв’язку між керівниками робіт по гасінню пожежі;

6. Призначення керівників гасіння пожежі на окремих дільницях.


На основі загального оперативного плану протипожежних заходів по області в районах розробляються окремі плани по дільницях. Оперативні плани по гасінню лісових пожеж повинні узгоджуватися з працівниками цивільного захисту ДСНС України. В залежності від степеню пожежної безпеки у весняно-літній період повинна посилюватися охорона лісу шляхом нагляду з пожежних вишок з допомогою дозорних і авіаційного патрулювання.
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