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Серйозну небезпеку для навколишнього середовища, економіки і населення становлять пожежі в умовах природи - так звані ландшафтні пожежі. Залежно від місця виникнення, вони поділяються на лісові, степові, болотні, тундрові, мареві, саванні, степові, очеретяні, польові та інші.

Всі лісові пожежі становлять надзвичайну небезпеку, оскільки до моменту початку боротьби з ними, як правило, розвиваються на великі площі і засобів боротьби не вистачає. Особливо велику небезпеку становлять сильні лісові пожежі, які виникають в умовах посушливої погоди і сумарна площа яких може досягати сотень тисяч гектарів. При цьому виникає безпосередня загроза знищення вогнем населених пунктів і об’єктів народного господарства, розташованих в лісових масивах, а також сильне задимлення і загазованість великих населених пунктів, віддалених від лісових масивів. Над такими пожежами виникають потужні конвективні потоки продуктів горіння, які піднімають і розсіюють перед фронтом пожежі палаючі частки, викликаючи появу нових вогнищ горіння перед фронтом пожежі. Найбільш характерними особливостями великих лісових пожеж є :
- виникнення під час тривалих посушливих періодів, найчастіше при сильних вітрах; - висока інтенсивність тепловиділення; - висока швидкість поширення з подоланням різних перешкод; - виникнення великої зони щільної задимленості;
- великі лісові пожежі діють на тлі розвитку дрібних і середніх пожеж. Основними вражаючими факторами лісових пожеж є: висока температура; задимлення великих районів, що надає подразнюючу дію на людей і тварин, а в деяких випадках і отруєння їх окисом вуглецю; обмеження видимості; страхітливе психологічний вплив на людей. При масових пожежах на торфовищах на людей, що знаходяться на відкритому повітрі і в спорудах, будуть діяти такі вражаючі фактори, небезпечні фактори пожежі : - безпосередній вплив вогню; - висока температура газового середовища; - тепловипромінювання від полум’я; - задимлення і загазованість в районі пожежі. Пожежа поширюється зі швидкістю до декількох метрів на добу. Глибина горіння торфу обмежується лише рівнем ґрунтових вод або підстильним мінеральним ґрунтом.
Якщо пожежа діє вдень у сприятливі для її поширення метеорологічних умовах, а робітників і засобів пожежогасіння недостатньо, варто перенести гасіння на вечір. Спроби зупинити поширення пожежі вдень у таких умовах, як правило, не мають успіху і приводять до стомлення людей, тоді як увечері з’являється реальна можливість вести успішну боротьбу з пожежею наявними силами та засобами, денний час краще використати на підготовчі роботи: рекогносцировку, складання плану боротьби, підвезення засобів пожежогасіння, питної води. Вдень за несприятливих для роботи умов вести боротьбу з пожежею необхідно тільки на тих ділянках, де вогонь може завдати великої шкоди.
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