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ЗАХОДИ ЩОДО ПРОФІЛАКТИКИ ТРАВМАТИЗМУ ПІД ЧАС ГАСІННЯ ЛІСОВИХ ТА ТОРФ’ЯНИХ ПОЖЕЖ.
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Сукач Р.Ю., Львівський державний університет безпеки життєдіяльності, старший викладач кафедри пожежної тактики та аварійно-рятувальних робіт

Кількість лісових пожеж в Україні в 2020 році в порівняні з минулим роком збільшилася в три рази, а площа - в 40 разів. Найбільш масштабними пожежами цього року були лісові пожежі в Чорнобильській зоні та в зоні проведення Операції об’єднаних сил на території Луганської та Донецької області. Враховуючи те, що лісові пожежі займають великі площі, а для їх гасіння залучається значна кількість особового складу та спеціальної техніки ймовірність виникнення травматизму значно збільшується. Щоб мінімізувати виникнення травматизму під час гасіння лісових пожеж потрібно проводити попереджувальні заходи щодо його профілактики.
Не допускати до гасіння лісових пожеж інвалідів, підлітки до 18 років, вагітних та жінок, які годують немовлят, та осіб, які мають фізичні вади. Під час гасіння пожежі між усіма підрозділами повинен бути встановлений неперервний зв’язок. Забороняється залишати місце роботи без дозволу керівника гасіння, за винятком випадків отримання поранення, опіків або отруєння димом, а також випадків небезпеки життю робітників (оточення вогнем). Перед початком гасіння лісової пожежі керівник гасіння повинен заздалегідь визначити і вказати безпечні місця на галявинах, листяному деревостої та на берегах водоймищ, а також шляхи проходу до цих місць. На випадок прориву вогню кожному підрозділу повинен виділятись робітник лісової охорони, найбільш знайомий з місцевістю. Для всіх робітників, зайнятих на гасіння пожежі, повинна доставлятись їжа та питна вода безпосередньо до місця роботи. Вода повинна бути кип’ячена і знаходитись у закритій посудині із розрахунку 5-6 л на чоловіка у зміну. З метою захисту працюючих від дії диму та високих температур, особи, що безпосередньо зайняті гасінням полум’я, повинні забезпечуватись спеціальним одягом, а також проти димними масками або протигазами. Під час гасіння верхових лісових пожеж шляхом відпалювання, керівник гасіння повинен перевірити, чи не залишились між смугою відпалювання і пожежі, що насувається, робітники, і тільки тоді подавати сигнал про підпалювання підстилки. Під час гасіння підземних пожеж керівник гасіння зобов’язаний перед початком робіт організувати розвідку для визначення меж вогню. Встановлена межа вогню повинна відмічатися на місцевості спеціальними знаками та окопуватись канавою. Під час гасіння пожеж в місцях розташування людей повинно бути організоване своєчасне прибирання підгорілого сухостою. Робітникам, що отримали опіки або поранення, повинно бути невідкладно надано медичну допомогу, а в разі небезпечного опіку або поранення – забезпечено транспортні засоби для відправлення в лікарню. Для надання своєчасної медичної допомоги лісова охорона повинна бути забезпечена аптечками з необхідними медикаментами. Місця відпочинку робітників розміщаються не ближче ніж за 100 м від межі локалізованої частини пожежі і огороджуються мінералізованою смугою шириною не менше ніж 2 м. У зоні діючих лісових пожеж ночівля робітників заборонена. Проводити роботи з гасіння лісових та торф’яних пожеж вночі заборонено. Безпека праці під час проведення льотних та парашутних робіт під час гасіння лісових пожеж регламентується відповідними настановами, інструкціями та розпорядженнями. Створення протипожежних захисних смуг або водоймищ із застосування вибухового методу проводиться спеціальними командами з додержанням правил безпеки під час підривних робіт. Під час боротьби з лісовими пожежами організовувати підривні роботи на відстані ближче ніж 100 м від лінії низової пожежі, що рухається, і 10 м підземної не дозволяється. Під час застосування вибухового методу гасіння лісової пожежі окремі підривники або бригади підривників повинні розташовуватись на відстані не менше ніж 300 м один від одного за умови просування в один бік та в разі узгодження шляхів відходу і укриття після запалювання запалювальної трубки. Транспортні засоби із вибуховими матеріалами, що супроводжують партію під час прокладання захисних смуг, повинні просуватися паралельно руху партії, не ближче ніж за 100 м від траси, що прокладається. Після вибуху кожної черги зарядів допуск підривників до робіт з підривання наступної черги забороняється до закінчення огляду результатів попереднього вибуху. Під час виявлення відмови або в разі підозри на її наявність заряди, що не вибухнули повинні бути ліквідовані.

ДСНС України та Державне агентство лісових ресурсів України під час ліквідації лісових пожеж повинні встановити і підтримувати заходи дотримання основних вимог охорони праці. Незадовільний стан охорони праці призводить до значних фінансово-економічних, матеріальних та людських втрат. Перспективи розробки та впровадження вимог охорони праці під час гасіння лісових та торф’яних пожеж в органах та підрозділах ДСНС України є актуальними та представляють інтерес для подальших досліджень як науковцями, так і практичними працівниками.
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