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Важливим кроком у Забезпечення безпечного існування людини є забезпечення надійного функціонування автоматичних систем виявлення пожеж та боротьби з ними. В системах, які відзначаються найбільшим енергоспоживанням можна віднести системи пожежогасіння, протидимного захисту та внутрішнього протипожежного водопостачання, до основних елементів можна віднести мережу електричного живлення і насоси-підвищувачі тиску води з асинхронними двигунами з короткозамкненим ротором (АД).
Найбільш поширеним резервним джерелом електричної енергії є генераторні установки з двигуном внутрішнього згорання. Для них потрібен час для прогрівання, про що говорить виробник установок. Цей час може становити від 3 до 10 хвилин залежно від температури навколишнього середовища та потужності двигуна [4].
З метою усунення часу простою систем протипожежного захисту, з моменту подачі команди на включення до створення у системах необхідних параметрів фізичних ведичин, пропонуємо схему резервного живлення вказаних систем, яка передбачає логічне паралельне включення акумуляторних батарей з автономними інверторами напруги та підвищувальними трансформаторами та перетворювачем частоти.



Рисунок 1  – Логічна схема активного резервування електроживлення з акумуляторними батареями, інверторами напруги та перетворювачем частоти

На підставі наведених даних інтенсивності відмов для елементів системи активного резервування (рис.1), відповідно до [2, 4, 5], та за умови використання перетворювача частоти типу ACS601  середнім часом напрацювання на відмову 120000 год [6] інтенсивність відмов джерела живлення буде становити

Визначимо залежності зміни ймовірностей безвідмовної роботи для основної та резервованої системи..





Для порівняння надійності декількох об’єктів в один і той самий час використовують коефіцієнт збільшення ймовірності безвідмовної роботи, або відповідно коефіцієнт зменшення ймовірності відмов.

Висновки. Запропонована схема резервування, яка включає ПЧ у порівнянні зі схемою резервування без ПЧ вона залишається вищою від резервування із генеруючими установками з двигунами внутрішнього згорання.
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