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Abstract. The article proposes a theoretical understanding of the necessity of introducing a modern instrument - agrarian writing. A detailed description of the possible financial instruments for use in the agrarian business. Agricultural grants are identified as a method of progressive lending, which provides balancing and granting of rights both to the lender and the borrower. The foreign experience is assessed for the development of proposals for improving lending to agricultural enterprises under the collateral of the future harvest. This will contribute to the investment attractiveness of the agrarian sector and will ensure the use of agricultural incomes as an alternative and modern lending mechanism.
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Аграрний сектор є одним з ключових та найбільш ризикових секторів економіки, якому притаманні форс-мажорні ризики та гостра нестача фінансових ресурсів.  Новим інструментом, який допоможе отримати доступ агровиробника до фінансових та матеріально-технічних ресурсів під заставу майбутньої сільськогосподарської продукції є аграрна розписка, яка за своєю суттю є угодою між  позичальником (агровиробником) та кредитором (агротрейдером чи банком).  Перевага аграрної розписки в порівнянні з векселем є гнучкість. Вексель може бути виконаним тільки шляхом сплати грошових коштів. Кредит під вексель може бути виданий тільки за умови його авалювання (поруки банку), що підвищує вартість його оформлення. Якщо порівнювати з форвардним контрактом, за яким не передбачається наявність кредитної історії та не ведеться централізваний державний реєстр, то при використанні аграрних розписок все це передбачено та регулюється законодавством. 
В сучасних умовах подібні інструменти такі як аграрні розписки набули значного поширення у Бразилії та Сербії. Але що робити, якщо Україна має таку спільну з цими країнами проблему, як недоступність банківських кредитів для малого й середнього сільгоспвиробника, тому використання такого інструменту є неабияк доречним.

Яскравим прикладом ефективного впровадження схем кредитування під аграрні розписки є досвід Бразилії. Ключовим фактором успіху CPR у Бразилії є проста система звернення стягнення: рішення про стягнення приймається протягом 24-48 годин. Ще один важливий фактор – неможливість застосування умов форс-мажору до розписок. Також фермерам необов’язково страхувати майбутній урожай тому, що якщо з якоїсь причини виробленої продукції буде недостатньо для покриття боргового зобов’язання, тоді застава діє у наступному маркетинговому році, тобто залишається в силі до моменту повного погашення боргу [5].

Основними ризиками впровадження аграрних розписок в Україні для виробників аграрної продукції є: неврожай чи втрата врожаю; значна кількість співвласників земельної ділянки; ускладнення взаєморозрахунків через коливання ринкових цін на сільськогосподарську продукцію, яку оформлено під заставу майбутнього врожаю [1 , с. 48-49]. 

Перевагою аграрної розписки є те, що укладання угоди здійснюється в мінімальні терміни (до 2 тижнів) на відміну від кредитного договору банку, який розглядається до одного місяця часу. Банківський кредит є фінансовим, тоді як аграрна розписка буває і товарною, тобто існує можливість обміну певних ресурсів на сільськогосподарську продукційю. 
Аграрна розписка вважається виданою з дня її реєстрації у Реєстрі аграрних розписок. Адміністратором реєстру є державне підприємство «Аграрні реєстри». Реєстр аграрних розписок дозволяє в он-лайн режимі перевірити інформацію про невиконані аграрні розписки – безкоштовно у відкритому доступі, а також ті, які були в обігу, за окремим зверненням до нотаріуса. Аграрні розписки бувають двох видів:  

· товарна аграрна розписка, на виконання якої сільгоспвиробникм здійснює поставку сільськогосподарської продукції, тобто кредит повертається за рахунок майбутньої сільськогосподарської продукції;

· фінансова аграрна розписка, на виконання якої сільгоспвиробник здійснює виплату грошових коштів, сума яких визначена з врахуванням ціни на сільськогосподарську продукцію, тобто кредит повертається за рахунок надходжень від продажу сільськогосподарської продукції.

Аграрна розписка складається лише у двох примірниках, один з яких оформлюється на нотаріальних бланках та передається кредитору за аграрною розпискою, другий примірник зберігається у нотаріуса, що здійснюює її посвідчення та реєстрацію. Засвідчена копія за бажанням передається агровиробнику за аграрною розпискою.

У встановлений термін кредитор зобов’язаний повернути розписку після її виконання, в іншому випадку нараховуються штрафні санкції за неповернення: до 1 місяця – 10 мінімальних зарплат, більше 1 місяця – 100 мінімальних зарплат, більше 6 місяців– 300 мінімальних зарплат.

Згідно із Законом України «Про аграрні розписки» [3]  передбачено, що у випадку відсутності предмета застави, тобто врожаю, кредитор має право задовольнити свої вимоги за рахунок будь-якого іншого майна боржника. Але передбачено й форс-мажорні обставини, за яких посіви могли загинути. У такому випадку, на боржника покладається обов’язок за погодженням з кредитором замінити предмет застави на аналогічний або рівноцінний врожай чи майно. Також кредитор має змогу забирати заставу не тільки з боржників, а й з контрагентів фермерів, які купують закладений товар. 

До 2020 року аграрний сектор повинен залучити за допомогою аграрних розписок фінансування в розмірі до  0,5 мільярдів доларів США [6].

Вивчення інвестиційної привабливості країни, регіону, сільськогосподарської сутності і джерел фінансування в цілому, а також вплив зовнішніх і внутрішніх факторів на їх взаємозв'язок і умови, сприяє перспективі розвитку нових інструментів [переклад з джерела 7, с. 32].
Висновки. З використанням аграрних розписок кредитні продукти адаптуються до потреб фермерів, наприклад структуруються у відповідності до циклу вирощування сільськогосподарських культур, що дає можливість видавати кредити швидше та дешевше. Розписки можна застосовувати як забезпечення зобов’язань для банків, постачальників та інших кредиторів. Вони слугують інноваційним та ефективним інструментом стимулювання кредитування в аграрному секторі. 
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