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КРЕДИТУВАННЯ БАНКІВСЬКИМИ УСТАНОВАМИ АГРАРНИЙ СЕКТОР УКРАЇНИ
В сільському господарстві пристосовуватися до економічних  умов є вкрай важко, тому визначальним є фінансовий протекціонізм,  який передбачає  комплекс заходів із стимулювання фінансово-кредитних установ до надання кредитів на більш вигідних умовах для позичальника (сільськогосподарського підприємства). Враховуючи особливості сільськогосподарських підприємств, зважаючи на їхню специфіку виробництва, вони завжди матимуть потребу в залученні кредиту на довготривалий термін. 
Кредити надані агросектору протягом січня-вересня 2013 року за терміновістю: короткострокові (більше половини наданих кредитів 51,1%), довгострокові (10%), на термін від 1 до 5 років (38,7%) [4]. Сміливість надати довгостроковий кредит не належить усім кредитуючим банкам, адже не кожне аграрне підприємство може зарекомендувати себе, як кредитоспроможного позичальника, здатного повернути кредит терміном більше 5 років.
Кредитування аграрних підприємств базується на тих принципах, що й 

кредитування підприємств інших секторів економіки, але має суттєві особливості, які визначаються залежністю відтворювального процесу в галузі від природних умов. А це обумовлює, по-перше, чітку періодизацію процесу виробництва та унеможливлює перерви в ньому, що викликає потребу в забезпеченні надання кредитів для товаровиробників галузі в чітко визначений час і в повному обсязі; по-друге, уповільнений оборот капіталу потребує збільшення термінів залучення кредитних ресурсів та зниження плати за кредит; по-третє, нееквівалентність обміну та низький рівень прибутковості сільськогосподарського виробництва потребують зниження плати за кредит; по-четверте, низький рівень технічної оснащеності виробництва при високому рівні зносу техніки та використанні застарілої технології вимагає значного обсягу кредитного забезпечення інвестиційного характеру; по-п’яте, підвищений рівень ризикованості галузі потребує застосування адекватного рівня страхового захисту.
Для багатьох банків кредитування АПК є надто ризиковою операцією, але все більша їх кількість погоджується на такий експеримент з аграріями. Майже усі системні банки (Укрексімбанк, Райффайзен Банк Аваль, Креді Агріколь банк, Ощадбанк, ПУМБ) орієнтуються на кредитування великих  сільськогосподарських  виробників  та  агрохолдингів.  Так, середня сума кредиту, наданого Укрексімбанком, становить 12 млн. грн. (1,5  млн. дол. США),  Райффайзен  Банком  Аваль – близько 1 млн.  грн. (125 тис. дол. США),  КІБ  Креді  Агріколь  банком – 17,7 млн.  грн. (2,2 млн. дол. США) (працює з корпоративними клієнтами), ПАТ Креді Агріколь Банком – 2,2 млн. грн. (270 тис. дол. США), Ощадбанком – 1,2 млн. грн. (150 тис. дол. США) [4].
На сьогоднішній день основними іноземними інвесторами у вітчизняне сільське господарство є Данія, Німеччина, Великобританія , Франція, Польща, США, Нідерланди, Швеція, Словаччина та Росія.
Як свідчить досвід країн Європи створення фінансових ринків у сільській місцевості – складне і різноспрямоване завдання. Основну роль у кредитуванні аграрного сектора у ряді країн відіграють кооперативні банки. Сьогодні Центральні кооперативні банки “Креді Агріколь” (Франція), “Рабобанк” (Нідерланди), “ДГ-Банк” (Німеччина) є одними з найбільших банківських монополій світу. Кредитній кооперації належить провідна роль у кредитуванні сільськогосподарських виробників. У Фінляндії частка кооперативних банків у кредитуванні сільського господарства складає 58 %, у Нідерландах – 90 %, Японії – 80 %, Франції – 75 %, Австрії – 65 %, Португалії – понад 60 %, Бельгії – 50 %, Швеції – 45 %, ФРН – 44 %, Іспанії – 30 % [5].
В Україні почав функціонувати Державний земельний банк України, який працює як банк другого рівня, просуваючи свої програми через інші банки, стимулюючи їх до кредитування, даючи їм ресурси, гарантії та беручи на себе частину їх ризиків. Зважаючи на те, що Земельний банк отримав ліцензію у вересні 2013 року і на даний момент запрацювати повною мірою ще не встиг, але в перспективі є зниження ставок за кредит сільгоспвиробників, як одна з найбільш пріоритетних програм у всіх банках. 

В середньому зараз ставки коливаються у межах 17-25%. Така різниця пояснюється тим, що при визначенні ставки в кожному конкретному випадку вплив має сума кредиту, відповідно, чим вона менша, тим ставка більша. Також на вартість кредиту впливає фінансовий стан позичальника – якщо ризик неплатоспроможності мінімальний, то ставка теж буде мінімальною. Досвід роботи з позичальником у минулому, його репутація також впливають на відсоткові ставки. У банківській системі немає достатньої гривневої ліквідності, тому процентні ставки досягають 25%, і саме тому отримання кредиту у 2013 році стає значно важчим, і недосяжним відповідних меж, таких як 18-20 млрд.грн., як у більшості країн світу [3]. 

Доступність кредитних ресурсів для сільськогосподарських товаровиробників впливає на збільшення обсягів виробництва, активізує підприємницьку ініціативу та сприяє підвищенню конкурентоспроможності аграрних підприємств. Таким чином, кредитування безпосередньо пов'язане з економічним базисом агропромислової сфери, оскільки становлять функціональну детермінанту його ефективного та сталого зростання.
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